[bookmark: _gjdgxs]Специалист по мониторингу и оценке (национальный, 48 человеко-месяцев). Специалист по мониторингу и оценке будет выполнять следующие функции, обязанности и задачи:

(i) осуществляет регулярный мониторинг хода осуществления для достижения программных результатов и показателей, как указано в Структуре проектирования и мониторинга (ДМФ);

(ii) выявляет проблемы и недостатки, требующие внимания и действий, и сообщать о выводах руководителю ОРП для руководства и принятия решений;

(iii) подготавливает шаблон, содержащий все результаты, показатели и результаты для программы, которая будет использоваться в качестве инструмента для мониторинга хода осуществления программы;

(iv) готовит ежемесячный и ежеквартальный отчет о мониторинге программы для представления МОН КР и АБР;

(v) контролирует прогресс по ключевым аспектам таких программ, как ОРП, сокращение масштабов нищеты, воздействие на окружающую среду и другие связанные с ними социальные показатели, определенные фонда развития навыков (ФРН);

(vi) готовит конкретный анализ и доклады об экономических и социальных последствиях программных мероприятий в среднесрочный и конец проектного периода;

(vii) проводит среднесрочную оценку прогресса и достижений программы и определит области и / или проектные мероприятия, которые необходимо улучшить, укрепить, включая стратегии решения проблем и проблем в течение оставшегося периода осуществления программы;

(viii) предоставляет руководство и поддержку персоналу и консультантам ОРП, а также заинтересованным департаментам, отделам, подразделениям МОН, учреждениям ТПОО и другим соответствующим заинтересованным сторонам для обеспечения всестороннего и высококачественного мониторинга программ;

(ix) проводит всестороннюю оценку результатов, результатов и первоначального воздействия программы в конце программного периода для предоставления обратной связи МОН для использования в качестве исходных данных для подготовки Отчета о завершении программы; а также

(x) выполняет другие действия из области мониторинга и оценки, которые могут быть запрошены Руководителем ОРП


Квалификационные требования и критерии оценки
· Высшее образование в таких областях, как экономика, образование и другие смежные области;
· Соответствующий опыт работы в сфере мониторинга и оценки программ и проектов не менее 5 лет. Хорошее понимание работы и специфики государственных структур, опыт работы в сфере образования будет преимуществом;
· Не менее 3 лет опыта работы в международных проектах;
· Навыки подготовки различных видов проектной документации и отчетов;
· Хорошее знание письменного, устного русского и английских языков. Знание кыргызского языка является преимуществом.
· Владение компьютерными навыками (Windows, MS Office, Internet Explorer).

Отчетность 

В ходе осуществления своей деятельности консультант предоставит следующие виды отчетов:
1. Ежемесячная, ежеквартальная отчетность по итогам проведенных работ
2. Анализ и доклады экономических и социальных последствий Программы
3. Среднесрочная отчетность, итоговая отчетность после завершения контракта

