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                                            1. Жалпы жоболор 

1.1. Ушул Жогорку кесиптик билим берүүнүн 710500 – «Интернет технологиялары жана башкаруу» багыты боюнча Мамлекеттик билим берүү стандарты "Билим берүү жөнүндө" Мыйзамга жана Кыргыз Республикасынын башка ченемдик укуктук актыларына ылайык, Кыргыз Республикасынын билим берүү чөйрөсүндөгү ыйгарым укуктуу мамлекеттик орган тарабынан иштелип чыккан жана Кыргыз Республикасынын Министрлер Кабинети аныктаган тартипте бекитилген.
Ушул Мамлекеттик билим берүү стандартына шайкеш келүү менчигине жана ведомстволук түрүнө карабастан, бакалаврларды даярдоо боюнча кесиптик билим берүү программаларын жүзөгө ашырган бардык ЖОЖдор үчүн милдеттүү болуп саналат.

1.2. Терминдер, аныктамалар, символдор, кыскартуулар.

Ушул Жогорку кесиптик билим берүүнүн мамлекеттик билим берүү стандартында «Билим берүү жөнүндө» Кыргыз Республикасынын Мыйзамына жана жогорку кесиптик билим берүү жаатындагы Кыргыз Республикасы катышуучу болгон мыйзам чегинде белгиленген тартипте күчүнө кирген эл аралык келишимдерге ылайык терминдер жана аныктамалар пайданалынат:

- негизги билим берүү программасы - максаттарды, күтүлүүчү натыйжаларды, даярдоонун тийиштүү багыты боюнча билим берүү процессин ишке ашыруунун мазмунунун жана уюуштурулушун регламенттөөчү окуу-методикалык документтердин жыйындысы; даярдоонун багыты – ар түрдүү профилдеги, фундаменталдуу жалпы даярдоо негизиндеги интеграцияланган жогорку кесиптик билимдүү кадрларды (адистерди, бакалаврларды жана магистрлерди) даярдоо үчүн билим берүү программаларынын жыйындысы;

- даярдоо багыты - фундаменталдуу даярдоонун жалпылыгынын негизинде интеграцияланган ар түрдүү профилдеги жогорку кесиптик билимдүү кадрларды (адистерди, бакалаврларды жана магистрлерди) даярдоого багытталган билим берүү программаларынын жыйындысы;

- профили - негизги билим берүү программасынын конкреттүү бир түргө багытталышы      жана (же) кесиптик иш объекти;
- дисциплиналардын цикли - окутуунун, тарбиялоонун коюлган максаттарына жана натыйжаларына карата белгилүү бир логикалык жыйынтыкка ээ болгон билим берүү программасынын бир бөлүгү же окуу дисциплиналарынын жыйындысы;

- модуль - окутуунун, тарбиялоонун белгиленген максаттарына жана натыйжаларына карата белгилүү бир логикалык жыйынтыкка ээ болгон окуу дисциплинасынын бөлүгү;
- компетенттүүлүк - окуучунун аныкталган бир чөйрөдө майнаптуу жана жемиштүү иштөөсү үчүн зарыл болгон билим жагынан даярдоого карата алдын ала койулган социалдык талап; 
- бакалавр - магистратурага кирүүгө жана кесиптик иш менен алектенүүгө укук берген жогорку кесиптик билимдин квалификациялык деңгээли;
- магистр -аспирантурага жана (же) базалык докторантурага (PhD / профили боюнча) жана кесиптик иш менен алекттенүүгө укук берген жогорку кесиптик билимдин квалификациялык деңгээли;

- зачеттук бирдик (кредит) - негизги кесиптик билим берүү программасынын сыйымдуулугунун шарттуу өлчөмү;
- окутуунун натыйжалары - негизги билим берүү программасы/ модулу боюнча окутуунун натыйжасына ээ болгон компетенциялар;
- жалпы илимий компетенциялар - кесиптик иштин баардык түрлөрү (же көпчүлүгү) үчүн жалпы болуп саналган мүнөздөмөлөрдү билдирет; 
- инструменталдык компетенция – когнитивдик жөндөмдүү, идеяларды жана ойлорду түшүнүү жана пайдалана билүү жөндөмдөрүн камтыйт; усулдук жөндөм, айлана-чөйрөнү түшүнүү жана башкаруу, убакытты уюштуруу, окуу стратегиясын түзүү, чечимдерди кабыл алуу жана көйгөйлөрдү чече билүү жөндөмү; технологиялык жөндөм, техниканы пайдалана билүүгө, компьютерди билүүгө жана маалыматтык башкарууга байланышкан жөндөмдөр; лингвистикалык жөндөмдөр, коммуникациялык компетенция;
- социалдык-инсандык жана жалпы маданий компетенциялар – ой-сезимдерди жана мамилесин билдирүүгө, сын көз менен ой жүгүртүүгө жана өзүнө баа бере билүүгө байланышкан жеке сапаттар, ошондой эле социалдык өз ара байланыш жана кызматташуу процесстерине, топтор менен иштеше билүүгө, социалдык жана этикалык милдеттенмелерди кабыл алууга байланышкан жөндөмдөр;
- кесиптик стандарт - кесиптик иштин конкреттүү түрүнүн чегинде анын мазмунуна жана сапатына карата талаптарды белгилөөчү, кызматкер кайсы иште болсо да, кайсы уюумда болсо да өзүнүн ордун татыктуу ээлеши үчүн кызматкерде болушу милдеттүү болгон квалификациянын сапаттык денгээлин баяандаган негиз түзүүчү документ. 

1.3. Кыскартуулар жана белгилер
Бул билим берүү Мамлекеттик стандартында түмүнкүдөй кыскартуулар колдонулат

БМС –  Билим берүүнүн Мамлекеттик стандарты;

ЖКБ – жогорку кесиптик билим берүү;

НБП - негизги билим берүү программасы;

ОМБ – окуу – методикалык бирикме;

НБП СЦ- негизги билим берүү прогаммасынын сабактарынын циклы 

ЖК - жалпы илимий компетенциялар;

  АК - аспаптык компетенциялар;
КК - кесиптик компетенциялар;

 СЖК- социалдык – жекелик жана жалпы маданий компетенциялар

2.Колдонуу чөйрөсү

2.1 Бул жогорку кесиптик билим берүүнүн Мамлекеттик стандарты   – 710500 – Интернет технологиялары жана башкаруу багыты боюнча бакалаврларды даярдоодо НБПны ишке ашырууда милдетүү түрдө керек нормалардын,эрежелердин жана талаптардын жыйындысы болуп, окуу уюштуруу – методикалык документтерди иштеп чыгууга , Кыргыз Республикасынын аймагында мамлекеттик аккредитацияга (аттестация) ээ болгон, лицензиясы бар бардык жогорку кесиптик билим берүү меекемелеринде ( мындан ары жождор), алардын уюштуруу- укуктук нормаларына көз карандысыз, жогорку кесиптик негизги билим берүү программаларын өздөштүрүүсүн баалоого негиз болот. 
2.2. 710500 – Интернет технологиялары жана башкаруу багыты боюнча БМС ЖКБнын негизги колдонуучулары:  

–  өз ЖОЖдорунда  илимдин, техниканын жана даярдоонун берилген багыты жана деңгээли боюнча социалдык чөйрөнүн жетишкендиктерин эске алуу менен жогорку кесиптик негизги билим берүү программаларын иштеп чыгууга,  жаңыртууга жана натыйжалуу ишке ашырууга жооптуу жождордун жетекчилиги жана илимий – педагогикалык  түзүмү ( профессордук – педагогикалык түзүм, илимий кызматкерлер); 

- берилген багыты жана деңгээли боюнча жождун негизги билим берүү программаларын өздөштүрүүдө өздөрүнүн окуу ишмердүүлүгүн натыйжалуу уюштурууга жооптуу студенттер;

- кесипттик ишмердүүлүктүн ылайыктуу чөйрөсүндөгү адистердин жана иш берүүчүлүрдүн бирикмелери:

- Кыргыз Республикасынын билим берүү тармагындагы аткаруучу бийликтин борбордук мамлекеттик органынын тапшырмасы боюнча негизги билим берүү программаларын иштеп чыгууну камсыз кылуучу окуу – методикалык бирикмелер жана кеңештер;

- жогорку кесиптик билим берүүнү каржылоону камсыз кылуучу аткаруучу бийликтин мамлекеттик органдары;
-  жогорку кесиптик билим берүү системасында мыйзамдуулуктун сакталышын текшерүүнү камсыз кылып, аттестацияны, аккредитацияны жана   жогорку кесиптик билим берүүнүн сапатын текшерүүнү жүргүзгөн аткаруучу бийликтин мамлекеттик органдары;
2.3. Абитуриенттердин даярдык деңгээлине коюулуучу талаптар

2.3.1 «Бакалавр» академиялык наамы менен жогорку кесиптик билимди алууга талапкер абитуриенттин билим деңгээли -  жалпы орто билим же кесиптик орто (же жогорку кесиптик) билим;

Абитуриенттин жалпы орто билими же кесиптик орто (же жогорку кесиптик) билими тууралуу мамлекеттик үлгүдөгү документи болушу керек.
2.3.2. Искусство же дене тарбия тармагына бакалаврларды даярдоого кабыл алууда жождор кошумча кесиптик багыттагы сынактарды жүргүзүүгө укугу бар.

3. Даярдоо багытынын жалпы мүнөздөмөсү
3.1. Кыргыз Республикасында 710500 –Интернет технологиялары жана башкаруу багытында даярдоодо төмөнкүлөр ишке ашырылат:
-   бакалаврларды даярдоо боюнча ЖКБ НБП 

-  магистрлерди даярдоо боюнча ЖКБ НБП 

Бакалаврларды даярдоо боюнча ЖКБ НБПны ийгиликтүү өздөштүрүп, мамлекеттик жыйынтыктоочу аттестацияны белгиленген тартипте ийгиликтүү тапшырган жождордун бүтүрүүчүлөрүнө «бакалавр» академиялык даража ны ыйгаруу менен бирге жогорку билими тууралуу диплом берилет.

Магистрлерди даярдоо боюнча ЖКБ НБПны ийгиликтүү өздөштүрүп, мамлекеттик жыйынтыктоочу аттестацияны белгиленген тартипте ийгиликтүү тапшырган жождордун бүтүрүүчүлөрүнө «магистр» академиялык даража ны ыйгаруу менен бирге жогорку билими тууралуу диплом берилет.

3.2. 710500 –Интернет технологиялары жана башкаруу багытында бакалаврларды даярдоо ЖКБ НБПны өздөштүрүүнүн нормативдик мөөнөтү орто билимдин жана кесиптик орто билимдин негизинде окутуунун күндүзгү формасында 4 жылдан аз эмес 
ЖОЖдор тарабынан ЖКБ НБПны өздөштүрүүнүн мөөнөттөрү күндүзгү – сырттан окуу (кечки) жана сырттан окутуу формаларында, окутуунун түрдүү формаларын айкалыштырганда жана дистанттык билим берүү технологияларын колдонгондо окутуунун күндүзгү формасында белгиленген мөөнөттөн 1 жылгы көбөйтүлөт.

Бакалаврларды жана магистрлерди даярдоодо ЖКБ НБПны өздөштүрүүнүн башка нормативдик мөөнөттөрү Кыргыз республикасынын Министрлер кабинети тарабынан белгиленет.

3.3. Бакалаврларды даярдоодо ЖКБ НБПны өздөштүрүүнүн жалпы эмгектин талап кылынышы 240 жогору эмес насыяга (зачеттук бирдик) барабар. 

Окутуунун күндүзгү формасы боюнча ЖКБ НБП эмгекти талап кылуусу бир окуу жылында 60тан ашпаган насыяга (зачеттук бирдик) барабар.
Бир окуу семестринин эмгекти талап кылуусу 30 насыяга (зачеттук бирдик) (окуу процессин эки семестрдик кылып түзүүдө) барабар
Бир насыя –саат студенттин 30 саат окуу окуу эмгегине (анын аудиториялык, өз алдынча иштөөсүн жана аттестациянын бардык түрлөрүн кошкондо) барабар.

Күндүзгү – сырттан окуу (кечки) жана сырттан окутуу формаларында, андан сырткары окутуунун ар түрдүү формаларын жана дистанттык билим берүү технологиялар колдонууда ЖКБ НБП эмгекти талап кылуусу окуу жылында 48ден аз эмес насыяны (зачеттук бирдик) түзөт 
3.4. 710500 –Интернет технологиялары жана башкаруу багытында даярдоонун инсанды окутуу жана тарбиялоо тармагындагы ЖКБ НБП нын максаттары:
3.4.1. 710500 –Интернет технологиялары жана башкаруу багытында даярдоонун окутуу тармагындагы ЖКБ НБП нын максаты:
Гуманитардык, социалдык, экономикалык, математикалык жана табигый билимдердин негизинде даярдоо, бүтүрүүчүгө тандап алган ишмердүүлүк чөйрөсүндө ийгиликтүү иштөөгө, анын социалдык мобилдүүлүгүнө жана эмгек базарындагы туруктуулугуна көмөк көрсөткөн универсалдуу жана предметтик – атайын компетенцияларга ээ болууга мүмкүнчүлүк берген профилдүү жогорку кесиптик (бакалаврдын деңгээлинде),) тереңдетилген кесиптик (магистр деңгээлинде, атайын кесиптик (адистик деңгээлде) билим алуу. 

3.4.2. 710500 –Интернет технологиялары жана башкаруу багытында даярдоонун  инсанга тарбия берүү тармагындагы ЖКБ НБП нын максаты :
Студенттерде: максатуулук, уюшкандык, эмгекти сүйүү, жоопкерчилик, атуулдук, коммуникативдүүлүк, толеранттуулук, жалпы маданиятты жогорулатуу ж.б ушул сыяктуу социалдык - жекелик сапаттарды калыптандыруу.
3.5. Бүтүрүүчүлөрдүн кесиптик ишмердүүлүк чөйрөсү 

710500 – Интернет технологиялары жана башкаруу багытында даярдоо боюнча  бүтүрүүчүлөрдүн кесиптик ишмердүүлүк чөйрөсү камтыйт:

Интернет технологияларынын жана системдерди изилдөө, иштеп чыгуу, ишке киргизүү жана коштоо,электрондук ишканалардын жана анын компоненттерин  түзүү жана өнүктүрүүнүн методдору жана инструменттери , ишкананы башкарууда интернет технологияларын өнүктүрүүнүн стратегиялык пландоосу, интернет технологиялар тармагындагы инновациялар жана инновациялык процесстер.

    Кесиптик ишмердүүлүк чөйрөсүнө ылайык  710500  –Интернет технологиялары жана башкаруу багытында даярдоо  даярдоонун түрдүү профилдерин кошо алат
3.6    Бүтүрүүчүлөрдүн кесиптик ишмердүүлүгүнүн  объектиси 

   710500–Интернет технологиялары жана башкаруу багытында даярдоонун бүтүрүүчүлөрүнүн кесиптик ишмердүүлүгүнүн  объектилери: 

  маалымат процесстери, технологиялары, системдери жана тармактары, алардын инструменталдык (программалык, техникалык,уюштуруу) жабдылышы, илим, техника, билим берүү, административдик башкаруу, бизнес, ишмердүүлүк, коммерция, менеджмент, маалымат коммуникацияларын башкаруу, банк системдери, маалымат системдеринин коопсуздугу, почта байланышы, телекоммуникация, айыл чарба, жеңил өнөр жайы, азык –түлүк өнөр жайы, медицина, медициналык жана биотехнологиялар, тоо иштери, сервиз чөйрөсү, массалык маалымат системдери, медиаиндустрия, юриспруденция, ар түрдүү профилдеги ишканалар жана маалымат коомчулугун үнөмдөө шарттарында ишмердүүлүктүн бардык түрлөрүндө маалымат технологияларын жана системдерди долбоорлоонун, оңдоонун, өндүрүүнүн жана иштетүүнүн жолдору жана методдору  
3.7. Бүтүрүүчүлөрдүн кесиптик ишмердүүлүгүнүн  түрлөрү

   710500–Интернет технологиялары жана башкаруу багытында даярдоонун бакалавры кесиптик ишмердүүлүгүнүн  төмөнкүдөй түрлөрүнө даярданат :
· маалыматтык – аналитикалык;

· уюштуруучулук – башкаруучулук; 

· долбоорлоо;

· инновациялык - ишкердүүлүк;

· илимий - изилдөөчүлүк.

Бакалавр негизинен даярдалган кесиптик ишмердүүлүктүн  конкреттүү түрлөрү окуучу, жогорку окуу жайлардын илимий – педагогикалык кызматкерлери жана иш берүүчүлөрдүн бирикмелери менен бирдикте  жогорку окуу жайлары тарабынан аныкталат.
3.8. Бүтүрүүчүлөрдүн кесиптик ишмердүүлүгүнүн  милдеттери:

710500–Интернет технологиялары жана башкаруу багытында даярдоонун бакалавры кесиптик ишмердүүлүгүнүн ылайык төмөнкүдөй кесиптик  милдеттерди чечүүгө тийиш. 

Маалымат – аналитикалык ишмердүүлүк:

· интернет технологиялар рыногун изилдөө жана анализдөө;

· ишканалардын архитектурасын анализдөө;

· башкаруу чечимдерин кабыл алуу үчүн уюмдун ички жана тышкы чөйрөсү жөнүндө маалыматты топто жана анализдөө;

· чечим чыгаруу, ишмердүүлүктү пландаштыруу жана текшерүү максатында маалымат чогултуу үчүн уюмдун ички маалымат системасын түзүү;

· бизнести башкаруу үчүн интернет технологияларын колдонууну анализдөө жана баалоо;

· интернет технологияларында, башкарууда жана экономикадагы  инновацияларды анализдөө;

· долбоорлордун натыйжалуулугун баалоо;

· маалымат –аналитикалык ишмердүүлүктүн жыйынтыгы боюнча отчетторду даярдоо,
 интернет технологияларынын негизинде башкаруу чечимдеринин натыйжалуулугун баалоо
Уюштуруучулук – башкаруу ишмердүүлүгү:

· ишканалардын ишмердүүлүгүн жана МТ – инфраструктурасын иликтөө;

· контракттарды даярдоо, интернет технологияларын иштеп чыгуу, сатып алууга документацияларды даярдоо;

· ишкананын ишмердүүлүгүнүн регламентин иштеп чыгуу жана ишкананын МТ – инфраструктурасынын жашоо циклин башкаруу;

· ишкананын МТ-сервистери жана интернет ресурстардын контентиин башкаруу;

· ишкананын МТ – инфраструктурасынын жашоо циклин башкаруу маселелерин чечүү процессинде кардар жана аткаруучу менен бирге аракеттешүү;

· кичи долбоорлоо – ишке киргизүүчү топтордун иштерин пландоо жана уюштуруу;

· тармактык эмес компаниялардын электрондук ишканасынын жана электрондук бизнес тармактарын башкаруу;

· уюмдун жана анын тармактарынын уюштуруучулук жана башкаруучулук ишмердүүлүгүн пландоо жана калыптандыруу;

· тармактардын, кызматкерлердин топторунун ишмердүүлүгүн контролдоо;

· стратегиялык жана оперативдик максаттарга жетүүгө багытталган уюмдун кызматкерлеринин ишмердүүлүгүн мотивдештирүү жана  стимулдаштыруу;

Долбоорлоо ишмердүүлүгү:

· негизги жана прикладдык интернет технологияларды долбоорлоо;

· интенет технологияларды (методикалык, маалымат, алгоритмдик, программалык) ишке ашыруунун каражаттарын иштеп чыгуу;

· интернет технологияларды долбоорлоо каражаттарын иштеп чыгуу.

· бизнес – процесстерди жана ишкананын МТ – инфраструктурасын жакшыртуу долбоорлорун иштеп чыгуу;

· жаңы продукцияны өндүрүп чыгарууда  технологиялык процесстерди даярдоого жана өздөштүрүүгө катышуу;

· өндүрүш участокторунда технологиялык процесстердин сапатынын менеджменти боюнча  документацияны даярдоо; 

· илим, техника, билим берүү, административдик башкаруу, бизнес, ишмердүүлүк, коммерция, менеджмент, маалымат коммуникацияларын башкаруу, банк системдери, маалымат системдеринин коопсуздугу, почта байланышы, телекоммуникация, айыл чарба, жеңил өнөр жайы, азык –түлүк өнөр жайы, медицина, медициналык жана биотехнологиялар, тоо иштери, сервиз чөйрөсү, массалык маалымат системдери, медиаиндустрия, юриспруденция тармактарында  кесиптик ишмерүүлүктүн объектилерин иштеп чыгуу технологияларын иштеп чыгуу жана ишке киргизүү; 
Инновациялык – ишкердүүлүк ишмердүүлүгү:

· интернет технологиялар чөйрөсүндө жаңы бизнести түзүүнүн бизнес пландарын иштеп чыгуу;

· интернет технологиялар чөйрөсүндө инновациялардын негизинде жаңы бизнести түзүү 

· стратегиялык пландоону маалымат – коммуникациялык технологиялар (МКТ), ишканалардын жана уюмдардын инфраструктурасы менен айкалыштыруу;

·  ишмердүүлүк иш аракеттерин  уюштурууу.

Илимий - изилдөө иш аракеттери:
· Интернет технологиялардагы, МКТ дагы, башкаруу жана экономикадагы маалыматтарды издөө, чогултуу, иштеп чыгуу, анализдөө  жана системациялоо;

· изилдөө тематикасы боюнча атамекендик, чет өлкөлүк тажрыйбаны, илимий техникалык маалыматты ,чогултуу жана анализдөө;

· обзорлорду, отчетторду, илимий публикацияларды даярдоо 
4.  НБПны ишке ашыруу шарттарына коюулуучу жалпы талаптар

4.1. НБПны ишке ашырууда жождордун укуктарына жана милдеттерине коюулуучу жалпы талаптар

4.1.1 ЖОЖдор НБПны даярдоо багыттары боюнча өз алдынча иштеп чыгышат. НБП даярдоо багыттарына ылайык келген Кыргыз Республикасынын ГОСтун негизинде эмгек рыногунун керектөөлөрүн эске алып иштеп чыгылат. 

ЖОЖдор НБПны илимдин, маданияттын, экономиканын, техниканын, технологиялардын жана социалдык чөйрөнүн өсүшүнүн эске алуу менен жождогу билим берүүнүн сапатын камсыз кылуу боюнча рекомендацияларды колдонуп жыл сайын жаңыртып турууга милдеттүү. 

Ал рекомендациялар төмөнкүлөрдүн турат:

- бүтүрүүчүлөрдүн даярдыктарынын сапатын камсыз кылуу стратегиясын иштеп чыгуу;

  
-билим берүү программаларынын мониторинги, мезгил – мезгили менен  рецензиялоо 

- макулдашылган так критерийлердин негизинде  студенттердин билим жана билгичтик деңгээлин, бүтүрүүчүлөрдүн компетенцияларын баалоонун объективдүү процедураларын  иштеп чыгуу;

-окутуучулар түзүмүнүн  сапатын жана компетенттүүлүгүн камсыз кылуу;;

-бардык ишке ашырылып жаткан билим берүү программаларын жеткиликтүү ресурстар менен камсыз кылуу, аларды колдонуунун натыйжалуулугун окуучуларды сурамжылоо жолдору менен текшерүү ;

-өз ишмердүүлүгүн (стратегиясын) баалоо үчүн макулдашылган критерийлер боюнча өзүн өзү текшерүүнү жана башка билим берүү  мекемелери менен салыштырууну жүргүзүү;

    - өз ишмердүүлүгүнүн жыйынтыгы, пландары,инновациялары тууралуу коомчулукка маалымдап туру;.

4.1.2. Студенттердин жана бүтүрүүчүлөрдүн даярдыктарынын сапатын баалоо алардын күндөлүк,ортодогу жана жыйынтыктоочу мамлекеттик аттестациясын камтышы керек.   Студенттерди жана бүтүрүүчүлөрдүн өздүк жетишкендиктеринин ылайыктуу НБПнын этап боюнча жана акыркы талаптарына туура келгендигин аттестациялоо үчүн  билим, билгичтик жана алган компетенцияларын баалоого мүмкүнчүлүк берген типтүү тапшырмаларды, текшерүү иштерин, тесттерди ж..б. камтыган баалоо каражаттарынын базасы түзүлөт. Баалоо каражаттарынын базасы жож тарабынан түзүлүп, бекитилет.     

Квалификациялык бүтүрүү иштеринин мазмунуна , көлөмүнө жана структурасына коюлган талаптар жож тарабынан  Жождордун  бүтүрүүчүлөрүн жыйынтыктоочу мамлекеттик аттестация  тууралуу жобону эске алуу менен аныкталат. 

4.1.3.
НБПны иштеп чыгууда жождордун бүтүрүүчүлөрдүн социалдык – жеке компетенцияларын калыптандыруудагы мүмкүнчүлүктөрүн (мисалы, социалдык чогуу иштөө, өзүн өзү уюштура билүү жана өзүн өзү башкаруу, системалык – ишмердүүлүк мүнөздөгү  компетенциялары). Жож жождун социалдык – маданий чөйрөсүн түзүүгө, инсандык бардык тараптан өсүшүнө шарттарды түзүүгө милдеттүүү

ЖОЖ студенттик өзүн өзү башкарууну өнүктүрүүнү, студенттердин коомдук уюмдардын,спорттук жана чыгармачылык клубдардын, илимий студенттик коомдордун  иштерине катышуусун камтыган социалдык – тарбия берүүчүлүк компоненттин өсүшүнө көмөк кылууга милдеттүү.

4.1.4. ЖОЖдун НБПсы  ар бир СДнын  вариативдик бөлүктөрүнүн бирден үч бөлүгү көлөмүндөгү       студенттин калоосу боюнча тандалган сабактарды камтышы керек. Студенттин калоосу боюнча тандалган сабактарды түзүү тартиби жождун окумуштуулар кеңеши аныктайт. 

4.1.5. ЖОЖ студенттерге өзүнүн окуу программасын түзүүгө катышуусуна реалдуу мүмкүнчүлүк камсыз кылышы керек. 

4.1.6. ЖОЖ НБПны түзүүдө студенттерди алардын укутары жана милдеттери менен тааныштырууга, студенттер тандап алган сабактар алар үчүн милдеттүү түрдө өздөштүрүлө тургандын, ал эми алардын эмгекке кеткен көлөмүнүн суммасы окуу планында берилгенден аз болбошу керектигин түшүндүрүүгө  милдеттүү .

4.2. НБПны ишке ашырууда студенттердин укуктар жана милдеттерине коюлуучу жалпы талаптар.

4.2.1. Студенттер  НБПда көрсөтүлгөн, тандап алган сабактарды өздүштүрүүгө берилген убакыттын көлөмүндө конкреттүү сабактарды тандоого укугу бар.

4.2.2. Өзүнүн жеке билим алуу траекториясын түзүүдө студент жождон дисциплиналарды тандап алуусу жана алардын даярдоонуну келечек профили (адистешүүсү) боюнча  консультацияларды алууга укуктуу.  

      4.2.3.  НБПсынын СЖКны өстүрүү бөлүгүн өздөштүрүүдө натыйжалуулукка жетишүү үчүн студенттер студенттик өзүн өзү башкарууну өнүктүрүүдө, коомдук уюмдардын, спорттук жана чыгармачылык клубдардын, студенттик илимий коомдордун иштерине катышууга милдеттүү.             

    4.2.4.  Студенттер жождун НБП сы боюнча көрсөтүлүп, берилген тапшырмаларды  белгиленген мөөнөттүн ичинде аткарууга милдеттүү.  

4.3.
Студенттин окуу нагрузкасынын максималдуу көлөмү : 

Анын аудиториялык жана аудиториялык эмес  (өз алдынча иштөө) иштеринин бардык түрлөрүн кошуп жумасына 45 саат.  

Окутуунун күндүзгү формасында аудиториялык сааттардын көлөмү ЖКБ нын деңгээлин жана даярдоо багытынын өзгөчөлүгүн эске алуу менен ар бир окуу дисциплинаны окутуу берилген нжалпы көлөмдүн 50% чегинде аныкталат.     
4.4.  Кечки окутуу формасында аудиториялык сааттардын көлөмү жумасына  16 сааттан кемибеши керек. 
4.5.  Сырттан окуу формасында студентке жылына 160 саат көлөмүндө окутуучу менен иштөөгө мүмкүнчүлүк берилиши керек.    
4.6. Каникул убагынын көлөмү окуу жылында 7-10 жуманы, анын ичинде эки жума кышкы убакытта, түзүшү керек.

5. Бакалаврларды даярдоодо НБПсына коюлуучу талаптар   
5.1.   Бакалаврларды даярдоодо  НБПны өздөштүрүүсүнүн натыйжасына коюлуучу талаптар 
Даярдоонун 710500  – Интернет технологиялар жана башкаруу багыты боюнча бүтүрүүчүлөр ЖКБ БМСнын 3.4 жана 3.8 пп  көрсөтүлгөн БНПсынын максаттарына жана кесиптик ишмердүүлүктүн милдеттерине ылайык төм6ндөгүдөй компетенцияларга ээ болушу керек:       
Кесиптик (КК):

      Жалпы илимий (ЖИК):

Анын ичинде

жалпы илимий 
ойлоо маданиятына, жалпылоого, анализдөөгө, маалыматты кабыл алууга, максатты коюп, агы жетишүү жолдорун тандоо жөндөмдүүлүгүнө ээ болуу, логикалык жактан туура, аргументтештирип жана ачык жазуу жана оозеки кебин түзө алуу (КК-1);

чогуу иштегендер менен кызматташууга, коллективде иштөөгө даярдык, кичи коллективди уюштуруу жана башкаруу принциптери менен методдорун билүү, стандарт эмес кырдаалдарда уюштуруу - башкаруу чечимдерин кабыл алуу жөндөмдүүлүгү жана алар үчүн жоопкерчиликке даяр болуу (КК-2);

келечек кесибинин социалдык маанисин түшүнө билүү, кесиптик ишмердүүлүктү аткарууга жогорку мотивацияга ээ болуу (КК- 3);

социалдык маанилүү маселелерди жана процесстерди илимий анализдөө жөндөмдүү болуу, гуманитардык, экологиялык, социалдык жана экономикалык илимдердин методдорун кесиптик жана социалдык ишмердүүлүктүн ар башка түрлөрүндө колдоно билүү  (КК-4);

таанып билүү, окуу жана интеллектуалдык өсүү үчүн өзүн өзү контролдоо, маданий деңгээлди, кесиптик компетенцияны жогорулатуу, өз денсоолугун сактоо, адептик жана дене тарбия жактан өзүн өзү өстүрүү методдорун жана каражаттарын колдоно билүү (КК-5);

маалымат системдери жана технологиялары тармактарында практикалык маселелерди чечүү үчүн кеңири жалпы даярдыкка ээ болуу ( негизги билимдер (КК-6);

өзүнүн жетишкендиктерин жана кемчиликтерин сын көз караш менен баалай билүү, жетишкендиктерин өнүктүрүү жана кемчиликтерин жоюу жолдорун белгилөө жана каражаттарын тандоо (КК-7);

азыркы цивилизацияны сактап калуу жана өнүктүрүү үчүн гуманисттик баалуулуктардын маанисин түшүнө билүү, куурчап турган жаратылыш, коом, башка адамдар жана өзүнө карата жоопкерчилик алууга даярдык  (КК-8);

өз мекенинин атуулу катары өз милдеттерин жана укуктарын билүү, учурдагы мыйзамдарды, башка укуктук документтерди өз ишмердүүлүгүндө колдонуу, гумандуулук, эркиндик жана демократия принциптеринде коомду өнүктүрүү жана өстүрүүгө аракетти жана даярдыкты көрсөтүү (КК-9);

кесиптик ишмердүүлүктө табигый илимдер дисциплиналарынын негизги закондорун, математикалык анализ жана моделдештирүү методдорун, теоретикалык жана эксперименталдык изилдөөлөрдү колдонууга даяр болуу (КK-10);

инструменталдык (ИК):

·  компьютерде өз алдынча иштөөгө жөндөмдүү  болуу (кесиптик жөндөмдөр) (КК);
·  кичи коллективдер менен уюштуруучулук – башкаруу иштерине даяр болуу  (АК);

·  ар кайсы булактардан алынган маалыматтар менен иштөөгө даяр болуу (АК) ;

·  социалдык – жеке жана жалпы маданияттык (СЖК);

·  мамлекеттик жана/же орус тилдеринде жазуу, оозеки жана электрондук баарлашуу жүргүзүүгө жөндөмдүүлүк  жана чет тилдерин ( кесиптик англис ж.б) билүү  (КК-11);

·  өндүрүштөгү адамдарды жана калкты жол кырсыктарынын, катастрофалардын, табигый кырсыктардын кесепеттеринен  сактоонун негизги методдорун билүү   (КK- 12);

· дене тарбия жана ден соолукту чындоонун өз алдынча жана методикалык жактан туура методдорун колдоно билүү, толук кандуу социалдык жана кесиптик ишмердүүлүктү камсыз кылуу үчүн дене тарбия жактан керектүү деңгээлге жетишүүгө даяр болуу (ОК-13).

Кесипттик (КК)

Бүтүрүүчү төмөнкү  кесиптик компетенцияларга ээ болушу керек   (КК):                         
Маалымат – аналитикалык ишмердүүлүк:

· интернет технологиялар рыногуна изилдөө жана анализ жүргүзө билүү жөндөдүүлүгү (КК-1)

· ишкананын архитектурасынын анализин жүргүзүү жөндөдүүлүгү   (КК-2);

· башкаруу чечимдерин кабыл алуу үчүн уюмдун тышкы жана ички чөйрөсүнүн факторлору жөнүндө обзор жана анализ жасоо жөндөдүүлүгү (КК-3);

· чечим кабыл алуу, ишмердүүлүктү жана контролду пландаштыруу максатында маалымат топтоо үчүн уюмдун ички маалымат системасын түзүү жөндөдүүлүгү (КК-4);

· бизнести башкаруу үчүн интернет технологияларын колдонуунун анализин жана баалоону өткөрүү жөндөдүүлүгү   (КК-5);

· интернет технологияларында, башкарууда жана экономикада инновациялардын анализин өткөрүү жөндөдүүлүгү (КК-6);

· долбоорлордун натыйжалуулугун баалоону өткөрүү жөндөдүүлүгү (КК-7) ;

· маалымат – аналитикалык ишмердүүлүктүн натыйжасы боюнча отчет даядоо жөндөдүүлүгү (КК-8);

· интернет технологияларынын негизинде башкаруу чечимдеринин натыйжалуулугун баалоо жөндөдүүлүгү (КК-9).

Уюштуруучулук – башкаруу ишмердүүлүгү:

· ишкананын ишмердүүлүгүн жана МК –инфраструктурасына изилдөө жүргүзүү жөндөдүүлүгү (КК-10);

· интернет технологиялар иштеп чыгууга, сатып алууга контрактык документацияларды даярдоо жана  жүргүзүү жөндөдүүлүгү   (КК-11);

· заманбап стандарттарды жана усулдарды колдоно алуу жөндөдүүлүгү ,  ишкананын ишмердүүлүгүнүн жана МТ-инфраструктурасынын жашоо циклин башкаруу  регламентин иштепчыгуу жөндөдүүлүгү  (СЖК -12);

· ишкананын МТ – сервистери жана  интернет ресурстарынын контентин башкаруу жөндөдүүлүгү (КК-13);

· ишкананын МТ-инфраструктурасынын жашоо циклин башкарууда маселелерди чечүү процессинде кардар жана аткаруучунун адистери менен  иштей билүү жөндөдүүлүгү  (КК-14);

долбоорлоо – ишке киргизүүчү кичи топторунун ишин пландашты руу жана уюштуруу (КК-15);

· жөндөдүүлүгү тармактык эмес компаниялардын электрондук ишканасы жана электрондук бизнесинин бөлүктөрүн башкаруу  жөндөдүүлүгү(КК-16);

· уюмдардын жана бөлүктөрдүн уюштуруу жана башкаруу ишмердүүлүгүн пландаштыруу жана түзүү жөндөдүүлүгү  (КК-17);

· бөлүктөрдүн, кызматкерлердин топторунун ишмердүүлүгүнө кѳзѳмѳл  жүргүзүү жөндөмдүүлүгү (КК-18);

· уюмдун кызматкерлеринин стратегиялык жана оперативдик максаттарга жетишүүгө багытталган ишмердүүлүгүн мотивациялоонун жана стимулдаштыруунун методдоруна колдоно билүү  (кК-19).

Долбоорлоо ишмердүүлүгү :

· базалык жана прикладдык интернет технологияларын долбоорлоого жөндөмдүүлүгү (КК-20);

· интернет технологияларын ишке ашыруунун каражаттарын (методикалык, маалымат, алгоритмдик жана программалык) иштеп чыгууга жөндөмдүүлүгү (КК-21);

· интернет технологияларын долбоорлоо каражаттарын иштеп чыгууга жөндөмдүүлүгү (КК-22);

· ишкананын бизнес процесстерин жана МТ – инфраструктурасын жакшыртуу долбоорлорун иштеп чыгууга жөндөмдүүлүгү (КК-23);

· жаңы продукцияны өндүрүшкө даярдоодо технологиялык процесстерди жасоо жана өздөштүрүү иштерине катышууга жөндөмдүүлүгү (КК-24);

· өндүрүш участкаларында технологиялык процесстердин сапатынын менеджменти боюнча документацияны даярдоого жөндөмдүүлүгү (КК-25);

· илим, техника, билим берүү, административдик башкаруу, бизнес, ишмердүүлүк, коммерция, менеджмент, маалымат коммуникацияларын башкаруу, банк системдери, маалымат системдеринин коопсуздугу, почта байланышы, телекоммуникация, айыл чарба, жеңил өнөр жайы, азык –түлүк өнөр жайы, медицина, медициналык жана биотехнологиялар, тоо иштери, сервиз чөйрөсү, массалык маалымат системдери, медиаиндустрия, юриспруденция, ар түрдүү профилдеги ишканалар жана маалымат коомчулугун үнөмдөө тармактары боюнча кесиптик ишмердүүлүктүн объектилерин иштеп чыгуу технологияларын иштеп чыгуу жана ишке киргизүү жөндөдүүлүгү (СЖК-26).

Инновациялык – ишкердик ишмердүүлүгү

· интернет рыногунун максаттык сегменттерин сүрөттөө жөндөдүүлүгү (КК-27);

· интернет технологиялар чөйрөсүндөгү инновациялардын негизинде жаңы ишкердүүлүктү түзүүнүн бизнес – пландарын иштеп чыгууга  жөндөдүүлүгү (КК-28);

· инновациялык программалык – маалымат продуктарын жана кызматтарды алдыга жылдыруунун мыкты үлгүлөрүн колдонуу жөндөдүүлүгү (КК-29);

· МКТ чөйрөсүндөгү инновациялардын негизинде жаңы ишкердүүлүктү түзүүгө жөндөдүүлүгү (КК-30).

· Стратегиялык пландаштырууну маалымат – коммуникациялык технологиялар (МКТ), ишкананын жана уюмдун инфраструктурасы менен байланыштыра алуу жөндөдүүлүгү (КК-31);

· ишкердик ишмердүүлүгүн уюштурууга жөндөдүүлүгү (КК-32).

Илимий - изилдөө ишмердүүлүгү:
· интернет технологиялары , МКТ, башкаруу жана экономикадагы маалыматтарды издөө,чогултуу, иштеп чыгуу, анализдөө жана систематизациялоону жүргүзүү жөндөдүүлүгү      (КК-33);

· изилдөө тематикасы боюнча илимий – техникалык маалыматты, атамекендик жана чет элдик тажрыйбаны көрсөтүү жана анализ  жүргүзүү (КК-34); 

· аткарган изилдөөлөрүнүн жыйынтыгы боюнча илимий – техникалык отчетторду, презентацияларды, илимий публикацияларды  даярдоо жөндөдүүлүгү      (КК-35).

5.2 Бакалаврларды даярдоонун НБПнын структурасына коюлган талаптар 

Бакалавриаттын негизги билим берүүчү программасы төмөнкү окуу циклдерин окуп үйрөнүүнү ичине алат:    

· гуманитардык, социалдык  жана экономикалык циклдер;

· математикалык жана табигый илимдердин  цикли; 

· кесиптик  цикл;

жана  бөлүктөр:

· дене тарбия;

· окуу жана өндүрүш тажрыйбалары жана/же илимий изилдөѳ иши;

· жыйынтыктоочу мамлекеттик аттестация

Сабактардын ар бир цикли жож тарабынан берилген базалык (милдеттүү) жана вариативдик (профилдик) бөлүктөрдөн турат. Вариативдик (профилдик) бөлүк  базалык сабактардын мазмуну менен аныкталган билимдерин, билгичтиктерин, көндүмдөрүн кеңейтүүгө жана тереңдетүүгө, студентке алган профилине ылайык ЖКБнүн кийинки деңгээлинде «магистр» даражасын алуу үчүн окуусун улантууга, кесиптик ишмердүүлүктүү ийгиликтүү жүргүзүү үчүн тереңдетилген билим жана билгичтикке ээ болууга мүмкүндүк берет.  Вариативдик (профилдик) бөлүк эки бөлүктөн турат:: жождун  компонента жана студенттин тандоосу боюнча сабактар.

               «Гуманитардык, социалдык жана  экономикалык цикл» циклинин базалык (милдеттүү) бөлүгү «Тарых», «Философия», «Мамлекеттик (же орус) тил», «Чет тили» сабактарын милдеттүү окуп үйрөнүүнү белгилейт. 

Кесиптик циклдин базалык (милдеттүү) бөлүгү «Жашоо ишмердүүлүгүнүн коопсуздугу» сабагын окуп үйрөнүүнү белгилейт. 
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	Базалык бөлүк 

Базалык бөлүктү окуп үйрөнүүдө студент 

Студент билиши керек:
·  студент философиянын тарыхын, философиялык ойдун өкүлдөрү жана негизги философиялык идеяларды, адамды окуп үйрөнүүнүн проблемаларын, дүйнөнүн илимий сүрөтүнүн негизги категорияларын, илимдин азыркы турмуштагы ролун, коомдун өнүгүшүүнүн социалдык аспектилерин;

·  Тарыхый процесстердин негизги мыйзамдарын, Кыргыз Респупубликасынын тарыхый өнүгүшүүнүн этаптарын, адам тарыхындагы жана азыркы турмуштагы анын орду жана ролу, илим катары тарых жөнүндө түшүнүккө ээ болу, гуманитардык билимдердин катарындагы анын орду;
· Лексикалык бирдиктердин айкалышынын негизги жолдору жана негизги сөз жасоочу моделдер, официалдуу жазуу кебинин нормалары, кептик баарлашуунун түрлөрүнө ылайык тилдик материалды тандоонун мүнөздүү өзгөчөлүктөрү;

· дүйнө эпосторунун келип чыгыш тарыхы, манастаануунун илим катары пайда болу тарыхы, манастаануу сабагынын өнүгү4 концепциялары, булл концепциялардын узак мөөнөттүн ичинде өнүгүшү, «Манас» эпосуну окуп үйрөнүүнүн негизги багыттары, философиялык, антропологиялык, тарыхый трактовкалар, «Манас» эпосундагы жалпы адамзаттык баалуулуктар кыла билиши керек:
· адам жана коом, жаратылыш жөнүндөгү философиялык жана илимий түшүнүктөрдү анализдөө, таанып билу тууралуу философиялык окуу жана ал окуп үйрөнүп жаткан илимдердин ортосундагы байланышты түшүнө билүү, маалымат булактарын сын көз караш менен анализдей билүү, алган билимдерин системдөө, өзүнүн далилдерин жана далилдөөлөрүн так айтуу, социалдык маалыматты анализдөө, булл анализдин жыйынтыктарын эсепке алуу менен өзүнүн ишмердүүлүгүн пландоо жана ишке ашыруу;  
· өзүнүн өткөн тарыхый окуяларга болгон  баалоо мамилесин айта жана негиздей билүү;

· кептик баарлашуунун түрдүү формаларына багытталган текстти редакциялоо, стилистикалык жактан мотивдештирилген текстти өз алдынча жаратуу көндүмдөрүнө, тилдердин ортосундагы лингвистикалык байланышты ажырауу жолдоруна ээ болуу, адистиги боюнча адабият менен иштей алуу, сөздүктөр менен иштөө көндүмдөрүнө ээ болу ( транскрипцияны окуй алуу, сөздү түз жана кыйырма маанисин түшүнө билүү,фразеологиялык бирдиктердин котормосун таба алуу);           
·  атуулдук позициясын калыптандыруу, дүйнөдө болуп жаткан социалдык жана маданий кубулуштурды түшүнүп билүү 
ээ болуш керек :

· философиялык жактан ой жүгүртүү, ойлонуу жана дайыма өзүнүн акыл–эсин өстүрүү, өз алдынча талдоо жасоо жана курчап турган адамдардын,коомдун жана мамлекеттердин, саясий режимдердин  түрдүү көз караштарын жана этникалык позицияларын баалоого;  -адамзат тарыхынын негизги этаптары жана алардын хронологиясы  жөнүндө илимий түшүнүккө;

· турмуш тиричилик жана кесиптик коммуникация чөйрөсүнө карата кеп ишмердүүлүгүнүн  жөндөмдүүлүктөрү жана көндүмдөрүнө, эл алдында сүйлөө, иш боюнча кат жазуу, башкаруу ишмердигинде  тексттик документтерди даярдоо көндүмдөрүнө 
· «Манас» эпосу жана ага байланыштуу бардык баалуулуктар боюнча билгичтиктерге 

	14-26
	Философия 

Ата мекендин тарыхы
Кыргыз/орус тили практикалык курсу
Кыргыз (орус) тили жана кеп маданияты
Чет тили

Манастаануу
	КК-1-13

	
	Вариативдик бөлүк (билгичтиктери, жөндөмдөрү,көндүмдөрү 

 жождун НБПсы менен аныкталат)


	
	
	

	Б.2 **)
	Математикалык жана табигый илимдердин цикли
	42-65  
	
	

	
	Базалык бөлүк
	29-33
	
	

	
	· Базалык бөлүктө окуп үйрөнүүнүн натыйжасында студент 
Билиши керек:

· Математикалык анализдин, сызык алгебрасы, математикалык логика, дискреттик математика, дифференциалдык теңдемелердин теориясы жана математикалык физиканын теңдемелер теориясынын элементтери ,ыктымалдык жана математикалык статистика, гипотезаларды, эксперименталдык маалыматтарды иштеп чыгуунун статистикалык методдорун статистикалык жактан баалоо жана текшерүү  теориялары боюнча   негизги түшүнүктөрү жана методдорун 
· персоналдык компьютерлерде колдонулган дискреттик түзүлүштөр жөнүндө негизги маалыматтар,математикалык маселелердичыгаруунун типтүү сандык методдоунун негизги алгоритмдери, бир (эки) программалоо тили, локалдык жана глобалдык компьютердик тармактардын түзүлүшү;
· Ньютондун закону жана сакталуу закондору, Эйнштейндин атайын салыштырмалуулук теориясынын принциптери, жалпы салыштырмалуулук теориясынын элементтери, электростатика закону, магнит талаасынын жана магнит талаасындагы заттардын өздөрүн алып жүрүшү, электромагниттик индукциянын закону,Максвеллдин теңдемелери, толкун процесстери,геометриялык жана толкун оптикасы,  зат менен нурдануунун  өз ара аракеттешүүсү, Гейзенбергдин  аныктамасыз катыштыгы мамилелештиги, Шредингердин теңдемеси жана жөнөкөй системамар үчүн анын чыгарылышы;   -Биосферанын туруктуулугун аныктаган факторлор, жаратылышка антропогендик таасирдин күчөшүнүн мүнөзү, жаратылышты рационал –дуу пайдалануунун принциптери, биосферага чарбалык таасирди төмөндөтүү принциптери, курчап турган чөйрөнү коргоонун укутук жана уюштуруу каражаттары, туруктуу өнүгүүгө жетишүүнүн жолдору, 

жасай билиши керек:

- жогорку татаалдыктагы кесиптик маселелерди чечүүнүн математикалыкметоддорун колдонуу; 
-персоналдык компью- терде пайдалануучу катары иштей алуу, машиналар ортосунда маалымат алмашуу үчүн тышкы маалымат алып жүрүүчүнү пайдалануу, маалыматтардын жана программалардын резервдик нускаларын, архивин түзүү, кесиптик маселелерди чечүүдө программалоо системдерин жана тилдерин пайдалануу, жалпыга арналган программалык каражаттар менен иштөө

-курстун негизги бөлүктөрү боюнча математикалык анализдин методдорун пайдалануу менен типтүү маселелерди чыгаруу, кесиптик ишмердүүлүктөгү проблемаларды чечүүдө жана талдоодо физикалык закондорду колдонуу;

- табигый – климаттык шарттарын эске алуу менен курчап турган чөйрөгө антропогендик таасирди баалоону  жүргүзүү,  экологиялык документтер менен иштөөдө нормативдик укуктук актыларды сабаттуу пайдалануу;

ээ болууга тийиш:
- кесиптик маселелердин

математикалык моделин түзүү жана алынган жыйынтыкты мазмундуу интерпретациялоо методдоруна; 

- глобалдык жана локалык компьютердик тармактарда маалыматты издөө  жана алмашуу, компьтерде иштөөдө вируска каршы ыктарды кошуп маалыматты коргоонун техникалык жана программалык каражаттарына;
-физикалык ченөө өткөрүү методдоруна, физикалык экспериментти өткөрүүдө каталарды баалоо методуна; 
-кууурчап турган чөйрөгө таасирди төмөндөтүүнүн рационалдык жолдорун тандоо методуна.
	
	Математика 

Информатика

Физика

  Экология


	КК-1 КК-3 КК-10 СЖК -12 СЖК -26

	
	Вариатативдик бөлүк (билим, жөндөмдөр,көндүмдөр) жождун НБПсы менен аныкталат.
	
	
	

	Б.3
	Кесиптик цикл

	115-133
	
	

	
	Базалык (жалпы кесиптик) бөлүк
Циклдин базалык бөлүгүн окуп үйрөнүүдө студент: 

Билиши керек:
· Башкаруунун жалпы теориясынын концептуалдык аппаратын, башкаруунун негизги концепцияларын, алардын күчтүү жана алсыз жактарын,башкаруу теориясынын негизги түшүнүктөрү жана аныктамалары,башкаруу маселесинин практикалык жактан чечүүнүн жана анализдөөнүн методологиялык жөндөмдөрү;
· менеджменттин  илим жана кесип катары калыптанышынын негизги этаптары, уюмдун иштөөсүнүн мыйзамченемдүүлүгү  жана өнүгүшүүнүн принциптери, менеджердин азыркы уюмдагы ролу,  функциялары жана милдеттери,уюмдагы негизги бизнес– процесстер, максат коюунун принциптери, уюштурууну пландоонун түрлөрү жана методдору, уюмдагы пландоонун негизги этаптары ;

· рынок экономикасынын иштөөсүнүн теоретикалык негиздери жана мыйзамченемдүүлүктөрү,  экономикалык жана башкаруучулук чечимдерди кабыл алуунун жана ишке ашыруунун принциптери, рынок коньюктураларын үйрөнүүнүн методдору, маркетингдин экономикалык өнүгүүдөгү ролу, маркетинг ишмердүүлүгүндөгү интернет технологиялары товар катары,  ,  интернет технологиялар рыногун комплекстүү изилдөө, интернет рыногун сегменттөө
· интернеттин маалымат ресурстары, тармакта иштөөнүн негиздери жана негизги түшүнүктөр, аттардын домендик структурасы, НТМL жанаРНР файлдарынын форматы,тармактык протоколдордун системи, IР – даректерди маршруттоонун негиздери жана категориялары, электрондук почтаны, издөөчү машиналар жана алардын түзүлүш  жана иштөө принциптери, глобалдык  Internet тармагынын  архитектурасы,анын түзүлүш  принциптери,.
 - статистик жана динамикалык сайттарды, порталдарды  түзүүнүн заманбап аспаптары современные инструменты интернет технологияларындагы программалоонун негизги методдору, Java, PHP, ASP, JSP технологияларынын каражаттары менен   web- тиркемелерин түзүүнүн  негизги концепциялары, интернет технологияларынын түзүлүшү, структурасы жана ишке ашыруунун жана иштөөнүн принциптери маалыматтардын бүтүндүгүн жана коопсуздугун камсыз кылуучу методдор; 

· программалоо технологияларынын принциптери жана базалык концепциялары, программалык продукту жаратуунун негизги этаптары, принциптери, абстракция, адистештирүү жана ишке ашыруунун ортосундагы айырмачылык, маалыматтын конфиденциалдуулугу, кайта пайдалануу, татаалдык проблемасы, масштабдоо, өзгөрүүлөрдү эске алуу менен долбоорлоо, классификация, типтөө, макулдашуу, өзгөчө маалыматтарды иштеп чыгуу, каталар жана оңдоп түзөөлөр, 
· маалымат базалары, маалыматтарды сактоо, билим маалыматтарынын негизги жоболору, маалыматтардын концептуалдык, логикалык физикалык моделдери, маалыматты иштеп чыгуунун негизги түрлөрү жана процедуралары,маалыматты иштеп чыгуунун жана маселелерди чыгаруунун моделдери жана методдору (отчеттордун генерациясы, кабыл алынган чечимди колдоо,маалыматтарды талдоо:
· тармактардын белгилүү технологияларды эске алуу менен иштөө принциптери, аларды уюштуруу, глобалдык жана локалдык тармактарды түзүүнүн негизги концепциялары, тармактык протоколдор жана стандарттар, түрдүү типтеги байланыш   жабдууларынын иштөө принциби, маалыматты коргоо мене байланыштуу маселелерди чечүү принциптери; 
· заманбап компьютердик системаларыны негизги алсыз жерлери жана типтүү чабуулдар, компьтердик чабуулдарды табу технологиялары жана алардын мүмкүнчүлүктөрү, компьютердик тармактарды жана маалыматтарды коргоо методдору, тармактык программалык – аппараттык каражаттарды маалыматты коргоонун классификациясы жана жалпы мүнөздөмөсү, маалымат коопсуздугунун аудитин өткөрүүдө атайын программалык-аппараттык каражаттарды колдонуунун мүмкүнчүлүктөрү жана өзгөчөлүктөрү;

· маалымат технологиялары тармагында консалтингдин милдети жана мазмуну, структуралык системдик талдоонун методдору жана каражаттары жана долбоорлоо, системдик талдоонун каражаттары – маалымат үзгүлтүксүз диаграммасы, процесстердин өзгөчөлүнүшү, маани – байланыш диаграммасынын милдети жана колдонуу шарттары, структуралык долбоорлоо каражаттарын колдонуу тармактары жана милдеттери, структуралык методологияны классификациялоо,   CASE- каражаттарын классификациялоо;

· маалымат системалары, маалымат системала- рынын түзүлүшү, конфигурациясын класси -фикациялоо, маалымат системаларын долбоорлоо процесстеринин жалпы мүнөздөмөсү, 
жасай билиши керек:

· башкаруу процессин талдоо, анын мазмундук бөлүктөрүн бөлүү, башкаруучечимдерин иштеп чыгуу, башкаруунун жалпы функциялары, башкаруудагы маалыматтык жана  коммуникативдик процесстер, башкаруу прцессинин натыйжалуулугу ж.б.; 

· уюштуруу структурасын талдоо жана аны жакшыртуу боюнча сунуштарды иштеп чыгуу, уюмдагы коммуникативдик процесстерди талдоо жана анын натыйжалуулугун жогорулатуу боюнча сунуштарды иштеп чыгуу, башкаруу маселелерин чечүү үчүн топтук таасирди уюштуруу;  

-конкреттүү кырдаалдарды талдоодо экономикалык маселелерди бөлүү, аларды чечүү жолдорун сунуштоо жана күтүлүп жаткан жыйынтыкты баалоо, маалыматты  системдештирүү жана жалпылоо, рынок стратегиясын калыптандыруу, суроо – талапты калыптандыруу жана интернет технологияларын алдыга жылдырууну стимулдаштыруу; 

- программалык каражаттардын дүйнөлүк рыногунун азыркы талаптарына жооп берген издөөгө багытталган программалык каражаттар менен иштөө, HTML/XHTML жана скрипт тилдерин колдонуу менен Web- барактарын түзүү, стандарттардын Web–серверлерин  кеңейтүү, маалымат менен иштөө жана интернет технологияларын кесиптик ишмердигинде пайдалануу – статикалык жана динамикалык Web – сайттарды иштеп чыгуу, интернет технологияларды колдонуу менен сервер жактан диналикалык  беттерди түзүү, тиркемелерди долбоорлоодо иштеп чыгуу каражаттарынын мүмкүнчүлүктөрүн пайдалануу, маалыматтын бүтүндүгүн версиялардын коопсуздугун , аларды колдоону камсыз кылуу;

· маалымат системала- рынын программаларынын компоненттерин тестирлөө, сыноо жана пайдалануу,  сапат стандарттары боюнча  алардын сертификациясын жүргүзүү, долбоорлоо документациясынын бардык түрлөрүн иштеп чыгуу, макулдашуу жана чыгаруу  
· маалымат базаларын долбоорлоо маалымат базаларын башкаруу системеларынын негизинде прикладдык программалардын комплексин иштеп чыгуу;    
· cалттуу жана заманбап тармактык технологиялардын колдонулуш чөйрөсүн баалоо,  ар түрдүү технологиялардын тармактарынын мүмкүнчүлүктөрү жана чектөөлөрүн талдоо жана баалоо, глобалдык байланышты камтыган тармактардын жана локалдык тармактардын структуралык  схемаларын түзүү;

· программалык – аппараттык комплексте ишке ашырылган маалыматты коргоонун методдору жана механизмдерин колдонуу, программалык – аппараттык комплексттин каражаттары менен коопсуздук саясатын уюштуруу жана түзүү;

· экономикалык маселелерди(SADT, IDEF,UMLмодели) чечүүдө системдик структуралык талдоонун методдорун  туура  тандап алуу жана каражаттарын пайдалануу,  экономикалык объектилерди моделдештирүүдө заманбап инструменталдык каражаттардын жана интернет – ресурстардын мүмкүнчүлүктөрүн пайдалануу;

· ситемдерди долбоорлоодо архитектуралык жана деталдык чечимдерди  пайдалануу 
ээ болушу керек:
· экономикалык жана социалдык процесстерди талдоонун методдоруна ээ болушу керек;

· негизги башкаруучулук функцияларды ишке ашыруу методдоруна, уюмдагы топту жана жеке адамдын жүрүш-турушуна натыйжалуу таасирлөөнүн заманбап технологияларына  ;

· изилдөөлөрlдү, иштеп чыгууларды пландаштыруунун жана уюштуруунун заманбап методдоруна  .

· электрондук почта аркылуу кат жөнөтүү методдоруна, HTM жардамы менен web-документтерди  форматташтыруу методдору, (PHP, Java) скриптик тилдердин жардамы менен динамикалык web-документтерди башкаруу; - тиркемелерди түзүү үчүн интернет технологиялардын аспаптык каражаттарына ээ болуу;
· программалоонун бир технологиясына ээ болуу көндүмдөрү ;маалыматты  иштеп чыгуунун аспаптык каражаттарына;
· заманбап тармактык технологияларына ээ болуу, маалымат тармактарын иштеп чыгуу жана талдоо методдоруна,   тармактык аппараттык каражаттарды жана тармактык программалык жабдууларды эксплуатациялоо методдоруна,  

· компьютердик чабуулду табуу системаларын башкаруу каражаттарына, маалымат коопсуздугунун аудитинин каражаттары жана методикасы; 
· UML тилинин элементтери менен структуралык моделдерди (MS VISIO) түзүүн4н аспаптык каражаттарына жана моделдерди документтештирүү көндүмдөрүнө ;

· маалымат системаларынын архитектурасын иштеп чыгуунун моделдери жана каражаттарына

	70 - 90
	Башкаруу теориясы (Теория управления)
Менеджмент

Маркетинг

Маалымат технологияларына киришуу (Введение в Интернет- технологии) 

Маалымат технологиялары (Интернет- технологии) 

(Программалоо)

Программирование

Маалыматтарды иштеп чыгуу технологиялары (Технологии обработки данных (Базы данных))
Тармактык технологияларга киришүү (Введение в сетевые технологии)
Маалыматты коргоо (Защита информации)
Структуралык анализ жана долбоорло (Структурный анализ и проектирование)
Маалымат тутумдарынын архитектурасы (Архитектура  информационных систем)

	КК-12 СЖК-1-35

	
	Вариатативдик бөлүк (билим, жөндөмдөр, көндүмдөр жождун НБП сы боюнча аныкталат)
	
	
	

	Б.4
	Дене тарбия
	400 саат
	
	

	Б.5*)
	Тажрыйба (же) илимий изилдөө иши (тажрыйбалык жөндөмдөр менен көндүмдөр ЖОЖдун НБПсы боюнча аныкталат 


	7-15
	
	

	Б.6
***)
	Жыйынтыктоочу мамлекеттик аттестация
	12-15
	
	

	
	Негизги билим берүү программасынын жалпы эмгекти талап кылуучулугу  
	240
	
	


*)  1.НБП СЦга кирген кээ бир дисциплиналарга жалпы эмгекти талап кылуучулугу  10 зачеттук бирдикке чейинки аралык менен берилет  .

2. НБП СЦнын Б.1, Б.2 и Б.3нүн суммасынын базалык түзүмүнү  эмгекти талап кылуусу НБП СЦда көрсөтүлгөн жалпы эмгекти талап кылуучулуктун 60-70% кем эмес болушу керек.
**) СЦнынБ.2  аталышы даярдыктын багыты кирген билим берүү тармагынын өзгөчөлүктөрү менен аныкталат.   
 ***) Жыйынтыктоочу мамлекеттик аттестация  бакалаврдык бүтүрүүчү квалификациялык ишти коргоону камтыйт. Мамлекеттик аттестациялык сыноолор жождун чечими боюнча киргизилет.

5.3. бакалаврларды даярдоо НБПнын шарттарын ишке ашыруудагы талаптар.

5.3.1.
Окуу процессин кадр жактан камсыздоо

 Бакалаврларды даярдоонун НБПын ишке ашыруу окутуп жаткан дисциплинасына ылайык базалык же жакын билими бар жана илимий жана илимий- методикалык ишмердүүлүк менен системалуу түрдө алек болгон педагогикалык кадрлар менен камсыз кылынышы керек.

Кесиптик циклдин окутуучулары, эрежеге жараша,  илимдин магистердин кандидатынын, докторунун илимий даражасына жана ылайык кесиптик чөйрөдө иштөө тажрыйбасына  ээ болушу керек

Илимдин кандидаты же докторлорунун саны берилген НБПсы боюнча окуу процессин камсыз кылып жаткан жалпы окутуучулардын 30% түзүшү керек.

5.3.2. Окуу процессин окуу – методикалык жана маалымат жактан камсыздоо

Бакалаврларды даярдоонун НБПын ишке ашыруу ар бир студенттин негизги билим берүү прогаммаларынын сабактарынын тизмеси боюнча түзүлгөн  маалымат базасына жана китепкананын фондуна жетүү мүмкүнчүлүгү менен камсыз кылынышы керек. Жождун билим берүү программасы лабораториялык практикумду жана практикалык сабактарды (калыптанып жаткан компетенцияларды эске алуу менен аныкталат) камтышы керек.
Китепкананын фондун жана предметке багытталган 100-150 кем эмес аталыштан турган атамекендик жана 20-30 аталыштагы  чет өлкөлүк журналдардан түзүлгөн электрондук китепканаларды  пайдаланууга мүмкүнчүлүк  камсыз кылынышы керек.

IT-технологияларынын теориясы жана практикасынын өсүшүнүн жогорку темпине жараша негизги жана жардамчы адабияттардын тизмеси сайттарда басылган  интернет булактарынан түзүлөт.

http://window.edu.ru/window_catalog, 

http://fmi.asf.ru/Library/Book.

http://itteach.ru
http://intuit.ru   

http://studfiles.ru 

ж.б.  


5.3.3.
Окуу процессин материалдык жактан камсыз кылуу. 
              Бакалавриаттын негизги билим берүү программаларын ишке ашырып жаткан жогорку окуу жайы жождун окуу планында каралган жана санитардык жана өрткө каршы эрежелерге жана нормаларга ылайык дисциплинардык жана сабак аралык даярдоонун, лабораториялык , окуучулардын практикалык жана илимий изилдөө иштерин  өткөрүүнү камсыз кылган материалдык – техникалык базага ээ болушу керек.

Бакалаврдык программаны ишке ашырууга керектүү материалдык – техникалык камсыздоонун минималдуу тизмесикамтыйт: 

окуу лабораториялары жана класстар интернетке чыгуу менен локалдык эсептөө тармактары менен бириктирилген заманбап компьютерлер менен камсыз болушу керек. Студентке  ар түрдүү архитектурадагы (бирядерлүү, көпядерлүү, параллель, ассоциативдик процесстер) электрондук эсептөө машиналарында (ЭЭМ) иштөөгө мүмкүнчүлүк берилиши керек..

Жождун НБПна ылайык ар бир сабак лицензияланган программалар менен камсыз болушу керек.

Окуу процессин камсыздоо каражаттары камтышы керек: 

базалык:
· операциялык системалар;

· программалоо тилдери  ( колдонуу чөйрөсү боюнча  түрлөрү (парадигмалар);

·  программалык каражаттар (тексттик процессорлор, электрондук таблицалар, персоналдык маалымат системалары, презентациялык графиканын программасы, браузерлер, электрондукбеттердин редактору, почта кардарлары, растров графикасынын редакторлору, вектор графикасынын редакторлору,  колдонмо басма  системалары, иштеп чыгуу каражаттары);

· Маалымат базаларын башкаруу системалары, маалыматты сактоону башкаруу каражаттары;

 прикладдык:
· колдонуу тармактары боюнча интернет технологиялары ; 

· менеджменттин программалык камсыздоосу.

Илимий изилдөө иштерин жүргүзүү үчүн студентке технопарктарда жана бизнес – инкубаторлордо иштөөгө мүмкүнчүлүктү камсыз кылуу керек.

Электрондук басмаларды колдонууда өз алдынча иштөө мезгилинде  жож ар бир окуучуну окуп жаткан сабагынын көлөмүнө жараша Интернетке чыгуучу компьютер класстарында иштөө орду  менен камсыз кылышы керек.. Интернет  тармагына чыгуу 100% камсыз болу керек
5.3.4. Бүтүрүүчүлөрдүн даярдыгынын сапатын баалоо.. 
Жогорку окуу жайы даярдыктын сапатына кепилдикти  камсыз кылууга тийиш, анын ичинде төмөнкү жолдор менен:

иш берүүчүлөрдүн өкүлдөрүнүн  катышуусу менен бүтүрүүчүнүн даярдынгынын сапатын камсыздоо стратегиясын иштеп чыгуу ;  билим берүү программаларынын мониторинги, аларды маал маалы менен рецензиялоо; окуучунун билим жана көндүм деңгээлин баалоонун объективдүү процедураларын, студенттин компетенцияларын иштеп чыгуу,  компетенттүү окутуучулар түзүмү менен камсыз кылуу,      ишмердүүлүктү баалоо жана башка билим берүү мекемелери менен салыштыруу үчүн регулярдуу  түрдө макулдашылган критерийлер боюнча  өзүн өзү текшерүүнү жүргүзүү; коомчулукту өз ишмердүүлүгү, пландары, инновациялары тууралуу маалымдоо.


5.3.4.1.Негизги билим берүү программаларын өздөштүрүүнү баалоо күнүмдүк текшерүүнү, аралык аттестацияны жана жыйынтыктоочу мамлекеттик аттестацияны камтыйт. 


5.3.4.2. Күнүмдүк жана аралык.текшерүүнүн конкреттүү формалары жана прцедуралы ар бир сабак боюнча жож тарабынан өз алдынча иштелип чыгат жана окуучуга окутуунун биринчи айында жеткирилет.


5.3.4.3.Окуучунун өздүк жетишкендиктеринин ылайыктуу НБПнын талаптарына жооп беришин

аттестациялоо үчүн (күнүмдүк текшерүү жана аралык аттестация) типтүү тапшырмаларды, текшерүү иштерин, тесттерди жана текшерүүнүн методдорун камтыган ээ болгон билимин, көндүмдөрүн, компетенцияларын баалоо каражаттарынын фонду түзүлөт Баалоо каражаттарынын фонду жож

тарабынан түзүлүп бекитилет. 
Жож тарабынан күн4мдүк контролдун жана аралык аттестациянын алардын келечектеги кесибине жакын болушун камсыз кылуу үчүн бардак шарттар түзүлүшү керек. Ал үчүн сырткы эксперттер катары иш берүүчүлөр, жакын сабактарды окуган окутуучулар тартылышы керек


5.3.4.4.Окуучуга окуу прцессинин сапатын, мазмунун, андан тышкары айрым окутуучулардын ишин баалоого мүмкүнчүлүк берилиши керек.


5.3.4.5.Жыйынтыктоочу мамлекеттик аттестация бүтүрүүчү квалификациялык ишти (бакалаврдык иш)  коргоону камтыйт.мамлекеттик экзамен жождун кароосу боюнча өткөрүлөт.  

Бакалаврдык иштин мазмуну, көлөмү жана структурасына, ошондой эле мамлекеттик экзаменге  карата талаптар жогорку окуу жайы тарабынан аныкталат.  
Тиркеме 1

710500  Интернет технологиялары жана башкаруу багыты боюнча бакалаврларды даярдоо прфилинин  тизмеси

1. Интернет технологиялары жана башкаруу

2. Интернет  технологиялары билим берүүдө

3. Интернет  технологиялары  дизайнда

4. Интернет технологиялары жана экономикадагы башкаруу

5. Интернет технологиялары жана  административдик башкаруудагы башкаруу

6. Интернет технологиялары жана телекоммуникациядагы башкаруу 

7. М аалымат – башкаруу системалары  

8. Геомаалымат системалары

9. Интернет технологияларыжана унаадагы башкаруу

10. Интернет технологиялары жана  медицинадагы башкаруу 

11. Интернет технологиялары  жана экологиядагы  башкаруу

12. Интернет технологиялары  жана сервис чөйрөсүндөгү башкаруу

Кыргыз Республикасынын Билим Берүү жана Илим Министирлигинин  Окуу усулдук бирикмесинин (ОУБ) Ж.Баласагын атындагы төрагасы: 
Темиров Б.К. - д.ф.-м.н., профессор, КУУнын Ж. Баласагын атындагы ОИ боюнча проректор.

Мамлекеттик билим берүү стандартын (МББС) 710500 Интернет технологиялары жана башкаруу багыты боюнча иштеп чыгаргандар:

1. Нуржанова С.А. к.п.н., КУУнун Ж.Баласагын атындагы профессору, Компьютердик технологиялар жана Интернет кафедрасынын башчысы, ИИТФ Интернет технологиялары жана башкаруу багытынын башчысы,.

2. Искендерова С.И. - орун басар, магистрдик баскычтагы “Бизнес информатика” багыты боюнча окутуучу, ЭМУКР Политехникалык колледжинин IT бөлүмүнүн дисциплинасынын адиси.

3. Исаева Г.С. - к.ф.-м.н., доцент, ИИТФ КУУнин Ж.Баласагын атындагы Пограммдык инженерия жана инновациялык технологиялар кафедрасынын профессору.

4. Валеева А.А. – к.ф.-м.н., доцент, КМТУ И.Раззаков атындагы программалык камсыздоо жана компьютердик тутумдарды камсыз кылуу кафедрасынын профессору.

5.  Бийбосунова Г.И. – к.ф.-м.н., доцент, ИИТФ КУУнин Ж.Баласагын атындагы, Компьютердик технологияр жана Интернет кафедрасынын профессору.

6. Токтогонов Т.Р. - ОАО Керемет Банк,Маалымат технологиялар башкаруу бөлүмүнүн башкы адиси.

7. Каракеева М.Б. – ОсОО Карьералык центр Smart Финанстын бренд Go smart башкы директору. 
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