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1. ЖАЛПЫ ЖОБОЛОР

1.1. Ушул Жогорку кесиптик билим берүүнүн 710500 – «Интернет технологиялары жана башкаруу» багыты боюнча ушул Мамлекеттик билим берүү стандарты "Билим берүү жөнүндө" Мыйзамга жана Кыргыз Республикасынын башка ченемдик укуктук актыларына ылайык, Кыргыз Республикасынын билим берүү чөйрөсүндөгү ыйгарым укуктуу мамлекеттик орган тарабынан иштелип чыккан жана Кыргыз Республикасынын Министрлер Кабинети аныктаган тартипте бекитилген.

Ушул Мамлекеттик билим берүү стандартына шайкеш келүү менчигине жана ведомстволук түрүнө карабастан, бакалаврларды даярдоо боюнча кесиптик билим берүү программаларын жүзөгө ашырган бардык ЖОЖдор үчүн милдеттүү болуп саналат.

1.2. Терминдер, аныктамалар, символдор, кыскартуулар.

Ушул Жогорку кесиптик билим берүүнүн мамлекеттик билим берүү стандартында  «Билим берүү жөнүндө» Кыргыз Республикасынын  Мыйзамына жана жогорку кесиптик билим берүү жаатындагы Кыргыз Республикасы  катышуучу болгон мыйзам чегинде белгиленген тартипте күчүнө кирген эл аралык келишимдерге  ылайык терминдер жана аныктамалар пайданалынат:

- негизги билим берүү программасы - максаттарды, күтүлүүчү натыйжаларды, даярдоонун тийиштүү багыты боюнча  билим берүү процессин ишке ашыруунун мазмуунун жана уюуштурулушун регламенттөөчү окуу-методикалык документтердин жыйындысы; 

- даярдоонун багыты – ар түрдүү профилдеги, фундаменталдуу жалпы даярдоо негизиндеги интеграцияланган жогорку кесиптик билимдүү кадрларды (адистерди, бакалаврларды жана магистрлерди) даярдоо үчүн билим берүү программаларынын жыйындысы;

- профиль - негизги билим берүү программасынын конкреттүү бир түргө багытталышы жана (же) кесиптик иш объекти;

- компетенция – окуучунун белгилүү бир чөйрөдөгү натыйжалуу өндүрүштүк ишмердүүлүгү үчүн зарыл болгон билим берүү даярдыгы үчүн алдын-ала белгиленген социалдык талап; 

- бакалавр - магистратурага кирүүгө жана кесиптик ишмердүүлүктү жүргүзүүгө укук берген жогорку кесиптик билимдин квалификациясынын деңгээли;

- магистр - аспирантурага жана (же) негизги докторантурага (PhD / профили боюнча) окууга кабыл алуу жана кесиптик ишти жүзөгө ашырууга укук берген жогорку кесиптик билимдин квалификациясынын деңгээли;

- кредит - негизги кесиптик билим берүү программасынын эмгек сыйымдуулугунун шарттуу көрсөткүчү;

- окутуунун натыйжалары - негизги билим берүү программасы / модулу боюнча окутуунун натыйжасында алынган компетенциялар;

- тегиздөө курстары -тиешелүү багытта (адистикте) негизги билимге ээ болбогон студенттердин өздөштүргөн дисциплиналары, окуунун биринчи жылы ичинде багыт боюнча магистрлерди даярдоонун базалык билим берүү программасын өздөштүрүү үчүн зарыл болгон негизги кесиптик билимге жана компетенцияларга ээ болуу;

- жалпы илимий компетенциялар - кесиптик иштин бардык түрлөрүнө (же көпчүлүгүнө) мүнөздүү болгон мүнөздөмөлөр: үйрөнүү, анализдөө жана синтездөө ж.б. жөндөмдүүлүктөрү;

- инструменталдык компетенция – таанып билүү жөндөмдөрүн, идеяларды жана ойлорду түшүнүү жана колдонуу жөндөмүн камтыйт; методикалык жөндөмдүүлүктөр, айлана-чөйрөнү түшүнүү жана башкаруу, убакытты уюштуруу, билим алуу, чечимдерди кабыл алуу жана көйгөйлөрдү чечүү стратегияларын түзүү; технологиялык көндүмдөр, технологияларды колдонууга байланыштуу көндүмдөр, компьютерде иштөө жана маалыматты башкаруу көндүмдөрү; тилдик көндүмдөр, коммуникативдик компетенциялар;

- социалдык-жеке жана жалпы маданий компетенттүүлүктөр - сезимдерди жана мамилелерди билдирүү жөндөмү, сынчыл ой жүгүртүү жана өзүн-өзү сындоо жөндөмү, ошондой эле социалдык өз ара аракеттенүү жана кызматташуу процесстерине байланыштуу социалдык көндүмдөр, эмгекке жөндөмдүүлүк менен байланышкан жеке жөндөмдөр топтордо, социалдык жана этикалык милдеттенмелерди алуу;

- кесиптик стандарт - кесиптик иштин конкреттүү түрүнүн чегинде анын мазмунуна жана сапатына карата талаптарды аныктаган жана кызматкердин квалификациясынын сапаттык деңгээлин сүрөттөгөн, кадрларда өз ордун туура ээлеш үчүн ал аткарууга тийиш болгон негизги документ.

1.2. Кыскартуулар жана белгилөөлөр

Ушул Мамлекеттик билим берүү стандартында төмөндөгү кыскартуулар колдонулат:

МББС - Мамлекеттик билим берүү стандарты;

ЖКББ - жогорку кесиптик билим берүү;

НББП - негизги билим берүү программасы;

ОМБ - окуу-методикалык бирикме;

НББП ДЦ - негизги билим берүү программасынын дисциплиналарынын цикли;

ЖИК - жалпы илимий компетенциялар;

ИК - инструменталдык компетенциялар;

КК - кесиптик компетенциялар;

СИЖМК - социалдык-инсандык жана жалпы маданий компетенциялар.

2. КОЛДОНУУ ТАРМАГЫ

 2.1. Жогорку кесиптик билим берүүнүн ушул Мамлекеттик билим берүү стандарты (мындан ары - ЖКББ МББС) бакалаврларды даярдоо багыты боюнча негизги билим берүү программаларын ишке ашыруудагы милдеттүү нормалардын, эрежелердин жана талаптардын жыйындысы жана 710500 – «Интернет технологиялары жана башкаруу» магистрлерди даярдоо багыты боюнча негизги билим берүү программасын ишке ашыруудагы милдеттүү ченемдердин, эрежелердин жана талаптардын жыйындысын туюундурат жана  окутуу, уюуштуруу-методикалык документтерди иштеп чыгуу Кыргыз республикасынын аймагында магистрлерди даярдоонун тийиштүү багыт боюнча лизенциясы бар менчигинин түрүнө жана ведомстволук таандыгына карабастан баардык жогорку  кесиптик билим берүү уюмдарынын (мындан ары - жождор) жогорку  кесиптик билим берүүнүн негизги билим берүү программаларын өздөштүрүү сапатын баалоо үчүн негиз болуп эсептелинет. 

2.2. 710500 – «Интернет технологиялары жана башкаруу» багыты боюнча ушул ЖКББ МББСын негизги пайдалануучулар төмөнкүлөр болуп саналат:
- өздөрүнүн жождорунда, ушул багыт жана даярдоо деңгээли боюнча илимдин, техниканын жана социалдык чөйрөнүн жетишкендиктерин эсепке алып, негизги кесиптик билим берүү программаларын иштеп чыгууга, натыйжалуу ишке киргизүүгө жана жаңылоо үчүн жооптуу болгон жождордун администрациясы жана илимий-педагогикалык курамы (профессордук-окутуучулук курам, илимий кызматкерлер);
- жождун ушул даярдоо багытында негизги билим берүү программасын өздөштүрүү боюнча өзүнүн окуу ишин натыйжалуу ишке ашыруу үчүн жооптуу студенттер;

- тийиштүү кесиптик иш чөйрөсүндөгү адистердин жана иш берүүчүлөрдүн бирикмелери;

- Кыргыз Республикасынын билим берүү чөйрөсүндөгү аткаруу бийлигинин борбордук мамлекеттик органынын тапшыруусу боюнча негизги билим берүү программаларын иштеп чыгууну камсыз кылуучу окуу-методикалык бирикмелер жана кеңештер;

- жогорку кесиптик билим берүүнү каржылоону камсыз кылуучу аткаруу бийлигинин мамлекеттик органдары;

- жогорку кесиптик билим берүү системасында мыйзамдардын сакталышына контролду камсыз кылуучу, жогорку кесиптик билим берүү чөйрөсүндө аттестацияны, аккредитацияны жана сапатка контролду жүзөгө ашыруучу аткаруу бийлигинин ыйгарым укуктуу мамлекеттик органдары;

- жогорку кесиптик билим берүү жаатындагы билим берүү программаларын жана уюмдарын аккредитациялоону жүзөгө ашыруучу аккредитациялоо агенттиктери.

2.3. Абитуриенттердин даярдыгынын деңгээлине талаптар

2.3.1. «Магистр» академиялык даражасын ыйгаруу менен жогорку кесиптик билим алууга талапкер абитуриенттин билим деңгээли тийиштүү багыт боюнча «бакалавр» академиялык даражасы ыйгарылган же өз адистиги боюнча «адис» квалификациясы ыйгарылган жогорку кесиптик билим.

2.3.2. Абитуриенттин тийиштүү багыт боюнча «бакалавр» академиялык даражасы ыйгарылган жогорку кесиптик билими тууралуу мамлекеттик үлгүдөгү документи болушу керек.

3.  ДАЯРДООНУН БАГЫТТАРЫНЫН ЖАЛПЫ МҮНӨЗДӨМӨСҮ

3.1. Кыргыз Республикасында 710500 – «Интернет технологиялары жана башкаруу»  багыты боюнча даярдоодо кийинки эки деңгеел ишке ашырылат:

- бакалаврларды даярдоо боюнча ЖКББ НББП;

- магистрлерди даярдоо боюнча ЖКББ НББП.

Бакалаврларды даярдоо боюнча ЖКББ НББПны толугу менен өздөштүргөн жана белгиленген тартипте мамлекеттик жыйынтык аттестациясынан ийгиликтүү өткөн жождордун бүтүрүүчүлөрүнө "бакалавр"  квалификациясын ыйгаруу менен жогорку билим жөнүндөгү диплом берилет.

Магистрлерди даярдоо боюнча ЖКББ НББПны толугу менен өздөштүргөн жана белгиленген тартипте мамлекеттик жыйынтык аттестациясынан ийгиликтүү өткөн жождордун бүтүрүүчүлөрүнө "магистр" квалификациясын ыйгаруу менен жогорку билим жөнүндөгү диплом берилет.

Магистрлерди даярдоо багытынын алкагында ЖКББ НББП профилдери ЖОЖ тарабынан квалификациянын тармактык / тармактык алкагынын (эгер бар болсо) негизинде аныкталат.

3.2. Магистрлерди даярдоонун ЖКББ НББП өздөштрүүнүн жалпы эмгек сыйымдуулугу.

Магистрлерди 710500 – «Интернет технологиялары жана башкаруу»  багытынын күндүзгү окутуу формасы боюнча ЖКББ НББПнын өздөштрүсүнүн ченемдик мөөнөтү,  жалпы орто  билимдин же орто кесиптик билимдин базасында, 6 жылдан кем эмес, “бакалавр” квалификациясы ыйгарылган жогорку кесиптик билим берүүнүн негизинде – 2 жылдан кем эмес убакытты түзөт.

Окутуунун күндүзгү-сырткы (кечки) жана сырткы формалары боюнча, ошондой эле окуунун ар кандай формаларын айкалыштырылган учурларда “бакалавр” квалификациясы ыйгарылган жогорку кесиптик билим берүү базасында, магистрлерди даярдоо боюнча ЖКББ НББПны өздөштүрүү мөөнөттөру жож тарабынан күндүзгү окутуу формасында белгиленген ченемдик мөөнөткө карата жарым жылга чейин көбөйтүлөт.

“Адис” квалификациясын ыйгаруу менен толук жогорку кесиптик билим берүү базасында магистрлерди 710500 – «Интернет технологиялары жана башкаруу» багытынын күндүзгү окутуу формасы боюнча ЖКББ НББПсын өздөштрүү мөөнөттөрү  бир жылдан кем эмес убакытты түзөт.

Бакалаврларды даярдоонун байланыштырылбаган багыттары жана адистиктери боюнча жогорку кесиптик билими бар талапкерлер үчүн билим берүү программасын  өздөштүрүү мөөнөтү, тиешелүү багыттагы магистрлерди даярдоо боюнча ЖКББ НББПнын негизги кесиптик билимдерин жана компетенцияларын түзүүчү теңдөөчү курстарды өздөштүрүүнүн эсебинен көбөйтүлөт. 

Билим алуунун формасына карабастан жеке окуу планы боюнча окутууда окуунун мөөнөтүн жож өз алдынча аныктайт.

Ден-соолугунун мүмкүнчүлүгү чектелүү адамдарды жеке окуу планы боюнча окутууда жож мөөнөттүү билим алуунун тийиштүү формасы боюнча аныкталган убакытка  салыштырмалуу узартууга укуктуу. Магистрлерди даярдоо багыты боюнча ЖКББ НББП өздөштүрүүнүн  башка ченемдик мөөнөтөрүн Кыргыз Республикасынын Министрлер Кабинети белгилейт.

3.3. Магистрлерди даярдоонун НББПны өздөштүрүүнүн  жалпы эмгек сыйымдуулугу.

Орто жалпы же орто кесиптик билимдин негизинде, магистрлерди даярдоонун НББПны күндүзгү окуу формасы боюнча өздөштүрүүнүн  жалпы эмгек сыйымдуулугу 360  кредитен кем эмес болуш керек. "Бакалавр" квалификациясын ыйгаруу менен тастыкталган жогорку кесиптик билимдин негизинде, магистрлерди даярдоонун НББПны күндүзгү окуу формасы боюнча өздөштүрүүнүн  жалпы эмгек сыйымдуулугу 120  кредитен кем эмес болуш керек.

Күндүзгү окуу формасы боюнча окуу жылындагы ЖКББ НББПнын эмгек сыйымдуулугу 60тан кем эмес кредитке барабар.

Бир окуу семестринин эмгек сыйымдуулугу  30 дан кем эмес кредитке барабар (окуу эки семестр болсо).

Бир кредит  студенттин  окуу ишинин 30 саатына  эквивалентүү (буга  аудиториялык, өз алдынча иш жана аттестациялардын бардык түрлөрү кирет).

Күндүзкү-сырттан (кечки) жана сыртан окуу формалары боюнча НББПнын, ошондой эле окутуунун ар түрдүү формаларын айкалышкан учурдагы эмгек сыйымдуулугу окуу жылында 48ден кем эмес кредитти түзөт.

3.4. ЖКББ НББПнын инсанды окутуу жана тарбиялоо жаатындагы даярдоонун 710500 – «Интернет технологиялары жана башкаруу»  багыттары боюнча максаттары:

3.4.1. ЖКББ НББПнын окутуу жаатындагы даярдоонун 710500 – «Интернет технологиялары жана башкаруу»  багыты боюнча максаты:

Кадрларды даярдоо жаатында, 710500 – «Интернет технологиялары жана башкаруу»  даярдоо багытындагы ЖКББ НББПнын максаты гуманитардык, социалдык, экономикалык, математикалык жана жаратылыш таануу билимдеринин негиздерин даярдоо, профессионалдуу (бакалавр деңгээлинде), терең профессионалдуу (магистр даражасында), атайын кесипкөй (адистин деңгээлинде) бүтүрүүчүгө тандалган ишмердүүлүк чөйрөсүндө ийгиликтүү иштөөгө, анын социалдык мобилдүүлүгүнө жана эмгек рыногунда туруктуулукка өбөлгө түзүүчү универсалдуу жана предметтик компетенцияларга ээ болууга мүмкүндүк берүүчү билим.
.3.4.2.  ЖКББ НББПнын инсанды тарбиялоо жаатындагы даяоонун 710500 – «Интернет технологиялары жана башкаруу»  багыты боюнча максаты:

 студенттердин социалдык жана жеке сапаттарын калыптандыруу: максатка умтулуу, уюшкандык, эмгекчилдик, жоопкерчилик, жарандык, баарлашуу, алардын жалпы сапатын өркүндөтүү, маданият, толеранттуулук болуп эсептелинет.

3.5.  Бүтүрүүчүлөрдүн кесиптик ишмердүүлүгүнүн аймагы 710500 – «Интернет технологиялары жана башкаруу»   даярдоо багытында бүтүрүүчүлөрдүн кесиптик ишмердүүлүк тармагы төмөнкүлөрдү камтыйт:

3.6. Бүтүрүүчүлөрдүн кесиптик ишмердүүлүгүнүн объекттери

Бүтүрүүчүлөрдүн 710500 Интернет технологиялары жана окутууну башкаруу багытындагы кесиптик ишмердүүлүгүнүн объекттери болуп төмөнкүлөр саналат:

маалымат процесстери, технологиялар, тутумдар жана тармактар, аларды инструменталдык (программалык, техникалык, уюштуруучулук) колдоо, төмөнкү багыттар боюнча маалыматтык технологияларды жана системаларды долбоорлоо, мүчүлүштүктөрдү оңдоо, өндүрүү жана иштетүү ыкмалары жана ыкмалары: илим, технология, билим берүү, административдик башкаруу, бизнес, ишкердик, соода, менеджмент, маалымат байланышын башкаруу, банк системалары, маалымат системаларынын коопсуздугу, почта байланышы, телекоммуникация, айыл чарба, жеңил өнөр жай, тамак -аш өнөр жайы, медицина, медициналык жана биотехнология, тоо -кен, тейлөө сектору, медиа системалары, медиа индустриясы, укук, ошондой эле ар кандай профилдеги ишканалар жана иштин бардык түрлөрү маалыматтык коомдун экономикалык чөйрөсү.

3.7 Бүтүрүүчүлөрдүн кесиптик ишмердүүлүгүнүн түрлөрү 710500 Интернет технологиялары жана менеджмент боюнча магистр төмөнкү кесиптик иштерге даярданат:

· маалыматтык жана аналитикалык;

· уюштуруучулук жана башкаруучулук;

· дизайн;

· инновациялык жана ишкердик;
· Изилдөө.

· Педагогикалык ишмердүүлүк

Бүтүрүүчү негизинен даярданып жаткан кесиптик ишмердүүлүктүн конкреттүү түрлөрү университет тарабынан тиешелүү кесиптик стандарттын (эгер бар болсо) негизинде же кызыккан жумуш берүүчүлөр менен биргеликте иштелип чыккан билим берүү программасынын мазмунун аныкташы керек.

3.8. Бүтүрүүчүлөрдүн кесиптик ишмердүүлүгүнүн милдеттери 710500 Интернет технологиясы жана менеджментин даярдоо боюнча магистр кесиптик ишмердүүлүктүн түрлөрүнө ылайык төмөнкү кесиптик милдеттерди чечиши керек.

3.8.1. Маалыматтык жана аналитикалык иштер:

• Интернет -технологиялар рыногун изилдөө жана талдоо;

• ишкананын архитектурасын талдоо;

• башкаруу чечимдерин кабыл алуу үчүн уюмдун тышкы жана ички чөйрөсүнүн факторлору жөнүндө маалыматты карап чыгуу жана талдоо;

• чечим кабыл алуу, пландоо иштери жана контролдоо максатында маалыматты чогултуу үчүн уюмдун ички маалымат системасын куруу;

• бизнести башкаруу үчүн интернет технологияларын колдонууну талдоо жана баалоо;

• интернет -технологиялар, менеджмент жана экономика жаатындагы инновацияларды талдоо;

• долбоорлордун эффективдүүлүгүн баалоо;

• маалыматтык -аналитикалык иштердин жыйынтыктары боюнча отчетторду даярдоо;

• Интернет технологияларына негизделген башкаруу чечимдеринин эффективдүүлүгүн баалоо.
3.8.2. Уюштуруу жана башкаруу ишмердүүлүгү:

• ишканалардын ишмердүүлүгүн жана IT инфраструктурасын изилдөө;

• келишимдерди даярдоо, Интернет технологияларын өнүктүрүү, сатып алуу боюнча документтерди тариздөө;

• ишкананын иши боюнча ченемдик укуктук актыларды иштеп чыгуу жана ишкананын IT инфраструктурасынын жашоо циклин башкаруу;
• IT кызматтарын жана компаниянын интернет булактарынын мазмунун башкаруу;

• ишкананын IT инфраструктурасын жашоо циклинин башкаруу проблемаларын чечүү процессинде заказчы жана подрядчы адистери менен өз ара аракеттенүү;

• долбоорлоо жана ишке ашыруу боюнча чакан топтордун ишин пландаштыруу жана уюштуруу;

• электрондук ишкананы жана тармактык эмес компаниялардын электрондук бизнес бөлүмдөрүн башкаруу;
• уюмдун жана бөлүмдөрдүн уюштуруу жана башкаруу ишин пландаштыруу жана калыптандыруу;

• кызматкерлердин бөлүмдөрүнүн, командаларынын (топторунун) ишин көзөмөлдөө;

• стратегиялык жана оперативдүү максаттарга жетүүгө багытталган уюмдун персоналын мотивациялоо жана стимулдаштыруу.

3.8.3. Долбоордун ишмердүүлүгү:

• базалык жана прикладдык интернет технологияларын долбоорлоо;

• интернет -технологияларды ишке ашыруу үчүн каражаттарды иштеп чыгуу (методикалык, маалыматтык, алгоритмдик жана программалык камсыздоо);

• Интернет технологияларын долбоорлоо үчүн каражаттарды иштеп чыгуу.

• ишкананын бизнес -процесстерин жана IT инфраструктурасын жакшыртуу боюнча долбоорлорду иштеп чыгуу;

• жаңы продукция чыгарууга даярдануу процессинде технологиялык процесстерди так жөндөө жана өздөштүрүү боюнча иштерге катышуу;

• өндүрүш участокторунда технологиялык процесстердин сапатын башкаруу боюнча документтерди даярдоо;

• төмөнкү багыттар боюнча кесиптик ишмердүүлүк объекттерин өнүктүрүү үчүн технологияларды иштеп чыгуу жана киргизүү: илим, технология, билим берүү, административдик башкаруу, соода, менеджмент, маалымат байланышын башкаруу, банк системасы, маалымат системасынын коопсуздугу, почта байланышы, телекоммуникация, айыл чарба, жеңил өнөр жай, тамак -аш өнөр жайы, медицина, медициналык жана биотехнология, тоо -кен, тейлөө сектору, медиа системалар, медиа индустрия, юриспруденция.

3.8.4. Инновациялык жана ишкердик иш:

• интернет -технологиялар жаатындагы инновациялардын негизинде жаңы ишканаларды түзүү боюнча бизнес -пландарды иштеп чыгуу;

• интернет -технологиялар жаатындагы инновациялардын негизинде жаңы ишканаларды түзүү;

• стратегиялык пландаштырууну маалыматтык -коммуникациялык технологиялар (МКТ), ишканалардын жана уюмдардын инфраструктурасы менен координациялоо;

• ишкердик ишти уюштуруу.

3.8.5. Изилдөө ишмердүүлүгү:

• Интернет технологиялары, МКТ, менеджмент жана экономика боюнча маалыматты издөө, чогултуу, иштетүү, талдоо жана системалаштыруу;

• изилдөө темасы боюнча илимий -техникалык маалыматты, ата мекендик жана чет өлкөлүк тажрыйбаны карап чыгуу жана талдоо;

• рецензияларды, докладдарды жана илимий басылмаларды даярдоо.
3.8.6. Педагогикалык ишмердүүлүк:

- маалыматтык технологиялар жаатында жогорку окуу жайлардын магистрлеринин магистрдик диссертацияларын ишке ашыруу боюнча кеңеш берүү;

- семинарларды жана практикалык сабактарды, ошондой эле адистиктин профили боюнча атайын курстардын лекцияларын өткөрүү;

- жогорку жана орто окуу жайлары үчүн маалыматтык технология предмети боюнча окуу -методикалык материалдарды иштеп чыгуу;

- электрондук (e-learning) билим берүү үчүн окуу-методикалык комплекстерди иштеп чыгуу, түзүү жана өнүктүрүү.

4. ЖКББ ишке ашыруу шарттарына жалпы талаптар
ЖОЖду ишке ашырууда университеттин укуктары менен милдеттерине карата жалпы талаптар.

4.1.1 ЖОЖдор окутуу жаатында ЖКББ өз алдынча иштеп чыгышат. Палестинаны боштондукка чыгаруу уюму Кыргыз Республикасын даярдоо багытында тиешелүү СЭСтин негизинде иштелип чыгат жана университеттин окумуштуулар кеңеши тарабынан бекитилет.

Университеттер илимдин, маданияттын, экономиканын, технологиянын, технологиянын жана социалдык чөйрөнүн өнүгүшүн эске алуу менен, университетте билим берүүнүн сапатын камсыз кылуу боюнча сунуштарды сактоо менен, ПЛОго 5 жылда бир жолудан кем эмес милдеттүү:

-бүтүрүүчүлөрдү даярдоонун сапатын камсыздоо стратегиясын иштеп чыгууда;

-мониторингде, билим берүү программаларын мезгил -мезгили менен карап чыгуу;

- так макулдашылган критерийлердин негизинде окуучулардын билим жана көндүмдөрүн, бүтүрүүчүлөрдүн компетенттүүлүгүн баалоонун объективдүү жол -жоболорун иштеп чыгууда;

- педагогикалык курамдын сапатын жана компетенттүүлүгүн камсыз кылууда;

- бардык ишке ашырылган билим берүү программалары үчүн жетиштүү ресурстарды берүүдө, аларды колдонуунун эффективдүүлүгүнө мониторинг жүргүзүүдө, анын ичинде студенттер менен маектешүү аркылуу;

-өз ишмердүүлүгүн (стратегияларын) баалоо жана башка билим берүү мекемелери менен салыштыруу үчүн макулдашылган критерийлер боюнча кезектеги өзүн-өзү текшерүүдө;

-өз ишмердүүлүгүнүн жыйынтыктары, пландары, инновациялары тууралуу коомчулукка маалымат берүү.

4.1.2. Студенттердин жана бүтүрүүчүлөрдүн даярдыгынын сапатын баалоо алардын учурдагы, орто жана акыркы мамлекеттик аттестациясын камтышы керек. Баалоо базалары университет тарабынан иштелип чыгат жана бекитилет.

Студенттерди жана бүтүрүүчүлөрдү аттестациялоого, жыйынтыктоочу квалификациялык иштердин мазмунуна, көлөмүнө жана структурасына карата талаптар ЖОЖдун бүтүрүүчүлөрүнүн жыйынтыктоочу мамлекеттик аттестациясы жөнүндө Жобону эске алуу менен университет тарабынан аныкталат.

4.1.3. Билим берүү программасын иштеп чыгууда бүтүрүүчүлөрдүн социалдык жана жеке компетенцияларын калыптандыруудагы университеттин мүмкүнчүлүктөрү (мисалы, социалдык өз ара аракеттенүү, өзүн өзү уюштуруу жана өзүн өзү башкаруу, системалуу жана активдүү мүнөздөгү) аныкталууга тийиш. Университет университеттин социалдык-маданий чөйрөсүн калыптандырууга, инсандын ар тараптуу өнүгүүсү үчүн зарыл болгон шарттарды түзүүгө милдеттүү.

Университет билим берүү процессинин социалдык жана тарбиялоочу компонентин өнүктүрүүгө, анын ичинде студенттик өз алдынча башкарууну өнүктүрүүгө, студенттердин коомдук уюмдардын, спорттук жана чыгармачыл клубдардын, илимий студенттик коомдордун ишине катышуусуна салым кошууга милдеттүү.

4.1.4. Университеттин ООПу студенттин тандоосу боюнча сабактарды камтышы керек

дисциплиналардын ар бир циклинин өзгөрмө бөлүгүнүн кеминде үчтөн биринин көлөмү. Студенттин тандоосу боюнча дисциплиналарды түзүү тартиби университеттин окумуштуулар кеңеши тарабынан белгиленет.

4.1.5. Университет студенттерге алардын окуу программасын түзүүгө катышуу үчүн реалдуу мүмкүнчүлүк берүүгө милдеттүү.

4.1.6. Университет студенттерди Палестинаны боштондукка чыгаруу уюмун түзүүдөгү укуктары жана милдеттери менен тааныштырууга, студенттер тандаган дисциплиналар алар үчүн милдеттүү болуп калаарын жана алардын жалпы эмгек сыйымдуулугу окуу планында көрсөтүлгөндөн кем болбоого тийиш экенин түшүндүрүүгө милдеттүү.

4.2. Качан студенттин укуктары менен милдеттерине карата жалпы талаптар ЖКББ ишке ашыруу.

4.2.1. Студенттер ОКУ тарабынан каралган студенттин тандоосу боюнча академиялык дисциплиналарды өнүктүрүү үчүн бөлүнгөн окуу убактысынын чегинде конкреттүү дисциплиналарды тандоого укуктуу.

4.2.2. Индивидуалдуу билим берүү траекториясын түзүүдө студент университетте дисциплиналарды тандоо жана алардын окутуунун (адистиктин) келечектеги профилине тийгизген таасири боюнча кеңеш алууга укуктуу.

4.2.3. ПКУну өнүктүрүүдө СЛКны өнүктүрүү боюнча натыйжаларга жетишүү үчүн студенттер студенттердин өзүн өзү башкаруусун өнүктүрүүгө, коомдук уюмдардын, спорттук жана чыгармачыл клубдардын, илимий студенттик коомдордун ишине катышууга милдеттүү.

4.2.4. Студенттер белгиленген мөөнөттө университеттин билим берүү программасында каралган бардык тапшырмаларды аткарууга милдеттүү.

4.3. Студенттин окуу жүктөмүнүн максималдуу суммасы анын класстык жана класстан тышкаркы (өз алдынча) билим берүү иштеринин бардык түрлөрүн кошкондо, жумасына 45 саатка белгиленген.

Күндүзгү окуу формасында жума сайын өтүүчү класстык сабактардын көлөмү Мамлекеттик билим берүү мекемеси тарабынан аныкталат, мында ЖЭБдин деңгээли жана окутуу багытынын өзгөчөлүктөрү эске алынат жана окуу үчүн бөлүнгөн жалпы көлөмдүн 25% дан кем эмеси түзөт. ар бир академиялык дисциплина.

4.4. Сырттан окуу бөлүмүндө студентке жылына 160 сааттан кем эмес мугалим менен бирге окуу мүмкүнчүлүгү берилиши керек.

4.5. Окуу жылында каникул убактысынын жалпы суммасы 7 жума болууга тийиш, анын ичинде кышында эки жумадан кем эмес жана дипломдон кийинки 4 жумалык өргүү.

                             5. ЖКББ мастер -тренингине талаптар
5.1. Магистрлерди даярдоо үчүн ЖКББ өздөштүрүүнүн жыйынтыктарына талаптар

Негизги билим берүү программасынын максаттарына жана б. 3.4. жана 3.8. SES VPO, төмөнкү компетенцияларга ээ болушу керек:

- а) универсалдуу:

- жалпы илимий (ЖИ):

- дисциплиналар аралык жана инновациялык мамилелердин негизинде жарандык демократиялык коомдун баалуулуктарын өнүктүрүүгө, социалдык адилеттүүлүктү камсыз кылууга, дүйнө таанымды, социалдык жана жеке маанилүү көйгөйлөрдү чечүүгө багытталган стратегиялык милдеттерди талдай жана чече алат (ЖИ-1);

-аспаптык (ЖИ):

- чет тилдердин биринде адистештирилген жана чектеш тармактардын деңгээлинде профессионалдуу талкууларды жүргүзө алат (ЖИ-1);

- инновацияда жана илимий ишмердүүлүктө колдонуу үчүн маалыматтык технологияларды жана чоң маалыматтарды колдонуу менен жаңы билимдерди өндүрө алат (ЖИ-2);

- социалдык-жеке жана жалпы маданий (СЖМ):

- максаттарга жетүү үчүн эксперттик / кесиптик топтордун / уюмдардын ишин уюштура алган (СЖМ-1);

б) Кесиптик (К)

Бүтүрүүчү төмөнкү кесиптик компетенттүүлүккө (К) ээ болушу керек:
Маалыматтык жана аналитикалык иштер:

• Интернет-технологиялар рыногунда изилдөө жана анализ жүргүзө алат (К-1)

• ишкананын архитектурасын талдай алат (К-2);

• чечим кабыл алуу, пландоо иштери жана контролдоо максатында маалыматты чогултуу үчүн уюмдун ички маалымат системасын кура алат (К-3);

Уюштуруу жана башкаруу ишмердүүлүгү:

• бизнести башкаруу үчүн Интернет технологияларын колдонууну талдай жана баалай алат (К-4);

• маалыматтык-аналитикалык иштердин жыйынтыктары боюнча отчетторду даярдай алат (К-5);

Долбоордун ишмердүүлүгү:

• базалык жана прикладдык интернет технологияларын долбоорлоого, ошондой эле ишкананын бизнес-процесстерин жана IT инфраструктурасын жакшыртуу боюнча долбоорлорду иштеп чыгууга жөндөмдүү (К-6);

• төмөнкү багыттар боюнча кесиптик ишмердүүлүк объектилерин өнүктүрүү үчүн технологияларды иштеп чыгууга жана ишке ашырууга жөндөмдүү: илим, технология, билим берүү, административдик башкаруу, бизнес, ишкердик, соода, менеджмент, маалымат байланышын башкаруу, банк тутумдары, маалымат системасынын коопсуздугу, почта байланыш, телекоммуникация, айыл чарба, жеңил өнөр жай, тамак -аш өнөр жайы, медицина, медициналык жана биотехнология, тоо -кен, тейлөө сектору, массалык маалымат каражаттары тутумдары, медиа -индустрия, юриспруденция, ошондой эле ар кандай профилдеги ишканалар жана маалымат шартында иштин бардык түрлөрү коомдук экономика (К-7).

Инновациялык жана ишкердик иш:

• интернет-рыноктун максаттуу сегменттерин сүрөттөп бере алат, интернет-технологиялар жаатындагы инновациялардын негизинде жаңы ишканаларды түзүү боюнча бизнес-пландарды иштеп чыга алат (К-8);

• инновациялык программалык камсыздоону жана маалымат продуктыларын жана кызматтарын илгерилетүү боюнча мыкты тажрыйбаларды колдоно алат, ошондой эле МКТ жаатындагы инновацияларга негизделген жаңы ишканаларды түзө алат (К-9);
Изилдөө ишмердүүлүгү:

• Интернет технологиялары, МКТ, менеджмент жана экономика боюнча маалыматты издөөгө, чогултууга, иштеп чыгууга, талдоого жана уюштурууга жөндөмдүү (К-10);

Педагогикалык ишмердүүлүк:

- маалыматтык технологиялар жаатында жогорку окуу жайлардын магистрлеринин магистрдик диссертацияларын ишке ашыруу боюнча кеңеш берүү(К11);

- семинарларды жана практикалык сабактарды, ошондой эле адистиктин профили боюнча атайын курстардын лекцияларын өткөрүү(К12);

- жогорку жана орто окуу жайлары үчүн маалыматтык технология предмети боюнча окуу -методикалык материалдарды иштеп чыгуу(К13);
- электрондук (e-learning) билим берүү үчүн окуу-методикалык комплекстерди иштеп чыгуу, түзүү жана өнүктүрүү(К14).
Магистратура үчүн билим берүү программасын иштеп чыгууда, бардык универсалдуу компетенциялар, ошондой эле бул программа багытталган кесиптик ишмердүүлүк түрлөрүнө байланышкан кесиптик компетенциялар программанын керектүү окуу жыйынтыктарынын жыйындысына киргизилет. Окутуу процессинде студент өзүнүн даярдыгынын конкреттүү профилине тиешелүү башка (атайын кесиптик) компетенцияларды ала алат.

Профиль 5 наамдан ашпаган кошумча атайын кесиптик компетенциялар менен аныкталат жана университет тарабынан өз алдынча аныкталат. Профилдердин тизмеси УМО тарабынан бекитилет.

Кошумча компетенциялардын тизмеси улуттук квалификация алкагына, тармактык / сектордук квалификация алкактарына жана кесиптик стандарттарга (эгер бар болсо) негизделип аныкталат.

5.2. Магистрлерди даярдоо үчүн ЖКББ түзүмүнө талаптар

Магистрлерди даярдоо үчүн OOP структурасы төмөнкү блокторду камтыйт:

1 -блок: "Тартиптер (модулдар)"

2 -блок: "Практика"

3 -блок: "Мамлекеттик жыйынтыктоочу аттестация"

	Магистрлерди даярдоодогу

НББПнын түзүмү 
	Магистрлерди даярдоодогу НББПнын жана анын блокторунун кредиттердеги көлөмү

	1-Блок
	Дисциплиналар (модулдар)
	20-30

40-60

60-90

	2-Блок
	Практика
	20-40

	3-Блок
	Жыйынтыктоочу мамлекеттик аттестация
	10-20

	Магистрлерди даярдоодогу НББПнын көлөмү
	120


Университет ЖКББнын талаптарына ылайык магистрлерди даярдоо үчүн ЖКББ иштеп чыгат жана улуттук квалификация алкагына ылайык окуу натыйжаларына жетишүү үчүн жооп берет.

Магистрлерди даярдоо үчүн ЖКББнын ар бир блогуна тиешелүү дисциплиналардын (модулдардын) жана алардын эмгек сыйымдуулугунун, университет аны иштеп чыгуунун жыйынтыктарына талаптарды эске алуу менен блок үчүн белгиленген көлөмдө өз алдынча аныктайт. улуттук квалификация алкагында каралган окутуунун натыйжаларынын жыйындысы формасы.

5.2.1. 2 - блок "Практика" билим берүү практикасын (киришүү, технологиялык, изилдөө иштери) жана өндүрүштүк (конструктордук, оперативдүү, педагогикалык, изилдөө иштери) практиканы камтыйт.

Университет практиканын бир же бир нече түрүн тандоо укугуна ээ, ошондой эле белгиленген кредиттердин чегинде практиканын кошумча түрүн түзө алат.

5.2.2. 3 - блок "Мамлекеттик жыйынтыктоочу аттестация" мамлекеттик экзамендерди тапшырууга жана тапшырууга даярдыкты, жыйынтыктоочу квалификациялык ишти аткарууну жана коргоону камтыйт (эгерде университет акыркы мамлекеттик аттестацияга акыркы квалификациялык ишти киргизсе).

5.2.3. Магистрлерди даярдоо үчүн ЖКББнын алкагында милдеттүү жана тандалма бөлүгү айырмаланат.

Улуттук квалификация алкагынын деңгээлин эске алуу менен жалпы илимий, универсалдуу, социалдык-жеке, жалпы маданий жана профессионалдык компетенциялардын калыптанышын камсыз кылган дисциплиналар жана практикалар магистрлерди даярдоо бөлүгүнө кирет.

Мамлекеттик аттестациянын көлөмүн кошпогондо, милдеттүү бөлүктүн көлөмү магистрлерди даярдоо боюнча жалпы билим берүү программасынын жалпы көлөмүнүн 50% ашпоого тийиш.

Магистрлерди даярдоо үчүн ЖКББнын тандалма бөлүгүндө студенттер тийиштүү багытта дисциплиналарды тандай алышат, ошондой эле башка багыттар боюнча магистрлерди даярдоо үчүн ЖКББнын дисциплиналарын тандоого уруксат берилет.

5.2.4. Университет ден соолугунун мүмкүнчүлүктөрү чектелүү адамдарга (алардын арызына ылайык), алардын психофизикалык өнүгүүсүнүн өзгөчөлүктөрүн, индивидуалдуу мүмкүнчүлүктөрүн эске алуу менен магистрлерди даярдоо үчүн билим берүү тармагында окууга мүмкүнчүлүк бериши керек жана зарыл болсо, өнүгүүнүн бузулушу жана бул адамдардын социалдык адаптациясы.

5.3. Магистрлерди даярдоо үчүн OOPту ишке ашыруу шарттарына талаптар

5.3.1. Окуу процессин кадрлар менен камсыздоо

Магистрлерди даярдоо боюнча негизги билим берүү программасын ишке ашыруу квалификациялуу педагогикалык кадрлар тарабынан камсыз кылынууга тийиш жана илимдин кандидаты же доктору илимий даражасы бар мугалимдер окуган дисциплиналардын үлүшү 60% дан кем болбошу керек. сабактардын жалпы санынын. (лицензия талаптары)

Магистрдик программанын илимий мазмунун жана билим берүү бөлүгүн жалпы башкаруу профессор же илим доктору тарабынан ишке ашырылышы керек; бир профессор же Ph.D. экиден ашык эмес магистрдик программаларга жетекчилик кыла алат; университеттин окумуштуулар кеңешинин чечими боюнча, магистрдик программаларды доцент академиялык наамы бар илимдердин кандидаттары башкара алышат.

Бакалавр студенттерине түздөн -түз жетекчиликти илимий даражасы жана (же) академиялык наамы же бул багытта жетектөөчү иш тажрыйбасы бар илимий жетекчилер жүргүзөт; бир жетекчи 5тен ашык эмес студенттерди көзөмөлдөй алат (университеттин илимий кеңеши тарабынан аныкталат).

5.3.2. Окуу процессин окуу-методикалык жана маалыматтык камсыздоо

Магистрлерди даярдоо үчүн базалык билим берүү программаларын ишке ашыруу, ар бир студенттин Палестиналыктар Уюмунун дисциплиналарынын (модулдарынын) толук тизмесине ылайык түзүлгөн маалымат базаларына жана китепкана фонддоруна жеткиликтүүлүгүн камсыз кылуусу керек.

Студенттерге ата мекендик жана чет өлкөлүк университеттер, ишканалар жана уюмдар менен тез маалымат алмашуу мүмкүнчүлүгү берилиши керек.

Университеттин билим берүү программасы лабораториялык семинарларды жана практикалык көнүгүүлөрдү камтышы керек (калыптанып жаткан компетенцияларды эске алуу менен аныкталат).

Китепкана фондунун электрондук ресурстарына кирүү профессионалдык ишмердүүлүктүн тиешелүү багыттары боюнча илимий изилдөөлөрдүн жана инновациялардын жыйынтыктарын жарыялаган 10дон кем эмес журналга (окутуунун профилине ылайык) берилиши керек.

5.3.3 Окуу процессин материалдык -техникалык жактан камсыздоо

ЖКББнын магистрликке даярдоо үчүн ишке ашыруучу университет, университеттин окуу планында каралган студенттердин лабораториялык, дисциплинардык жана дисциплинардык даярдыктын бардык түрлөрүн, практикалык жана изилдөө иштерин камсыз кылуучу материалдык -техникалык базага ээ болууга тийиш. учурдагы санитардык жана өрт коопсуздугунун эрежелери жана эрежелери, же илимий институттар, магистранттардын натыйжалуу илимий жана практикалык даярдыгын камсыз кылуу үчүн негиз болгон ишканалар менен туруктуу байланыштар.

5.3.4. Бүтүрүүчүлөрдү даярдоонун сапатын баалоо.

5.3.4.1. Жогорку окуу жайы кепилдик берүүгө милдеттүү

окутуунун сапаты, анын ичинде:

• жумуш берүүчүлөрдүн өкүлдөрүн тартуу менен бүтүрүүчүлөрдү даярдоонун сапатын камсыздоо стратегиясын иштеп чыгуу;

• мониторинг, билим берүү программаларын мезгил -мезгили менен карап чыгуу;

• окуучулардын билим жана көндүмдөрүн, бүтүрүүчүлөрдүн компетенттүүлүгүн баалоонун объективдүү жол -жоболорун иштеп чыгуу;

• педагогикалык жамааттын компетенттүүлүгүн камсыз кылуу;

• алардын ишмердүүлүгүн баалоонун макулдашылган критерийлери боюнча үзгүлтүксүз өзүн-өзү текшерүү (стратегия) жана иш берүүчүлөрдүн өкүлдөрүн тартуу менен башка билим берүү мекемелери менен салыштыруу;

• өз ишмердүүлүгүнүн жыйынтыктары, пландары, инновациялары тууралуу коомчулукка маалымат берүү.

Магистратура программасын өздөштүрүүнүн сапатына баа берүү прогресстин үзгүлтүксүз мониторингин, студенттердин аралык аттестациясын жана бүтүрүүчүлөрдүн акыркы мамлекеттик аттестациясын камтышы керек.

5.3.4.2. Окуунун прогрессине мониторинг жүргүзүүнүн конкреттүү формалары жана жол -жоболору жана студенттердин ар бири үчүн аттестация

дисциплинаны университет өз алдынча иштеп чыгат жана алып келет

окутуунун биринчи айында студенттердин маалыматы.
5.3.4.3. Студенттердин жеке жетишкендиктеринин магистратуранын тиешелүү MEP этап-этабы менен коюлган талаптарга шайкештигин аттестациялоо үчүн стандарттык тапшырмаларды, тесттерди, тесттерди жана контролдоо методдорун камтыган баалоо каражаттарынын фонддору түзүлөт. билимдерди, көндүмдөрдү жана алынган компетенциялардын деңгээлин баалоого мүмкүндүк берет. Баалоо фонддору университет тарабынан иштелип чыгат жана бекитилет.

Баалоо инструменттеринин каражаттары окутуунун бул чөйрөсүндө ЖКББ нын толук жана адекваттуу чагылдырылышы болууга тийиш, магистратуранын максаттарына жана милдеттерине жана анын окуу планына ылайык келиши керек. Алар бүтүрүүчү алган жалпы маданий жана кесиптик компетенциялардын сапатына баа берүү үчүн иштелип чыккан.

Модулдарды, дисциплиналарды жана практика өтүүнүн сапатын контролдоо үчүн баалоо инструменттерин иштеп чыгууда, аларга киргизилген билимдердин, көндүмдөрдүн жана жөндөмдөрдүн ортосундагы байланыштардын бардык түрлөрү эске алынышы керек, бул компетенциялардын сапатын түзүүгө мүмкүндүк берет. студенттерде иштин түрү жана бүтүрүүчүлөрдүн кесиптик ишмердүүлүккө жалпы даярдык даражасы боюнча түзүлөт.

Баалоо инструменттерин иштеп чыгууда, студенттердин чыгармачылык активдүүлүк жөндөмдүүлүгүн, атайын атайын билимдин жоктугуна жана кесиптик жүрүм -турум үчүн жалпы кабыл алынган алгоритмдердин жоктугуна байланыштуу жаңы көйгөйлөрдү чечүүгө издөөгө даярдыгын баалоону камсыз кылуу зарыл)

Жеке баалоодон тышкары, топтук жана өз ара баалоо колдонулушу керек: окуучулардын бири -биринин ишин кароосу; дилбаяндарга, долбоорлорго, тезистерге, илимий иштерге каршы студенттер; студенттердин, мугалимдердин жана иш берүүчүлөрдүн командалары тарабынан курдаштардын кароосу.

5.3.4.4. Студенттерге, иш берүүчүлөрдүн өкүлдөрүнө жалпы билим берүү процессинин мазмунун, уюштурулушун жана сапатын, ошондой эле айрым мугалимдердин ишин баалоо мүмкүнчүлүгүн берүү керек.

5.3.4.5. Университет магистрлердин компетенттүүлүгүн баалоо жана контролдоо системасын келечектеги кесиптик ишмердүүлүгүнүн шарттарына максималдуу жакындатуу үчүн шарттарды түзүшү керек. Бул үчүн белгилүү бир дисциплинанын мугалимдеринен тышкары, иш берүүчүлөр (кызыккан ишканалардын, илимий -изилдөө институттарынын, фирмалардын өкүлдөрү), тийиштүү дисциплиналарды окуган мугалимдер тышкы эксперт катары активдүү колдонулушу керек.

5.3.4.6. Жыйынтыктоочу мамлекеттик аттестация жогорку кесиптик билим берүүнүн мамлекеттик билим берүү стандартынын бүтүрүүчүлөрүнүн кесиптик даярдык деңгээлинин шайкештигин аныктоого багытталган.

Мамлекеттик жыйынтыктоочу аттестация "мамлекеттик экзамендерди тапшырууга жана тапшырууга даярдыкты, магистрдик диссертацияны ишке ашырууну жана коргоону камтыйт (эгерде университет акыркы мамлекеттик аттестацияга магистрдик диссертацияны киргизген болсо).

5.3.4.7. Жыйынтыктоочу квалификациялык иштин, мамлекеттик экзамендердин мазмунуна, көлөмүнө жана түзүмүнө талаптар жогорку окуу жайы тарабынан аныкталат.

Магистратуранын жалпы билим берүү программасына ылайык жыйынтыктоочу квалификациялык иш практика жана илимий изилдөө мезгилинде магистрдик диссертация түрүндө жүргүзүлөт жана типтеги маселелерди чечүүгө байланышкан көз карандысыз жана логикалык жактан аяктаган акыркы квалификациялык иш болуп саналат ( мастер даярдап жаткан иштин түрлөрү (изилдөө, илимий -педагогикалык, конструктордук, эксперименталдык, экс корутунду квалификациялык иштердин темасы кесиптик маселелерди чечүүгө багытталышы керек: маалыматтык жана аналитикалык, уюштуруучулук жана башкаруучулук, долбоордук, инновациялык жана ишкердик, изилдөө.

Акыркы квалификациялык ишти аткарууда студенттер терең билимине, жөндөмүнө жана калыптанган жалпы маданий жана кесиптик компетенцияларына таянып, өз жөндөмүн жана чеберчилигин көрсөтүшү, кесиптик ишмердүүлүгүнүн милдеттерин заманбап деңгээлде өз алдынча чечүүсү, атайын маалыматты профессионалдуу түрдө көрсөтүүсү, илимий жактан талашып -тартышып, өз көз карашын коргойт.

5.3.4.8. Мамлекеттик экзамендердин программасы университеттер тарабынан өз алдынча иштелип чыгат. 
Бүтүрүүчүнүн компетенттүүлүгүн объективдүү баалоо үчүн экзамендик суроолордун жана тапшырмалардын предмети комплекстүү болууга жана конкреттүү компетенцияларды түзгөн ар кандай окуу циклдеринин тандалган бөлүмдөрүнө ылайык келүүгө тийиш.

