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1.  Жалпы жоболор.
1.1. Жогорку кесиптик билим берүүнүн 750100-Архитектура багыты боюнча ушул Мамлекеттик билим берүү стандарты «Билим берүү жөнүндө» мыйзамына жана башка Кыргыз Республикасынын билим берүү тармагындагы нормативдик укуктук актыларына ылайык Кыргыз Республикасынын билим берүү жаатындагы ыйгарым укукryу мамлекеттик органы тарабынан иштелип чыккан жана Кыргыз Республикасынын Министрлер Кабинети тарабынан аныкталган эреже катары бекитилген. 

Ушул Мамлекеттик билим берүү стандартынын аткарылышы бакалаврларды даярдоо боюнча кесиптик билим берүү программасын ишке ашыруучу бардык ЖОЖдор үчүн өздөрүнүн менчигинин түрүнө жана ведомстволук таандыктыгына карабастан милдеттүү болуп эсептелинет. 
1.2. Терминдер, аныктамалар, белгилөөлөр, кыскартуулар 
Жогорку кесиптик билим берүүнүн ушул Мамлекеттик билим берүү стандартында терминдер жана аныктамалар Кыргыз Республикасынын "Билим берүү жөнүндө"  Мыйзамына жана мыйзамда белгиленген тартипте күчүнө кирген жогорку кесиптик билим берүү тармагындагы Кыргыз Республикасы мүчө болгон эл аралык келишимдерге ылайык колдонулат.

- негизги билим берүү программасы - максаттарды, күтүлүүчү натыйжаларды, даярдоонун тийиштүү багыты боюнча билим берүү процессин ишке ашырунун мазмунун, жана yюштурулушун регламенттөөчү окуy-методикалык документтердин жыйындысы;

- даярдоонун багыты - ар түрдүү профилдеги, фундаменталдуу жалпы дардоо негизиндеги иптеграцияланган жогорку кесиптик билимдүү кадрларды (адистерди, бакалаврларды жана магистрлерди) даярдоо үчүн билим берүү программaларынын жыйындысы;

- профиль - негизги билим берүү программасынын конкреттүү бир түргө багытталышы жана (же) кесиптик иш объекти;

- компетенция - окуучунун аныкталган бир чөйрөдө майнаптyу жана жемиштүү иштөөсү үчүн зарыл болгон билими жагынан даярдоого карата алдын ала коюлган социалдык талап (ченем);

- бакалавр магистратурага кирүүгө жанаа кесиптик иш менен алектенүүгө укук берген жогорку кесиптик билимдин квалификациялык деңгээли; 

- магистр - аспирантурага жана (же) базалык докторантурага (РhD/профили боюнча) жана кесиптик иш менен алектенүүгө укук берген жогорку кесиптик билимдин квалификациялык дещгээли;

- кредит (зачеттук бирдик) - негизги кесиптик билим берүү программасынын эмгек сыйымдуулугyнун шарттуу өлчөмү; 

-окутyунун натыйжалары - негизги билим берүү программасы/модулу боюнча окуунун натыйжасында ээ болгон компетенциялар;

- теңдөөчү курстар – тиешелүү багыт (адистик) боюнча базалык билими жок студент-тарабынан биринчи окуу жылында базалык кесиптик билим алуу жана багыттар боюнча магистрлерди даярдоонун негизги билим берүүчү программаларын өздөштүрүүгө талап кылынган компетенцияларга ээ болуу үчүн өздөштүрүлүүчү дисциплина;
- жалпы илимий компетенциялар - кесиптик иштин бардык түрлөрү (же көпчүлугү) үчүн жалпы болуп саналган мүнөздөмөлөрдү билдирет: окуy, талдоо жана синтез кылуу ж.б. жөндөмдүүлүк ;

- инструменттик компетенция - когнитивдик жөндөмдү, идеяларды жана ойлорду түшүнүү жана пайдалана билүү жөндөмдөрүн камтыйт; методологияльк жөндөм, айлана-чөйрөнү түшүнүү жана башкаруу, убакытты уюштуруу, oкyyнyн статегияларын түзүү, чечимдерди кабыл алуу жана проблемаларды чече билүү жөндөмү; технологиялык жөндөм, техниканы пайдалана билүүгө, компьютерди билүүгө жана маалыматтык башкарууга байланышкан жөндөмдөр; лингвистикалык жөндөмдөр, коммуникациялык компетенция;

- социалдык-инсандык жана жалпы маданий компетенциялар – ой-сезимдерин жана мамилесин билдирүүгө, сын көз менен ой жүгүртүүгө жеке өзүнө баа бере билүүгө байланышкан жеке сапаттар, ошондой эле социалдык өз ара байланыш жана кызматташу процесстерине, топтор менен иштеше билүүгө, социалдык жана этикалык милдеттенмелерди кабыл алууга байланышкан  жөндөмдөр;

- кесиптик стандарт - кесиптик иштин конкреттүү түрүнүн чегинде анын мазмунуна жана сапатына карата талаптарды белгилөөчү, кызматкер кайсы иште болсо да, кайсыл уюмда болсо да өзүнүн ордун татыктуy ээлеши үчүн кызматкерде болушу милдеттүү болгон квалификациянын сапаттык дещгээлин баяндаган негиз түзүүчү документ.
1.3. Кыскартуулар жана белгилөөлөр
      Ушул Мамлекеттик билим берүү стандартында төмөндөгү кыскартуулар колдонулат: 

  МББС - Мамлекеттик билим берүү стандарты; 

  ЖКББ - жогорку кесиптик билим берүү; 

  НББП - негизги билим берүү программасы; 

  ОМБ - окуу-усулдук бирикме; 

  НББП ДЦ - негизги билим берүү программасынын дисциплиналарынын цикли; 

  ЖИК - жалпы илимий компетенциялар; 

  ИК - инструменталдык компетенциялар; 

  КК - кесиптик компетенциялар; 

  СИЖМК - социалдык-инсандык жана жалпы маданий компетенциялар. 
2. Колдонуу тармагы.
2.1. Ушул Жогорку кесиптик билим берүүнүн мамлекеттик билим берүү стандарты 750100 - Архитектура  магистрлерди даярдоо багыты боюнча негизги билим берүү программаларын ишке ашыруудагы милдеттүү ченемдердин, эрежелердин жана талаптардын жыйындысын туюндурат жана окутуу, уюштуруу-методикалык документтерди иштеп чыгуу Кыргыз Республикасынын аймагында магистрлерди даярдоонун тийиштүү багыты боюнча лицензиясы бар менчигинин түрүнө жана ведомстволук таандыктыгына карабастан бардык жогорку кесиптик билим берүү уюмдарынын (мындан ары – ЖОЖдор) жогорку кесиптик билим берүүнүн негизги билим берүү программаларын өздөштүрүү сапатын баалоо үчүн негиз болуп эсептелет
2.2. Ушул ЖКББ МББСын 750100 - Архитектура багыты боюнча негизги пайдалануучулар төмөнкүлөр болуп саналат: 

- ЖОЖдордун администрациясы жана илимий-педагогикалык курамы (профессордук-окутуучулук курам, илимий кызматкерлер), өздөрүнүн жождорундагы ошол багыт жана даярдоонун деңгээли боюнча илимдин, техниканын жана социалдык чөйрөнън жетишкендиктерин эсепке алып, негизги кесиптик билим берүү программаларын иштеп чыгуу, натыйжалуу ишке киргизүү жана жаңылоо үчүн жооптуу адамдар; 

- жождун даярдоонун ушул багытындагы негизги билим берүү программасын өздөштүрүү боюнча өзүнүн окуу ишин натыйжалуу ишке ашыруу үчүн жооптуу-магистранттар; 

- тийиштүү кесиптик иш чөйрөсүндөгү  адистердин жана иш берүүчүлөрдүн бирикмелери; 

  - Кыргыз Республикасынын билим берүү чөйрөсүндөгү аткаруу бийлигинин борбордук мамлекеттик органынын тапшыруусу боюнча негизги билим берүү программаларын иштеп чыгууну камсыз кылуучу окуу-усулдук бирикмелер жана кеңештер; 

- жогорку кесиптик билим берүүнү каржылоону камсыз кылуучу аткаруу бийлигинин мамлекеттик органдары; 

- аткаруу бийлигинин жогорку кесиптик билим берүү системасында мыйзамдардын сакталышына текшерүүнү камсыз кылуучу, жогорку кесиптик билим берүү чөйрөсүндө билим берүү программаларын жана уюмдарын аккредитациялоочу агенттиктер сапатка текшерүүнү жүзөгө ашыруучу ыйгарым укуктуу мамлекеттик органдары. 
2.3. Абитуриенттердин даярдыгынын деңгээлине талаптар. 

2.3.1. “Архитектура” багыты боюнча «магистр» квалификациясын ыйгаруу менен жогорку кесиптик билим алууга талапкер абитуриенттин билим деңгээли - “Архитектура” же “Шаар куруу” багыты боюнча “бакалавр” квалификациясы менен жогорку кесиптик билими, же өз адистиги боюнча өздөштүрүүсү.
2.3.2. Абитуриенттин «бакалавр» квалификациясы ыйгарылган жогорку кесиптик билим же “адис” квалификациясы ыйгарылган жогорку кесиптик билими тууралуу мамлекеттик үлгүдөгү документи болушу керек. 
3. Даярдоонун багыттарынын жалпы мүнөздөмөсү.
3.1. Кыргыз Республикасында 750100 - Архитектура адистигин даярдоо багытында төмөнкүлөр ишке ашырылат: 
- бакалаврларды даярдоо үчүн ЖКББ НББП;

- магистрлерди даярдоо үчүн ЖКББ НББП.

Магистрлерди даярдоо боюнча ЖКББ НББПны толугу менен өздөштүргөн жана белгиленген тартипте мамлекеттик жыйынтык аттестациясынан ийгиликтүү өткөн ЖОЖдордун бүтүрүүчүлөрүнө "магистр" квалификациясы ыйгарылуу менен жогорку билими тууралуу диплом берилет. 

Магистрлерди даярдоо багытынын алкагында ЖКББ НББП профилдери ЖОЖ тарабынан квалификациянын (эгер болсо) тармактык/сектордук алкактарынын негизинде аныкталат
3.2. Жалпы орто же кесиптик орто билимдин базасында къндъзгъ окутуу формасында 750100 - Архитектура багыты боюнча магистрлерди даярдоонун ЖКББ НББП өздөштүрүүнүн ченемдик мөөнөтү 7 жылдан кем эмес убакытты түзөт, “бакалавр” академиялык даражасын ыйгарылган жогорку кесиптик билим берүү базасында - 2 жыл кем эмес убакытты түзөт
Окутуунун күндузгү-сырттан (кечки) жана сырттан окуу формалары боюнча, ошондой эле окутуунун ар түрдүү формалары айкалыштырылган учурда “бакалавр” академиялык даражасын ыйгарылган жогорку кесиптик билим берүү базасында магистрлерди даярдоо боюнча ЖКББ НББП өздөштүрүү мөөнөттөрү ЖОЖ тарабынан күндүзгү окуу формасында белгиленген ченемдик мөөнөтүнө карата жарым жылга көбөйтүлөт. 

«Адис» квалификациясын ыйгаруу менен толук жогорку кесиптик билим берүү базасында магистрлерди даярдоо боюнча ЖКББ НББП өздөштүрүү  мөөнөттөрү бир жылдан кем эмес убакытты түзөт.

Бакалаврларды даярдоонун ар башка багыттары жана адистиктери боюнча жогорку кесиптик билими бар абитуриенттср үчүн билим берүү программасын өздөштүрүү мөөнөтү тиешелүү багыттагы магистрлерди даярдоо боюнча ЖКББ НББПнын базалык кесиптик билимдерин жана компетенцияларын түзүүчү теңдөөчү курстарды өздөштүрүүнүн эсебинен көбөйтүлөт.

Билим алуунун формасына карабастан жеке окуу планы боюнча окутууда окуунун мөөнөтүн ЖОЖ өз алдынча аныктайт.

Ден соолугунун мүмкүнчүлүгү чектелүү адамдарды жеке окуу планы боюнча окутууда ЖОЖ мөөнөттүү билим aлyyнyн тийиштүү формасы боюнча аныкталган убакытка салыштырмалуу узартууга укуктуу.

Магистрлерди даярдоо багыты боюнча ЖКББ НББП өздөштүрүүнүн башка ченемдик мөөнөттөрүн Кыргыз Республикасынын Министрлер Кабинети белгилейт.
3.3. Жалпы орто же орто кесиптик билимдин базасында күндүзгү окуу формасында магистрлерди даярдоодогу НББПны өздөштүрүүнүн жалпы эмгек сыйымдуулугу 360тан кем эмес кредитти түзөт жана «бакалавр» квалификациясын ыйгаруу менен тастыкталган жогорку кесиптик билимдин базасында 120дан кем эмес кредитти түзөт.

Күндүзгү окуу формасы боюнча окуу жылындагы ЖКББ НББПнын эмгек сыйымдуулугу 60тан кем эмес кредитке барабар.

Бир окуу семестрииин эмгек сыйымдуулугу 30дан кем эмес кредитке барабар (окуу процесси эки семестрлик болуп курулган учурда).

Бир кредити студенттин окуу ишинин 30 саатына эквиваленттъъ (анын ичинде анын аудиториялык, өз алдынча иштери жана аттестациянын бардык түрлөрү).

Күндүзгү-сырттан (кечки) жана сыртан окуу формалары боюнча НББПнын, ошондой эле окутуунун ар түрдүү формалары айкалышкан учурдагы эмгек сыйымдуулугу окуу жылында 48ден кем эмес кредитти түзөт.
3.4. ЖКББ НББПнын 750100 - Архитектура багыты боюнча инсанды окутуу жана тарбиялоо жаатындагы даярдоонун максаттары. («магистр» - квалфикациясы) 

3.4.1. 750100 -Архитектура даярдоо багыты боюнча НББП ЖКББ окутуу тармагынын максаты болуп биринчиден,  архитектуранын тарыхы, теориясы жана методологиясы жаатында окутуу; экинчиден, гуманитардык, социалдык, экономикалык, жаратылыш таануу жаатында тереңдетилген профессионалдык (магистрдик деңгээлде) билим алуу, бул бүтүрүүчүгө тандалган иш чөйрөсүндө ийгиликтүү иштөөгө, анын социалдык мобилдүүлүгүнө жана эмгек рыногундагы туруктуулукка өбөлгө түзүүчү универсалдуу жана тематикалык компетенцияларга ээ болуу.

3.4.2. 750100 - Архитектура даярдык багыты боюнча НББП ЖКББ жеке максаты болуп тарбиялоо жаатындагы “магистр” квалификациясы менен 

студенттердин калыптанышы: максаттуулук, уюштуруучулук, эмгекчилдик, жоопкерчилик, жарандык, пикир алышуу, сабырдуулук, жалпы маданиятты жакшыртуу ж.б.).
3.5.Бүтүрүүчүлөрдүн кесиптик иш чөйрөсү төмөнкүлөрдү камтыйт:
илимдин, техниканын, искусствонун натыйжаларын жана каражаттарын синтездөөчү, адамдын жана коомдун ыңгайлуу жашоосу үчүн ылайыктуу жасалма материалдык-мейкиндик чөйрөнү түзүүгө багытталган материалдык жана руханий маданият чөйрөсүндөгү иш-чараларды камтыйт.
Бүтүрүүчүлордүн билиминин жана алынган компетенцияларынын деңгээли кызматкердин кпалификациясынын талаптарына ылайык келген шартта алар кесиптик иштин башка тармактарында жана (же) чөйрөлөрүндө кесиптик ишти жүзөгө ашыра алат.
3.6. Бүтүрүүчүлөрдүн кесиптик иш обьектилери. 
750100-Архитектура “магистр” квалификациясы менен даярдоо багыты боюнча кесиптик иш обьектилери: 

архитектуранын жана шаар куруунун эстеликтери, ландшафтты жашылдандыруу, архитектуралык түшүнүктөр, теориялар, тенденциялар, стилдер; адам жана коом турмушунун жасалма материалдык-мейкиндик чөйрөсү, анын компоненттери (калктуу конуштар, шаар курчап турган чөйрө, имараттар, курулмалар жана алардын комплекстери жашоо системасы, коопсуздук, ландшафттар) жана аны моделдөө, түзүү жана пайдалануу процесстери адам жана коом; жогорку окуу жайлардын билим берүү программалары, архитектуралык билим берүүнүн илимий-методикалык комплекстери, окутуунун инновациялык чечимдери, окуу куралдарын, көрсөтмөлөрдү, окуу китептерин, демонстрация материалдарын ж.б.
3.7. 750100 -Архитектура багыты боюнча бүтүрүүчүлөрдү кесиптик даярдоо объекттери архитектуралык-чыгармачылык ишмердүүлүк иштин түрлөрү төмөнкүлөр  болуп эсептелет: 

- илимий - изилдөөчүлүк;

-илимий- долбоордук;

-илимий-педагогикалык;

-эксперттик-баалоо;

Бүтүрүүчү негизинен даярдап жаткан кесиптик иш-аракеттердин белгилүү бир түрлөрү университет тарабынан тиешелүү кесиптик стандарттын негизинде (эгер бар болсо) же кызыкдар иш берүүчүлөр менен биргеликте иштелип чыккан билим берүү программасынын мазмунун аныкташы керек.
3.8. Бүтүрүүчүлөрдүн кесиптик ишинин милдеттери. 

750100-Архитектура “магистр” квалификациясы менен даярдоо багыты боюнча профессионалдык милдеттерге даяр болушу керек, НББП магистратурасынын профилдик багыттарына жана профессионалдык иш түрлөрүнө ылайык:

    Магистрдин  кесиптик ишинин милдеттери :

  -илимий-изилдөө ишмердүүлүк чөйрөсү:
- бекитилген усулдарга ылайык теманын айрым бөлүмдөрүндө (баскычтарында, тапшырмаларында) изилдөө жана иштеп чыгуу;
- эксперименттерди жүргүзүү, байкоолорду жана өлчөөлөрдү жүргүзүү, илимий иштин темасы боюнча логикалык жана графикалык моделдерди жана түшүнүктөрдү түзүү, корутундуларды сүрөттөө жана түзүү;

- изилденип жаткан тема боюнча илимий-техникалык маалыматты, ата мекендик жана чет өлкөлүк тажрыйбаны изилдөө;

темага же анын бөлүмүнө отчет түзүү (этап, тапшырма).

- макалалар, монографиялар, илимий жана усулдук колдонмолорду жазуу, турак жай, коомдук жана өнөр жай комплекстерин жана шаар куруу объекттерин долбоорлоо боюнча илимий-методикалык сунуштарды иштеп чыгуу;

- изилдөө жана иштеп чыгуунун натыйжаларын ишке ашырууга катышуу;
-илимий-долбоордук ишмердүүлүк чөйрөсү:
-долбоорлордун архитектуралык-курулуш жана шаар куруу бөлүгүн талдоо, иштеп чыгуу, долбоорлоо, экспертиза жүргүзүү;

- архитектуралык жана шаар куруу чечимдерин иштеп чыгуу үчүн техникалык шарттарды даярдоого катышуу;
- иштелип чыккан архитектуралык жана шаар куруу долбоорлорунун учурдагы ченемдик укуктук актыларга, айлана-чөйрөнү коргоо талаптарына жана экологиялык стандарттарга ылайык келишин камсыз кылуу;
-илимий -педагогикалык ишмердүүлүк чөйрөсү:
- архитектуралык университеттин окуу топторунда жана мектептердин, лицейлердин, колледждердин класстарында окуу сессияларын өткөрүү; - актуалдуу илимий жана методологиялык темалар же теманын бөлүмдөрү (этаптары, милдеттери) боюнча илимий-билим берүүчү изилдөө жана иштеп чыгуу;
- педагогикалык эксперименттерди уюштурууга жана өткөрүүгө, байкоолорду жана өлчөөлөрдү жүргүзүүгө, алардын сыпаттамаларын түзүүгө жана корутундуларды түзүүгө катышуу;

- изилденип жаткан тема боюнча илимий-педагогикалык маалыматты, ата мекендик жана чет өлкөлүк тажрыйбаны изилдөө;
- тема же анын бөлүмү (этап, тапшырма) боюнча отчет (отчеттун бөлүктөрү) түзүү; - изилдөө жана иштеп чыгуунун натыйжаларын ишке ашырууга катышуу;

-эксперттик-баалоо ишмердүүлүк чөйрөсү  
- архитектуралык долбоорлорго, концепцияларга жана сунуштарга ар тараптуу экспертиза жүргүзүү;

- курулган имараттардын жана комплекстердин функционалдык-техникалык параметрлерин жана архитектуралык-эстетикалык сапаттарын эксперттик баалоо;
4. НББПны ишке ашыруудагы укуктарына жана милдеттүүлүктөрүнө  
карата жалпы талаптар 
4.1. Жождун НББПны ишке ашыруудагы укуктарына жана милдеттүүлүктөрүнө карата жалпы талаптар. («Архитектура магистри»-квалификациясы боюнча)
4.1.1. Жождор даярдоонун багыты боюнча НББПны өз алдынча иштеп чыгышат. НББП Кыргыз Рсспубликасынын даярдоо багыттары боюнча тийиштуу мамлекеттик билим беръъ стандартынын негизинде иштелип чыгат жана ЖОЖдун окумуштуулар кснеши тарабынан бекитилет. 

ЖОЖдор НББПны архитектура-шааркуруу долбоорлоонун, илимдин, маданияттын, экономиканын, техниканын, технологиялардын жана социалдык чөйрөнүн өнүгүүсүн эсепке алып, ЖОЖдо билим берүүнүн сапатынын кепилдигин камсыз кылуу боюнча төмөндөгүлөрдө камтылган сунуш-көрсөтмөлөрдү кармануу менен 5 жылда бир жолудан кем эмес жаңылап турууга милдеттүү: 

- бүтүрүүчүлөрдү даярдоонун сапатын камсыз кылуу боюнча стратегиялардын иштелмесинде; 

- билим берүү программаларын мезгил-мезгили менен рецензиялоонун мониторингинде; 

- так макулдашылган критерийлердин негизинде студенттердин билимдеринин жана билгичтиктеринин, бүтүрүүчүлөрдүн компетенцияларынын деңгээлин баалоонун обьективдүү өтүү тартиптеринин иштелмелеринде; 

- окутуучулук курамдын сапатын жана компетенттъълъгън камсыз кылууда; 

- бардык ишке ашырылуучу билим берүү программаларын жетиштүү ресурстар менен камсыз кылууда, аларды колдонуунун натыйжалуулугунун  көзөмөлүндө, мунун ичинде окуп жаткандарды сурап билүү жолу менен; 

- өзүнүн ишин (стратегиясын) баалоо жана башка билим берүү мекемелери менен катар коюп салыштыруу үчүн макулдашылган критерийлер боюнча өзүн өзү изилдөөнү үзгүлтүксүз жүргүзүүдө; 

- коомчулукту өзүнүн изилдөөлөрүнүн жыйынтыктары, пландары, жащылоолору тууралуу маалымдоодо. 

4.1.2. Студенттерди жана бүтүрүүчүлөрдү даярдоонуп сапатын баалоо алардын учурдагы, орто аралык жана жыйынтыктоочу мамлекеттик аттестадиясын камтышы керек. Баалоочу каражаттардын базасы ЖОЖ тарабынан иштелип чыгат жана бекитилет.

Студенттерди жана бүтүрүүчүлөрдү аттестациялоого, бүтүрүүчү квалификациялык иштердин мазмунуна, көлөмүнө жана түзүмунө коюлуучу талаптар ЖОЖдун бүтурүүчулөрүн жыйынтыктоочу мамлекеттик аттестадиялоо жөнүндө жобону эске алуу менен аныкталат. 

4.1.3. НББПны иштеп чыгууда ЖОЖду бүтурүүчүлөрдүн социалдык-инсандык компетенцияларын (мисалы, социалдык өз ара аракеттенүү компетенцияларын, өзүн өзү уюштурууну жана системалык-ишмердик мүнөздөгү өз алдынча башкарууну) түзүп мүмкүнчүлүктөрү аныкталуусу керек. ЖОЖдун социалдык-маданий чөйрөсүн түзүп калыптандырууга, инсандын ар тараптуу өнүгүүсү үчүн зарыл шарттарды түзүүгө милдеттүү. 

ЖОЖ окуу процессинин социалдык-тарбиялык компонентин магистрдик өз алдынча башкарууну өнүктүрүүнү, студенттердин коомдук уюмдардын ишине катышуусун, спорттук жана чыгармачылык клубдарды, илимий студенттик коомдорду кошуп, өнүктүрүүгө көмөктөш болууга милдеттүү. 

4.1.4. Жогорку окуу жайынын НББПсы магистрдин тандоосу боюнча дисциплинаны түзүүсү керек. Магистрдин каалоосу боюнча дисциплиналарды түзүүнүн тартибин ЖОЖдун окумуштуулар кеңеши аныктайт. 

4.1.5. ЖОЖ магистрлердин өзүнүн окуу программасын түзүүгө катышуусунун реалдуу мүмкүнчүлүгүн камсыз кылууга милдеттүү. 

4.1.6. ЖОЖ НББПны түзүүдө магистрлерди алардын укуктары жана милдеттүүлүктөрү менен тааныштырууга, магистранттарды  тандап алган дисциплиналар алар үчүн милдеттүү болуп эсептелинерин, ал эми алардын суммалык эмгек сыйымдуулугу окуу планында каралгандан кем болбошу керектигин түшүндүрүүгө милдеттүү. 

4.2. Магистранттын НББПны ишке ашыруудагы укуктарына жана милдеттүүлүктөрүнө карата жалпы талаптар. 

4.2.1. Магистранттар өздөрүнүн каалоосу боюнча окуу дисциплиналарын өздөштүрүүгө бөлүнгөн окуу убактысынын көлөмүнүн чектеринде НББПда алдын ала каралган конкреттүү дисциплинаны тандап алууга укуктуу. 

4.2.2. Магистрант өзүнүн жеке билим берүү траекториясын түзүүдө дисциплинаны тандоо боюнча ЖОЖдо кеп-кеңеш алууга жана алардын даярдоонун (адистештирүүнүн) болочок тармагына  таасир этүү укугуна ээ. 

4.2.3. НББПны өздөштүрүүдө натыйжалуулукка жетишүү максатында СИЖМКны өнүктүрүүдө магистранттар магистрдик өз алдынча башкарууну өнүктүрүүгө, коомдук уюмдардын, спорттук жана чыгармачылык клубдардын, илимий студенттик коомдордун ишине катышууга милдеттүү. 

4.2.4. Магистранттар Жождун НББПсында алдын ала каралган бардык  окуу тапшырмаларды аныкталып белгиленген мөөнөттөрдө аткарууга милдеттүү. 

4.3. Магистранттын окуу жүктөмүнүн максималдуу көлөмү анын аудиториялык жана аудиториядан тышкаркы (өз алдынча) окуу ишинин бардык түрлөрүн камтуу менен, жумасына 45 саат болуп белгиленет. 

Жумасына аудиториялык сабактардын къндъзгъ окуу формасындагы көлөмү ЖКББнын деңгээлин жана даярдоонун багытынын спецификасын эсепке алуу менен мамлекеттик билим берүү стандартына ылайык аныкталат жана ар бир окуу дисциплинасын үйрөнүүгө бөлүнгөн жалпы көлөмдүн 25тен кем эмес пайызды түзөт. 

4.4. Күндүзгү-сырттан (кечки) окуу формасында аудиториялык сабактардын көлөмү жумасына 16 сааттан аз болбошу керек. 

4.5. Сырттан окуу формасында окутуучу менен сабак окуу мүмкүнчүлүгү студентке жылына 160 сааттан аз эмес көлөмдө камсыз кылынуусу керек. 

4.6. Окуу жылындагы каникул убактысынын жалпы көлөмү кеминде 7 жуманы, анын ичинде кыш мезгилинде 2 жумадан кем эмес жана дипломдон  кийинки 4 жумалык каникулду түзүшү керек.
5. Магистрлрди даярдоонун негизги билим берүү программасынын  жалпы талаптары (компетенттулук боюнча)
5.1. Магистрлерди даярдоонун НББПнын өздөштүрүүнүн натыйжаларына коюлуучу талаптар.

Даярдоонун 750100 -Архитектура багыты боюнча бүтүрүүчү НББПнын максаттарына жана ушул ЖКББнын 3.4. жана 3.8-пункттарында көрсөтүлгөн кесиптик иштин милдеттерине ылайык төмөндөгү компетенцияларга ээ болушу керек: 

а) универсалдык: 

- жалпы илимий (ЖИК): 
    - жарандык демократиялык коомдун баалуулуктарын өнүктүрүүгө, социалдык адилеттүүлүктү камсыз кылууга, дүйнө таанууну, социалдык жана жеке маанилүү көйгөйлөрдү дисциплиналар аралык жана инновациялык мамилелердин негизинде чечүүгө багытталган стратегиялык милдеттерди талдай жана чече алат. (ЖИК-1) 
- инструменталдык (ИК): 
    -жаңы билимдерди өз алдынча өздөштүрүп, колдоно алат, адистештирилген жана чектеш тармактардын деңгээлинде чет тилдердин биринде кесиптик талкууларды жүргүзөт 

(ИK-1);
    - ири көлөмдөгү маалымат менен иштөө көндүмдөрүнө ээ, илимий-изилдөө иштеринде заманбап компьютерлерди жана атайын программаларды колдоно алат (ИК-2);

- социалдык-инсандык жана жалпы маданий (СЖМ): 
   - максаттарга жетүү үчүн эксперттик / кесиптик топтордун / уюмдардын ишин уюштурууга жөндөмдүү (СИЖМ-1);
Б) кесиптик (КК)
-илимий-изилдөөчүлүк
   - илимий-изилдөө жана тажрыйбалык-конструктордук иштерди жүргүзө алат, байкоолорду жана өлчөөлөрдү жүргүзөт, сүрөттөмөлөрдү жана корутундуларды түзө алат, илимий-изилдөө жана тажрыйбалык-конструктордук иш-аракеттердин натыйжаларын ишке ашырат, жүргүзүлүп жаткан изилдөө жана иштеп чыгуу боюнча ата мекендик жана чет өлкөлүк маалыматтарга ээ болот (КК-1);

  - илимий изилдөөлөрдү жана иштеп чыгууларды пландаштыруунун жана уюштуруунун заманбап ыкмаларын жана куралдарын колдоно алат, эксперименттерди жана байкоолорду жүргүзөт, маалыматты жалпылайт жана иштеп чыгат, анын ичинде электрондук компьютерлерди колдонот (КК-2)

  - концептуалдык моделдерди иштеп чыгууга, рационализатордук сунуштарга жана ойлоп табууларга сын-пикирлерди, илимий-методикалык колдонмолорду даярдай алат, макалалар, монографиялар, илимий-усулдук колдонмолорду жаза алат, архитектуралык долбоорлорду түзө алат, долбоорлорду иштеп чыгууда чектеш жана чектеш сабактар ​​боюнча билимин колдоно алат (КК-3);

илимий-долбоордук 
  - инновациялык чечимдерди демилгелөөгө, чыгармачылык менен ойлонууга жана долбоорлоо процессинде лидердин функцияларын аткарууга жөндөмдүү, ата мекендик жана чет өлкөлүк шаар курулушунун, архитектура илиминин жана практикасынын акыркы жетишкендиктерин колдоно алат, курулуш технологияларын колдонууда инновациялык жана техникалык жактан сабаттуу иш алып барат. , материалдар, структуралар, жашоону камсыздоо тутумдары жана маалыматтык-компьютердик фонддор (КК-4);

   - шаар куруу жана архитектуралык чечимдер үчүн техникалык мүнөздөмөлөрдү иштеп чыгууга, коомдун, конкреттүү кардарлардын жана колдонуучулардын муктаждыктарын аныктоо жолу менен кабыл алынган чечимдерди долбоордун башка бөлүмдөрүнүн (бөлүктөрүнүн) долбоорлоо иштеп чыгуулары менен байланыштыра алат, жасалма жашоо чөйрөсүндө контексттик жана функционалдык талаптарды баалайт (КК-5);

- архитектуралык долбоорлорду бардык этаптарда функционалдык, эстетикалык, структуралык, техникалык, экономикалык жана башка негизги талаптарга, стандарттарга жана мыйзамдарга ылайык иштеп чыгууга жөндөмдүү: алдын ала долбоорлоодон баштап, долбоордун критерийлерине ылайык аяктаган долбоорду толук иштеп чыгууга жана баалоого (КК-6);

    -долбоорлонгон объектилердин курулушуна архитектуралык көзөмөлдү сабаттуу жүргүзө алат, өзүнүн компетенциясына кирген маселелер боюнча кеңеш берет,

иштеп чыгуу жана ишке ашыруу тажрыйбасын талдоого жана жалпылоого, архитектуралык жана шаар куруу чечимдерин курууга катышууга жөндөмдүү (КК-7)

    -долбоорлоо ыкмаларын колдоно алат жана теориялык жана экономикалык эсептөөлөрдү жүргүзөт; долбоорлонгон объектилерге техникалык, көркөм, экономикалык, экологиялык, социалдык жана башка талаптарды эске алууга жөндөмдүү (ЖК-8);

   -шаар куруу жана архитектуралык объектилерди ишке ашырууда регионалдык жана жергиликтүү табигый, экономикалык, экологиялык, социалдык жана башка шарттардын өзгөчөлүктөрүн эске алат, курулуш материалдарынын жана курулмаларынын касиеттери жана айлана-чөйрөнү коргоонун талаптары жөнүндө билимдерин колдоно алат (КК-9);

илимий-педагогикалык

        - социалдык-экономикалык кырдаалды талдоо ыкмаларын колдоно алат, аларды чечүү жолдорун аныктоо үчүн архитектуралык билим берүүнүн жана архитектура илиминин актуалдуу социалдык жана кесиптик көйгөйлөрүн аныктай алат (КК-10);

        - билим берүү процессинин максаттарын жана милдеттерин жана жеке тапшырмаларды , ошондой эле жүрүп жаткан илимий-педагогикалык изилдөөлөрдү жана иштеп чыгууларды, ушул изилдөө жана иштеп чыгуу боюнча ата мекендик жана чет өлкөлүк маалыматтарды аныктай алат, өткөрүү тажрыйбасын изилдеп, жалпылай алат жана архитектуралык-педагогикалык изилдөөлөрдү ишке ашыруу (КК-11);

        - илимий-педагогикалык изилдөөлөрдү жана иштеп чыгууларды пландаштыруу жана уюштуруу, дидактикалык эксперименттерди жана байкоолорду жүргүзүү, маалыматты жалпылоо жана иштеп чыгуу үчүн заманбап ыкмаларды жана куралдарды колдоно алат, анын ичинде электрондук эсептөө машиналарын колдонот (КК-12);

        -эмгек мыйзамдарынын негиздерин жана эмгекти уюштурууну, эмгекти коргоонун эрежелерин жана ченемдерин өздөштүрө алган (КК-13);

-эксперттик-баалоо:

        -турак жай, жарандык, өнөр жай курулуш жаатындагы архитектуралык жана долбоордук чечимдерди баалоо ыкмаларын колдоно алат (КК-14);

         -курулган жана иштеп жаткан архитектуралык-курулуш долбоорлорун комплекстүү экспертизадан өткөрүү ыкмаларын колдоно алат (ЖК-15);

         Магистратурада билим берүү программасын иштеп чыгууда бардык универсалдык компетенттүүлүктөр, ошондой эле ушул программа багытталган кесиптик иш-аракеттердин түрлөрүнө байланыштуу кесиптик компетенттүүлүктөр программанын талап кылынган окутуунун натыйжаларынын жыйындысына кошулат. Окутуу процессинде студент өзүнүн окутуусунун белгилүү бир профилине байланыштуу башка (атайын кесиптик) компетенттүүлүктөргө ээ боло алат.

          Профиль 5 наамдан ашпаган кошумча атайын кесиптик компетенттүүлүк менен аныкталат жана ЖОЖ тарабынан өз алдынча аныкталат. Профилдердин тизмеси ОМБ  тарабынан бекитилген. Кошумча компетенттүүлүктөрдүн тизмеси улуттук квалификациялык алкактын, тармактык / тармактык квалификациялык алкактын жана кесиптик стандарттардын (эгер бар болсо) негизинде аныкталат.
5.2. Магистрлерди даярдоонун НББПнын түзүмүнө талаптар.

Магистрлерди даярдоонун НББПнын түзүмү төмөнкүдөй блокторду камтыйт:

1-блок «Дисциплиналар (модулдар)»;

2-блок «Практика»;

3-блок «Мамлекеттик жыйыптыктоочу аттестация».
	Магистрлерди даярдоодогу НББПнын түзүмү
	Магистерди даярдоодогу НББПнын жана анын блокторунун кредиттердеги көлөмү

	Блок 1
	1.Жалпы илимий цикл
11.Кесиптик цикл

Жалпы
	20-30
40-60

60-90

	Блок 2
	Практика
	20-40

	Блок 3
	Мамлекеттик жыйынтыктоочу аттестация
	10-20

	Магистрлерди  даярдоодогу НББПнын көлөмү
	120


ЖОЖ мамлекеттик билим берүү стандартынын талаптарына ылайык магистрлерди даярдоодогу НББПны иштеп чыгат жана улуттук квалификациянын алкактарына ылайык окутуунун натыйжаларына жетүүгө жоопкерчилик тартат.

Дисциплиналардын (модулдардын) топтомун жана алардын магистрлерди даярдоодогу НББПнын ар бир блогуна тиешелүү эмгек сыйымдуулугун ЖОЖ улуттук квалификациянын алкактарында каралган окутуунун натыйжаларынын жыйындысы түрүндө аны өздөштүрүүнүн талаптарын эске алуу менен ушул блок учун белгиленген көлөмдө өз алдынча аныктайт.
5.2.1. “Практика” 2-блогу окуу практикасын (илимий-изилдөө иштери) жана илимий-өндүрүштүк (педагогикалык) практиканы камтыйт.

ЖОЖ бир же бир нече типтеги практиканы тандоого укуктуу, ошондой эле белгиленген кредиттердин чегинде кошумча типтеги практиканы белгилей алышат.

5.2.2. “Мамлеккттик аттестация” 3-блогу мамлекеттик экзаменди тапшырууга даярдыкты жана тапшырууну, бүтүрүүчү магистерлик диссертацияны аткарууну жана аны жактоону (ЖОЖ бүтүрүүчү диссертациялык ишти жыйынтыктоочу мамлекеттик аттестациянын курамына киргизген учурда) камтыйт.

5.2.3. Магистрлерди даярдоодогу НББПнын алкагында милдеттүү жана тандалма бөлүктөрү болот.

Магистрлерди даярдоодогу НББПнын милдеттүү бөлүгүнө жалпы илимий, универсалдуу, социалдык-инсандык жана жалпы маданий жана кесиптик компетенциялардын калыптанышын камсыз кылуучу дисциплиналар жана практикалар кирет.

Мамлекеттик аттестациянын көлөмүн эске албаганда милдеттүү бөлүктүн көлөмү магистрлерди даярдоодогу НББПнын жалпы көлөмүнүн 50%нан ашпоого тийиш.
Магистрлерди даярдоодогу НББПнын элективдүү бөлүгундө студенттер тиешелүү багыт боюнча дисциплиналарлы тандай алышат, ошондой эле башка багыттагы магистрлерди даярдоодогу НББПнын дисциплиналарын тандоого жол берилет.

5.2.4. ЖОЖдор ден соолугунун мүмкүнчүлүгү чектелүү адамдарга (алардын арызы боюнча) магистрлерди даярдоодогу НББП боюнча окууга мүмкүнчүлүк берүүгө тийиш, анда алардын психофизикалык өнүгүүсүнүн өзгөчөлүгү, жеке мүмкүнчулүктөрү эске алынат жана зарыл болгон учурда аталган адамдардын өнүгүүсүнүн бузулушун түзөтүүнү жана социалдык көнүгүүсүн камсыз кылат.
5.3. Магистрлерди даярдоонун НББП ишке ашыруунун шарттарына карата талаптар
5.3.1. Окуу процессин кадрдык камсыз кылуу.
Магистрлерди даярдоонун негизги билим берүү программасын ишке ашырууну квалификациялуу педагогикалык кадрлар камсыз кылышы керек, ал эми илимдердин кандидаты же доктору илимий даражасына ээ болгон окутуучулар окуган сабактардын, лекциялардын үлүшү дисциплиналардын жалпы санынын кеминде 60% түзүшү керек. (лицензиянын талаптары)

Магистрдик программанын илимий мазмунун жана билим берүү бөлүгүн жалпы башкарууну профессор же илимдин доктору жүргүзүшү керек; бир профессор  экиден ашык эмес магистрдик программаны жетектей алат; университеттин окумуштуулар кеңешинин чечими менен магистрдик программаларды доцент академиялык наамы бар илимдин кандидаттары башкара алышат.

Магистрант студенттеринин түздөн-түз жетекчилиги илимий даражага ээ болгон жана (же) илимий наамга ээ болгон жетекчилер тарабынан же ишмердүүлүгү бүтүп жаткан аспирантура программасына байланыштуу уюмдардын жетекчилеринин жана (же) кызматкерлеринин ичинен (5 жылдан кем эмес) тарабынан жүзөгө ашырылат. ушул кесиптик чөйрөдөгү иш тажрыйбасынын); бир илимий жетекчи 5тен ашпаган студенттерди көзөмөлдөй алат (университеттин Окумуштуулар кеңеши аныктайт).

5.3.2. Окуу процессин окуу-усулдук жана маалыматтык камсыз кылуу. 
Магистрлерди даярдоонун негизги билим берүү программаларын жүзөгө ашыруу ар бир студенттин  НББПсын дисциплиналарынын (модулдарынын) толук тизмесине ылайык түзүлгөн маалымат базаларына жана китепкана фонддоруна жеткиликтүүлүгүн камсыз кылышы керек.

Магистрант-студенттерге ата мекендик жана чет өлкөлүк университеттер, ишканалар жана уюмдар менен тез арада маалымат алмашуу мүмкүнчүлүгү берилиши керек.

Университеттин билим берүү программасы лабораториялык семинарларды жана практикалык көнүгүүлөрдү камтышы керек (калыптанып жаткан компетенцияларды эске алуу менен аныкталат).

Китепкана фондусунун электрондук ресурстарына жеткиликтүүлүк, кесиптик иштин тиешелүү тармактарындагы илимий изилдөөлөрдүн жана инновациялардын жыйынтыктарын жарыялаган кеминде 10 журналга (окутуу профили боюнча) берилиши керек.

Электрондук басылмаларды колдонууда университет ар бир магистрантка изилдөөнү жана өз алдынча иш алып барууну компьютердик класста жумасына 10 сааттан кем эмес Интернет сабактары менен камсыз болгон Интернетке туташтырылышы керек.

5.3.3. Окуу процессин материалдык-техникалык жактан камсыздоо. 
Магистратураны даярдоо үчүн НББПны ишке ашырган университетте университеттин окуу программасында каралган, учурдагы талаптарга ылайык келген лабораториялык, дисциплиналык жана дисциплиналар аралык окутуунун, практикалык жана илимий-изилдөө иштеринин бардык түрлөрүн жүргүзүүнү камсыз кылган материалдык-техникалык базасы болушу керек. санитардык жана өрт коопсуздугунун эрежелери жана ченемдери, же магистрлердин натыйжалуу илимий жана практикалык даярдыгын камсыз кылуу үчүн негиз болуп саналган илимий изилдөө институттары, ишканалар менен туруктуу байланышта болуш керек.

             Магистрдик программаны ишке ашыруу үчүн зарыл болгон материалдык-техникалык колдоонун минималдуу тизмесине төмөнкүлөр кирет:
              Атайын жабдылган окуу бөлмөлөрү, дизайн мастерскойлору; компьютер класстары; моделдик семинарлар; көркөм-графикалык, пластикалык жана сүрөт сабактары үчүн залдар жана студиялар; көргөзмө залдары.      

             Электрондук басылмаларды колдонууда университет ар бир студентке өз алдынча окутуу учурунда Интернетке кирүү мүмкүнчүлүгүн камсыз кылышы керек (компьютердик лабораторияларда, билим берүүчү эс алууда, окуу залдарында, проект бөлмөлөрүндө жана студияларда).

            Университет талапкерлер үчүн талаптагыдай конфигурациясы жана долбоордук лицензиялык программасы бар персоналдык компьютерге (ноутбукка) ээ болууга укуктуу.

5.3.4. Бүтүрүүчүлөрдү даярдоонун сапатына баа берүү.
Жогорку окуу жайы даярдоонун сапатына кепилдик берүүгө милдеттүү, анын ичинде:

-магистрдик программаларга сапаттуу кабыл алууга камсыз кылуу;

-жумуш берүүчүлөрдүн өкүлдөрүн тартуу менен бүтүрүүчүлөрдү даярдоонун сапатын камсыз кылуу стратегиясын иштеп чыгуу;

          -мониторинг жүргүзүү, билим берүү программаларын мезгил-мезгили менен карап чыгуу;

          -студенттердин билим деңгээлин жана көндүмдөрүн, бүтүрүүчүлөрдүн компетенттүүлүгүн баалоонун объективдүү жол-жоболорун иштеп чыгуу;
          -профессордук-окутуучулук курамдын компетенттүүлүгүн камсыз кылуу;

- өз иш-аракеттерин (стратегияларын) баалоо жана иш берүүчүлөрдүн өкүлдөрүн тартуу менен башка билим берүү мекемелери менен салыштыруу үчүн макулдашылган критерийлерге ылайык өзүн-өзү текшерүүнү үзгүлтүксүз өткөрүү;

- коомдун ишмердүүлүгүнүн натыйжалары, пландары, инновациялары жөнүндө маалымдоо.

Магистрдик программаны өздөштүрүүнүн сапатын баалоо прогресстин туруктуу мониторингин, студенттердин аралык аттестациясын жана бүтүрүүчүлөрдүн акыркы мамлекеттик аттестациясын камтышы керек.

Студенттердин ар бир сабак боюнча жетишкендиктерин контролдоонун жана аралык аттестациялоонун конкреттүү формалары жана жол-жоболору университет тарабынан өз алдынча иштелип чыгат жана студенттерге окутуунун биринчи айында жеткирилет.

5.3.4.2 Билим алуучуларды  алардын жеке жетишкендиктеринин этап-этабы менен Магистратуранын тиешелүү НББПнын талаптарына шайкештигин аттестациялоо үчүн (учурдагы жана аралык аттестация) билимди, билгичтикти жана компетенттүүлүктүн деңгээлин баалоо үчүн баалоо каражаттарынын фондулары түзүлөт. Баалоо фонду университет тарабынан иштелип чыгат жана бекитилет.
Баалоо каражаттарынын фонду Мамлекеттик кесиптик билим берүү мекемесинин кадрларды даярдоонун ушул чөйрөсүндөгү талаптарын толук чагылдырган жана магистратуранын жалпы билим берүү программасынын максаттарына жана милдеттерине жана анын окуу планына дал келиши керек. Алар бүтүрүүчү алган жалпы маданий жана кесиптик компетенттүүлүктөрдүн сапатын баалоо үчүн иштелип чыккан.

Модулдарды, сабактарды, тажрыйбаларды изилдөөнүн сапатын контролдоо үчүн баалоо инструменттерин иштеп чыгууда, аларга киргизилген билимдин, көндүмдүн жана шык-жөндөмдөрдүн ортосундагы байланыштын бардык түрлөрү эске алынышы керек, бул компетенциялардын сапатын белгилөөгө мүмкүндүк берет студенттерде иштин түрү жана бүтүрүүчүлөрдүн кесиптик ишке даярдыгынын жалпы деңгээли боюнча калыптанат.

Баалоо инструменттерин иштеп чыгууда студенттердин чыгармачылык активдүүлүгүн, конкреттүү атайын билимдин жетишсиздигин жана кесиптик иш-аракеттердин жалпы кабыл алынган алгоритмдеринин жоктугу менен байланышкан жаңы көйгөйлөрдү чечүү жолдорун издөөгө даярдыгын кароо керек.

          жеке баалоолордон тышкары, топтук жана өз ара баалоолорду колдонуу керек:

           магистранттардын бири-биринин ишин баалоосу;

           магистранттардын рефераттарды, долбоорлорду, тезистерди, илимий эмгектерди коргоодо оппоненттик кылуу ;

           магистранттардын, окутуучулардын жана иш берүүчүнүн топтору тарабынан өз ара эксперттик  баалоо жүргүзүү.

5.3.4.3. Университет магистрлердин компетенттүүлүгүн баалоо жана контролдоо тутумун алардын келечектеги кесиптик ишмердүүлүгүнүн шарттарына максималдуу жакындаштыруу үчүн шарттарды түзүшү керек. Бул максатта белгилүү бир сабактын окутуучуларынан тышкары, жумуш берүүчүлөр (кызыкдар болгон ишканалардын, илимий-изилдөө институттарынын, фирмалардын өкүлдөрү), чектеш сабактарды окуган окутуучулар тышкы эксперт катары активдүү колдонулушу керек. 


5.3.4.4. Жыйынтыктоочу мамлекеттик аттестация бүтүрүүчүлөрдүн кесиптик даярдыгынын деңгээлинин Мамлекеттик жогорку кесиптик билим берүү стандартынын талаптарына шайкештигин аныктоого багытталган.
 Жыйынтыктоочу мамлекеттик аттестация бүтүрүү квалификациялык ишти коргоону, ошондой эле университеттин илимий кеңешинин чечими менен белгиленген мамлекеттик экзаменди камтыйт.

5.3.4.5.Жыйынтыктоочу квалификациялык иштин мазмунуна, көлөмүнө жана түзүмүнө талаптарды жогорку окуу жайы аныктайт.

Магистратуранын жалпы билим берүү программасына ылайык жыйынтыктоочу квалификациялык иш магистрдик диссертация түрүндө (изилдөө же долбоордун мазмуну) жүзөгө ашырылат жана типтин (типтердин) маселелерин чечүүгө байланыштуу көзкарандысыз жана логикалык жактан аяктаган бүтүрүү квалификациялык иш болуп саналат. мастер даярдап жаткан иш-аракет (анын ичинде долбоордук,илимий- изилдөө, байланыш, уюштуруучулук жана башкаруучулук, сынчыл жана эксперттик, педагогикалык) 

         Жыйынтыктоочу квалификациялык ишти аткарууда студенттер магистратурада окуу учурунда алган жөндөмдүүлүктөрүн жана компетенттүүлүктөрүн көрсөтүшү керек, алардын кесиптик ишмердүүлүгүнүн милдеттерин заманбап деңгээлде өз алдынча чечүүгө, атайын маалыматтарды кесипкөйлүк менен сунуштоого, илимий көз караштарды жана өз көз караштарын коргоону камтыйт.
         Мамлекеттик экзамен программасы ЖОЖдор тарабынан өз алдынча иштелип чыгат. Бүтүрүүчүнүн компетенттүүлүгүн объективдүү баалоо үчүн, экзамендик суроолордун жана тапшырмалардын темасы ар тараптуу болуп, конкреттүү компетенттүүлүктү түзгөн ар кандай билим берүү циклдеринен тандалган бөлүмдөргө дал келиши керек.
Бул 750100 - Архитектура багытындагы жогорку кесиптик билим берүүнүн Мамлекеттик билим берүү стандарты Н.Исанов атындагы КМКТАУнун базалык университетинин Курулуш жана архитектура жаатында билим берүү боюнча Окуу- усулдук бирикмеси тарабынан иштелип чыккан.
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