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1. Жалпы жоболор
1.1. Жогорку кесиптик билим берүүнүн 630002 «Геологиялык чалгындоо технологиясы» багыты боюнча ушул Мамлекеттик билим берүү стандарты "Билим берүү жөнүндө" Кыргыз Республикасынын Мыйзамына жана Кыргыз Республикасынын Өкмөтү билим берүү жаатындагы аныктаган тартипте башка ченемдик укуктук актыларына ылайык, «Кыргыз Республикасынын билим берүү жаатындагы ыйгарым укуктуу мамлекеттик органы тарабынан иштелип чыккан жана Кыргыз Республикасынын министрлер кабинети  аныктаган тартипте бекитилген.
Бул Мамлекеттик билим берүү стандартын аткаруу адистерди даярдоо боюнча кесиптик билим берүү программаларды ишке ашыруучу бардык жождор үчүн менчигинин түрүнө жана ведомстволук таандыктыгында.  
1.2  Терминдер, аныктамалар, белгилөөлөр, кыскартуулар
Бул жогорку кесиптик билим берүүнүн мамлекеттик билим берүү стандартында (Билим берүү жөнүндө) терминдер жана аныктамалар Кыргыз Республикасынын Мыйзамына жана жогорку кесиптик билим берүү чөйрөсүндөгү эл аралык келишимдерге ылайык күчүнө кирген белгиленген мыйзам жузундо колдонулат, анын ичинде Кыргыз Республикасы да бар.
- негизги билим берүү программасы - максаттарды, күтүлүүчү натыйжаларды, даярдоонун тийиштүү багыты боюнча билим берүү процессин ишке ашыруунун мазмунун жана уюштурулушун регламенттөөчү окуу-методикалык документтердин жыйындысы;
- даярдоонун багыты - ар түрдүү профилдеги, фундаменталдуу даярдоонун жалпылыгы негизиндеги интеграцияланган жогорку кесиптик билимдүү кадрларды (адистерди, бакалаврларды жана магистрлерди) даярдоо үчүн билим берүү программаларынын жыйындысы;

- профили - негизги билим берүү программасынын конкреттүү бир түргө багытталышы жана (же) кесиптик иш объектти;

- компетенттүүлүк - тийиштүү тармакта кесиптик иш жүргүзүү үчүн зарыл жекече сапаттардын, билимдердин, билгичтиктердин жана көндүмдөрдүн кыймылдуу комбинациясы;

- кредит (чегерим бирдик) - негизги кесиптик билим берүү программасынын сыйымдуулугунун шарттуу өлчөмү;

- окутуунун натыйжалары - негизги билим берүү программасы модулу боюнча окуунун натыйжасында ээ болгон компетенциялар.
- жалпы илимий компетенциялар – кесиптик иштин баардык түрлөрү (же көпчүлүгү) үчүн жалпы болуп саналган мүнөздөмөлөрдү билдирет: окуу, талдоо жана синтез кылуу ж.б. жөндөмдүүлүк;

- инструменттик компетенция – когнитивдик жөндөмдү, идеяларды жана ойлорду түшүнүү жана пайдалана билүү жөндөмдөрүн камтыйт; методикалык жөндөм, айлана чойрону түшүнүү жана башкаруу, убакытты уюштуруу, окуунун стратегияларын түзүү, чечимдерди кабыл алуу жана проблемаларды чече билуу жөндөмү; технологиялык жөндөм, техниканы пайдалана билүүгө, компьютерди билүүгө жана маалыматтык башкарууга байланышкан жөндөмдөр; лингвистикалык жөндөмдөр; коммуникациялык компетенция;

- социалдык-инсандык жана жалпы маданий компетенциялар – ой-сезимдердин жана мамилесин билдирүүгө, сын коз менен ой жүгүртүүгө жана өзүнө баа бере билүүгө байланышкан жеке сапаттар, ошондой эле социалдык оз ара байланыш жана кызматташу процесстерине, топтор менен иштеше билүүгө, социалдык жана этикалык милдеттенмелерди кабыл алууга байланышкан жөндөмөлөр;

- кесиптик стандарт – кесиптик иштин конкреттүү түрүнүн чегинде анын мазмунуна жана сапатына карата талаптарды белгилөөчү, кызматкер кайсы иште болсо да, кайсыл уюмда болсо да өзүнүн ордун татыктуу ээлеши үчүн кызматкерде болушу милдеттүү болгон квалификациянын сапаттык денгээлин баяндаган негиз түзүүчү документ.
1.3. Кыскартуулар жана белгилөөлөр 

Ушул Мамлекеттик билим берүү стандартында төмөндөгү кыскартуулар колдонулат:

МББС - Мамлекеттик билим берүү стандарты;

ЖКББ - жогорку кесиптик билим берүү;

НББП - негизги билим берүү программасы;

ОМБ - окуу-методикалык бирикме;

НББП ДЦ - негизги билим берүү программасынын дисциплиналарынын цикли;

ЖИК - жалпы илимий компетенциялар;

ИК - инструменталдык компетенциялар;

КК - кесиптик компетенциялар;

СИЖМК - социалдык-инсандык жана жалпы маданий компетенциялар.
КК - кесиптик компетенциялар. 

2. Колдонуу тармагы
2.1. Жогорку кесиптик билим берүүнүн ушул Мамлекеттик билим берүү стандарты (мындан ары - ЖКББ МББС) адистерди 630002 Геологиялык чалгындоо технологиясы  багыты боюнча даярдоо негизги билим берүү программаларын ишке ашыруудагы милдеттүү нормалардын, эрежелердин жана талаптардын жыйындысы жана  уюштуруучулук-усулдук иш кагаздарды иштеп чыгуу, лицензиясы же Кыргыз Республикасынын аймагында мамлекеттик аккредитациясы (аттестациясы) бар, бардык жогорку кесиптик билим берүүчү билим берүү мекемелеринин (мындан ары - ЖОЖдор), уюштуруучулук-укуктук формаларына карабастан жогорку кесиптик билим берүүнүн негизги билим берүү программаларын өздөштүрүү сапатын баалоо үчүн негиз болуп эсептелет.

2.2. Ушул ЖКББ МББСын 630002 Геологиялык чалгындоо технологиясы   багыты боюнча негизги пайдалануучулар төмөнкүлөр болуп саналат:

· ЖОЖдордун администрациясы жана илимий-педагогикалык курамы (профессордук-окутуучулук курам, илимий кызматкерлер), өздөрүнүн жождорундагы ошол багыт жана даярдоонун деңгээли боюнча илимдин, техниканын жана социалдык чөйрөнүн жетишкендиктерин эсепке алып, негизги кесиптик билим берүү программаларын иштеп чыгуу, натыйжалуу ишке киргизүү жана жаңылоо үчүн жооптуу адамдар;

· ЖОЖдун даярдоонун ошол багытындагы негизги билим берүү программасын өздөштүрүү боюнча өзүнүн окуу ишин натыйжалуу ишке ашыруу үчүн жооптуу студенттер;

· тийиштүү кесиптик иш чөйрөсүндөгү адистердин жана иш берүүчүлөрдүн бирикмелери;

· Кыргыз Республикасынын билим берүү чөйрөсүндөгү аткаруу бийлигинин борбордук мамлекеттик органынын тапшыруусу боюнча негизги билим берүү программаларын иштеп чыгууну камсыз кылуучу окуу-методикалык бирикмелер жана кеңештер;

· жогорку кесиптик билим берүүнү каржылоону камсыз кылуучу аткаруу бийлигинин мамлекеттик органдары;

· аткаруу бийлигинин жогорку кесиптик билим берүү системасында мыйзамдардын сакталышына контролду камсыз кылуучу, жогорку кесиптик билим берүү чөйрөсүндө аттестацияны, аккредитацияны жана сапатка контролду жүзөгө ашыруучу ыйгарым укуктуу мамлекеттик органдары.
·  билим берүү программаларын жана уюмдардын аккредитациялоо агенттиктер.

2.3. Абитуриенттердин даярдыгынын деңгээлине талаптар.

2.3.1. "Адис" квалификациясын алуу менен жогорку кесиптик билим алууга талаптанган абитуриенттин билим деңгээли - жалпы орто билим же кесиптик орто (же кесиптик жогорку) билим. 

2.3.2. Абитуриенттин жалпы орто билими же кесиптик орто (же кесиптик жогорку) билими тууралуу мамлекеттик үлгүдөгү документи болушу керек. 

3. Адистиктин  жалпы мүнөздөмөсу
Ушул багытта жогорку билим берүүнүн кайсы деңгээли (бакалавр, магистр, адис) ишке ашырылары, окууну бүтүшү менен аларга кайсы квалификация  ыйгарылары көрсөтүлөт).
3.1. Кыргыз Республикасында  630002 Геологиялык чалгындоо технологиясы  адистиги боюнча төмөнкү адистиктер  ишке ашырылат; 
ЖКББ НББП боюнча 630002 Геологиялык чалгындоо технологиясы  

Адистиктин алкагында  ЖКББ НББП  профилдери жож  тарабынан  квалификациянын  (эгер болсо) тармактык/ сектордук  алкактарынын  негизинде  аныкталат.
ЖКББ НББПны толугу менен өздөштүргөн жана белгиленген тартипте мамлекеттик жыйынтык аттестациясынан ийгиликтүү өткөн жождордун бүтүрүүчүлөрүнө "Тоо-кен инженер геологу" квалификациясы ыйгарылып, жогорку билими тууралуу диплом берилет;
3.2. (Окуунун ченемдик мөөнөттөрү, ЖКББ НББПны өздөштүрүүнүн зачеттук бирдиктериндеги (кредиттериндеги) жалпы эмгек сыйымдуулугу көрсөтүлөт).

Күндүзгү окуу формасындагы жалпы орто же кесиптик орто билим базасында 630002 Геологиялык чалгындоо технологиясы   адистерди даярдоодо ЖКББ НББПны өздөштүрүүнүн ченемдик мөөнөтү 5 жылдан кем эмести түзөт.

Күндүзгү-сырттан (кечки) жана сырттан окуу формалары боюнча адистерди даярдоодо ЖКББ НББПны өздөштүрүүнүн, ошондой эле окутуунун ар түрдүү формалары айкалышкан жана дистанттык билим берүү технологиялары пайдаланылган учурдагы мөөнөттөрү жож тарабынан күндүзгү окуу формасындагы өздөштүрүүнүн белгиленген ченемдик мөөнөтүнө салыштырмалуу  бир жылга чейин узартылат.

Адитстик боюнча ЖКББ НББП өздөштүрүүнүн башка ченемдик мөөнөттөрүн Кыргыз Республикасынын Окмөтү белгилейт.
Тиешелүү профилдеги кесиптик орто билими же жогорку кесиптик билими бар адамдарга адистик боюнча тездетилген программалар менен  ЖКББ НББПны   өздөштүрүүгө укук берилет. Тездетилген программаларды ишке ашырууда окуунун мооноту студент билим беруунун башка программасы боюнча орто кесиптик билимди жана (же) жогорку билимди алып жаткан учурда айрым дисциплиналар (модулдар) жана (же) айрым практикалар боюнча окутуунун натыйжалары боюнча толук же жарым-жартылай кайра аттестациялоонун (кайра зачет тапшыруунун) жыйынтыгы менен аныкталат.

Орто кесиптик билим беруу профилинин жогорку кесиптик билим беруу профилине шайкештиги жож тарабынан оз алдынча аныкталат. 

Кундузгу окутуу формасында орто кесиптик билимдин базасында адистик  боюнча ЖКББ НББП оздоштуруу мооноту тездетилген  программаларды   ишке ашыруунун алкагында 5 жылдан кем эмес убакытты тузот.

Билим алуунун формасына карабастан жеке окуу планы боюнча окутууда окуунун мөөнөтүн жож өз алдынча аныктайт.

Ден соолугунун мумкунчулугу чектелуу адамдарды жеке окуу планы боюнча окутууда жож мөөнөттүү билим алуунун тийиштуу формасы боюнча аныкталган убакытка салыштырмалуу узартууга укуктуу.
Адистик боюнча ЖКББ НББП өздөштүрүүнүн башка ченемдик мөөнөттөрүн Кыргыз Республикасыцын Өкмөтү белгилейт.
3.3. Жалпы орто же орто кесиптик билимдин базасында күндүзrү окуу формасында адистик боюнча НББПны өздөштүрүүнүн жалпы эмгек сыйымдуулугу 300дөн кем эмес кредитти түзөт.
Күндүзгү окуу формасы боюнча окуу жылындагы ЖКББ НББПнын эмгек сыйымдуулугу 60тан кем эмес кредитке  барабар.

Бир окуу семестринин эмгек сыйымдуулугу 30дан кем эмес кредитке  барабар (окуу процесси эки семестрлик болуп курулган учурда).

Бир кредит студенттин окуу ишинин 30 саатына эквиваленттүү (анын ичинде анын аудиториялык, өз алдынча иштери жана аттестациянын бардык түрлөрү).

Күндүзгү-сырттан (кечки) жана сырттан окуу формалары боюнча негизги билим берүү программасынын, ошондой эле окутуунун ар түрдүү формалары айкалышкан учурдагы  эмгек сыйымдуулугу окуу жылында  48 кредиттен  кем эмести түзөт.

3.4. ЖКББ НББПнын инсанды окутуу жана тарбиялоо жаатындагы даярдоонун 630002 Геологиялык чалгындоо технологиясы   багыттары боюнча максаттары.

3.4.1. ЖКББ НББПнын окутуу жаатындагы даярдоонун 630002 Геологиялык чалгындоо технологиясы  багыты боюнча максаты болуп төмөнкүлөр эсептелинет:

ЖКББ НББПнын окутуу жаатындагы максаттары түзүлөт. Мисалы: "Гуманитардык, социалдык, экономикалык, математикалык жана табигый илимий билимдердин негиздери жаатында даярдоо, бүтүрүүчүгө тандап алган иш чөйрөсүндө ийгиликтүү иштөөгө мүмкүндүк берүүчү жогорку кесиптик жактан адистешкен атайын кесиптик (адистин деңгээлинде) билим алуу, анын социалдык мобилдүүлүгүнө жана эмгек рыногундагы туруктуулугуна өбөлгө түзүүчү универсалдуу жана кесиптик компетенцияларга ээ болуу.

3.4.2. ЖКББ НББПнын инсанды тарбиялоо жаатындагы даярдоонун 630002 Геологиялык чалгындоо технологиясы багыты боюнча максаты болуп төмөнкүлөр эсептелинет:
ЖКББ НББПнын студенттердин социалдык-инсандык сапаттарын калыптандыруу жаатындагы максаттары түзүлөт: максатка умтулгандык, уюшкандык, эмгекчилдик, жоопкерчиликтүүлүк, жарандуулук, коммуникативдүүлүк, толеранттуулук, алардын жалпы маданиятын жогорулатуу ж.б.
3.5. Бүтүрүүчүлөрдүн кесиптик иш чөйрөсү.
Бүтүрүүчүлөрдүн кесиптик иш чөйрөсү адистиги боюнча төмөнкүлөрдү камтыйт:
 Бүтүрүүчүлөрдүн  кесиптик ишмердүүлүгүнүн иш чөйрөсү пайдалуу кендердин жатагын (ПКЖ),  издөөгө, чалгындоого жана эксплуатациялоого багытталган илим жана техника жаатындагы адамдык ишмердүүлүгүнүн технологияларынын, каражаттарынын, ыкмаларынын  жыйындысын түшүндүрөт, ,  ошондой эле жер казынасында болуп жаткан  процесстерди табигый жана жасалма жеке талаалар аркылуу  Жер планетасынын түзүлүшүн изилдөө жана колдонуу .
Бүтүрүүчүлөрдүн билиминин жана алынган компетенцияларынын денгээли кызматкердин квалификациясынын талаптарына ылайык келген шартта алар кесиптик иштин башка тармактарында жана (же) чөйрөлөрүндө  кесиптик ишти  жүзөгө ашыра алат.
3.6. Бүтүрүүчүлөрдүн кесиптик ишмердүүлүгүнүн объектилери.

Бүтүрүүчүлөрдүн   кесиптик ишмердүүлүгүнүн объектилеринен болуп төмөнкүлөр эсептелинет: 
 
 жер кыртышынын түзүлүшүн, жер кыртышынын физикалык моделин, тоо тектеринин физикалык касиеттерин окуу ; геоэлектрдик, сейсмикалык , гравимагниттик  жана ядролук геофизикалык методдорду колдонуу менен  илимий изилдөөлөрдү жүргүзүү;  ошондой эле скважинада геофизикалык байкоо жүргүзүү; талааларда байкоо жүргүзүү, геологиялык объектилерди окууда алынган маалыматтарды иштеп чыгуу жана изилдөөдө.
бургулоо  шаймандарындагы  , скважинада  жана башка тоо  иштеринин физикалык талаасы, бургулоону аткаруу үчүн жана  тоо тектеринин талкалоону жүзөгө ашыруу үчүн материалдык каражаттардын комплекси,  бургулоо  шаймандарынын математикалык моделдери жана бургулоонун режимдерин оптималдаштыруу максатында технологиялары.
3.7. Бүтүрүүчүлөрдүн кесиптик ишмердүүлүгүнүн түрлөрү: 
· өндүрүштук-технологиялык;
· уюштуруучу-башкаруучулук;
· илимий-изилдөөчүлүк;
· долбоорлук- иликтөө; 
· педагогикалык

Негизинен бүтүрүүчү даярдалып жаткан кесиптик иштин анык түрлөрү кызыкдар иш берүүчүлөр менен бирдикте тийиштуу кесиптик стандарттын негизинде же жогорку окуу жайы тарабынан иштелип чыгылчу анын билим берүү программасынын мазмунун аныкташы керек.
3.8. Бүтүрүүчүлөрдүн кесиптик ишмердүүлүгүнүн милдеттери.
(кызыкдар иш берүүчүлөрдүн катышуусу менен иштелип чыгат).
а) өндүрүштүк -технологиялык  ишмердүүлүк:
· теориялык жана эксперименталдык изилдөөнүн анализдери боюнча ыкмаларды иштеп чыгуу, геологиялык чалгындоосын технологиясын  оптималдаштыруу.
· технологиялык процесстерди жана анын режимдердин өндүрүштүкк  геологиялык чалгындоодо иштеп чыгуу  жана ишке киргизүү.
· өлчөнүүчүлөрдүн геофизикалык каражаттарын калибровкалоо, ошондой эле аларды жөнгө салуу, тууралоо жана лабораториялык шарттарда жана объекттерде тажрыйбалык текшерүү боюнча метрологиялык жол-жоболорду ишке ашыруу;
· талаа шартында геофизикалык изилдөөлөрдү аткаруу

· экономикалык майнаптуулукка баа берүү менен иштеп чыгуунун ченемдерин, геологиялык чалгындоону жүргүзүүгө технологиялык ченемдерди иштеп чыгуу.
  б) уюштуруучулук башкаруучулук ишмердүүлүк:
· аткаруучулардын жамаатынын ишин уюштуруу, ага чыгармачылык мүнөздө болуу, ар түрдүү пикирлердин шарттарында аткаруу чечимдерин кабыл алуу;

· иштеп чыгуу, илимий жактан негизделген пландарын геологиялык-геофизикалык жана көзөнөктөрдү чалгындоо, шарттардын, конструктордук-технологиялык иштерди башкаруу жана аларды аткаруунун жүрүшүн кошо алганда, камсыз кылуу жана тийиштүү кызматтарды керектүү документтер, материалдар, жабдуулар
· сапатынын талаптарын, наркын, аткаруу мөөнөтүн жана жашоо-турмуштун коопсуздугун эске алуу менен геологиялык-геофизикалык жана бургулоо чалгындоосун жүргүзүүдө оптималдуу чечимдерди табуу;
· чалгындоо геофизикалык технологиялык иштерин аткаруу тартибин түзүү;
· технологиялык жабдууну жайгаштыруу заманбап программалык-башкарылуучу геофизикалык  аппаратурасын комплексин геологиялык объекттеринде жана аны техникалык жактан жабдуу; уюштуруу, жумуш орундарын эсептөө өндүрүштүк кубаттуулуктарды жана жабдуунун иштөө.
в) илимий изилдөөчүлүк ишмердүүлүк:
· Өлчөө жыйынтыктарын контролдоо милдеттерин кошкондо геологиялык, геофизикалык жана кен-бургулоо өлчөөчү маалыматтарды иштетүүнүн жеке милдеттерин чечүү үчүн айрым программаларды жана алардын блокторун, аларды муздатуу жана тууралоо;
· Өлчөөлөрдүн геофизикалык методдорунун оптималдуу комплекстерин тандоо жана эксперименттик изилдөөлөрдүн про-граммдарын иштеп чыгуу, техникалык каражаттарды тандоо жана жыйынтыктарды иштеп чыгуу менен өлчөөлөрдү жүргүзүү;
· Жүргүзүлгөн изилдөөлөрдүн тизимдерин түзүү, отчетторду, серептерди жана башка техникалык документтерди түзүү үчүн маалыматтарды даярдоо;
· Геологиялык чалгындоонун жана геофизикалык изилдөөлөрдүн жаңы ыкмаларын иштеп чыгууга жана уюштурууга катышуу;
· Эмгекти коргоонун, өндүрүштүк мертинүүлөрдүн, кесиптик оорулардын, авариялардын, тоо-бургулоо жана геофизикалык озизациялардагы өрттөрдүн алдын-алуунун негиздерин түзүү.
г) добоорлук- иликтөө ишмердүүлүк: 

· Илимий-техникалык көйгөйлөрдүн абалын талдоо, геосистемага, тоо-кен бургулоо көйгөйлөрүнө адабияттарды жана патенттик булактарды тандоо жана изилдөө жолу менен техникалык тапшырмаларды негиздөө;
· Геологиялык чалгындоо технологияларынын, геофизикалык жана кен-бургулоо методдорунун жана ар кандай геологиялык-техникалык шарттар үчүн маалыматтарды иштеп чыгуунун ыкмаларынын долбоорлорун иштеп чыгуу;
· Геофизикалык жана тоо-кен бургулоочу приборлордун жана системалардын функциялык жана түзүмдүк схемаларын иштеп чыгууга техникалык-экономикалык эсептөөлөрдү жүргүзүү менен түзүлүштөрдүн, алардын структураларынын иш-аракеттеринин физикалык басып чыгаруу-чараларынын негиздемеси менен техникалык тапшырмаларды даярдоо;
· Геологиялык чалгындоонун технологиялуулугуна баа берүү, технологиялык процесстерди иштеп чыгуу;
· Техникалык документтерди, анын ичинде эксплуатациялоо боюнча нускама, сыноолордун программасы жана техникалык шарттарды түзүү.
    д) педагогикалык
· студенттердин геологиялык чалгындоо технологиясы, геофизикалык жана тоо -кен чалгындоо ыкмалары жана аларды программалык камсыздоо чөйрөсүндөгү мүмкүнчүлүктөрүн, муктаждыктарын, жетишкендиктерин изилдөө;
· окуучулардын өзгөчөлүктөрүнө ылайык келген жана предметтик аймактардын өзгөчөлүктөрүн чагылдырган геологиялык чалгындоо технологияларын, геофизикалык жана тоо-бургулоо ыкмаларын колдонуу;
· билим берүүнүн сапатын камсыз кылуу үчүн билим берүү чөйрөсүн түзүү, анын ичинде геоинформациялык технологияларды колдонуу менен;
· окуу процессинде окуучулардын өмүрүн жана ден соолугун коргоону камсыз кылуу.
4. НББПны ишке ашыруунун шарттарына карата жалпы талаптар

4.1. Жождун НББПны ишке ашыруудагы укуктарына жана милдеттүүлүктөрүнө карата жалпы талаптар.
4.1.1. Жождор даярдоонун багыты боюнча негизги билим берүү программасын өз алдынча иштеп чыгышат. НББП Кыргыз Республикасынын даярдоо багыттары боюнча эмгек рыногунун керектөөлөрүн эсепке алуу менен тийиштүү мамлекеттик билим берүү стандартынын негизинде иштелип чыгылат жана жождун окумуштуулар кенеши тарабынан бекитилет.
Жождор НББПны илимдин, маданияттын, экономиканын, техниканын, технологиялардын жана социалдык чөйрөнүн өнүгүүсүн эсепке алып, жождо билим берүүнүн сапатынын кепилдигин камсыз кылуу боюнча төмөндөгүлөрдө камтылган сунуш-көрсөтмөлөрдү кармануу менен 5 жылда бир жолудан кем эмес жаңылап турууга милдеттүү:

·  бүтүрүүчүлөрдү даярдоонун сапатын камсыз кылуу боюнча стратегиялардын иштелмесинде;

·  билим берүү программаларын мезгил-мезгили менен рецензиялоонун мониторингинде;

·  так макулдашылган критерийлердин негизинде студенттердин билимдеринин жана билгичтиктеринин, бүтүрүүчүлөрдүн компетенцияларынын деңгээлин баалоонун объективдүү өтүү тартиптеринин иштелмелеринде;

· окутуучулук курамдын сапатын жана компетенттүүлүгүн камсыз кылууда;

·  бардык ишке ашырылуучу билим берүү программаларын жетиштүү ресурстар менен камсыз кылууда, аларды колдонуунун натыйжалуулугун көзөмөлүндө, мунун ичинде окуп жаткандарды сурап билүү жолу менен;

· өзүнүн ишин (стратегиясын) баалоо жана башка билим берүү мекемелери менен катар коюп салыштыруу үчүн макулдашылган критерийлер боюнча өзүн өзү изилдөөнү үзгүлтүксүз жүргүзүүдө;

· коомчулукту өзүнүн изилдөөлөрүнүн жыйынтыктары, пландары, жаңылоолору тууралуу маалымдоодо.

4.1.2. Студенттерди жана бүтүрүүчүлөрдү даярдоонун сапатын баалоо алардын учурда, орто аралык жана жыйынтыктоочу мамлекеттик аттестациялоону камтышы керек. Баалоочу каражаттардын базасы жож тарабынан иштеп чыгат жана бекитилет. 


Студенттерди жана бүтүрүүчүлөрдү аттестациялоого, бүтүрүп квалификациялык иштердин мазмунуна, көлөмүнө жана түзүмүнө коюлуу талаптар жождун бүтүрүүчүлөрүн жыйынтыктоочу мамлекеттик аттестациялоо боюнча  эрежелерди эсепке алуу менен аныкталат.  
4.1.3. НББПны иштеп чыгууда жожду бүтүрүүчүлөрдүн социалдык-инсандык компетенцияларын (мисалы, социалдык өз ара аракеттенүү компетенцияларын, өзүн өзү уюштурууну жана системалык-ишмердик мүнөздөгү өз алдынча башкарууну) түзүү мүмкүнчүлүктөрү аныкталуусу керек. ЖОЖ жождун социалдык-маданий чөйрөсүн түзүп калыптандырууга, инсандын ар тараптуу өнүгүүсү үчүн зарыл шарттарды түзүүгө милдеттүү.

ЖОЖ окуу процессинин социалдык-тарбиялык компонентин студенттик өз алдынча башкарууну өнүктүрүүнү, студенттердин коомдук уюмдардын ишине катышуусун, спорттук жана чыгармачылык клубдарды, илимий студенттик коомдорду кошуп, өнүктүрүүгө көмөктөш болууга милдеттүү.

4.1.4. Жогорку окуу жайынын НББПсы студенттин тандоосу боюнча дисциплиналар тузулушу  керек. Студенттин каалоосу боюнча дисциплиналарды түзүүнүн тартибин жождун окумуштуулар кеңеши аныктайт.

4.1.5. Жож студенттердин өзүнүн окуу программасын түзүүгө катышуусунун реалдуу мүмкүнчүлүгүн камсыз кылууга милдеттүү.

4.1.6. Жож НББПны түзүүдө студенттерди алардын укуктары жана милдеттүүлүктөрү менен тааныштырууга, студенттер тандап алган дисциплиналар алар үчүн милдеттүү болуп эсептелинерин, ал эми алардын суммалык эмгек сыйымдуулугу окуу планында каралгандан кем болбошу керектигин түшүндүрүүгө милдеттүү.

4.2. Студенттин НББПны ишке ашыруудагы укуктарына жана милдеттүүлүктөрүнө карата жалпы талаптар.
4.2.1. Студенттер студенттин тандоосу боюнча окуу дисциплиналарын өздөштүрүүгө бөлүнгөн окуу убактысынын көлөмүнүн чектеринде НББПда алдын ала каралган конкреттүү дисциплинаны тандап алууга укуктуу.

4.2.2. Студент өзүнүн жекече билим берүү траекториясын түзүүдө дисциплинаны тандоо боюнча жождо консультация алуу жана алардын даярдоонун (адистештирүүнүн) болочок профилине таасир этүү укугуна ээ.

4.2.3. НББПны өздөштүрүүдө натыйжалуулукка жетишүү максатында СИЖМКны өнүктүрүү бөлүгүндө студенттер студенттик өз алдынча башкарууну өнүктүрүүгө, коомдук уюмдардын, спорттук жана чыгармачылык клубдардын, илимий студенттик коомдордун ишине катышууга милдеттүү.

4.2.4. Студенттер жождун НББПсында алдын ала каралган бардык тапшырмаларды аныкталып белгиленген мөөнөттөрдө аткарууга милдеттүү.

4.3. Студенттин окуу жүгүнүн максималдуу көлөмү анын аудиториялык жана аудиториядан тышкаркы (өз алдынча) окуу ишинин бардык түрлөрүн камтуу менен, жумасына 45 саат болуп белгиленет.
Жумасына аудиториялык сабактардын кундузгу окуу формасындагы келему ЖКББнын децгээлин жана даярдоонун багытынын спецификасын эсепке алуу менен мамлекеттик билим беруу стандартыпа ылайык аныкталат жана ар бир окуу дисциплинасын үйрөнүүгө бөлүнгөн жалпы көлөмдүн кеминде 50   пайызын түзөт.
Окуу дисциплинасы боюнча өз алдынча иштөөгө бөлүнгөн сааттарга ушул  окуу дисцилинасы (модуль)  боюнча экзаменге даярданууга каралган убакыт кошулат.

4.4. Күндүзгү-сырттан (кечки) окуу формасында аудитордук сабактардын көлөмү жумасына 16 сааттан аз болбошу керек.

4.5. Сырттан окуу формасында окутуучу менен сабак окуу мүмкүнчүлүгү студентке жылына 160 сааттан аз эмес көлөмдө камсыз кылынуусу керек.
4.6. Окуу жылындагы каникулдук убакыттын жалпы көлөмү 7-10 жуманы түзүүсү керек, мунун ичинде кыш мезгилинде 2 жумадан кем эмес.

            5. Адистикти даярдоонун НББПсынын талаптары

5.1. Адистик боюнча НББПны өздөштүрүүнүн натыйжаларына коюлуучу талаптар.  Даярдоонун 630002 “Геологиялык чалгындоо технологиясы”  адистиги боюнча бүтүрүүчү  НББПнык максаттарына жана ушул ЖКББнын мамлекеттик билим берүy стандартынын З.4 жана З.8-пункттарында  көрсөтүлгөн кесиптик иштин милдеттерине ылайык   “адис”квалиификациясын ыйгаруу менен төмөндөгү компетенцияларга ээ болушу керек:
а) универсалдык:

жалпы илимий (ЖИК): 

ЖИК-1. Дисциплиналар аралык жана инновациялык мамлелердин негизинде өнүктүрүүгө багытталган стратегиялык милдеттерди чечүү, жарандык баалуулуктарды-демократиялык коомдун, камсыздоо, социалдык адилеттүүлүк, дүйнөлүк көз карашы, социалдык жана жеке  маанилүү көйгөйлөрдү талдоого  жөндөмдүү;
аспаптык (АК):
    АК-1. Кесиптик талкууларды профилдик жана чектеш чөйрөлөрдө мамлекеттик, расмий жана чет тилдердин биринде жүргүзүүгө жөндөмдүү;
    АК-2. Маалыматтык технологияларды жана инновациялык жана илимий иште колдонуу үчүн ири маалыматтарды пайдалануу менен жаңы билимдерди өндүрүүгө жөндөмдүү;
АК-3. Ишкер билимдерин жана кесиптик ишинде ишмердүүлүгүн  пайдаланууга жөндөмдүү;
социалдык-инсандык жана жалпы маданий (СИЖМК):
СИЖМК-1. Коомдо кабыл алынган моралдык жана укуктук негизде социалдык өз-ара    аракеттенишүүгө жөндөмдүү, элге сый, башка маданиятка толеранттуулук жана шериктештик мамилелерди колдоого даярдыкты көрсөтөт 

б) кесиптик (КК) Жалпы кесиптик жөндөмдүүлүк:
 КК-1. Фундаменталдуу жалпыинженердик билимин колдонууга жөндөмдүү;
 КК-2. Өзүнүн кесиптик иштерин жүргүзүү зарыл болгон кезде топтолгон тажрыйбаны сын көз караш менен кароого, өзгөртүүгө жөндөмдүү;
КК-3. Өзүнүн келечектеги кесибинин коомдук маанисин түшүнүүгө жөндөмдүү ;

КК-4. Инженердик маселелерди чечүү үчүн теорияны жана практиканы айкалыштырууга жөндөмдүү;

КК-5. Иш жүзүндө жаратылыш ресурстарын сарамжалдуу пайдалануу жана айлана-чөйрөнү коргоо принциптерин колдонууга жөндөмдүү;

КК-6. Өзүнүн кесиптик  ишинде нормативдик укуктук документтерди колдонууга жөндөмдүү;

КК-7. Метрологиялык нормаларды жана эрежелерди сактоого, кесиптик иш тармагындагы улуттук жана эл аралык стандарттардын талаптарын аткарууга жөндөмдүү ;

өндүрүш-технологиясынын  ишмердүүлүк жаатында (ОТИЖ):

КК-8. Геологиялык чалгындоодогу технологиялык процесстерди жүзөгө ашырууга жана өзгөртүүгө жөндөмдүү;

КК-9.  Технологияларды жана технологияларды жакшыртуу үчүн объектилерди табууга жөндөмдүү;
КК-10. Ар кандай геологиялык шарттар үчүн чалгындоонун технологиялык режимдерин, алардын татаалдыгын, ошондой эле айлана-чөйрөнү коргоону эске алуу менен тандап алууга  жөндөмдүү;
уюштуруу-башкаруу  ишмердүүлүк жаатында (УБИЖ):

КК-11. Техника-экономикалык талдоо ыкмаларын колдонууга жөндөмдүү;
КК-12. Өндүрүштүк менеджмент жана персоналдарды башкаруу принциптерин колдонууга  жөндөмдүү;

КК-13. Башкаруу жана бизнес ишинин уюштуруучулук-укуктук негиздерин колдонууга  жөндөмдүү;

КК-14. Жамааттын ишин коюлган максаттарга жетүү үчүн уюштурууга жөндөмдүү.
илимий-изилдөө ишмердүүлүк жаатында (ИИИЖ):

КК-15. Изилдөө ыкмасын тандап алууга, пландаштырууга жана зарыл болгон эксперименттерди жүзөгө ашырууга, жыйынтыктарын талкуулоо жана жыйынтык чыгарууга жөндөмдүү;

КК-16. Геология, геофизика, бургулоо гидрогеология, ошондой эле  мунай жана газ боюнча мыйзамдардын  негизги түшүнүктөрүн  колдонуунуга  жөндөмдүү;

КК-17.  Геологиялык, геофизикалык жана технологиялык процесстерди моделдөөнүн тиешелүү методдорун тандап алууга  жана колдонуунуга жөндөмдүү.
долбоордук иш алып баруу жаатында (ДИЖ):

КК-18. Долбоорлордун элементтерин аткаруу жөндөмдүү;
КК-19. Долбоорлоодо стандарттык программалык каражаттарды колдонууга жөндөмдүү;
КК-20. Технологиялык про-цесстерди ишке ашыруу үчүн жабдууларды тандоону негиздөөгө жөндөмдүү.

Профиль 5 наамдан ашпаган кошумча атайын кесиптик компетенциялар менен аныкталат жана университет тарабынан өз алдынча аныкталат. Профилдердин тизмеси ОМБ тарабынан бекитилет

Кошумча компетенциялардын тизмеси улуттук квалификация алкагына, тармактык / сектордук квалификация алкактарына жана кесиптик стандарттарга (эгер бар болсо) негизделип аныкталат.

    5.2. Адистикти даярдоодо   НББПнын түзүмүнө талаптар.
5.2. Адистик боюнча  НББПнын түзүмүнө талаптар.

Адистик боюнча НББПнын түзүмү төмөнкүдөй блокторду камтыйт

1 -блок «Дисциплиналар (модулдар)»;

2-блок «Практика»

З-блок «Мамлекеттик жыйынтыктоочу аттестация».

Таблица 1 - Адис даярдоонун ЖКББ НББПнын түзүмү

	Адистик боюнча НББПнын түзүмү
	Адистик боюнча НББПнын жана анын блокторунун кредитгердеги көлөмү

	1-блок
	I. Гуманитардык, социалдык жана экономикалык цикл

II. Магематикалык жана табигый илимий цикл

III. Кесиптик цикл
	34
42

167

	2-блок
	Практика
	25-90

	3-блок
	Жыйьштыктоочу мамлекеттик аттестация


	10-25

	Адистик боюнча НББПнын көлөмү
	300


Жож мамлекеттик билим берүү стандартынын талаптарына ылайык адистик боюнча НББПны иштеп чыгат жана улутук квалификациянын алкактарына ылайык окутyунун натыйжаларына жетүүгө жоопкерчилик тартат.

Дисциплиналардын (модулдардын) топтомун жана алардын адистик НББПнын ар бир блоryна тиешелүү эмгек сыйымдуулугун жож yлyттyк квалификациянын алкактарында каралган окутyунун натыйжаларынын жыйындысы түрүндө аны өздөштүрүүнүн талаптарын эске алуу мене ушул блок үчүн белгиленген коломдо өз алдынча аныктайт.
5.2.1. Адистик НББП төмөнкүлөрдү ишке ашырууну камсыздашы керек:

- гyманитардык, социалдык жана экономикалык циклдин милдетүү дисциплиналарын, алардын тизмеги эмгек сыйымдуулyгy Кыргыз Респyбликасынын билим берүү жана илим жаатындагы ыйгарым укуктуу мамлекеттик орган тарабынап аныкталат. Аталган дисциплиналардын мазмуну жана ишке ашыруу тартиби тиешелүү адистик боюнча ЖКББ мамлекеттик билим берүү стандарты менен белгилеrrет;

- кемицде 360 саат көлөмүндө дене тарбия жана спорт боюнча дисциплиналарды, алар өздөштүрүү үчүн милдеттүү болуп саналат, бирок кредиттерге которулбайт жана адистик боюнча НББПнын коломyно киргизилбейт.

5.2.2. «Практика» 2-блогy окуу практикасын (таакышуучу, технологиялык, илимий-изилдөө иштери) жана өндүрүштүк практикасын (долбоорлук, эксплуатациялык, педагогикалык, илимий-изилдөө иштери) камтьrйт.

5.2.3. «Мамлекеттик аттестация» 3-блогу мамлекеттик экзаменди тапшырууга даярдыкты жана тапшырууну, бүтүрүүчү квалификациялык ишти аткарууну жана аны жактоону (эгерде жож бүтүрүүчү квалификациялык ишти жыйынтыктоочу мамлекеттик аттестациянгын курамына киргизген болсо) камтыйт.

5.2.4. Адистик боюнча НББПнын алкагында милдеттүү жана элективдуу бөлүк болот

Адистик боюнча НББПнын милдеттуу бөлүгүнө улуттук квалификациянын алкактарынын дегээлдерин эске алуу менен жалпы маданий жана кесиптик компетенциялардын калыптанышын камсыз кылуучу дисциплиналар жана практикалар кирет.

Мамлекеттик аттестациянын көлөмүн эске албаганда милдеттүү бөлүктүн көлөмү адистик боюнча НББПнын жалпы көлөмүнөн 50 пайыздан ашпоого тийиш.

Адистик боюнча НББПнын элективдүү бөлүгүндө студенттер тиешелүү багыт боюнча дисциплиналарды тандай алышат, ошондой эле башка адистик боюнча НББПнын дисциплиналарын тандоого жол берилет.

5.2.5. Жож ден соолугун мүмкүнчүлүгү чектелүү адамдарга (алардын арызы боюнча) ден соолугунун абалы боюнча окууга каршы көрсөтмөлөр каралган НББПдан тышкары, адистерди даярдоонун негизги билим берүү программасы боюнча окууга мүмкүнчүлүк берүүгө тийиш, анда алардын психофизикалык өнүгүүсүнүн өзгөчөлүгү, жеке мүмкүнчүлүктөрү эске алынат жана зарыл болгон учурда аталган адамдардын өнүгүүсүн бузулушун түзөтүүнү жана социалдык көнүгүүсүн камсыз кылат.
5.3. Адистерди даярдоонун НББПсын ишке ашыруунун шарттарына карата талаптар.
5.3.1. Окуу процессин кадрдык жактан камсыз кылуу
Адистерди  даярдоонун негизги билим берүү программасын   ишке ашыруу окуткан   дисциплинанын профилине ылайык  базалык билими бар, илимий жана (же) илимий-методикалык иш менен системалык түрдө  алектенген педагогикалык кадрлар тарабынан  камсыз кылынышы керек.

Кесиптик циклдин окутуучуларынын кандидат, илимдин доктору окумуштуулук даражасы жана (же) тийиштүү кесиптик чөйрөдө иш тажрыйбасы болушу керек.
 Мында илимдин кандидаты же доктору окумуштуулук даражасы бар окутуучулар тарабынан берилген дисциплиналардын, лекциялардын үлүшү дисциплиналардын  жалпы санынын 40 пайызын тузушу  керек
5.3.2. Окуу процессин окуу-усулдук жана маалыматтык камсыз кылуу.
Негизги билим берүү программасынын сабактары (модулдар),  окуу-методикалык документтер жана бардык окуу курстары  боюнча материалдар негизги билим берүү программаларын.менен камсыз кылынууга тийиш.
Мындай окуу дисциплиналарынын (курстарынын, модулдарынын) ар биринин мазмуну билим берүү мекемесинин Интернет тармагында же жергиликтүү тармагында көрсөтүлүшү керек.

Окугандардын аудиториядан тышкары иши усулдук камсыз кылуу жана аны аткарууга корулуучу убакытты негиздөө менен коштолууга тийиш.
Методологиялык коштоо студенттердин өз алдынча ишине акцентти ырааттуу күчөтүүгө тийиш.
Өз алдынча  иш аудиториялык жана аудиториядан тышкары убакта мугалимдин жетекчилиги астында академиялык тартиптин алкагында студенттер тарабынан жүзөгө ашырылат.
Өз алдынча иштөө студенттердин жөндөмүн жана көндүмдөрүн практикалык милдеттерди чечүү өнүктүрүүгө логикалык ой жүгүртүүсүн, чыгармачылык активдүүлүгүн, изилдөө ыкманы өздөштүрүүдө окуу материалын өнүктүрүү таанытуучу жөндөмдүүлүктөрүн түзүүгө багытталган
Өз алдынча ишти  уюштуруу ЖОЖдун негизги ченемдик документтерине, анын ичинде курстун бөлүмдөрүн өз алдынча изилдөө үчүн окуу пландарына, жумушчу программаларына, материалдарга ылайык ишке ашырылат.
Өз алдынча иштөө эки түргө – окутуучунун жетекчилиги астында (СРСП) студенттин өз алдынча ишине жана студенттин өз алдынча ишине (СРС) бөлүнөт.
 окутуучунун жетекчилиги астында материалдары кафедранын жетектөөчү адистери тарабынан иштелип чыгат жана негизги документтерди камтыйт, алардын ичинде:
· инструкциялар, студенттерди өз алдынча иштөө прцессинде багытточу;

· окутуучунун жетекчилиги астында студенттин өз алдынча иш графиги, дисциплинанын бардык окуу мезгилине эсептелген;

· тапшырмалар, негизги бөлүктөргө жана окуу программасына дал келген;

· рефераттардын тематикасы, докладдар жана чыгармачыл иштер;

· курстук жана диплом иштеринин тематикасы;

· негизги жана кошумча адабияттардын тизмеси;

·  кеңеш берүү жардамынын түрү;
· текшерүүнүн түрү жана формасы;

· студенттин билимин баалоонун критерийлери, сунуш кылынган иштин көлөмү, аны көрсөтүүнүн болжолдуу мөөнөтү ж. б.

Өз алдынча иштөө студенттердин окуу планынын ар бир сабагы боюнча, негизги бөлүмдөрүнүн типтүү жана жумушчу программаларды эске алуу менен уюштурулат, аудитордук  жана аудиториядан тышкары  убакта жүргүзүлөт,  студенттердин өзүнчө даярдоо процесси практикалык жана лабораториялык машыгууларга, зачет жана экзамен тапшырганды камтыйт.
 Студенттердин өз алдынча ишин контролдоо акыркы натыйжага жетүүгө багытталган жазуу жүзүндө, оозеки же башка формаларда болушу мүмкүн.
 Ар бир окуучу электрондук-китепкана системасына жетүү мүмкүнчүлүгү менен камсыз болушу керек.
Китепкана фонду ченемдик талаптарга ылайык комплекттелүүгө тийиш.
Кошумча адабият фонду окуу жайынан сырткары ар бир 100 окуучуга карата 1-2 нускада эсептелген расмий, маалымат-библиографиялык жана адистештирилген мезгилдүү басылмаларды камтышы керек.
Электрондук-китепкана системасы окуп жаткандардын ар бири үчүн Интернет тармагына жетүү мүмкүнчүлүгүн камсыз кылууга тийиш.

Оперативдүү маалымат алмашуу ата мекендик жана чет элдик жогорку окуу жайлар жана уюмдар тарабынан Кыргыз Республикасынын интеллектуалдык менчик жөнүндө жана Кыргыз Республикасынын эл аралык келишимдерин интеллектуалдык менчик жаатындагы. мыйзамдарынын талаптарын сактоо менен жүзөгө ашырылууга тийиш. Окуп жаткандарга заманбап кесиптик маалыматтар базасына, маалымат сурап-билүү жана издөө системаларына жеткиликтүү камсыз кылынууга тийиш.

Практика практикалык көндүмдөрдү алуу жана өркүндөтүү максатында уюштурулат жана өткөрүлөт.

Студенттердин тажрыйбасын башкаруу ЖОЖдун профессору, доценти жана окутуучулары тарабынан жүзөгө ашырылат, алар:
· практика башталганга чейин практикант-студенттердин зарыл болгон даярдыктан;
· окуу планына жана программасына ылайык студенттер менен консультацияларды өткөрөт;
· ишкана, мекеме, уюм студенттердин нормалдуу эмгек жана тиричилик шарттарын камсыз кылууну көзөмөлдөөнү жүзөгө ашырат, алар менен милдеттүү инструктаж жүргүзүлүшүнө, эмгекти коргоо жана техника коопсуздугун кароо, практиканттардын  ички эмгек тартип эрежелерин аткарууларын көзөмөлдөйт.
· окуучулардын отчетторун иш жүзүндө карашат, алардын иштери жөнүндө пикир беришет жана кафедра башчысына студенттердин практикалык даярдыгын өркүндөтүү боюнча сын-пикирлер жана сунуштар менен бирге практикадан өткөндүгү жөнүндө жазуу түрүндө отчет берет;
· өндүрүштүк практиканын жыйынтыктары боюнча практиканы баалоо жана илимий студенттик конференцияларды даярдоого комиссиянын ишине катышат
 Студенттердин практикасын уюштуруунун жана өткөрүүнүн негизги жерлери обогатительные фабриканы кен казуучу ишканалардын; металлургические комбинаттар, компаниянын; кайра иштетүү боюнча ишканаларды кайра пайдалануучу чийки затты; илим-изилдөө институттары.
Студенттердин тажрыйбасын уюштуруунун жана өткөрүүнүн негизги жерлери болуп тоо кен-геологиялык жана кен казуу ишканалары; компаниялар; геологиялык экспедициялар боюнча ишканалар; илимий-изилдөө институттары эсептелет.
5.3.3. Окуу процессин материалдык-техникалык жактан камсыздоо.

Адистерди даярдоонун негизги билим берүү программасын ишке ашыруучу жождун тажрыйбаканалык, окуу сабактык жана окуу сабактары аралык даярдоонун, студенттердин жождун окуу мерчеминде алдын ала каралган жана да учурдагы санитардык жана өрткө каршы эрежелер менен ченемдерге ылайык келчү практикалык жана илимий-изилдөөчүлүк иштеринин бардык түрлөрүн жүргүзүүнү камсыз кылуучу материалдык-техникалык базасы болуусу керек.
Адистик боюнча  НББПны ишке ашырууга мүмкүндүк берүүчү зарыл болгон материалдык-техникалык камсыздоонун төмөнкүдөй  тизмеси көрсөтүлөт:
·  адистиктиктеги лабораторияны; компьтердик калсстарды; физика, химия, турмуш-тиричиликтин коопсуздугу, экология, электротехника жана электроника, материал таануу боюнча лабораторияларды; практикалык жана лекциялык сабактарды өткөрүү үчүн окуу аудиторияларды;

· адистештирилген лабораториялар  геофизикалык  аппаратуралар, өнөр жай үлгүлөрү менен өлчөөчү приборлор  жана геологиялык  чалгындоо технологияларын изилдөө багытында камсыз кылган адистештирилген түзүлүштөр менен жабдылышы керек, Практикалык жана лабораториялык сабактарды өткөрүү үчүн жабдууларга жана обьекттерге конкреттүү талаптар тиешелүү билим берүү программаларында аныкталган;
· компьютердик класстар интернетке чыгууда компьютердик техника менен жабдылуусу жана электрондук маалымат-билим берүү чөйрөсүнө кирүү мүмкүнчүлүгүн камсыз кылуусу керек 
· электрондук маалыматтык-билим берүү чөйрөсүнүн иштеши тиешелүү каражаттары менен маалыматтык-коммуникациялык технологияларды пайдалануучу жана колдогон кызматкерлери квалификациясы; аркылуу камсыз кылынат
ЖОЖ лицензиялык-техникалык жактан камсыз кылуунун зарыл болгон комплектиси менен камсыз болушу керек.
5.3.4.Бүтүрүүчүлөрдү даярдоонун сапатын баалоо.
ЖОЖ даярдоонун   сапатын  кепилдүү  камсыздоого милдеттүү, мунун ичинде:
· жумуш берүүчүлөрдүн өкүлдөрүн тартуу менен бүтүрүүчүлөрдү даярдоонун     сапатын камсыз кылуу боюнча стратегияларды иштеп чыгуу;
· мониторинг  жүргүзүүгө,  убак-убагы  менен  билим берүүчү программаларды рецензиялоого;

· окуп  жаткандардын  билимин  жана  билгичтик  деңгээлин,  ошондой  эле  бүтүрүүчүлөрдүн  компетенцияларын баалоочу  объективдүү  процедураларды  иштеп  чыгууга; 

· окутуучулардын  курамынын  компетенттүүлугүн  камсыздоого;
· макулдашылган критерийлер боюнча дайыма ишмердүүлүгүн  баалоо үчүн  өзун өзү изилдөөнү жүргүзүү (стратегиясын) жана салыштыруу менен башка билим берүү мекемелери менен иш берүүчүлөрдүн өкүлдөрүн тартуу;
Адистиктин  НББПсын өздөштүрүүнүн  сапатын  баалоо  окуп  жаткандардын   учурдагы  жетишкендиктерин   текшерүүнү, аралык  аттестация  жүргүзүүнү  жана  бүтүрүүчүлөрдүн  жыйынтыктоочу мамлекеттик аттестациясын камтышы керек.

Окуп жаткандардын учурдагы жетишкендиктерин текшерүүнүн жана аралык аттестациялоонун процедуралары жана айкын формалары ар бир окуу сабактары боюнча жож тарабынан өз алдынча иштелип чыгат жана окуп жаткандарга окутуунун биринчи айынын ичинде жеткирилет.

Адистиктин  НББПсынын баскычтуу талаптарына  ылайык  окуп  жаткандарды  аттестациялоо  үчүн  алардын  жекече  жетишкендиктерин,  (учурдагы  жана  орто-аралык  текшерүүсү) компетенцияга  ээ болуу  деңгээлин,  билимин,  билгичтигин  жана    баалоого  мүмкүндүк берүүчү  текшерүү  ыкмалары жана тестирлөөнү,  текшерүү иштерди, типтүү  тапшырмаларды    камтыган   баалоо  каражаттарынын фонддору  түзүлөт. Баалоо каражаттарынын фондун ЖОЖ иштеп чыгат жана бекитет.


ЖОЖ тарабынан, окуп жаткандардын компетенциялары келечектеги кесиптик ишмердүүлүгүн шарттарына ылайык учурдагы жана орто-аралык аттестациялардын программаларын максималдык жакындаштыруу үчүн шарт түзүлүшү зарыл жана ал үчүн айкын сабак берүүчү окутуучулардан тышкары, чектеш сабактарды берүүчү окутуучуларды, тышкы эксперттер катары жумуш берүүчүлөрдү дагы активдүү ишке тартуу зарыл.


Окуп жаткандарга , жалпысынан уюштуруу жана окуу процессинин сапатын, ошондой эле өзүнчө окутуучулардын иштеринин мазмунун баалоодо мүмкүнчүлүктөр берилиши керек

Акыркы мамлекеттик аттестацияга мамлекеттик экзамен кирет, ага геологиялык чалгындоонун коопсуздугун, өндүрүштүн экологиялык коопсуздугун, акыркы квалификациялык ишти (дипломдук ишти же дипломдук долбоорду) ишке ашыруу жана коргоо чөйрөсүндөгү компетенциялар тарабынан түзүлгөн сабактар ​​кириши керек (эгер университет акыркы мамлекеттик аттестациянын курамына акыркы квалификациялык ишти киргизсе).
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