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1.     Жалпы жоболор
1.1.    Жогорку кесиптик билим берүүнүн 640100 “Жылуулук энергетика жана жылуулук техника” багыты боюнча ушул Мамлекеттик билим берүү стандарты "Билим берүү жөнүндө" Кыргыз Республикасынын Мыйзамына жана Кыргыз Республикасынын Өкмөтү билим берүү жаатындагы аныктаган тартипте башка ченемдик укуктук актыларына ылайык, Кыргыз Республикасынын билим берүү жаатындагы ыйгарым укуктуу мамлекеттик органы тарабынан иштелип чыккан жана Кыргыз Республикасынын Министрлер Кабинети аныктаган тартипте бекитилет.
Ушул Мамлекеттик билим берүү стандартын аткаруу бакалаврларды даярдоо боюнча кесиптик билим берүү программаларды ишке ашыруучу баардык жождор үчүн менчигинин түрүнө жана ведомстволук таандыктыгына карабастан милдеттүү болуп эсептелет.

1.2. Терминдер, аныктамалар, белгилөөлөр, кыскартуулар 
Ушул жогорку кесиптик билим берүүнүн мамлекеттик билим берүү стандартында колдонгон негизги терминдер жана аныктамалар көрсөтүлөт.
Ушул Жогорку кесиптик билим берүүнүн мамлекеттик билим берүү стандартында "Билим берүү жөнүндө" Кыргыз Республикасынын Мыйзамына жана жогорку кесиптик билим берүү жаатындагы Кыргыз Республикасы катышуучу болгон мыйзам чегинде белгиленген тартипте күчүнө кирген эл аралык келишимдерге ылайык терминдер жана аныктамалар пайдаланылат:

- негизги билим берүү программасы - максаттарды, күтүлүүчү натыйжаларды, даярдоонун тийиштүү багыты боюнча билим берүү процессин ишке ашыруунун мазмунун жана уюштурулушун регламенттөөчү окуу-методикалык документтердин жыйындысы;

- даярдоонун багыты - ар түрдүү профилдеги, фундаменталдуу жалпы даярдоо негизиндеги интеграцияланган жогорку кесиптик билимдүү кадрларды (адистерди, бакалаврларды жана магистрлерди) даярдоо үчүн билим берүү программаларынын жыйындысы;

- профиль - негизги билим берүү программасынын конкреттүү бир түргө багытталышы жана (же) кесиптик иш объекти;

- компетенция – окуучунун аныкталган бир чөйрөдө майнаптуу жана жемиштүү иштөөсү үчүн зарыл болгон билими жагынан даярдоого карата алдын ала коюлган социалдык талап (ченем);

- бакалавр – магистратурага кирүүгө жана кесиптик иш менен алектенүүгө укук берген жогорку кесиптик билимдин квалификациялык деӊгээли;

- магистр – аспирантурага жана (же) базалык докторантурага (PhD/профили боюнча) жана кесиптик иш менен алектенүүгө укук берген жогорку кесиптик билимдин квалификациялык деӊгээли;

- кредит (зачеттук бирдик) – негизги кесиптик билим берүү программасынын эмгек сыйымдуулугунун шарттуу өлчөмү;

- окутуунун натыйжалары – негизги билим берүү программасы/модулу боюнча окуунун натыйжасында ээ болгон компетенциялар;

- жалпы илимий компетенциялар – кесиптик иштин бардык түрлөрү (же көпчүлүгү) үчүн жалпы болуп саналган мүнөздөмөлөрдү билдирет: окуу, талдоо жана синтез кылуу ж.б. жөндөмдүүлүк;

- инструменттик компетенция – когнитивдик жөндөмдү, идеяларды жана ойлорду түшүнүү жана пайдалана билүү жөндөмдөрүн камтыйт, методологиялык жөндөм, айлана-чөйрөнү түшүнүү жана башкаруу, убакытты уюштуруу, окуунун стратегияларын түзүү, чечимдерди кабыл алуу жана проблемаларды чече билүү жөндөмү; технологиялык жөндөм, техниканы пайдалана билүүгө, компьютерди билүүгө жана маалыматтык башкарууга байланышкан жөндөмдор; лингвистикалык жөндөмдөр, коммуникациялык компетенция;

- социалдык-инсандык жана жалпы маданий компетенциялар – ой-сезимдерин жана мамилесин билдирүүгө, сын көз менен ой жүгүртүүгө жана өзүнө баа бере билүүгө байланышкан жеке сапаттар, ошондой эле социалдык өз ара байланыш жана кызматташу процесстерине, топтор менен иштеше билүүгө, социалдык жана этикалык милдеттенмелерди кабыл алууга байланышкан жөндөмдөр;

- кесиптик стандарт – кесиптик иштин конкреттүү түрүнүн чегинде анын мазмунуна жана сапатына карата талаптарды белгилөөчү, кызматкер кайсы иште болсо да, кайсыл уюмда болсо да өзүнүн ордун татыктуу ээлеши үчүн кызматкерде болушу милдеттүү болгон квалификациянын сапаттык деӊгээлин баяндаган негиз түзүүчү документ.

1.3. Кыскартуулар жана белгилөөлөр 
Ушул Мамлекеттик билим берүү стандартында төмөндөгү кыскартуулар колдонулат: МББС - Мамлекеттик билим берүү стандарты;

ЖКББ - жогорку кесиптик билим берүү;

НББП - негизги билим берүү программасы;

ОМБ - окуу-методикалык бирикме;

ЖИК - жалпы илимий компетенциялар;

ИК - инструменттик компетенциялар;

КК - кесиптик компетенциялар. 

СИЖМК - социалдык-инсандык жана жалпы маданий компетенциялар;

2. Колдонуу тармагы
2.1. Ушул Жогорку кесиптик билим берүүнүн мамлекеттик билим берүү стандарты (мындан ары – ЖКББ МББС) 640100 “Жылуулук энергетика жана жылуулук техника” багыты боюнча бакалаврларды даярдоодо негизги билим берүү программаларын ишке ашыруудагы милдеттүү ченемдердин, эрежелердин жана талаптардын жыйындысын туюндурат жана окутуу,  уюштуруу-методикалык документтерди иштеп чыгуу Кыргыз Республикасынын аймагында бакалаврларды даярдоонун тийиштүү багыты боюнча лицензиясы бар менчигинин түрүнө жана ведомстволук таандыктыгына карабастан бардык жогорку кесиптик билим берүү уюмдарынын (мындан ары - жождор) жогорку кесиптик билим берүүнүн негизги билим берүү программаларын өздөштүрүү сапатын баалоо үчүн негиз болуп эсептелет.

2.2. ЖКББ МББСын 640100 “Жылуулук энергетика жана жылуулук техника” багыты боюнча негизги колдонуучулары болуп:
· ЖОЖдын администрациясы жана илимий-педагогикалык курамы (профессордук-окутуучулук курам, илимий кызматкерлер), өздөрүнүн жождорундагы ошол багыт жана даярдоонун деңгээли боюнча илимдин, техниканын жана социалдык чөйрөнүн жетишкендиктерин эсепке алып, негизги кесиптик билим берүү программаларын иштеп чыгуу, натыйжалуу ишке киргизүү жана жаңылоо үчүн жооптуу адамдар;

· ЖОЖдагы даярдоонун ошол багытындагы негизги билим берүү программасын өздөштүрүү боюнча өзүнүн окуу ишин натыйжалуу ишке ашыруу үчүн жооптуу студенттер;

· тийиштүү кесиптик иш чөйрөсүндөгү адистердин жана иш берүүчүлөрдүн бирикмелери;

· Кыргыз Республикасынын билим берүү чөйрөсүндөгү аткаруу бийлигинин борбордук мамлекеттик органынын тапшыруусу боюнча негизги билим берүү программаларын иштеп чыгууну камсыз кылуучу окуу-усулдук бирикмелер жана кеңештер;

· жогорку кесиптик билим берүүнү каржылоону камсыз кылуучу аткаруу бийлигинин мамлекеттик органдары;

· аткаруу бийлигинин жогорку кесиптик билим берүү системинде мыйзамдардын сакталышына көзөмөлдү камсыз кылуучу, жогорку кесиптик билим берүү чөйрөсүндө сапатка көзөмөлдү жүзөгө ашыруучу ыйгарым укуктуу мамлекеттик органдары;

·  билим берүү программаларын жана уюмдарын аккредитациялоочу агенттиктер.

2.3. Абитуриенттердин даярдыгынын деңгээлине талаптар

2.3.1. "Бакалавр" квалификациясын алуу менен жогорку кесиптик билим алууга талапкер абитуриенттин билим деңгээли - жалпы орто билим же кесиптик орто (же кесиптик жогорку) билим.

2.3.2. Абитуриенттин жалпы орто билими же кесиптик орто (же кесиптик жогорку) билими тууралуу мамлекеттик үлгүдөгү документи болушу керек.

3.      Даярдоо багыттарынын жалпы мүнөздөмөсү 
3.1.
Кыргыз Республикасында 640100 “Жылуулук энергетика жана жылуулук техника” даярдоо багыты боюнча төмөнкүлөр ишке ашырылат:
- бакалаврларды даярдоо боюнча ЖКББ НББП; 
- магистрлерди даярдоо боюнча ЖКББ НББП.
Бакалаврларды даярдоо боюнча ЖКББ НББПны толугу менен өздөштүргөн жана белгиленген тартипте мамлекеттик жыйынтыктоочу аттестациясынан ийгиликтүү өткөн жождордун бүтүрүүчүлөрүнө "бакалавр" квалификациясын ыйгаруу менен жогорку билими тууралуу диплом берилет.

Магистрлерди даярдоо боюнча ЖКББ НББПны толугу менен өздөштүргөн жана белгиленген тартипте мамлекеттик жыйынтыктоочу аттестациясынан ийгиликтүү өткөн жождордун бүтүрүүчүлөрүнө "магистр" квалификациясын ыйгаруу менен жогорку билими тууралуу диплом берилет.

Бакалаврларды даярдоо багытынын алкагында ЖКББ НББП профилдери ЖОЖ тарабынан квалификациянын (эгер болсо) тармактык/сектордук алкактарынын негизинде аныкталат.

3.2.
(Окутуунун ченемдик мөөнөтү, ЖКББ НББП өздөштүрүүнүн кредиттердеги жалпы эмгек сыйымдуулугу көрсөтүлөт).
Жалпы орто билимдин базасында күндүзгү окутуу формасында бакалаврларды 640100 “Жылуулук энергетика жана жылуулук техника” даярдоо багыты боюнча ЖКББ НББП өздөштүрүүнүн ченемдик мөөнөтү 4 жылдан кем эмес убакытты түзөт. 

Окутуунун күндүзгү-сырткы (кечки) жана сырткы формалары боюнча, ошондой эле окутуунун ар кандай формалары айкалыштырылган учурларда бакалаврларды даярдоо боюнча ЖКББ НББП өздөштүрүү мөөнөттөрү жож тарабынан күндүзгү окутуу формасында белгиленген ченемдик мөөнөткө карата алты айдан бир жылга чейин көбөйтүлөт. 

Тийиштүү профилдеги орто кесиптик билими же жогорку кесиптик билими бар адамдарга бакалаврларды даярдоо боюнча ЖКББ НББП тездетилген программасы боюнча өздөштүрүүгө укук берилет. Тездетилген программаларды ишке ашырууда окуунун мөөнөтү студент билим берүүнүн башка программасы боюнча орто кесиптик билимди жана (же) жогорку билимди алып жаткан учурда айрым дисциплиналар (модулдар) жана (же) айрым практикалар боюнча окутуунун натыйжалары боюнча толук же жарым-жартылай кайра аттестациялоонун (кайра зачет тапшыруунун) жыйынтыгы менен аныкталат.

Орто кесиптик билим берүү профилинин жогорку кесиптик билим берүү профилине шайкештиги жож тарабынан өз алдынча аныкталат.

Күндүзгү окутуу формасында орто кесиптик билимдин базасында бакалаврларды даярдоо боюнча ЖКББ НББП өздөштүрүү мөөнөтү тездетилген программаларды ишке ашыруунун алкагында 3 жылдан кем эмес убакытты түзөт.

Билим алуунун формасына карабастан жеке окуу планы боюнча окутууда окуунун мөөнөтүн жож өз алдынча аныктайт.

Ден соолугунун мүмкүнчүлүгү чектелүү адамдарды жеке окуу планы боюнча окутууда жож мөөнөттү билим алуунун тийиштүү формасы боюнча аныкталган убакытка салыштырмалуу узартууга укуктуу.

Бакалаврларды жана магистрлерди даярдоо багыты боюнча ЖКББ НББП өздөштүрүүнүн башка ченемдик мөөнөттөрүн Кыргыз Республикасынын Министерлер Кабинети белгилейт.
3.3. Бакалаврларды даярдоонун ЖКББ НББП өздөштүрүүнүн жалпы эмгек сыйымдуулугу 240тан кем эмес кредитке барабар.

Күндүзгү окуу формасы боюнча окуу жылындагы ЖКББ НББПнын эмгек сыйымдуулугу 60тан кем эмес кредитке барабар.

Бир окуу семестринин эмгек сыйымдуулугу 30дан кем эмес кредитке барабар (окуу процесси эки семестрлик болуп курулган учурда).

Бир кредит студенттин окуу ишинин 30 саатына эквиваленттүү (анын ичинде анын аудиториялык, өз алдынча иштери жана аттестациянын бардык түрлөрү).

Күндүзгү-сырттан (кечки) жана сырттан окуу формалары боюнча НППБнын, ошондой эле окутуунун ар түрдүү формалары айкалышкан учурдагы эмгек сыйымдуулугу окуу жылында 48ден кем эмес кредитти түзөт.

           3.4. ЖКББ НББПнын  инсанды окутуу жана тарбиялоо жаатындагы даярдоонун
640100 “Жылуулук энергетика жана жылуулук техника” багыты боюнча максаттары.

3.4.1.
ЖКББ НББПнын 640100 “Жылуулук энергетика жана жылуулук техника”  даярдоо багыты боюнча окутуу чөйрөсүндөгү максаты:
гуманитардык, социалдык, экономикалык, математикалык жана табигый билимдин негиздери жаатында билим берүү, жогорку кесиптик профилдеги билим алуу, бул бүтүрүүчүгө тандалган иш чөйрөсүндө ийгиликтүү иштөөгө, анын социалдык мобилдүүлүгүнө жана эмгек рыногундагы туруктуулукка өбөлгө түзүүчү универсалдуу жана кесиптик компетенцияга ээ болуу болуп саналат.
3.4.2. ЖКББ НББПнын 640100 “Жылуулук энергетика жана жылуулук техника”  даярдоо багыты боюнча инсанды тарбиялоо чөйрөсүндө максаты:


студенттердин социалдык-жеке сапаттарын калыптандыруу: чечкиндүүлүк, уюштуруучулук, эмгекчилдик, жоопкерчилик, жарандык, коммуникативдүүлүк, сабырдуулук, жалпы маданиятты жакшыртуу ж.б. болуп саналат.
3.5. 640100 - "Жылуулук энергетика жана жылуулук техника" адистигин даярдоо багыты боюнча бүтүрүүчүлөрдүн кесиптик ишинин чөйрөсү техникалык тутумдардын иштешинин жана иштешинин оптималдуу режимдерин камсыз кылган техникалык каражаттарды, баштапкы энергия булактарын жылуулук жана электр энергиясына айландыруунун ыкмаларын камтыйт
3.6. 640100 - "Жылуулук энергетика жана жылуулук техника" багыты боюнча бакалаврлардын кесиптик ишинин объектилери болуп төмөнкүлөр саналат:
-. жылуулукту өндүрүү, бөлүштүрүү жана пайдалануу боюнча технологиялык орнотмолор;

- ар кандай максаттагы буу жана ысык суу казандары;

- атомдук станциялардын реакторлору жана буу генераторлору;
- буу жана газ турбиналары, электр агрегаттары;
- ар кандай максаттагы жылытуучу жабдыктар, жылуулук жана массалык өткөрүп берүүчү аппараттар;

- жылуулук тармагы;
- суюктуктарды, газдарды жана бууларды иштетүү;
- эритмелер, катуу жана себеленуучу заттар, жылуулук алып жүрүүчү жана энергетикалык, технологиялык түзүлүштөрдүн жумушчу органдары;
- ченемдик-техникалык документтер жана стандартташтыруу тутумдары, жабдууларды жана сатылган продукциянын сапатын контролдоонун ыкмалары жана каражаттары.
3.7. Бүтүрүүчүлөрдүн кесиптик ишмердүүлүгүнүн түрлөрү: 
640100 - "Жылуулук энергетика жана жылуулук техника" багыты боюнча
бакалавр кесиптик иш-аракеттердин төмөнкү түрлөрүнө даярдык көрөт:


• долбоорлоо-конструктордук;

• өндүрүштүк- технологиялык;

• уюштуруучу- башкаруучулук;

• илимий изилдөөчүлүк;

• монтаждык-жөндөөчүлүк;

• тейлөөчү-эксплуатациялык.
Бүтүрүүчү негизинен даярданып жаткан кесиптик иш-аракеттердин конкреттүү түрлөрү, университет иш берүүчүлөр менен бирдикте иштеп чыккан өзүнүн билим берүү программасынын мазмунун аныкташы керек.

3.8.
 Бүтүрүүчүлөрдүн кесиптик ишмердүүлүгүнүн милдеттери.
640100 - "Жылуулук энергетика жана жылуулук техника" багыты боюнча 

бакалавр кесиптик ишинин түрүнө ылайык төмөнкү кесиптик милдеттерди чечиши керек:


а)  долбоорлоо-конструктордук иш-аракеттер:
• долбоорлоо үчүн маалыматтарды чогултуу жана талдоо;
• техникалык объектилерди техникалык тапшырмага ылайык эсептөө жана долбоорлоо автоматташтыруунун стандарттык каражаттарын колдонуу менен;
• долбоордук жана техникалык документтерди иштеп чыгуу, долбоорлоо-конструктордук жумуштарды иштеп чыгуу;
• иштелип чыккан долбоорлордун жана техникалык документтердин стандарттарга, техникалык мүнөздөмөлөргө жана башка ченемдик документтерге дал келүүсүн көзөмөлдөө;
• долбоордук эсептөөлөрдүн алдын-ала ТЭНин жүргүзүү;
б) өндүрүштүк жана технологиялык иш-аракеттер:
• жумуш орундарын уюштуруу, аларды техникалык жабдуу, технологиялык жабдууларды жайгаштыруу; 
• технологиялык дисциплинанын сакталышына көзөмөл жүргүзүү;
• технологиялык жабдууларды тейлөө;
• технологиялык процесстерди метрологиялык жактан камсыз кылууну уюштуруу, продукциянын сапатын контролдоонун стандарттуу ыкмаларын колдонуу;
• жаңы продукцияны даярдоо жана өндүрүү учурунда технологиялык процесстерди өркүндөтүүгө жана өнүктүрүүгө катышуу;
• жаңы продукциянын инновациялык потенциалын баалоо;
• экологиялык коопсуздукту сактоо;
• технологиялык процесстердин сапатын башкаруу боюнча документтерди даярдоо, оперативдик документтерди түзүү жана аткаруу.
в) уюштуруучу- башкаруучулук иш-аракеттер:

• техникалык документтерди (иш графиги, нускамалар, пландар, сметалар, материалдарды, жабдууларды ж.б.), ошондой эле бекитилген формалар боюнча белгиленген отчетторду даярдоо;

• стандартташтыруу боюнча иштерди жүргүзүү жана техникалык каражаттарды, тутумдарды, процесстерди, жабдууларды жана материалдарды сертификациялоого даярдоо;

• аткаруучулардын чакан топторунун ишин уюштуруу;

• персоналдын жана эмгек акы фондунун ишин пландаштыруу;

• экономикалык анализдин негизинде техникалык жана уюштуруу чечимдерин тандоо жана негиздөө үчүн маалыматтарды даярдоо;
• өндүрүштүк участокторду түзүү (кайра уюштуруу) боюнча уюштуруу жана пландуу эсептөөлөрдү жүргүзүү; 

• баштапкы өндүрүштүк бөлүмдөрдүн оперативдик иш  пландарын иштеп чыгуу; 

• чыгымдардын жана өндүрүштүк бөлүмдөрдүн ишинин натыйжаларын талдоо;
г) монтаждык-жөндөөчүлүк иш-аракеттер:
• жылуулук энергетикалык жабдууларын орнотуу, ишке киргизүү жана сыноо;
е) тейлөөчү-эксплуатациялык иш-аракеттер:

• жылуулук энергетикалык жабдуулардын техникалык абалын жана калган ресурстарын текшерүү, профилактикалык текшерүүлөрдү жана күндөлүк оңдоону уюштуруу;

• ишке киргизилген жылуулук-энергетикалык жабдууларды кабыл алуу жана иштеп чыгуу;

• жабдууларга жана запастык бөлүктөргө өтүнмөлөрдү даярдоо, оңдоо иштерине техникалык документтерди даярдоо;
• жабдууларды эксплуатациялоо боюнча нускамаларды жана текшерүү программаларын түзүү.
4.      НББПны ишке ашыруунун шарттарына карата жалпы талаптар
4.1. ЖОЖдын НББП ишке ашыруудагы укуктарына жана милдеттүүлүктөрүнө карата жалпы талаптар.
4.1.1. ЖОЖлар даярдоо багыты боюнча НББПны өз алдынча иштеп чыгышат. НББП Кыргыз Республикасынын даярдоо багыттары боюнча тийиштүү мамлекеттик билим берүү стандартынын негизинде иштелип чыгат жана ЖОЖдын окумуштуулар кеӊеши тарабынан бекитилет. 
ЖОЖлар НББПны илимдин, маданияттын, экономиканын, техниканын, технологиялардын жана социалдык чөйрөнүн өнүгүүсүн эсепке алып, ЖОЖда билим берүүнүн сапатынын кепилдигин камсыз кылуу боюнча төмөндөгүлөрдө камтылган сунуш-көрсөтмөлөрдү кармануу менен 5 жылда бир жолудан кем эмес жаңылап турууга милдеттүү:
· бүтүрүүчүлөрдү даярдоонун сапатын камсыз кылуу боюнча стратегияларды иштеп чыгууда;

· билим берүү программаларын мезгил-мезгили менен рецензиялоо, мониторинг;
· бүтүрүүчүлөрдүн так макулдашылган критерийлерге негизделген компетенциясын, студенттердин билим деңгээлин баалоонун объективдүү жол-жоболорун  иштеп чыгууда;
· окутуучулук курамдын сапатын жана компетенттүүлүгүн камсыз кылууда;

· окуучуларга сурамжылоо жүргүзүү менен бирге бардык ишке ашырылуучу билим берүү программаларын жетиштүү ресурстар менен камсыздоо, аларды колдонуу боюнча натыйжалуулугун көзөмөлдөө;
· башка билим берүү уюмдары менен салыштыруу жана өзүнүн иш-аракеттерин баалоо үчүн макулдашылган чен-өлчөмдөр боюнча үзгүлтүксүз өзүн-өзү текшерүүлөрдү жүргүзүү;

· инновациялар, пландар жана өзүнүн ишмердүүлүгүнүн жыйынтыктары менен коомчулукту маалымдоо.
4.1.2.
Студенттерди жана бүтүрүүчүлөрдү даярдоонун сапатын баалоо алардын учурдагы, орто аралык жана жыйынтыктоочу мамлекеттик аттестациясын камтышы керек. Баалочу каражаттардын базасы ЖОЖ тарабынан иштелип чыгат жана бекитилет.

Студенттерди жана бүтүрүүчүлөрдү аттестациялоого, бүтүрүүчү квалификациялык иштердин мазмунуна, көлөмүнө жана түзүмүнө коюлуучу талаптар ЖОЖдын бүтүрүүчүлөрүн жыйынтыктоочу мамлекеттик аттестациялоо жөнүндө жобону эске алуу менен аныкталат.

4.1.3.
НББПны иштеп чыгууда ЖОЖда бүтүрүүчүлөрдүн социалдык-инсандык компетенцияларын (мисалы, социалдык өз ара аракеттенүү компетенцияларын, өзүн өзү уюштурууну жана системалык-ишмердик мүнөздөгү өз алдынча башкарууну) түзүү мүмкүнчүлүктөрү аныкталуусу керек. ЖОЖ ЖОЖдын социалдык-маданий чөйрөсүн түзүп калыптандырууга, инсандын ар тараптуу өнүгүүсү үчүн зарыл шарттарды түзүүгө милдеттүү.

ЖОЖ окуу процессинин социалдык-тарбиялык компонентин студенттик өз алдынча башкарууну өнүктүрүүнү, студенттердин коомдук уюмдардын ишине катышуусун, спорттук жана чыгармачылык клубдарды, илимий студенттик коомдорду кошуп, өнүктүрүүгө көмөктөш болууга милдеттүү.

4.1.4. ЖОЖдын НББПсы студенттин тандоосу боюнча дисциплиналарды түзүүсү керек. Студенттин каалоосу боюнча дисциплиналарды түзүүнүн тартибин ЖОЖдын окумуштуулар кеңеши аныктайт.

4.1.5. ЖОЖ студенттердин өзүнүн окуу программасын түзүүгө катышуусунун накта мүмкүнчүлүгүн камсыз кылууга милдеттүү.

4.1.6. ЖОЖ НББПны түзүүдө студенттерди, алардын укуктары жана милдеттүүлүктөрү менен тааныштырууга, студенттер тандап алган дисциплиналар алар үчүн милдеттүү болуп эсептелинерин, ал эми алардын суммалык эмгек сыйымдуулугу окуу планында каралгандан кем болбошу керектигин түшүндүрүүгө милдеттүү.

4.2.  Студенттин НББПны ишке ашыруудагы укуктарына жана милдеттүүлүктөрүнө карата жалпы талаптар.

4.2.1. Студенттер студенттин тандоосу боюнча окуу дисциплиналарын өздөштүрүүгө бөлүнгөн окуу убактысынын көлөмүнүн чектеринде НББПда алдын ала каралган конкреттүү дисциплиналарды тандап алууга укуктуу.

4.2.2. Студент өзүнүн жекече билим берүү траекториясын түзүүдө окуу сабагын тандоо боюнча ЖОЖда консультация алуу жана алардын даярдоонун (адистештирүүнүн) болочок профилине таасир этүү укугуна ээ.

4.2.3. НББПны өздөштүрүүдө натыйжалуулукка жетишүү максатында СИЖМКны өнүктүрүү бөлүгүндө студенттер студенттик өз алдынча башкарууну өнүктүрүүгө, коомдук уюмдардын, спорттук жана чыгармачылык клубдардын, илимий студенттик коомдордун ишине катышууга милдеттүү.

4.2.4. Студенттер ЖОЖдун НББПсында алдын ала каралган бардык тапшырмаларды аныкталып белгиленген мөөнөттөрдө аткарууга милдеттүү.

4.3. Студенттин окуу жүктөмүнүн максималдуу көлөмү анын аудиториялык жана аудиториядан тышкаркы (өз алдынча) окуу ишинин бардык түрлөрүн камтуу менен, жумасына 45 саат болуп белгиленет.

Жумасына аудиториялык сабактардын күндүзгү окуу формасындагы көлөмү ЖКББнын деңгээлин жана даярдоо багытынын спецификасын эсепке алуу менен мамлекеттик билим берүү стандартына ылайык аныкталат жана ар бир окуу дисциплинасын үйрөнүүгө бөлүнгөн жалпы көлөмдөн 35тен кем эмес пайызды түзөт.


Окуу сабагы боюнча өз алдынча иштөөгө бөлүнүүчү сааттарга ошол дисциплина (модуль) боюнча экзаменге даярданууга каралган убакыт кирет.

4.4. Күндүзгү-сырттан (кечки) окуу формасында аудитордук сабактардын көлөмү жумасына 16 сааттан аз болбошу керек.

4.5.  Сырттан окуу формасында окутуучу менен сабак окуу мүмкүнчүлүгү студентке жылына 160 сааттан аз эмес көлөмдө камсыз кылынуусу керек.

4.6. Окуу жылындагы каникулдук убакыттын жалпы көлөмү 7 жуманы түзүүсү керек, мунун ичинде кыш мезгилинде 2 жумадан кем эмес.
5.  Бакалаврларды даярдоонун НББПнын талаптары

5.1.   Бакалаврды даярдоонун НББПсын өздөштүрүүнүн натыйжаларына коюлуучу талаптар.

Даярдоонун 640100 - "Жылуулук энергетика жана жылуулук техника" багыты боюнча бүтүрүүчү НББПнын максаттарына жана ушул ЖКББнын мамлекеттик билим берүү стандартынын 3.4. жана 3.8-пункттарында көрсөтүлгөн кесиптик иштин милдеттерине ылайык төмөндөгү компетенцияларга ээ болушу керек:

а) универсалдык:
- жалпы илимий (ЖИ): 

• Курчап турган дүйнө жөнүндө илимий билимдерди сын көз менен баалап, колдоно алат, жашоонун баалуулуктарына жана маданиятына багыт алуу, жигердүү жарандык позицияны ээлөө, адамдарга жана сабырдуулукка сый-урмат көрсөтүү (ЖИ-1);


- инструменталдык (ИК):

• мамлекеттик жана расмий тилдерде өзүнүн жазуу жана оозеки тилин логикалык жактан туура, негиздүү жана так айтууга  жөндөмдүү (ИK-1);
• Жумуш жана билим алуу жаатындагы татаал маселелерди чечүү үчүн маалыматтык технологияларды колдонуп, жаңы билимдерди алууга жана колдонууга жөндөмдүү (ИK-2);
• Кесиптик иш-аракеттерде ишкердик билимдерин жана жөндөмдөрүн колдоно алат (ИK-3);
- социалдык-инсандык жана жалпы маданий (СИЖМК):


• Жеке адамдардын же топтордун кесиптик иш-аракеттеринде максаттарга жетүүнү камсыздай алат (СИЖМК-1);
б) кесиптик (КК):

долбоорлоо-конструктордук иш-аракеттер үчүн:


• жылуулук энергетикалык объектилердин жөнөкөй конструкцияларын иштеп чыгууга жана өз тармактарында компьютердик тармактык технологияларын колдонууга жөндөмдүү (ДК-1); 

• жылуулук техникалык схемаларын моделдөө ыкмаларын анализдөө ыкмаларын колдоно билүүгө, буюмдарды жана жылуулук техникасынын объекттерин, схемаларын жана тутумдарын графикалык көрсөтүү ыкмаларын колдонууга жөндөмдүү (ДК-2);  

• иштелип жаткан структуралардын механикалык күчүн баалоо (ДК -3);

• негизги шаймандардын элементтерин, схемаларын, коргоо шаймандарын жана жылуулук-энергетикалык объектилерди автоматташтырууну эсептей билүүгө жөндөмдүү (ДК-4);

• ар кандай максаттагы жылуулук энергетикалык орнотмолордун иштөө режимдерин эсептөөгө, жабдуулардын курамын жана анын параметрлерин, жылуулук энергетикалык объектилердин  схемаларын аныктоого жөндөмдүү (ПK-5);

өндүрүштүк-технологиялык иш-аракеттер үчүн:
• жылуулук-энергетикалык объектилерде негизги параметрлерди,  тутумдарды өлчөө үчүн техникалык каражаттарды колдоно билүү  жана болуп жаткан процесстерди өлчөөгө жөндөмдүү  (ӨТ-6) ;
• ишкердик чөйрөсүнүн тиркемелеринин жардамы менен маалыматты башкарууга, тармактык компьютердик технологияларды, маалымат базаларын жана колдонмо программалык камсыздоонун топтомун өз чөйрөсүндө колдонууга жөндөмдүү  (ӨТ -7) ;
• технологиялык процесстерди иштеп чыгууда техникалык чечимдерди негиздөөгө,  коопсуздук чараларын жана аларды пайдалануунун экологиялык кесепеттерин эске алуу менен техникалык каражаттарды жана технологияларды тандап алууга жөндөмдүү (ӨТ-8);

• жабдууларды эксплуатациялоо жана жумушту уюштуруу эрежелеринде каралган ыкчам документтерди түзүп жана аткара алат (ӨТ-9);

уюштуруучу жана башкаруучулук иш-аракеттер үчүн: 

• жылуулук электр жабдууларын эксплуатациялоону уюштуруу жаатында аткаруучулардын курамында иштөөгө жөндөмдүү (УБ-10);


• процессти башкаруу объектиси катары анализдөөгө жөндөмдүү (УБ-11);

• негизги өндүрүш ресурстарынын баалуулугун аныктоого жөндөмдүү  (УБ-12);

• эмгекти уюштуруу жана жөнгө салуу чөйрөсүндөгү белгилүү көйгөйлөрдү чечүүгө даярдык көрүү  (УБ-13);

• өндүрүштүк жана эмгек тартибинин сакталышын камсыз кылууга даярдык көрүү  (УБ-14);

• технологиялык процесстин көрсөтүлгөн параметрлерине жана өндүрүлгөн продукциянын сапатына шайкеш келүүнү камсыз кылууга даярдык көрүү  (УБ-15);

монтаждык-жөндөөчүлүк иш-аракеттер үчүн:


• жылуулук энергетикалык жабдууларын орнотууга, жөндөөгө, сыноого, эксплуатациялоого жана жылуулук энергетикалык жабдууларын жөндөөгө жана тажрыйбалык сыноодон өткөрүүгө даярдык көрүү  (МЖ-16);

тейлөөчү-эксплуатациялык иш-аракеттер үчүн : 

•  жабдуулардын техникалык абалын жана калдык ресурстарын текшерүүгө, профилактикалык экспертизаларды жана техникалык тейлөөнү уюштурууга даярдык көрүү (ТЭ-17);

5.2. Бакалаврларды даярдоонун НББПнын түзүмүнө талаптар.
Бакалаврларды даярдоонун НББП түзүмү төмөндөгүдөй блокторду камтыйт: 

1-блок «Дисциплиналар (модулдар)»;

2-блок «Практика»;

3-блок «Мамлекеттик жыйынтыктоочу аттестация».

	Бакалаврларды даярдоонун НББП түзүмү
	Бакалаврларды даярдоодогу НББПнын жана блокторунун кредиттик көлөмү

	1- блок 
	I. Гуманитардык, социалдык жана экономикалык цикл
	30

	
	II. Математикалык жана табигый илимий цикл
	40

	
	 III.Кесиптик цикл
	135

	2- блок 
	Практика
	20

	3- блок 
	Мамлекеттик жыйынтыктоочу аттестация 
	15

	Бакалавр даярдоо боюнча ЖКББ НББПнын көлөмү 
	240


ЖОЖ мамлекеттик билим берүү стандартынын талаптарына ылайык бакалаврды даярдоодогу НББПны иштеп чыгат жана улуттук квалификациянын алкактарына ылайык окутуунун натыйжаларына жетүүгө жоопкерчилик тартат.

Дисциплиналардын (модулдардын) топтомун жана алардын бакалаврды даярдоодогу НББПнын ар бир блогуна тиешелүү эмгек сыйымдуулугун ЖОЖ улуттук квалификациянын алкактарында каралган окутуунун натыйжаларынын жыйындысы түрүндө аны өздөштүрүүнүн талаптарын эске алуу менен ушул блок үчүн белгиленген көлөмдө өз алдынча аныктайт.

5.2.1. Бакалаврды даярдоонун НББП төмөнкүлөрдү ишке ашырууну камсыздашы керек:

·  гуманитардык, социалдык жана экономикалык циклдин милдеттүү дисциплиналарын, алардын тизмеги жана эмгек сыйымдуулугу Кыргыз Республикасынын билим берүү жана илим жаатындагы ыйгарым укуктуу мамлекеттик орган тарабынан аныкталат. Аталган дисциплиналардын мазмуну жана ишке ашыруу тартиби бакалаврды даярдоонун тиешелүү багыты боюнча ЖКББ мамлекеттик билим берүү стандарты менен белгиленет;

·  кеминде 360 саат көлөмүндө дене тарбия жана спорт боюнча дисциплиналарды, алар өздөштүрүү үчүн милдеттүү болуп саналат, бирок кредиттерге которулбайт жана бакалаврды даярдоодогу НББПнын көлөмүнө киргизилбейт.

5.2.2. «Практика» 2-блогу окуу практикасын (таанышуучу, технологиялык, илимий-изилдөө иштери) жана өндүрүш практикасын (долбоордук, эксплуатациялык, педагогикалык, илимий-изилдөө иштери) камтыйт.

ЖОЖ бир же бир нече типтеги практиканы тандоого укуктуу, ошондой эле белгиленген кредиттердин чегинде кошумча типтеги практиканы койсо болот.
5.2.3. «Мамлекеттик аттестация» 3-блогу мамлекеттик экзаменди тапшырууга даярдыкты жана тапшырууну, бүтүрүүчү квалификациялык ишти аткарууну жана аны жактоону (эгерде ЖОЖ бүтүрүүчү квалификациялык ишти жыйынтыктоочу мамлекеттик аттестациянын курамына киргизген болсо) камтыйт.

5.2.4. Бакалаврды даярдоодогу НББПнын алкагында милдетүү жана элективдүү бөлүк белгиленет.

Бакалаврды даярдоодогу НББПнын милдеттүү бөлүгүнө улуттук квалификациянын алкактарынын деӊгээлдерин эске алуу менен жалпы илимий, универсалдуу, социалдык-инсандык, жалпы-маданий жана кесиптик компетенциялардын калыптанышын камсыз кылуучу дисциплиналар жана практикалар кирет.

Мамлекеттик аттестациянын көлөмүн эске албаганда милдеттүү бөлүктүн көлөмү бакалаврды даярдоодогу НББПнын жалпы көлөмүнөн 50 пайыздан ашпоого тийиш.

Бакалаврды даярдоодогу НББПнын элективдүү бөлүгүндө студенттер тиешелүү багыт боюнча дисциплиналарды тандай алышат, ошондой эле башка багыттагы бакалаврларды даярдоодогу НББПнын дисциплиналарын тандоого жол берилет.

5.2.5. ЖОЖ ден соолугунун мүмкүнчүлүгү чектелүү адамдарга (алардын арызы боюнча) ден соолугунун абалы боюнча окууга каршы көрсөтмөлөр каралган НББПдан тышкары, бакалаврды даярдоодогу НББП боюнча окууга мүмкүнчүлүк берүүгө тийиш, анда алардын психофизикалык өнүгүүсүнүн өзгөчөлүгү, жеке мүмкүнчүлүктөрү эске алынат жана зарыл болгон учурда аталган адамдардын өнүгүүсүнүн бузулушун түзөтүүнү жана социалдык көнүгүүсүн камсыз кылат.

5.3. Бакалаврларды даярдоонун НББПсын ишке ашыруунун шарттарына карата талаптар

5.3.1.
ЖББП ЖКББ процессин ишке ашырууда кадр менен камсыз кылуу.
Бакалаврларды даярдоонун НББПсын ишке ашыруу, окутулуп жаткан окуу сабагынын профилине ылайык келүүчү базалык билими бар жана илимий жана (же) илимий-усулдук иш менен системдүү алектенген педагогикалык кадрлар менен камсыз кылынышы керек.

Кесиптик циклдин окутуучуларынын илимдин кандидаты, доктору окумуштуулук даражасы жана (же) тийиштүү кесиптик чөйрөдө иш тажрыйбасы болушу керек.

Илимдин кандидаты же доктору илимий даражасына ээ болгон окутуучулар окуган сабактардын, лекциялардын үлүшү жалпы дисциплиналардын кеминде 40% түзүшү керек.


Илимий даражасы же илимий наамы бар мугалимдердин жалпы санынын 10 пайызына чейин ушул тармакта практикалык иш тажрыйбасы бар мугалимдер алмаштырылышы мүмкүн (профиль) акыркы 10 жылдан ашык мезгил ичинде жетекчи же жетектөөчү адистердин кызматтарында.

5.3.2.
Окуу процессин окуу-усулдук жана маалыматтык камсыз кылуу.
Бакалаврды даярдоодо билим берүү процессин билим берүүчү маалымат булактары менен камсыз кылууга чоң көңүл бурулат. Профессионалдык циклдин окутуу дисциплиналары негизинен борбордук басылып чыккан окуу китептери, окуу куралдары, ошондой эле кафедра окутуучулары жазган методикалык иштеп чыгууларды, лекциялар, окуу китептерин колдонуу менен жүргүзүлөт.
Кафедрада 640100 - "Жылуулук энергетика жана жылуулук техника" багыты боюнча окуу китептери жана атайын адабияттар жетиштүү көлөмдө катуу жана электрондук версияда бар.
КМТУнун китепканасынан тышкары студенттерге заманбап кесиптик маалымат базаларына, маалыматтык-издөө тутумдарына жана бөлүмдөрдүн электрондук маалымат базаларына кирүү мүмкүнчүлүгү берилет. Кафедранын студенттери жана окутуучулары жеке фондун, ошондой эле акыркы ата мекендик жана чет өлкөлүк басылмаларга ээ факультеттин кафедраларынын фондун колдонушат.
Мугалимдер билим берүү процессинде окутуунун жаңы формаларын жана методдорун иштеп чыгууга жана жайылтууга активдүү катышышат. Профилдеги дидактикалык материалдардын кеңири банктары түзүлдү: контролдук жана тесттик тапшырмалар, программалардын комплекстери, презентациялар ж.б.
Китепкананын фондунда сунушталган окуу куралдарынын жетиштүү саны бар. Окуу адабиятынын фонддору электрондук окуу китептери менен толукталды. Төмөнкү тизмеден китепкана фондуна кирүү мүмкүнчүлүгү берилет:
"Илим жана жаңы технологиялар" 

"Кыргыз Мамлекеттик Техникалык Университетинин материалдары" 

 "Жылуулук энергетикасы"
 "Энергияны үнөмдөө"
 "Заманбап жылуулук энергетикасынын негиздери"
 "Буу казандарынын агрегаттары" 

"Жылуулук электр станциясынын буу казандары" 
"Жылуулук техникасы" 
"Жылуулук берүү негиздери" 

"Энергияны үнөмдөө жана суу даярдоо" 

"Суу жана суу буусунун теплофизикалык касиеттери"
5.3.3.
Окуу процессин материалдык-техникалык жактан камсыздоо.

Бакалаврларды даярдоодо НББПны ишке ашыруу үчүн, ЖОЖдын окуу планында каралган студенттердин лабораториялык, практикалык жана илимий-изилдөө иштеринин баардык түрлөрүн  өткөрүүнү камсыз кылуу үчүн, колдонуп жаткан санитардык жана өрткө каршы эрежелерине жана нормаларына жооп берген ЖОЖдын материалдык-техникалык базасы бар болушу керек.

Окутуу жаатында билим берүү ишин жүргүзүү үчүн университеттин материалдык-техникалык базасы жетиштүү болуп саналат. КМТУда 20 окуу имараты бар, алардын жалпы аянты 90,660 м2, 6 студенттик жатаканасы, жалпы колдонула турган аянты 23,587 м2, 3 окуу жана өндүрүш борбору жана спорт базасы – стадион бар.

Университеттин материалдык-техникалык базасы И.Раззаков атындагы КМТУнун бардык түзүмдүк бөлүмдөрүнө мүнөздүү, заманбап талаптарына жооп берген, окуу процессине жана изилдөө иштерине мүмкүнчүлүк берет. Бакалавриат программасын ишке ашыруу үчүн зарыл болгон материалдык-техникалык базанын жана колдоо элементтеринин минималдуу тизмеси төмөнкүлөрдү камтыйт:

- гуманитардык, социалдык, экономикалык, математикалык жана табигый-илимий циклдер боюнча:

Кыргыз тили жана адабияты (билим берүүчү маалымат стенддери, көрсөтмө куралдар, сөздүктөр); 

Орус тили (билим берүүчү маалымат стенддери, көрсөтмө куралдар, сөздүктөр);

Чет тили (тил жабдуулары, билим берүүчү маалымат стенддери, көргөзмө куралдар, сөздүк, Интернетке кирүү менен жеке компьютер (1: 1));

Кыргызстандын тарыхы (көргөзмө куралдар); 

Манасоведение (көрсөтмө куралдар, “Манас” - бардык көлөмдөр);

Социалдык-экономикалык сабактар ​​(көрсөтмө куралдар);

Математика (жалпы демонстрацияланган техникалык шаймандар, билим берүүчү маалымат стенддери, интерактивдүү колдонмолор); 

Информатика (Интернетке кирүү мүмкүнчүлүгү бар компьютердик жана мультимедиа жабдыктары (1: 1), принтер, сканер, гарнитура); 

Физика (көрсөтмө куралдар, шаймандар, лабораториялык стенддер); 

Химия (көргөзмө куралдар, шаймандар, лабораториялык стенддер, химиялык реактивдер);

Экология (билим берүүчү стенддер, көрсөтмө куралдар)

- кесиптик циклдин дисциплиналары боюнча:

"Жалпы электротехника жана электроника" лабораториясы: лабораториялык жумуштар (жигердүү эки терминалдык жана түз ток өткөрүүчү электр чубалгыларын изилдөө, Кирхгофтун жана Ом мыйзамдарынын эксперименталдык тастыктоосу, синусоидалы ток өткөргүчүндөгү пассивдүү эки терминал жана жөнөкөй вектордук диаграммалар, тармактагы өзгөрүлбөгөн AC схемаларын изилдөө, чыңалуу резонансы, жылдыз менен туташкан үч фазалуу схеманы изилдөө, изилдөө үч фазалуу тутум үч бурчтук менен туташтырылган) - 6 даана. жана 6 даана компьютерлер, түз токтун сызыктуу эмес электр схемалары үчүн стенд, диод менен транзисторду изилдөө үчүн стенд;

"Метрология, стандартташтыруу жана сертификаттоо" лабораториясы:

штангенциркуль - 10 даана, микрометр - 10 даана, узундуктун өлчөөчү көрсөткүчтөрү - 4 комплект, калипрдин тереңдигин өлчөгүч - 4 даана, калипперди өлчөгүч - 3 даана, индикатор калипри - 3 даана, микрометр тереңдиги өлчөгүч - 6 даана, терүү өлчөгүчтөр - 4 даана., рычаг баштары - 3 даана., мультиметр - 1 даана, BMI микроскопу - 1 даана, профилометр-профилограф - 1 даана, биометр эсептегич - 1 даана, VIT-1 гигрометр - 1 даана, катаалдыктын үлгүлөрү;


"Гидравлика жана гидро-пневмопривод" лабораториясы:

Бернулли теңдемесин изилдөөгө арналган стенд, басымдын жоголушун аныктоочу стенд, кичинекей скважина аркылуу суюктуктун агымын изилдөө үчүн стенд, борбордон тепкичтүү насостун режимдерин изилдөө үчүн стенд, редуктордук насостун режимдерин изилдөө үчүн стенд, электр цилиндринин жана гидравликалык кыймылдаткычтардын иштөө режимдерин изилдөө үчүн стенд;

«Турмуштагы коопсуздук» лабораториясы:

Иштөө жайларындагы метеорологиялык абалды изилдөөгө арналган стенд, термометр, аба кыймылынын ылдамдыгын аныктоочу желдеткич, өнөр жай жайларындагы чаңдын жол берилген максималдуу концентрациясын аныктоочу стенд, аба соруучу жана чаңды кармоочу чыпкалар, чаңдын салмагын өлчөө үчүн аналитикалык тараза, техникалык шайман өндүрүштөгү абанын зыяндуулугун мониторингдөө жана баалоо, универсалдуу газ анализатору, фотоэлектрдик жарык өлчөгүч, өнөр жай жайларынын акустикасын аныктоочу стенд, ызы-чуунун деңгээлин өлчөөчү шайман, ызы-чуу булагы, электр тогунун коркунучун аныктоочу стенд, биринчи медициналык жардам көрсөтүү үчүн дары-дармектердин топтому, жаракалар үчүн дөңгөлөктөрдү колдонуу үчүн шайман, өмүрдүн коопсуздугу үчүн плакаттар топтому.
Окуу процессинин керектүү материалдык-техникалык базасы менен жабдылышы жөнүндө маалымат: 640100 "Жылуулук энергетика жана жылуулук техника" багыты, "Жылуулук электр станциялары" профили боюнча: 1-табл.

Таблица 1
	№
	Стенддердин аталышы жана лабораториялык иштердин тизмеси
	

	1
	2
	3

	1
	«Термодинамика» лабраториясы
	

	
	«Термодинамика» боюнча виртуалдык лабораториялык иш:
1. Термодинамиканын биринчи мыйзамын изилдөө, анын жардамы менен айлана-чөйрөгө берилүүчү жылуулуктун көлөмү аныкталат;
2. Шлангтын шлангасы аркылуу шланганын артындагы басымдын шланганын алдындагы басымга болгон массасынын аба агымын аныктоо.
3. Жылуулук өткөрбөөчү материалдардын жылуулук өткөрүмдүүлүк коэффициентин аныктоо (цилиндрдик катмар ыкмасы) жана жылуулук өткөрүмдүүлүк теориясы боюнча билимди бекемдөө.
4. Вертикалдуу жайгашкан цилиндрдин эркин конвекция теориясын изилдөө;
5. Горизонталдуу түтүктө эркин жана мажбурланган конвекция менен жылуулук берүү процесстерин изилдөө:
	

	2
	Окуу жана изилдөө иштеринин лабораториясы
	

	
	1. Лабораториялык стенд "Ичүүчү ысык суу жана жылытуу үчүн суюк жана газдуу күйүүчү майлардын автоматташтырылган буу казаны".

Стенд автоматташтырылган буу казанынын түзүлүшүн жана иштөө принцибин, анын ичинде болуп жаткан процесстерди эксперименталдык изилдөө, өткөөл жана авариялык шарттарда ар кандай технологиялык параметрлерди өзгөртүү үчүн иштелип чыккан.

Жылуулук электр станцияларынын негизги жабдыктарын изилдөө боюнча макеттер

1.  «БКЗ жана ДКВР» буу казандарынын конструкциясы".

Откананын макети "Бой казан жана буу генераторунун орнотуулары" атайын дисциплинасын терең изилдөө үчүн иштелип чыккан.

2. «Отказандын газ-аба жолу».
Макет "КиПГУ" атайын дисциплинасынын газ-аба жолун изилдөө үчүн иштелип чыккан.

3. "Күйүүчү жана транспорттук цехте күйүүчү май даярдоо процесси"
Макет жылуулук электр станциясында (TTЦ) "Күйүүчү май жана күлдү тазалоо" атайын дисциплинасы боюнча күйүүчү май даярдоо процессин изилдөө үчүн иштелип чыккан. 
4. "Газ (ысык) түтүк казан"

Макет атайын газ үчүн (жылуулук) түтүк казандын дизайнын изилдөө үчүн иштелип чыккан. "Жылуулук энергетикалык жабдууларды конструкциялоо" дисциплинасы боюнча.
	

	3
	 «Теплопередача» лабораториясы
	

	
	Лабораториялык ишти аткаруу үчүн стенддер:

1. "Табигый конвекциядагы горизонталдуу түтүктөрдүн кара деңгээлин аныктоо" лабораториялык ишин изилдөө.

Бул агрегат горизонталдуу цилиндрдик түтүктөрдү (боз жана кара) табигый конвекция учурунда жылуулук берүү процесстерин изилдөө үчүн иштелип чыккан.

2. "Мажбурланган конвекциядагы жылуулук берүү коэффициентин аныктоо" лабораториялык ишин изилдөө. Бул агрегат жылуулук өткөрүмдүүлүк коэффициентин жана мажбурланган конвекциянын цилиндр түтүгүнүн бийиктиги боюнча температураны аныктоо үчүн иштелип чыккан

3. № 14 лабораториялык ишти изилдөө "Жабык мейкиндикте денелер арасындагы нурлуу жылуулук берүү".
Бул агрегат нурлуу жылуулук берүү процесстерин изилдөө жана денелер арасындагы жылуулук өткөрүмдүүлүгүнө байланыштуу өткөрүлүп берилген жылуулуктун көлөмүн эсептөө боюнча көндүмдөрдү иштеп чыгуу үчүн иштелип чыккан. Лабораториялык иш үчүн эки цилиндр тутумунун кара түсүнүн кыскарган даражасын аныктоо.
4. № 12 лабораториялык ишин изилдөө "Регенеративдик жылуулук алмаштыргычтын ишин изилдөө" 
Бул агрегат жылуулук алмаштыргычтын иштешин изилдөө, жылуулук өткөрүмдүүлүгүн жана жылуулук өткөрүмдүүлүк коэффициенттерин, орточо температуранын башын аныктоо жана муздатуучу заттын кыймылын изилдөө үчүн иштелип чыккан.
	



640100 - "Жылуулук энергетика жана жылуулук техника" багытынын жана "Жылуулук  электр станциялары" адистигинин өзгөчөлүктөрүн эске алуу менен, бүтүрүү бөлүмүндө төмөнкүдөй аудиториялык фонду бар:

2/102 - 8 орун; 

2/103 - 24 орун; 

2/127 - 24 орун; 

2/225 - 24 орун; 

2 /201 - 16 орундар лекциялар, практикалык, лабораториялык жана студенттердин жекече сабактары, консультациялар жана экзамендер үчүн.
Окуу процессинде бакалаврларды даярдоо багытында заманбап техникалык каражаттар колдонулат, мисалы: 
компьютердик жабдыктар 17 даана,
проекторлор - 1 даана, 
экрандар - 1 даана, 
виртуалдык лаборатория - 1 даана.
5.3.4. Бүтүрүүчүлөрдү даярдоонун сапатын баалоо. 
ЖОЖ окутуунун сапатына кепилдик берүүгө милдеттүү, анын ичинде: 
- иш берүүчүлөрдүн өкүлдөрүнүн катышуусу менен бүтүрүүчүлөрдү даярдоонун сапатын камсыз кылуу стратегиясын иштеп чыгуу; 
- мониторинг, билим берүү программаларын мезгил-мезгили менен карап чыгуу;

- студенттердин билим деңгээлин, бүтүрүүчүлөрдүн компетенттүүлүгүн баалоонун объективдүү жол-жоболорун иштеп чыгуу;

 - профессордук-окутуучулар курамынын компетенттүүлүгүн камсыз кылуу; 

- иш-аракеттерди (стратегияларды) баалоонун макулдашылган критерийлерине ылайык өзүн-өзү текшерүү жана иш берүүчүлөрдүн өкүлдөрүнүн катышуусу менен башка окуу жайлары менен салыштыруу;

- өз ишмердүүлүгүнүн жыйынтыктары, пландар, инновациялар жөнүндө коомчулукка маалымат берүү. 

Негизги билим берүү программаларын өздөштүрүү сапатын баалоо бүтүрүүчүлөрдүн учурдагы, орто жана акыркы мамлекеттик аттестациясын камтууга тийиш. 



Ар бир дисциплинада билимди учурдагы жана аралык аралык контролдоонун өзгөчө формалары жана жол-жоболору университет тарабынан өз алдынча иштелип чыгат жана биринчи айдын ичинде студенттердин назарына жеткирилет.

Студенттердин жеке жетишкендиктеринин тийиштүү OOPтин (учурдагы жана орто аралык аттестация) этаптарынын талаптарына шайкештигин тастыктоо үчүн баалоо каражаттарынын фондулары түзүлөт, анын ичинде типтүү тапшырмаларды, тесттерди, тесттерди жана контролдоо усулдарын, билимин, көндүмдөрүн жана алган компетенттүүлүк деңгээлин баалоо үчүн. Баалоо куралдарынын маалымат базалары университет тарабынан иштелип чыгып, бекитилет.

Университет студенттердин учурдагы жана орто аралык сертификациялык программаларын алардын келечектеги кесиптик ишмердүүлүгүнүн шарттарына жакындатуу үчүн шарттарды түзүшү керек, ал үчүн белгилүү бир дисциплинанын мугалимдеринен тышкары, жумуш берүүчүлөр, тиешелүү дисциплиналарды окуган мугалимдер ж.б. тышкы эксперттер катары активдүү катышуусу керек.

Студенттерге окуу процессинин мазмунун, уюштурулушун жана сапатын, ошондой эле жекече мугалимдердин ишин баалоо мүмкүнчүлүгү берилиши керек.


Жыйынтыктоочу мамлекеттик аттестация бакалаврдын бүтүрүүчүсүнүн квалификациялык ишин, ошондой эле университеттин илимий кеңешинин чечими менен белгиленген мамлекеттик экзаменди камтыйт.

Бакалаврдын дипломдук квалификациялык ишинин (бакалаврдын) ишинин мазмунун, көлөмүн жана түзүмүнө коюлган талаптарды Мам. ЖКББ негизинде университет ЖББП бакалавр даражасын өздөштүрүүнүн негизинде коюлган талаптарга ылайык аныктайт.
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HMMusst ACKanbi T.4.K... 2omenT

AAK (BHIIIKeK ALYy YK TapNars
FeH. JUpeKTOpyIy# OpyH Gacaphi

V.Pasaxon arsmsars KMTYinm
“IM” Kadpepachibin T 1pod.

TP 11 KMTY i
" KalpeApacH I G HCH, T, 1pod.

108 2

V.Passaxos arsuzars KMTY i
“Saputerin kabnTanyy Gysaxraps”
KA e APACHINbII GALIBICHI, T.HLK.. JOLEHTH

W.Passaxos arsimizarst KMTY niun
“IM” KpeAPACHIbIH GALIBICH, T.1LK.. ONCHTH

W.Passaxon arszars: KMTY s
)" KabeAPACHILIN T.H.K... T0NEHTH

W.Passaxos arsimizarsi KMTYunn
“Inextp abiayy” Kadeapachibin
BautbiCh!, T.H.K.. I0HSHTH

W.Pavsaxos arbizars: KMTY i
9K acana KT kadpepachibin
Gausics, THK.. 0NCHTH

W.Passaxos asinars KMTY it
“TK” KaheApach s GauIBICE:, LK., 0EHTH

nextp cramuiiaphy AAKnyn
FCHEPAILIBIK AMPCKTOPYHIYH GpHIISH
opyn Gacapit

it Kbiprors Masieke T Texmkan
TeXHMKE Kana TeXHOTOTMATAp TapMarti Goioiua OK

JOTISIAD TapMAI biHG Githn|

nepeTeTHIME G GepyyiyH
vk GUPHKMECHHC MUITEHN

MK UsimniSacn

KT .FanGaen
4.A Kazsipos
H.K Kaiizyes S
g

W.B.Boukapen

A.B.Bakacosa

TIKKabyaaen

M.IFymiia

- H.JL TaaGanumena
wony
- B.1.Capen
o
@Buf  cMHuenpuona
wory
H.M.Oxypos

T.2.Bexrenos
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