Ежегодный отчет 
о деятельности Национального аккредитационного совета при Министерстве образования и науки Кыргызской Республики 

Национальный аккредитационный совет при уполномоченном государственном органе в области образования (далее – НАС) консультативно-совещательный орган, функционирующий на общественных началах для коллегиального и гласного рассмотрения вопроса о признании деятельности аккредитационных агентств.
НАС осуществляет свою деятельность в соответствии с законодательством Кыргызской Республики и Положением «О Национальном аккредитационном совете при уполномоченном государственном органе в области образования».
[bookmark: r2]Целью НАС является осуществление независимого и объективного признания деятельности аккредитационных агентств.
Задачами НАС являются:
- рассмотрение заявок от организаций и принятие объективного решения о признании/отказе в признании их в качестве аккредитационных агентств;
- осуществление мониторинга соблюдения аккредитационными агентствами предъявляемых к их деятельности требований.
НАС сформирован в сентябре 2014 года в соответствии с приказом МОН КР от 30 сентября 2014 года № 750/1. 
За отчетный период с января по декабрь 2018 года НАС вел свою деятельность в соответствии с Положением о НАС:
1. По мере необходимости в течение года проведены 2 заседания НАС.
 	На первом заседании за 2018 год (11.01.2018 г.) заслушаны ежегодные отчеты о деятельности НАС, ежегодный отчет признанных НАС аккредитационных агентств (Общественного фонда «Агентство по гарантии качества в сфере образования «EdNet», Агентства по аккредитации образовательных программ и организаций), раассмотрены представленные  заявки признания в качестве  аккредитационного агентства от Агентства по аккредитации образовательных организаций и программ «Сапаттуу билим», Независимого казахстанского агентства обеспечения качества в образовании (НКАОКО), Независимого аккредитационного агентства «Билим-Стандарт». 
По итогам заседания НАС от 11 января 2018 года приняты следующие решения:
	- принять к сведению ежегодный отчет НАС и аккредитационных агентств и разместить на сайте министерства;
	- провести мониторинг деятельности признанных аккредитационных агентств;
	- отказать в признании с рекомендацией доработать методические разработки по аккредитации (стандарты и критерии институциональной и программной аккредитации) в соответствии с законодательством Кыргызской Республики в области образования (ГОС, минимальные требования при аккредитации и др.) всем трем агентствам.
- НАСу обязать Аккредитационные агентства:
а)  ввести в практику привлечение независимых наблюдателей при проведении аккредитаций со стороны МОН КР или НАС с напоминанием, что заключение наблюдателей о качестве проводимых аккредитаций может являться основанием для рассмотрения дальнейшей деятельности агентства в рамках действующего реестра аккредитационных агентств при МОН КР;
б) вести ежегодный мониторинг деятельности образовательных организаций, прошедших аккредитацию сроком на 5 лет;
в) провести семинары по процедурам прохождения аккредитации в             г. Бишкек и в г.Ош в течение февраль-апрель месяцев.
- с целью продвижения системы независимой аккредитации и активизации работы по увеличению информированности образовательных организаций по процедурам аккредитации УПО МОН:
* разработать и утвердить ППКР стандарты и критерии институциональной аккредитации образовательных организаций;
* обязать вузы/спузы в течение года провести семинар по процедурам прохождения аккредитации с привлечением представителей других вузов/спузов и аккредитационных агентств;
* направить вузам/спузам запрос о предоставлении информации по подготовке ими к прохождению аккредитации и перечня программ, прошедших аттестацию/аккредитацию с указанием срока последующей аккредитации;
* вести мониторинг прохождения вузами/спузами аккредитации.
По исполнению принятого решения НАС сформирована комиссия из числа членов НАС и независимых экспертов для проведения мониторинга деятельности аккредитационных агентств, организовано проведение мониторинга деятельности аккредитационных агентств и подготовлено заключение по итогам проверки. 
Кроме того, направлены соответствующее уведомления и запросы вузам и аккредитационным агентствам: 
- трем организациям, подавшим заявку, уведомление об отказе в признании;
- аккредитационным агентствам и образовательным организациям о введении в практику привлечение независимых наблюдателей при проведении аккредитаций со стороны МОН КР и проведении семинаров по процедурам прохождения аккредитации в г. Бишкек и в г.Ош в течение февраль-апрель месяцев и своевременном предоставлении информации по образовательным организациям, прошедших/не прошедших аккредитацию;
- вузам/спузам по предоставлению информации по подготовке к прохождению аккредитации и перечня программ, прошедших аттестацию/аккредитацию с указанием срока последующей аккредитации;
Получены соответствующие информации от агентств и образовательных организаций.
Во исполнение указанного решения НАС проведены следующие мероприятия:
- совместно с ААОПО 16 февраля в г. Бишкек  и 16 марта в г. Ош проведен для образовательных организаций СПО  и НПО информационный семинар по аккредитации образовательных программ и организаций;
- совместно с Агентством по гарантии качества в сфере образования «EdNet» 27 февраля г. Ош проведен информационный семинар по теме «Требования, процедуры и критерии проведения аккредитации»;
- совместно с Международным университетом в Центральной Азии и Агентством по гарантии качества в сфере образования «EdNet» 29 марта в               г. Токмок проведен республиканский информационный семинар по аккредитации
- проведен международный форум по вопросам аккредитации на базе КНУ им. Ж. Баласагына 18 мая 2018 года аккредитации ранжирования вузов 18 мая 2018 года в г. Бишкек на базе Кыргызского национального университета им. Ж. Баласагына проведен международный форум «Аккредитация – новый вектор обеспечения качества организаций образования в Кыргызской Республике», посвященный актуальным вопросам повышения качества и конкурентоспособности высшего образования в Кыргызстане с учетом мировых стандартов;
- Агентством по гарантии качества в сфере образования «EdNet при поддержке Министерства образования и науки Кыргызской Республики проведена конференция «Независимая аккредитация EdNet: лучшие примеры за 2 года. Путь к совершенству» 30 ноября 2018 г.
На постоянной основе велась работа по контролю за работой вузов/спузов по проведению ими семинаров, круглых столов по вопросам аккредитации.
На заседании НАС от 8 июня 2018 года заслушана презентация Независимого агентства аккредитации и рейтинга (НААР) о своей деятельности, в том числе итоги проведенного рейтинга вузов КР и инстуциональной аккредитации вузов КР, рассмотрены итоги мониторинга деятельности признанных аккредитационных агентств и заключения наблюдателей за ходом проведения аккредитации образовательных организаций, также рассмотрены пакет документов и обсужден вопрос признания  в качестве  аккредитационного агентства Агентства по аккредитации образовательных организаций и программ «Сапаттуу билим»,  Независимого аккредитационного агентства «Билим-Стандарт».
 По итогам заседания НАС в соответствии  с решением проведена следующая работа:
- аккредитационным агентствам по итогам проведенного мониторинга их деятельности направлено письмо о ведении дальнейшей деятельности;
- издан приказ по признанию аккредитационных агентств и включению в Национальный реестр аккредитационных агентств, подготовлены свидетельства об их признании;
- обновлен Национальный реестр аккредитационных агентств с включением вновь признанных агентств;
- подготовлено и направлено письмо в ЖККР о представлении трех кандидатур депутатов профильного комитета для включения в состав НАС;
- подготовлено решение коллегии МОН, на его основании издан приказ о представлении кандидатуры замминистра К.Кожобекова в состав НАС; 
- по итогам представленных сведений по проведенным аккредитациям аккредитационными агентствами обновлен реестр образовательных организаций, прошедших аккредитацию;
- вузам/спузам направлено письмо о прохождении с начала 2018-2019 учебного года ими  институциональной аккредитации.
Также по итогам проведенного мониторинга деятельности действующих аккредитационных агентств было принято решение о проведении анализа НПА по аккредитации и внесения изменений по части ужесточения требований к аккредитационным агентствам, усиления работы по организации и проведению обучающих мероприятий в целях формирования у представителей аккредитуемых организаций соответствующих знаний и навыков  оценки качества образования с точки зрения концептуального понимания системы обеспечения качества и др. В связи с чем сформирована рабочая группа по анализу НПА по аккредитации, которая в свою очередь начала работу по изучению действующего НПА. Рабочая группа по итогам должна будет представить проект рекомендуемых изменений и дополнений в НПА для дальнейшего утверждения их  соответствующим постановлением Правительства КР.
Кроме того,  разработано и утверждено приказом МОН КР «Временное положение об институциональной аккредитации» и разослано для работы аккредитационным агентствам и вузам.
Следует отметить, что НАС введена в практику приглашение на каждое свое заседание какое-либо аккредитационное агентство с презентацией информации о деятельности агентства. На очередное заседание было приглашено аккредитационное агентство НААР с отчетом по итогам деятельности и проведенного рейтинга вузов. Получены итоги рейтинга вузов по программам и размещены на сайте министерства и в газете «Кут Билим».
Обновлен состав НАС:
- издан приказ о внесении изменений в приказ о формировании НАС от 7 июня 2018 года № 746/1 с заменой кандидатуры министра здравоохранения КР;
- в связи с изменением состава профильного комитета ЖК КР издан приказ о внесении изменений в приказ о формировании НАС от 3 октября 2018 года № 1233/1 с включением нового состава депутатов профильного комитета;
- издан приказ о внесении изменений в приказ о формировании НАС от 19 ноября 2018 года № 1426/1 с заменой кандидатуры министра культуры, информации и туризма КР, а также с включением в состав НАС кандидатуры заместителя министра образования и науки КР.
Вместе с тем, НАСом велась текущая работа по утверждению формы бланков сертификатов о программной и об институциональной аккредитации, принятию и обработке заявок от агентств об их признании в качестве аккредитационного агентства КР и др.
На текущий момент, конец 2018 года на рынке Кыргызстана были признаны в качестве аккредитациюнных агентств и включены в Национальный реестр следующие организации:
1. Общественный фонд «Агентство по гарантии качества в сфере образования «EdNet»;
2. Агентство по аккредитации образовательных программ и организаций;
3. Аккредитационное агентство «Эл баасы»;
4. Независимое агентство аккредитации и рейтинга (НААР).
5. Агентство по аккредитации образовательных организаций и программ «Сапаттуу билим»;
6. Общественный фонд Независимое аккредитационное агентство «БИЛИМ-СТАНДАРТ».
За период 2017-2018 годы по предоставленным аккредитационными агентствами данным проведены аккредитации в 30 вузах по 168 программам высшего профессионального образования, в 44 образовательных организациях (вузах, спузах) по 167 программам среднего профессионального образования, в 25 ПЛ по 172 программам начального профессионального образования. Кроме того, 2 вуза прошли институциональную аккредитацию. Все образовательные организации, прошедшие программную/институциональную аккредитацию вошли в реестр аккредитованных организаций/программ аккредитационных агентств, размещенный на сайте министерства.
	В итоге из них прошли аккредитацию:
1.  на 5 лет:
- 145 программ ВПО; 
- 141 – СПО;
- 168 – НПО;
2. аккредитованы на 1 год:
- 22 программы ВПО, из которых 3 программы прошли повторную аккредитацию и которым продлен срок аккредитации еще на 4 года; 
- 30 программ СПО, 4 их которых продлен срок аккредитации на 4 года при повторной аккредитации;
- 5 программ НПО, из которых по одной программе продлен срок аккредитации на 4 года;
3. не аккредитованы 1 программа ВПО, 3 программы по СПО. 
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