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1. Жалпы жоболор
       1.1. Жогорку кесиптик билим берүүнүн 750100-Архитектура багыты боюнча Мамлекеттик билим берүүнүн ушул стандарты Кыргыз Республикасынын “Билим берүү жөнүндө” Мыйзамына жана башка билим берүү тармагындагы Кыргыз Республикасынын ченемдик укуктук актыларына ылайык Кыргыз Республикасынын билим берүү жаатындагы ыйгарым укуктyу мамлекеттик органы тарабынан иштелип чыккан жана Кыргыз Республикасынын Министрлер Кабинетинде аныктаган тартипте бекитилген.
      Бул мамлекеттик билим берүү стандартын аткаруу менчигинин түрүнө жана ведомстволук таандыктыгьша карабастан, адистерди даярдоо боюнча кесиптик билим берүү программаларын ишке ашыруучу бардык ЖОЖдор үчүн милдеттүү болуп эсептелет. 
1.2. Терминдер, аныктамалар, белгилөөлөр, кыскартуулар 
Жогорку кесиптик билим берүүнүн ушул Мамлекеттик билим берүү стандартында терминдер жана аныктамалар Кыргыз Республикасынын "Билим берүү жөнүндө"  Мыйзамына жана мыйзамда белгиленген тартипте күчүнө кирген жогорку кесиптик билим берүү тармагындагы Кыргыз Республикасы мүчө болгон эл аралык келишимдерге ылайык колдонулат.
- негизги билим берүү программасы - максаттарды, күтүлүүчү натыйжаларды, даярдоонун тийиштүү багыты боюнча билим берүү процессин ишке ашыруунун мазмунун жана уюштурулушун регламенттөөчү окуу-методикалык документтердин жыйындысы; 

- даярдоонун багыты - ар түрдүү профилдеги, фундаменталдуу даярдоонун жалпылыгы негизиндеги интеграцияланган жогорку кесиптик билимдүү кадрларды (адистерди, бакалаврларды жана магистрлерди) даярдоо үчүн билим берүү программаларынын жыйындысы; 

- профили - негизги билим берүү программасынын конкреттүү бир түргө багытталышы жана (же) кесиптик иш объекти;

- компетенттүүлүк - белгилүү бир чөйрөдө анын натыйжалуу өндүрүштүк ишмердүүлүгү үчүн зарыл болгон, окуучунун (стажердун) билим берүү даярдыгы үчүн алдын-ала аныкталган социалдык талабы (ченем);

- бакалавр – магистратурага тапшыруу жана кесиптик ишти жүзөгө ашыруу укугун берген жогорку кесиптик билимдин квалификация деңгээли;

- магистр – аспирантурага жана (же) негизги докторантурага (PhD / профили боюнча) окууга кабыл алуу жана кесиптик ишмердүүлүктү жүргүзүү укугун берген жогорку кесиптик билимдин квалификация деңгээли;

- кредит -бул негизги кесиптик билим берүү программасынын эмгек сыйымдуулугунун шарттуу көрсөткүчү;

- окутуунун натыйжалары - негизги билим берүү программасы / модулу боюнча окутуунун натыйжасында алынган компетенттүүлүктөр;

- жалпы илимий компетенциялар - кесиптик иштин бардык түрлөрүнө (же көпчүлүгүнө) мүнөздүү болгон мүнөздөмөлөр: үйрөнүү, анализдөө жана синтездөө ж.б. жөндөмдүүлүктөрү;

- инструменталдык компетенциялар - таанып билүү жөндөмдөрүн, идеяларды жана ойлорду түшүнүү жана колдонуу жөндөмүн камтыйт; методикалык жөндөмдүүлүктөр, айлана-чөйрөнү түшүнүү жана башкаруу, убакытты уюштуруу, билим алуу, чечимдерди кабыл алуу жана көйгөйлөрдү чечүү стратегияларын түзүү; технологиялык көндүмдөр, технологияларды колдонууга байланыштуу көндүмдөр, компьютерде иштөө жана маалыматты башкаруу көндүмдөрү; тилдик көндүмдөр, коммуникативдик компетенциялар;

- социалдык инсандык жана жалпы маданий компетенциялар - 
сезимдерди жана мамилелерди билдирүү жөндөмү, сынчыл ой жүгүртүү жана өзүн-өзү сындоо жөндөмү, ошондой эле социалдык өз ара аракеттенүү жана кызматташуу процесстери менен байланышкан социалдык көндүмдөр, топтордо иштөө, социалдык жана этикалык милдеттенмелерди кабыл алуу жөндөмү менен байланышкан жеке жөндөмдөр;

- кесиптик стандарт - кесиптик иш-аракеттердин белгилүү бир түрүн, анын мазмунуна жана сапатына карата талаптарды аныктаган жана кызматкердин ишинин түрүнө карабастан, кандай гана болбосун уюмдун курамында өз ордун ээлөө үчүн кызматкердин квалификациясынын сапаттык деңгээлин сүрөттөгөн фундаменталдык документ.

1.3. Ушул Мамлекеттик билим берүү стандартында төмөндөгү кыскартуулар колдонулат: 

МББС - Мамлекеттик билим берүү стандарты; 

ЖКББ - жогорку кесиптик билим берүү; 

НББП - негизги билим берүү программасы; 

ОМБ - окуу-методикалык бирикме; 

НББП ДЦ - негизги билим берүү программасынын дисциплиналарынын цикли; 

ЖИК - жалпы илимий компетенциялар; 

ИК - инструменталдык компетенциялар; 

СИЖМК - социалдык-инсандык жана жалпы маданий компетенциялар;

КК - кесиптик компетенциялар. 
2. Колдонуу тармагы

2.1. Бул Мамлекеттик жогорку кесиптик билим берүү стандарты (мындан ары ЖКББ МББС) -  бакалаврларды даярдоо багытындагы негизги  билим берүү программасын жүзөгө ашырууда милдеттүү болгон ченемдердин, эрежелердин жана талаптардын жыйындысы жана 750100 - Архитектура  окуу, уюштуруу-усулдук документтерин иштеп чыгуу, Кыргыз Республикасынын аймагында бакалаврларды даярдоонун тиешелүү багытында   лицензиясы бар, менчигинин түрүнө жана ведомстволук таандыктыгына карабастан, жогорку кесиптик билим берүүнүн бардык билим берүү уюмдары (мындан ары ЖОЖдор) тарабынан жогорку кесиптик билим берүүнүн базалык билим берүү программаларын өздөштүрүүнүн сапатын баалоо үчүн негиз болуп эсептелет.
2.2. Ушул ЖКББ МББСын 750100 - Архитектура багыты боюнча негизги колдонуучулары төмөнкүлөр болуп саналат:  

        -жождордун администрациясы жана илимий-педагогикалык (окутуучулары, изилдөөчүлөрү) кызматкерлери,илимдин, техниканын жана социалдык чөйрөнүн жетишкендиктерин жана даярдоонун деңгээлин эске алуу менен базалык кесиптик билим берүү программаларын иштеп чыгуу, натыйжалуу ишке ашыруу жана жаңыртуу үчүн өз университеттериндеги жооптуу адамдар;

-университеттин ушул багыттагы негизги билим берүү программасын жана даярдык деңгээлин иштеп чыгууда билим берүү иш-аракеттерин натыйжалуу жүзөгө ашырууга жооптуу студенттер;

         - кесиптик иштин тиешелүү чөйрөсүндөгү адистердин жана жумуш берүүчүлөрдүн бирикмелери;

         - Кыргыз Республикасынын билим берүү чөйрөсүндөгү борбордук мамлекеттик аткаруу органынын тапшырмасы боюнча базалык билим берүү программаларын иштеп чыгууну камсыз кылган окуу-методикалык бирикмелер жана кеңештер;

        - жогорку кесиптик билим берүүнү каржылоону камсыз кылган мамлекеттик аткаруу бийлик органдары;

жогорку кесиптик билим берүү тутумунда мыйзамдардын сакталышына контролду камсыз кылган ыйгарым укуктуу мамлекеттик аткаруу органдары;
жогорку кесиптик билим берүү жаатындагы билим берүү программаларын жана уюмдарын аккредитациялоону жүзөгө ашыруучу аккредитациялоо агенттиктери.
2.3. Абитуриенттердин даярдык деңгээлине талаптар. 

2.3.1. "Бакалавр" квалификациясын ыйгаруу менен жогорку кесиптик билим алууга талапкер абитуриенттин билим деңгээли орто жалпы билим берүү же орто кесиптик (же жогорку кесиптик) билим болуп саналат.

2.3.2. Абитуриенттин  орто жалпы билим берүү же орто кесиптик (же жогорку кесиптик) билим жөнүндө мамлекеттик таанылган документ болушу керек
3. Даярдоо багытынын жалпы мүнөздөмөсү

3.1. Кыргыз Республикасында 750100 - Архитектура адистигин даярдоо багытында төмөнкүлөр ишке ашырылат:

- бакалаврларды даярдоо үчүн ЖКББ НББП;

- магистрлерди даярдоо үчүн ЖКББ НББП.

Бакалаврларды даярдоо үчүн ЖКББ НББПны толугу менен өздөштүргөн жана белгиленген тартипте мамлекеттик жыйынтыктоочу аттестациядан ийгиликтүү өткөн ЖОЖдордун бүтүрүүчүлөрүнө "бакалавр" квалификациясын берүү менен жогорку билим жөнүндө диплом берилет.

Магистрлерди даярдоо үчүн ЖКББ НББПны толук өздөштүргөн жана белгиленген тартипте мамлекеттик жыйынтыктоочу аттестациядан ийгиликтүү өткөн ЖОЖдордун бүтүрүүчүлөрүнө "магистр" квалификациясын берүү менен жогорку билим жөнүндө диплом берилет.

Бакалаврларды даярдоо багытындагыЖКББ НББПнын профилдери университет тарабынан квалификациянын тармактык / тармактык алкагынын (эгер бар болсо) негизинде аныкталат.

3.2. Күндүзгү окуу формасындагы жалпы орто же кесиптик орто билим базасында 750100 - Архитектура бакалаврларын даярдоодо ЖКББ НББПны өздөштүрүүнүн ченемдик мөөнөтү 5 жылдан кем эмести түзөт.  

Күндүзгү-сырттан (кечки) жана сырттан окуу формалары боюнча бакалаврларды даярдоодо ЖКББ НББПны өздөштүрүүнүн, ошондой эле окутуунун ар түрдүү формалары айкалышкан жана дистанттык билим берүү технологиялары пайдаланылган учурдагы мөөнөттөрү жож тарабынан күндүзгү окуу формасындагы өздөштүрүүнүн белгиленген ченемдик мөөнөтүнө салыштырмалуу алты айдан бир жылга чейин узартылат.

Тиешелүү профилдеги же жогорку кесиптик билими бар орто кесиптик билимге ээ адамдарга ЖКББ НББПнын тездетилген программалары үчүн бакалавр программасын даярдоо укугуна ээ болушат. Тездетилген программаларды ишке ашырууда окутуунун узактыгы окуучуну орто кесиптик билимин жана (же) жогорку билимин башка билим берүү чөйрөсүндө өздөштүргөн (аяктаган) жекече сабактарда (модулдарда) жана (же) жекече практикада окутуунун натыйжаларын толугу менен же жарым-жартылай сертификациялоонун (кайра окуунун) натыйжалары менен аныкталат.

Орто кесиптик билим берүүнүн профилинин жогорку кесиптик билим берүү профилине ылайык келиши университетте өз алдынча аныкталат. 

Тездетилген программалардын алкагында күндүзгү билим берүүчү орто кесиптик билим берүү базасында бакалаврларды даярдоо үчүн ЖКББ НББПнын өздөштүрүү шарттары 4 жылдан кем эмес.

Жеке окуу планына ылайык окууда, билиминин формасына карабастан, окуу мөөнөтүн университет өз алдынча белгилейт. 

Ден-соолугунун мүмкүнчүлүктөрү чектелүү адамдардын жеке окуу пландарына ылайык окуу учурунда университет тиешелүү билим берүү формасы үчүн белгиленген мөөнөткө салыштырмалуу мөөнөттү узартууга укуктуу.

Бакалавр жана магистрлерди даярдоо багытында ЖКББ НББПнын билим берүү программасын иштеп чыгуунун башка ченемдик шарттары Кыргыз Республикасынын Министрлер кабинети тарабынан белгиленет.
3.3. Бакалаврларды даярдоодогу ЖКББ НББПны өздөштүрүүнүн жалпы эмгек сыйымдуулугу 300тан кем эмес кредитке барабар. 

Күндүзгү окуу формасы боюнча окуу жылындагы ЖКББ НББПнын эмгек сыйымдуулугу 60тан кем эмес кредитке барабар. 

Бир окуу семестринин татаалдыгы кеминде 30 кредитке барабар (окуу процессинин эки семестринде). 

Бир кредит 30 сааттык студенттик жумушка барабар (анын ичинде анын классы, өз алдынча иши жана аттестациянын бардык түрлөрү).

Күндүзгү-сырттан (кечки) жана сырттан окуу формалары боюнча негизги билим берүү программасынын, ошондой эле окутуунун ар түрдүү формалары айкалышкан жана дистанттык билим берүү технологиялары пайдаланылган учурдагы эмгек сыйымдуулугу окуу жылы үчүн 48 кредиттен кем эмести түзөт. 

3.4. ЖКББ НББПнын 750100 - Архитектура багыты боюнча инсанды окутуу жана тарбиялоо жаатындагы даярдоонун максаттары.  

3.4.1. ЖКББ НББПнын окутуу жаатындагы 750100 - Архитектура багыты боюнча даярдоонун максаты болуп, турак жайларды, коомдук имараттарды жана комплекстерди, инженердик жана транспорттук объектилерди, байланыш кызматынын инфраструктурасын, ландшафт элементтерин, монументалдык-мемориалдык, дизайндык чөйрөнү архитектуралык дизайн эрежелери менен архитектуралык объектилердин иштешин жана өнүгүшүн изилдөө жана талдоо ыкмаларын колдонуп, архитектуралык сапаттарды баалоо ыкмаларын жана каражаттарын , курулуш процессинде дизайнердик көзөмөлдү жүргүзүүгө жөндөмдүү заманбап архитектуралык ыкмаларды жана каражаттарды колдоно алат.
3.4.2. ЖКББ НББПнын инсанды тарбиялоо жаатындагы даярдоонун 750100 - Архитектура багыты боюнча максаты болуп, максатка умтулгандык, уюшкандык, эмгекчилдик, жоопкерчиликтүүлүк, жарандуулук, коммуникативдүүлүк, толеранттуулук, алардын жалпы маданиятын жогорулатуу ж.б. эсептелинет.  
3.5. Бүтүрүүчүлөрдүн кесиптик иш чөйрөсү.
Бүтүрүүчүлөрдүн кесиптик иш чөйрөсү 750100 - Архитектура даярдоо багыты боюнча төмөнкүлөрдү камтыйт:

-Илимдин, техниканын, искусствонун натыйжаларын жана каражаттарын синтездөөчү материалдык жана руханий маданият чөйрөсүндөгү иш-аракеттер адамдын жана коомдун ыңгайлуу жашоосу үчүн бүтүндөй жасалма материалдык-мейкиндик чөйрөнү түзүүгө багытталган жана төмөнкүлөрдү камтыйт:
- гармониялуу, жайлуу жана коопсуз жасалма чөйрөнү жана анын компоненттерин изилдөө жана долбоорлоо (түзүү, өзгөртүү, сактоо, адаптациялоо, пайдалануу), долбоордун аткарылышын контролдоо;
-  долбоордук чечимдерди иштеп чыгууда, түшүндүрүүдө жана илгерилетүүдө заказчы, курулуш подрядчысы, жергиликтүү жамаат жана башка кызыкдар тараптар ортосундагы мамилелерде 
коммуникативдик, ортомчу функцияларды аткаруу;
-  долбоорлоо процесстерин башкарууга катышуу, долбоордук фирмасынын ишин уюштуруу, архитектуралык-долбоордук тармактарды администрациялаштыруу,  жергиликтүү жана аймактык деңгээлде жасалма чөйрөнү түзүү процесси;

-  архитектуранын билим жана тармак чөйрөсү катары пререквизиттерин, методдорун, натыйжаларын жана кесепеттерин теориялык түшүнүү, сынчыл талдоо жана баалоо, дизайн чечимдерине экспертиза
архитектуралык педагогика, архитектуралык билим берүүнүн максаттарын ишке ашыруу.
3.6. Бүтүрүүчүлөрдүн кесиптик ишинин объектилери.

Бүтүрүүчүлөрдүн 750100 –Архитектура багыты боюнча кесиптик ишинин объектилери болуп төмөнкүлөр эсептелишет:
- жалпысынан, калктуу конуштардын жасалма материалдык-мейкиндик чөйрөсү, атап айтканда:

- турак жай, коомдук имараттар жана комплекстердин архитектурасы;

- монументалдык жана мемориалдык түзүлүштөрдүн жана комплекстердин архитектурасы;

- ландшафт объектилеринин жана ачык мейкиндиктердин архитектурасы;
3.7. Бүтүрүүчүлөрдүн 750100 – Архитектура багыты боюнча кесиптик ишинин түрлөрү:
- изилдөөчүлүк;

 - долбоордук; 

-көркөм-эстетикалык;

- өндүрүштүк-технологиялык;

- уюштуруу-башкаруучулук; 

-сындоо жана эксперттик; 
Бүтүрүүчү негизинен даярдалып жаткан кесиптик иш-аракеттердин белгилүү бир түрлөрү жогорку окуу жайы тарабынан тийиштүү кесиптик стандарттын негизинде (эгер бар болсо) же кызыкдар иш берүүчүлөр менен биргеликте иштелип чыккан билим берүү программасынын мазмунун аныкташы керек.

Кесиптик архитектуралык иштин негизги формалары:

- эскиздик долборлоо;

- архитектуралык-курулуш деталдуу долборлоо;

архитектуралык долбоорлорду жана курулган имараттар менен комплекстерди экспертиза жана баалоо;
- долбоорлоо үчүн архитектуралык-пландоо тапшырмасын даярдоо;
3.8. Бүтүрүүчүлөрдүн кесиптик ишинин милдеттери.

Бул МББС ЖКББ боюнча НББП программасын өздөштүргөн бүтүрүүчүлөр кесиптик ишинин түрүнө (түрүнө) ылайык төмөнкү кесиптик маселелерди чечүүгө даяр (кызыккан иш берүүчүлөрдүн катышуусу менен иштелип чыккан):
     -изилдөөчүлүк иштер-архитектуралык долбоорлоо чөйрөсүндө фундаменталдуу жана колдонмо изилдөө (архитектуралык формаларды, архитектуралык комплекстерди, көлөмдүү иштердин композициясын моделдөө)долбоорлоо тапшырмаларын кайра иштеп чыгууга катышуу, колдонмо илимий иштерди өткөрүү ( долбоор алдындагы, долбоордук, долбоордон кийинки).
      -долбоордук иштер – долбоордук иш кагаздарды кайра иштеп чыгуу,долбоорду жана долбоордук концепцияны түзүү,социалдык маанидеги көйгөйлөрдү чечүү, чөйрөнүн абалын мониторингдөө.  Андан ары туруктуу өнүгүүсү үчүн векторлорду  аныктоо.

-көркөм-эстетикалык иштер- пластикалык искусствонун чөйрөсүндө  графиканы,живописти,скульптураны,сүрөттү,кинону  ж.б.дүйнөлүк маданияттын жетишкендиктерин өздөштүрүү жана аларды долбоордук жана педагогикалык  практикага киргизүү;

-өндүрүштүк-технологиялык иштер- архитектуралык чөйрөнү түзүүдө жаңы материалдарды,конструкцияларды, технологиялык процесстерди пайдалануу менен дүйнөлүк деңгээлде өздөштүрүү жана архитектуралык долбоорлорду туура  пайдалануу менен ишке ашыруу.

-уюштуруу-башкаруучулук иштер- менеджмент жана маркетингдин

заманбап  ыкмаларын билүү,илимий изилдөө иштерин конкренттүү жөндөмдүүлүк жыйынтыктар менен камсыз кылуу,педагогикалык жана долбоордук иштерди,.архитектуралык иштердин программасын жана экономикалык эффективдүү моделди социалдык мааниде түзүү жана ишке ашыруу,  архитектуралык долбоорлоону укуктук камсыздоо жана долбоорду кайра иштеп чыгууну ишке ашыруу.
-сындоо-эксперттик иштер- курулган обьектилерге ,  долбоордук чечимдерге   катышуу менен   экспертиза жана баалоону өткөрүү.
4. НББПны ишке ашыруунун шарттарына карата жалпы талаптар


4.1. Жождун НББПны ишке ашыруудагы укуктарына жана милдеттүүлүктөрүнө карата жалпы талаптар. 


4.1.1. Жождор даярдоонун багыты боюнча негизги билим берүү программасын өз алдынча иштеп чыгышат. НББП Кыргыз Республикасынын даярдоо багыты боюнча тийиштүү Мамлекеттик билим берүү стандартынын негизинде иштелип чыгарылат жана жождун окумуштуулар кеңешинде бекитилет. 


Жождор НББПны илимдин, маданияттын, экономиканын, техниканын, технологиялардын жана социалдык чөйрөнүн өнүгүүсүн эсепке алып, жождо билим берүүнүн сапатынын кепилдигин камсыз кылуу боюнча төмөндө камтылган сунуш-көрсөтмөлөрдү кармануу менен кеминде 5 жылда бир жолу жаңылап турууга милдеттүү:

· бүтүрүүчүлөрдү даярдоонун сапатын камсыз кылуу боюнча стратегиялардын иштелишинде;

· билим берүү программаларын мониторингдөөдө, мезгил-мезгили менен рецензиялоодо;

· так макулдашылган критерийлердин негизинде студенттердин билимдеринин жана билгичтиктеринин, бүтүрүүчүлөрдүн компетенцияларынын деңгээлин баалоонун объективдүү өтүү тартиптеринин иштелишинде;

· окутуучулук курамдын сапатын жана компетенттүүлүгүн камсыздоодо;

· бардык ишке ашырылуучу билим берүү программаларын жетиштүү ресурстар менен камсыз кылууда, аларды колдонуунун натыйжалуулугун көзөмөлдөөдө, анын ичинде окуп жаткандарды сурап билүү жолу менен;

· өз ишин (стратегиясын) баалоо үчүн макулдашылган критерийлер боюнча өзүн өзү изилдөөнү жана башка билим берүү мекемелери менен салыштыруу аркылуу үзгүлтүксүз жүргүзүүдө;

· коомчулукту өзүнүн изилдөөлөрүнүн жыйынтыктары, пландары, жаңылоолору тууралуу маалымдоодо. 


4.1.2. Студенттерди жана бүтүрүүчүлөрдү даярдоонун сапатын баалоо алардын күнүмдүк, аралык жана жыйынтыктоочу мамлекеттик аттестациялоону камтышы керек. 


Бүтүрүп чыгаруучу квалификациялуу иштердин мазмунуна, көлөмүнө жана түзүмүнө карата талаптар жогорку окуу жай тарабынан Жождордун студенттердин жана бүтүрүүчүлөрдүн жыйынтыктоочу мамлекеттик аттестациялоо боюнча  эрежелерди эсепке алуу менен аныкталат. 


4.1.3. НББПны иштеп чыгууда жожду бүтүрүүчүлөрдүн социалдык-инсандык компетенцияларын (мисалы, социалдык өз ара аракеттенүү компетенцияларын, өзүн өзү уюштурууну жана системалык-ишмердик мүнөздөгү өз алдынча башкарууну) түзүү мүмкүнчүлүктөрү аныкталуусу керек. Жож социалдык-маданий чөйрөнү түзүп калыптандырууга, инсандын ар тараптуу өнүгүүсү үчүн зарыл шарттарды түзүүгө милдеттүү. 

Жож окуу процессинин социалдык-тарбиялык компонентин студенттик өз алдынча башкарууну, анын ичинде студенттердин коомдук уюмдардын, спорттук жана чыгармачылык клубдардын, илимий студенттик коомдордун ишине катышуусун өнүктүрүү аркылуу колдоого милдеттүү. 


4.1.4. Жогорку окуу жайынын НББПсында студенттин тандоосу боюнча дисциплиналарды камтылыш керек. Студенттин каалоосу боюнча дисциплиналарды түзүүнүн тартибин жождун окумуштуулар кеңеши аныктайт. 


4.1.5. Жож студенттердин өзүнүн окуу программасын түзүүгө катышуусуна реалдуу мүмкүнчүлүк камсыз кылууга милдеттүү. 


4.1.6. Жож НББПны түзүүдө студенттерди алардын укуктары жана милдеттүүлүктөрү менен тааныштырууга, студенттер тандап алган дисциплиналар алар үчүн милдеттүү болуп эсептелинээрин, ал эми алардын суммалык эмгек сыйымдуулугу окуу планында каралгандан кем болбошу керектигин түшүндүрүүгө милдеттүү. 

4.2. Студенттин НББПны ишке ашыруудагы укуктарына жана милдеттерине карата жалпы талаптар. 


4.2.1. Студенттер алардын тандоосу боюнча окуу дисциплиналарын өздөштүрүүгө бөлүнгөн окуу убактысынын көлөмүнүн чектеринде НББПда алдын ала каралган конкреттүү дисциплинаны тандап алууга укуктуу. 


4.2.2. Студент өзүнүн жекече билим берүү траекториясын түзүүдө дисциплинаны тандоо боюнча жождо консультация алуу жана алардын даярдоонун (адистештирүүнүн) болочок профилине таасир этүү укугуна ээ. 


4.2.3. НББПны өздөштүрүүдө натыйжалуулукка жетишүү максатында СИЖМКны өнүктүрүү бөлүгүндө студенттер студенттик өз алдынча башкарууну өнүктүрүүгө, коомдук уюмдардын, спорттук жана чыгармачылык клубдардын, илимий студенттик коомдордун ишине катышууга милдеттүү. 


4.2.4. Студенттер жождун НББПсында алдын ала каралган бардык тапшырмаларды белгиленген мөөнөттөрдө аткарууга милдеттүү. 

4.3. Студенттин окуу жүгүнүн максималдуу көлөмү анын аудиториялык жана аудиториядан тышкаркы (өз алдынча) окуу ишинин бардык түрлөрүн камтуу менен, жумасына 45 саат болуп белгиленет. 


Жумасына аудиториялык сабактардын күндүзгү окуу формасындагы көлөмүн Мамлекеттик билим берүү стандарты аныктайт, ЖКББнын деңгээлин жана даярдоонун багытынын спецификасын эсепке алуу менен, ар бир окуу дисциплинасын үйрөнүүгө бөлүнгөн жалпы көлөмдүн 35% түзөт.


Окуу дисциплинасы боюнча өз алдынча иштөөгө бөлүнгөн саат, окуу дисциплинага (модул) экзаменге даярдануу үчүн берилген убакытты камтыйт.


4.4. Күндүзгү-сырттан (кечки) окуу формасында аудитордук сабактардын көлөмү жумасына 16 сааттан аз болбошу керек. 


4.5. Сырттан окуу формасында окутуучу менен сабак окуу мүмкүнчүлүгү студентке жылына 160 сааттан аз эмес көлөмдө камсыз кылынуусу керек.


4.6. Окуу жылындагы каникулдук убакыттын жалпы көлөмү 7-10 жуманы, мунун ичинде кыш мезгилинде 2 жумадан кем эмес убакытты түзүүсү керек. 

1. Бакалаврларды даярдоонун НББПсынын талаптары


5.1.Бакалаврды даярдоонун НББПсын өздөштүрүүнүн натыйжаларына карата талаптар. 

Даярдоонун 750100 - Архитектура багыты боюнча “бакалавр” квалификациясына ээ болгон бүтүрүүчү негизги билим берүү программасынын максаттарына жана ушул ЖКББ МББСнын 3.4. жана 3.8-пункттарында көрсөтүлгөн кесиптик иштин тапшырмаларына ылайык төмөндөгү компетенцияларга ээ болушу керек:  

а) универсалдык:

- жалпы илимий (ЖИК):
- Курчап турган дүйнө жөнүндө илимий билимдерди сын көз менен баалап, колдоно алат, турмуштун, маданияттын баалуулуктары боюнча багыт алат жана жигердүү жарандык позицияны ээлейт, адамдарга урмат-сый менен мамиле кылат жана толеранттуулукту көрсөтөт (ОК-1);

инструменталдык (ИК);

- мамлекеттик жана расмий тилдерде оозеки жана жазуу жүзүндө сүйлөөнү логикалык жактан туура, акылга сыярлык жана так кура алат жана социалдык тил деңгээлинде чет тилдердин биринде сүйлөй алат, ошондой эле ишкердик байланышты жүзөгө ашырат. : эл алдында сүйлөө, сүйлөшүүлөр, жолугушуулар, ишкер кат алышуу, электрондук байланыш (ИK-1);
- маалыматты алуунун, сактоонун жана иштетүүнүн негизги ыкмаларына жана каражаттарына, маалыматтык башкаруунун каражаты катары компьютердик технологиялар менен иштөө көндүмдөрүнө ээ, анын ичинде глобалдык компьютердик тармактарда жана корпоративдик маалыматтык тутумдарда (ИK-2);
-социалдык жеке жана жалпы маданий (СИЖМК);
- Жеке адамдардын же топтордун кесиптик иш-аракеттеринде максаттарга жетүүнү камсыздай алат(СЖЖМ-1);
          Б) кесиптик (КК)

-изилдөөчүлүк
-архитектура тарыхы жана теориясы жаатында маалыматтарды чогултууга, көйгөйлөрдү аныктоого жөндөмдүү, долбоор процессинин бардык этаптарында жана натуралай түрдө долбоорду жүзөгө ашыргандан кийин жасалган иштерге талдоо жүргүзүп, критикалык баа бере алат.

 (КК-1);
- коомдун, конкреттүү кардарлардын жана колдонуучулардын муктаждыктарын аныктоонун, жасалма чөйрөгө контексттик жана функционалдык талаптардын баалоосунун негизинде долбоорлоо тапшырмаларын иштеп чыгууга жөндөмдүү (КК-2);

         - имаратты, имараттардын комплексин же жасалма жашоо чөйрөсүнүн сыныктарын прикладдык изилдөө, талдоо жана баалоо жүргүзө алат. (КК-3);
             -долбоордук 

         - архитектуралык жасалгалоонун социалдык жактан маанилүү көйгөйлөрүн аныктай алат, түзөт жана негиздей алат, функционалдык, эстетикалык, конструктивдүү-техникалык, экономикалык жана башка фундаменталдык талаптарга ылайык архитектуралык жана долбоордук концепцияларды, моделдерди иштеп чыгууга жөндөмдүү (КК-4);
      - бардык этаптарда долбоордук документтерди стандарттарга жана мыйзамдарга ылайык иштеп чыгууга жөндөмдүү: алдын ала долбоорлоодон баштап, долбоордун программасынын критерийлерине ылайык аяктаган долбоорду деталдуу иштеп чыгууга жана баалоого чейин, ар кандай факторлорду өз ара координациялоого жөндөмдүү, долбоордук чечимдерди иштеп чыгууда билимдин жана көндүмдөрдүн ар кандай формаларын интеграциялайт (КК-5);
        - долбоорлорду иштеп чыгууда тектеш жана чектеш сабактар ​​боюнча билимдерин колдоно алат, курулуш технологияларын, материалдарды, конструкцияларды, жашоону камсыздоо тутумдарын жана маалыматтык-компьютердик техникаларды колдонууда техникалык жактан сабаттуу иш алып барат (КК-6);
        - архитектуралык концепцияны сабаттуу чагылдырып, аны чагылдырууга, идеяларды жана долбоордук сунуштарды берүүгө, биргелешкен иш-аракеттердин жүрүшүндө оозеки жана жазуу жүзүндө сүйлөө, прототиптөө, кол жана компьютердик графика, сандык баалоо аркылуу изилдөө, иштеп чыгуу, формалдаштыруу жана которуу. (КК-7);
-Архитектуралык ойлоп табууларды сабаттуу тааныштырууга,демилгелерди  жана долбоордун сунуштарын берүүгө,биргелешкен иш аракеттердин жүрүшүндө аларды оозеки жана жазуу түрүндө үйрөнүү, иштеп чыгуу, формага салуу жана берүү, макеттөө,кол жана  компьютердик графика, сандык баалоого жөндөмдүү(КК-7);
Көркөм-эстетикалык

- долбоорлорду иштеп чыгууда мейкиндик фантазиясын, өнүккөн көркөм табитин, жасалма чөйрөнү моделдөө жана шайкеш келтирүү ыкмаларын көрсөтө алат, чыгармачыл ойлонууга, инновациялык чечимдерди демилгелөөгө жана долбоорлоо процессинде лидердин функцияларын аткара алат (КК-8);

- архитектуралык жана тарыхый мурастарга урмат-сый менен аяр мамиле жасай алат, дүйнөлүк маданияттын жетишкендиктерин долборлоо жана педагогикалык практикага өздөштүрүп, киргизе алат, социалдык жана маданий айырмачылыктарды чыдамкайлык менен кабыл  алат (КК-9);
өндүрүштук-технологиялык

       - жогорку бийлик органдарында, коомдук угууларда жана экспертиза органдарында долбоорлорду жактырууга жана коргоого катыша алат (КК-10);
       - архитектуралык долбоорлорду ишке ашырууда жаңы инженердик-техникалык, конструктордук- технологиялык жетишкендиктерди колдоно алат (КК-11);
         - уюштуруучулук-башкаруучулук

     -   кесиптик, ишкердик, каржылык жана мыйзамдык жагдайларды, коомдун, кардарлардын жана колдонуучулардын кызыкчылыктарын билүүгө негизделген архитектуралык иш-чараларды уюштурууга катыша алат, ар кандай уюштуруу формаларында кесиптик кызматтарды көрсөтө алат 
(КК-12);

        - долбоордук иш-аракеттердин натыйжаларынын атаандаштыкка жөндөмдүүлүгүн камсыз кылуу үчүн менеджменттин жана маркетингдин заманбап методдорун колдоно алат (КК-13);
  
                Сын- эксперттик
         - ата мекендик жана чет өлкөлүк долбоордук- курулуш практикасынын архитектуралык чечимдерин жалпылап, талдап жана сын көз караш менен баалай алат (КК-14);

         - долбоордук чечимдерди жана курулган объектилерди эксперттик баалоого катышууга жөндөмдүү (КК-15);
          Бакалаврды даярдоо боюнча билим берүү программасын иштеп чыгууда бардык универсалдык компетенттүүлүктөр, ошондой эле ушул программа багытталган кесиптик иш-аракеттердин түрлөрүнө байланыштуу кесиптик компетенттүүлүктөр программанын талап кылынган окутуунун натыйжаларынын жыйындысына киргизилет. Окутуу процессинде студент өзүнүн окутуусунун белгилүү бир профилине байланыштуу башка (атайын кесиптик) компетенттүүлүктөргө ээ боло алат.

           Профиль 5 наамдан ашпаган кошумча атайын кесиптик компетенттүүлүк менен аныкталат жана ЖОЖ тарабынан өз алдынча аныкталат. Профилдердин тизмеси УМО тарабынан бекитилген.

          Кошумча компетенттүүлүктөрдүн тизмеси улуттук квалификациялык алкактын, тармактык / тармактык квалификациялык алкактын жана кесиптик стандарттардын (эгер бар болсо) негизинде аныкталат.
5.2. Бакалаврларды даярдоо үчүн  НББП нын түзүмүнө талаптар.
Бакалаврларды даярдоо үчүн  НББП нын түзүмү төмөнкү блокторду камтыйт:

Блок 1: "Сабактар ​​(модулдар)"

Блок 2: "Практика"

Блок-3: "Мамлекеттик жыйынтыктоочу аттестация"
	Бакалаврларды даярдоо үчүн НББПнын түзүмү
	Бакалаврларды даярдоонун  НББПнын жана анын блокторунун көлөмү, кредиттердин саны

	Блок 1
	I.  Гуманитардык, социалдык жана экономикалык цикл

II.  Математикалык жана табигый илимдердин цикли

III.  Кесиптик цикл

Жалпы:
	20-34
 8-10

137-171

165-215

	Блок 2
	Практика
	15-60

	Блок 3
	Мамлекеттик жыйынтыктоочу аттестация
	10-15

	Бакалаврларды даярдоо үчүн ЖКББ НББПнын көлөмү
	300


       Университет мамлекеттик билим берүү стандартынын талаптарына ылайык бакалаврларды даярдоо үчүн НББПны иштеп чыгат жана улуттук квалификациялык алкакка ылайык окуу натыйжаларына жетишүү үчүн жооп берет.

       Бакалавриатка даярдануу үчүн НББП нын ар бир блогуна тиешелүү болгон дисциплиналардын (модулдардын) жыйындысы жана алардын эмгек сыйымдуулугу, аны иштеп чыгуунун натыйжаларына коюлган талаптарды эске алуу менен университет тарабынан блок үчүн белгиленген көлөмдө өз алдынча аныкталат, улуттук квалификациялык алкакта каралган окутуунун натыйжаларынын жыйындысы түрүндө.

5.2.1. Бакалаврларды даярдоо НББП төмөнкүлөрдү камсыз кылат: 

-гуманитардык, социалдык жана экономикалык циклдин милдеттүү сабактары, алардын тизмеси жана эмгек сыйымдуулугу Кыргыз Республикасынын билим берүү жана илим чөйрөсүндөгү ыйгарым укуктуу мамлекеттик органы тарабынан аныкталат. Бул сабактарды ишке ашыруунун  мазмуну жана аткарылыш тартиби мамлекеттик билим берүү стандарты тарабынан бакалавр даражасын даярдоонун тиешелүү багытында белгиленет;
- өздөштүрүү үчүн милдеттүү болгон, бирок кредиттерге которулбаган жана бакалаврларды даярдоонун билим берүү программасынын көлөмүнө кирбеген 360 сааттан кем эмес өлчөмдө дене тарбия жана спорт сабактары,
5.2.2. "Практика" 2-блогу окуу практикасын (окуу-таанышуу, окуу-сурамжылоо, долбоордук-технологиялык, долбоордук, диплом алдындагы ) практиканы камтыйт. 

Университет практиканын бир же бир нече түрүн тандап алууга укуктуу, ошондой эле белгиленген кредиттердин чегинде кошумча практиканын түрүн белгилей алат.

5.2.3. 3-блок "Мамлекеттик Аттестация" мамлекеттик экзамендерди тапшырууга жана тапшырууга даярдыкты, бүтүрүү квалификациялык ишти аткарууну жана коргоону камтыйт.

5.2.4. Бакалаврларды даярдоо боюнча негизги билим берүү программасынын  алкагында милдеттүү жана тандалма бөлүк бөлүнүп берилген. 

Бакалавриатка даярдануу үчүн базалык билим берүү программасынын милдеттүү бөлүгүнө улуттук квалификациялык алкактын деңгээлин эске алуу менен жалпы илимий, универсалдуу, социалдык-жеке, жалпы маданий жана кесиптик компетенттүүлүктүн калыптанышын камсыз кылган сабактар ​​жана практикалар кирет.

Мамлекеттик аттестациянын көлөмүн эсепке албастан, милдеттүү бөлүктүн көлөмү бакалаврларды даярдоонун жалпы билим берүү программасынын жалпы көлөмүнүн 50% ашпоого тийиш.

Бакалавриатка даярдануу үчүн негизги билим берүү программасынын  тандалма бөлүгүндө студенттер тиешелүү багыттагы сабактарды тандай алышат, ошондой эле башка багыттар боюнча бакалаврларды даярдоо үчүн негизги билим берүүчү программадан дисциплиналарды тандап алууга жол берилет.

5.2.5. Жож ден соолугунун мүмкүнчүлүгү чектелүү адамдарга (алардын арызы боюнча) ден соолугунун абалы боюнча окууга каршы көрсөтмөлөр каралган НББПдан тышкары, адистерди даярдоонун негизги билим берүү программасы боюнча окууга мүмкүнчүлүк берүүгө тийиш, анда алардын психофизикалык өнүгүүсүнүн өзгөчөлүгү, жеке мүмкүнчүлүктөрү эске алынат жана зарыл болгон учурда аталган адамдардын өнүгүүсүн бузулушун түзөтүүнү жана социалдык көнүгүүсүн камсыз кылат.

5.3. Бакалаврларды даярдоонун НББПсын ишке ашыруунун шарттарына карата талаптар.

5.3.1. Окуу процессин кадрлар менен камсыз кылуу.

Бакалаврларды даярдоо үчүн НББПны ишке ашырууну, эреже катары, окутулган дисциплинанын профилине шайкеш келген базалык билимге ээ, жана илимий жана (же) илимий-методикалык иш-аракеттер менен системалуу түрдө алектенген педагогикалык кызматкерлер камсыз кылышы керек.
Илимдин кандидаты же доктору илимий даражасына ээ болгон окутуучулар окуган сабактардын, окуган лекциялардын үлүшү жалпы сабактардын (лицензия талаптары б-ча) санынын  кеминде 40% түзүшү керек.

Кесиптик циклдин окутуучулары кандидаттын, илимдин докторунун жана (же) илимий наамдарынын илимий даражасына ээ болушу керек; илимий даражасы жана наамы жок адамдар, мамлекеттик ардактуу наамдары бар, эл аралык конкурстардын лауреаттары, тиешелүү кесиптик чөйрөдөгү мамлекеттик сыйлыктардын лауреаттары. , профессорлор, толук жана ардактуу мүчөлөр, Эл аралык архитектура жана курулуш илимдер академиясынын корреспондент мүчөлөрү жана кеңешчилери болуп саналат.

Адистештирүү боюнча теориялык жана практикалык даярдыктын мазмунун жалпы башкарууну негизги архитектуралык билими, илимдин доктору же кандидаты академиялык даражасы бар жана (же) академиянын күндүзгү илимий жана педагогикалык кызматкери жүргүзүшү керек. профессордун же доценттин илимий наамы же аларга теңештирилген, жогорку кесиптик билим берүүчү уюмдарда 3 жылдан кем эмес иш стажы.
5.3.2. Окуу процессин окуу-методикалык жана маалыматтык камсыздоо.
Бакалаврларды даярдоо боюнча НББПсын ишке ашыруу ар бир студенттин негизги билим берүү программасынын дисциплиналарынын толук тизмесине ылайык түзүлгөн маалымат базаларына жана китепкана фонддоруна жеткиликтүүлүгү менен камсыз кылынышы керек. Университеттин билим берүү программасы лабораториялык семинарларды жана практикалык көнүгүүлөрдү камтышы керек (калыптанып жаткан компетенцияларды эске алуу менен аныкталат).

Негизги билим берүү программасы НББПнын бардык билим берүү модулдары үчүн окуу-методикалык документтер жана материалдар менен камсыздалышы керек. Ушул академиялык сабактардын (курстардын, модулдардын) ар биринин мазмуну Интернетте же университеттин локалдык тармагында көрсөтүлүшү керек.

Өз алдынча окуу учурунда студенттер электрондук билим берүү платформаларына жана Интернетке мүмкүнчүлүк алышы керек.

Негизги билим берүү программасынын ар бир студенти билим берүү программасына киргизилген кесиптик циклдин ар бир дисциплинасы боюнча (мезгилдүү басылмалардын электрондук маалымат базаларын кошо алганда) кеминде 0,5 окуу жана 0,5 окуу-методикалык басма же электрондук басылмалар менен камсыздалууга тийиш.
Кошумча адабияттар фондусуна билим берүүдөн тышкары, расмий маалымдамалык-библиографиялык жана мезгилдүү басылмалар ар бир 100 окуучуга 1 экземпляр өлчөмүндө камтылышы же тийиштүү электрондук маалымат базаларына кириши керек.

Ар бир студентке кеминде 5 аталыштагы чет өлкөлүк мезгилдүү басылмалардан турган китепкана фондусунун топтомдору жеткиликтүүлүк менен камсыздалышы керек, алардын 25-30% электрондук вариантта сунушталат.
Студенттерге тез арада ата мекендик жана чет өлкөлүк ЖОЖдор, ишканалар жана уюмдар менен маалымат алмашуу, заманбап кесиптик маалымат базаларына, маалыматтык маалымдама жана издөө тутумдарына, архитектура жана искусство боюнча порталдарга мүмкүнчүлүк берүү керек.
	
	


5.3.3. Окуу процессин материалдык - техникалык жактан камсыздоо.
         Жож  бакалаврларды даярдоо боюнча билим берүү программасын жүзөгө ашырган , университеттин окуу программасында каралган, студенттердин лабораториялык,  сабактык  жана сабактар аралык бардык түрлөрүн, практикалык жана изилдөө иштерин жүргүзүүнү камсыз кылган учурдагы санитардык жана өрт коопсуздугунун эрежелерине жана ченемдерине  туура келген, материалдык-техникалык базасы болушу керек.

         Бакалавр программасын ишке ашыруу үчүн зарыл болгон материалдык-техникалык колдоонун минималдуу тизмесине төмөнкүлөр кирет:
- аудиториялык практикалык долборлоо сабактары үчүн атайын эмеректер менен жабдылган долбоордук устаканалары;
- графикалык программаларды колдонууга ылайыктуу программалык жана техникалык жабдыктары бар компьютердик класстар;
- макет жасоо үчүн атайын эмеректер менен жабдылган макеттик устаканалары;
- графика, пластика жана сүрөт сабактары  үчүн залдар жана студиялар.
        Электрондук басылмаларды колдонууда университет ар бир студентке өз алдынча окутуу учурунда Интернетке кирүү мүмкүнчүлүгүн камсыз кылышы керек (компьютердик класстарда).
5.3.4. Бүтүрүүчүлөрдү даярдоонун сапатына баа берүү
Жогорку окуу жайы бакалавр даярдоонун сапатына кепилдик берүүгө милдеттүү.
Бакалаврларды даярдоонун НББПсын өздөштүрүүнүн сапатын баалоо прогресстин учурдагы мониторингин, студенттерди аралык аттестациялоону жана бүтүрүүчүлөрдүн акыркы мамлекеттик аттестациясын камтышы керек.

Студенттин ар бир дисциплина боюнча мониторингинин жана аралык аттестациясынын конкреттүү формалары жана жол-жоболору университет тарабынан өз алдынча иштелип чыгат жана окуунун биринчи айында студентке жеткирилет.

Студенттерди жеке жетишкендиктеринин бакалавр даражасына даярдоонун тиешелүү НББПнын талаптарына этап-этабы менен шайкештигин аттестациялоо үчүн (прогресстин учурдагы мониторинги жана аралык аттестация), стандарттык тапшырмаларды, тесттерди, билимдерди, көндүмдөрдү жана алынган компетенциялардын деңгээлин баалоого мүмкүндүк берген тесттер жана контролдоо методдору түзүлөт. Баалоо фонду университет тарабынан иштелип чыгат жана бекитилет.

Университет прогрессти көзөмөлдөө жана студенттерди аралык аттестациялоо программаларын алардын келечектеги кесиптик ишмердүүлүгүнүн шарттарына максималдуу жакындаштыруу үчүн шарттарды түзүшү керек - бул үчүн белгилүү бир дисциплинанын окутуучуларынан тышкары, иш берүүчүлөр, чектеш сабактарды окуган мугалимдер ж.б. тышкы эксперттер катары активдүү катышуусу керек.

Студенттерге жалпы билим берүү процессинин мазмунун, уюштурулушун жана сапатын, ошондой эле айрым мугалимдердин ишин баалоо мүмкүнчүлүгү берилиши керек.

Мамлекеттик жыйынтыктоочу аттестация "мамлекеттик экзамендерди тапшырууга жана тапшырууга даярданууну, жыйынтыктоочу квалификациялык ишти аткарууну жана коргоону камтыйт (эгер ЖОЖ  мамлекеттик аттестацияга бүтүрүү квалификациялык ишти киргизген болсо).

Бүтүрүү квалификациялык иштин мазмунуна, көлөмүнө жана түзүмүнө, ошондой эле мамлекеттик экзаменге (эгер бар болсо) коюлган талаптарды жогорку окуу жайы аныктайт.

Бул 750100 - Архитектура багыты боюнча жогорку кесиптик билим берүүнүн  Мамлекеттик билими берүү стандарты эмгек рыногунун, негизги иш берүүчүлөрдүн жана башка кызыкдар тараптардын муктаждыктарына жараша ушул МББС ЖКББ алкагында тиешелүү профилдерди (билим берүү программаларын) ачууну, университеттин чечими жана ОМК нин  макулдашуусу менен иштешин жана жоюлушун камсыз кылат. 

Бул 750100 - Архитектура багытындагы жогорку кесиптик билим берүүнүн Мамлекеттик билим берүү стандарты Н.Исанов атындагы КМКТАУнун базалык университетинин Курулуш жана архитектура жаатында билим берүү боюнча Окуу- усулдук бирикмеси тарабынан иштелип чыккан.
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