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1.Жалпы жоболор
[bookmark: _Hlk47639244]1.1. Жогорку кесиптик билим берүүнүн 750300 - Архитектуралык мурастарды реконструкциялоо жана реставрациялоо багыты боюнча Мамлекеттик билим берүү стандарты  “Билим берүү жөнүндө” Мыйзамга жана билим берүү чөйрөсүндөгү Кыргыз Республикасынын башка ченемдик укуктук актыларына ылайык Кыргыз Республикасынын Билим берүү жана илим министрлиги тарабынан иштелип чыкты жана Кыргыз Республикасынын Министрлер Кабинети аныктаган тартипте бекитилди.
Бул Мамлекеттик билим берүү стандартын аткаруу бакалаврларды даярдоо боюнча кесиптик билим берүү программаларды ишке ашыруучу бардык ЖОЖдор үчүн уюштуруучулук-укуктук формаларына карабастан милдеттүү болуп эсептелет. 
1.2.  Терминдер, аныктамалар, белгилөөлөр, кыскартуулар 
Жогорку кесиптик билим берүүнүн ушул Мамлекеттик билим берүү стандартында терминдер жана аныктамалар Кыргыз Республикасынын "Билим берүү жөнүндө"  Мыйзамына жана мыйзамда белгиленген тартипте күчүнө кирген жогорку кесиптик билим берүү чөйрөсүндөгү Кыргыз Республикасы мүчө болгон эл аралык келишимдерге ылайык колдонулат.
- негизги билим берүү программасы - максаттарды жөнгө салуучу, окуу-методикалык документтердин жыйындысы, күтүлүүчү натыйжалар жана даярдоонун тийиштүү багыты боюнча билим берүү процессин ишке ашыруунун мазмуну жана уюштурулушу; 
- даярдоонун багыты - фундаменталдык даярдоо жалпылыгынын негизинде биргелешкен ар кыл профилдеги жогорку кесиптик билими бар кадрларды (адистерди, бакалаврларды, магистрлерди) даярдоонун билим берүү программаларынын жыйындысы;
- профили - негизги билим берүү программасынын конкреттүү бир түргү багытталышы, жана (же) кесиптик ишмердиктин обьектиси;
- сабактардын цикли -билим берүү программасынын бир бөлүгү, же окутуу менен тарбиялоонун белгиленген максаттарына жана натыйжаларына карата белгилүү бир логикалык жыйынтыктагы окуу сабактарынын жыйындысы; 
- модуль - окутуу менен тарбиялоонун белгиленген максаттарына жана натыйжаларына карата белгилүү бир логикалык жыйынтыктагы окуу сабактарынын же алардын бөлүктөрүнүн жыйындысы;
- компетенция -  тийиштүү бир тармакта кесиптик ишмердүүлүктү алпарууга зарыл болгон билимдин, шык-жөндөмдөрдүн жана жеке сапаттардын кыймылдуу комбинациясы;
- бакалавр - академиялык даража, ал 5 жылдан кем эмес окуу мөөнөтү менен кесиптик жогорку билим берүүнүн тиешелүү негизги билим берүү программаларын ийгиликтүү өздөштүргөн адамдарга аттестациянын жыйынтыгы боюнча ыйгарылат жана ага ээ болгондорго белгилүү бир кесиптик иш жүргүзүүгө же тиешелүү багыт боюнча «магистр» академиялык даражасын алуу үчүн окуусун улантууга укук берет;
- магистр - академиялык даража, ал тиешелүү багыт боюнча бакалавр академиялык даражасына ээ болгон жана эки жылдан кем эмес ченемдик окуу мөөнөтүндө жогорку кесиптик билим берүүнүн негизги билим берүү программаларын ийгиликтүү өздөштүргөн адамдарга аттестациянын жыйынтыгы боюнча ыйгарылат жана ага ээ болгондорго белгилүү бир кесиптик иш жүргүзүүгө же аспирантурада окуусун улантууга укук берет;
- кредит (зачеттук бирдик)  - негизги кесиптик билим берүү программасынын эмгек сыйымдуулугунун шарттуу  өлчөмү.
- окутуунун натыйжалары - негизги билим берүү программасы модуль боюнча окутуунун натыйжасында алынган компетенциялар.
-жалпы илимий компетенттүүлүк - кесиптик иш-аракеттердин баарына (же көпчүлүгүнө) мүнөздүү мүнөздөмөлөр: үйрөнүү, талдоо жана синтездөө ж.б.
-инструменталдык компетенттүүлүк - таанып-билүү жөндөмдөрүн, идеяларды жана ой-пикирлерди түшүнүү жана колдонуу жөндөмүн камтыйт; усулдук жөндөмдөр, айлана-чөйрөнү түшүнүү жана башкаруу, убакытты уюштуруу, окуу стратегиясын түзүү, чечим кабыл алуу жана көйгөйлөрдү чечүү; технологиялык көндүмдөр, технологияларды колдонууга байланышкан көндүмдөр, компьютердик билимдер жана маалыматты башкаруу жөндөмдөрү; тилдик жөндөмдөр, коммуникациялык компетенция;
- социалдык-жеке жана жалпы маданий компетенттүүлүк - сезимдерди жана мамилелерди билдирүү жөндөмү, сынчыл ой жүгүртүү жана өзүн-өзү сындоо жөндөмү, ошондой эле социалдык өз ара аракеттенүү жана кызматташуу процесстери менен байланышкан социалдык көндүмдөр, топтордо иштөө, социалдык жана этикалык милдеттенмелерди алуу жөндөмү;
-кесипкөй стандарт - бул кесиптик иш-аракеттердин белгилүү бир түрүн, анын мазмунуна жана сапатына коюлган талаптарды аныктаган жана иштин түрүнө карабастан, кандай гана болбосун уюмдун штатында өз ордун ээлөө үчүн кызматкердин квалификациясынын сапаттык деңгээлин аныктоочу фундаменталдык документ
1.3. Мамлекеттик билим берүү стандартында колдонулган негизги кыскартуулар: 
МББС - Мамлекеттик билим берүү стандарты;
ЖКББ -  жогорку кесиптик билим берүү;
НББП - негизги билим берүү программасы;
ОМБ - окуу- методикалык бирикмелер;
НББП СЦ - негизги билим берүү программасынын сабактарынын цикли;
ЖИК - жалпы илимий компетенциялар;
ИК - инструменталдык компетенциялар;
КК - кесиптик компетенциялар;
СИЖМК - социалдык - инсандык жана жалпы маданий компетенциялар;
2. Колдонуу тармагы
2.1. Жогорку кесиптик билим берүүнүн бул Мамлекеттик  билим берүү стандарты (мындан ары - ЖКББ МББС) - даярдоонун   750300  - Архитектуралык мурастарды реконструкциялоо жана реставрациялоо багыты боюнча  негизги билим берүү программасын ишке ашыруудагы милдеттүү нормалардын, эрежелердин жана талаптардын жыйындысын өз ичине камтыйт жана Кыргыз Республикасынын аймагында мамлекеттик аккредитациясы (аттестациясы)  же лицензиясы бар, бардык жогорку кесиптик билим берүү мекемелеринин (мындан ары - жождор), алардын уюштуруу-укуктук формаларына карабастан, жогорку кесиптик билим берүүнүн негизги билим берүү программаларын өздөштүрүүдөгү сапатын баалоодо, окуу жана уюштуруу методикалык документтерин иштеп чыгууда негиз болуп бере алат.

2.2. Даярдоонун   750300  - Архитектуралык мурастарды реконструкциялоо жана реставрациялообагыты боюнча  ЖКББнын  МББСынын негизги колдонуучуларынан болуп төмөнкүлөр эсептелет:
- жождордогу  даярдоонун деңгээли жана багыты боюнча иштелмелерге, илимдин, техниканын жана социалдык чөйрөнүнжетишкендиктеринэскеалууменен,  негизги кесиптик билим берүүпрограммаларыништепчыгууга, аларды натыйжалуу ишке киргизип жана жаңылаптуруу үчүн жоопберетурган  жождордун администрациясы жана илимий-педагогикалык (профессордук-окутуучулук курамы, илимий кызматкерлер) курамы; 
  - жождо даярдоонун берилген багыты боюнча негизги билим берүү программасын өздөштүрүүдө өзнүн окуу ишмердигин натыйжалуу ишке ашырууга  жооптуу студенттер; 
  - тиешелүү кесиптик чөйрөсүндөгүадистердинжанаишберүүчүлүрдүн бирикмелери; 
  -Кыргыз Республикасынын билим берүү чөйрөсүндөгүаткаруубийлигининборбордукс мамлекеттикорганынынтапшыруусубоюнчанегизгибилим берүүпрограммаларыништепчыгууну камсыз кылган окуу-усулдук бирикмелер жана кеңештер; 
  - аткаруу бийлигинин жогорку кесиптик билим берүүнүкаржылоонукамсыз кылуучу  мамлекеттик органдары; 
  - жогорку кесиптик билим берүүсистемасындааттестацияны, аккредитацияны жана сапатка болгон  көзөмөлдү жүзөгөашыруучу жана жогорку кесиптик билим берүү чөйрөсүндөмыйзамдардын сакталышына көзөмөлдүкамсызкылуучу аткаруу бийлигинин ыйгарымукуктуумамлекеттикоргандары жана (же) кесиптик коомдук аккредитациялык агенттиктер; 

2.3. Абитуриенттердин даярдык деңгээлине коюулуучу талаптар.
2.3.1. «Бакалавр» академиялык даражасын ыйгаруу менен, жогорку кесиптик билим алууга талапкер абитуриенттин билим деңгээли - жалпы орто билими, же кесиптик орто (же кесиптик жогорку) билими.
2.3.2. Абитуриенттин жалпы орто билими же кесиптик орто (же кесиптик жогорку) билими тууралуу мамлекеттик үлгүдөгү документи болуш керек.
2.3.3.Архитектуралык мурастарды реставрациялоо жана реконструкциялоо тармагында бакалаврларды даярдоого кабыл алууда жогорку окуу жайы кесиптик багыттагы кирүү сынактарын өткөрүүгү укуктуу.

3. Даярдоо багытынын жалпы мүнөздөмөсү
3.1. Кыргыз Республикасында даярдоонун750300  - Архитектуралык мурастарды реконструкциялоо жана реставрациялоо багыты боюнча бакалаврларды даярдоодо жогорку кесиптик билим берүүнүн (ЖКББ) негизги билим берүү программасы (НББП) жүзөгө ашырылат:

- ЖКБ НББП Бакалаврларды даярдоо боюнча:
- ЖКБ НББП Магистирлерди даярдоо боюнча: 
Бакалаврларды даярдоо үчүн жогорку билим берүүнүн жалпы билим берүү программасын толук өздөштүргөн жана белгиленген тартипте мамлекеттик жыйынтыктоочу аттестациядан ийгиликтүү өткөн университеттердин бүтүрүүчүлөрүнө "бакалавр" квалификациясын ыйгаруу менен жогорку билим жөнүндө диплом берилет.
Магистрлерди даярдоо үчүн НББПны  толук өздөштүргөн жана белгиленген тартипте мамлекеттик жыйынтыктоочу аттестациядан ийгиликтүү өткөн ЖОЖдордун бүтүрүүчүлөрүнө "магистр" квалификациясын ыйгаруу менен жогорку билим жөнүндө диплом берилет.
Бакалаврларды даярдоо багытынын алкагында ЖКББ НББП профилдери ЖОЖ тарабынан квалификациянын (эгер болсо) тармактык/сектордук алкактарынын негизинде аныкталат


3.2.Күндүзгү окуу формасындагы жалпы орто же кесиптик орто билим базасында 750300 - Архитектуралык мурастарды реконструкциялоо жана реставрациялоо бакалаврларын даярдоодо ЖКББ НББПны өздөштүрүүнүн ченемдик мөөнөтү 5 жылдан кем эмести түзөт.  
Күндүзгү-сырттан (кечки) жана сырттан окуу формалары боюнча бакалаврларды даярдоодо ЖКББ НББПны өздөштүрүүнүн, ошондой эле окутуунун ар түрдүү формалары айкалышкан жана дистанттык билим берүү технологиялары пайдаланылган учурдагы мөөнөттөрү жож тарабынан күндүзгү окуу формасындагы өздөштүрүүнүн белгиленген ченемдик мөөнөтүнө салыштырмалуу алты айдан бир жылга чейин узартылат.
Тиешелүү профилдеги же жогорку кесиптик билими бар орто кесиптик билимге ээ адамдарга ЖКББ НББПнын тездетилген программалары үчүн бакалавр программасын даярдоо укугуна ээ болушат. Тездетилген программаларды ишке ашырууда окутуунун узактыгы окуучуну орто кесиптик билимин жана (же) жогорку билимин башка билим берүү чөйрөсүндө өздөштүргөн (аяктаган) жекече сабактарда (модулдарда) жана (же) жекече практикада окутуунун натыйжаларын толугу менен же жарым-жартылай сертификациялоонун (кайра окуунун) натыйжалары менен аныкталат.
Орто кесиптик билим берүүнүн профилинин жогорку кесиптик билим берүү профилине ылайык келиши университетте өз алдынча аныкталат. 
Тездетилген программалардын алкагында күндүзгү билим берүүчү орто кесиптик билим берүү базасында бакалаврларды даярдоо үчүн ЖКББ НББПнын өздөштүрүү шарттары 4 жылдан кем эмес.
Жеке окуу планына ылайык окууда, билиминин формасына карабастан, окуу мөөнөтүн университет өз алдынча белгилейт. 
Ден-соолугунун мүмкүнчүлүктөрү чектелүү адамдардын жеке окуу пландарына ылайык окуу учурунда университет тиешелүү билим берүү формасы үчүн белгиленген мөөнөткө салыштырмалуу мөөнөттү узартууга укуктуу.
Бакалавр жана магистрлерди даярдоо багытында ЖКББ НББПнын билим берүү программасын иштеп чыгуунун башка ченемдик шарттары Кыргыз Республикасынын Министрлер Кабинети тарабынан белгиленет.
3.3. Бакалаврларды даярдоодогу ЖКББ НББПсын өздөштүрүүнүн жалпы эмгек сыйымдуулугу 300 дөн кем эмес кредитке (зачеттук бирдикке)  барабар.
Күндүзгү окуу формасы боюнча окуу жылындагы ЖКББ НББПсынын эмгек сыйымдуулугу 60 тан кем эмес кредитке (зачеттук бирдикке)  барабар.
Бир кредит (зачеттук бирдик)  студенттин окуу ишинин 30 саатына барабар (буга анын аудиториялык, өз алдынча иштөө иштери жана аттестациянын бардык түрлөрү кирет)
 Окутуунун күндүзгү (кечки) жана сырттан окуу формаларында  жана ошондой эле окутуунун ар түрдүү формалары айкалышкан жана дистанттык билим берүү технологияларыколдонулган учурда НББПсынын эмгек сыйымдуулугу  бир окуу жылы үчүн 48 тен кем эмес кредитти (зачеттук бирдикти)  түзөт.

3.4. Даярдоонун 750300 - Архитектуралык мурастарды реконструкциялоо жана реставрациялоо  багыты боюнча инсанды окутуу жана тарбиялоо жаатындагы 
ЖКББ НББП сынын максаттары. 
3.4.1. Даярдоонун 750300 - Архитектуралык мурастарды реконструкциялоо жана реставрациялоо багыты боюнча окутуу тармагындагы ЖКББ НББПсынын максатынан болуп гуманитардык, социалдык, экономикалык, математикалык жана табият таануу илимдеринин негиздери боюнча даярдоо, бүтүрүүчүгө тандап алган иш чөйрөсүндө ийгиликтүү иштөөгө мүмкүндүк берүүчү жогорку кесиптик жактан адистешкен (баклавр деңгээлинде)билим алуу, анын социалдык мобилдүүлүгүнө жана эмгек рыногундагы туруктуулугуна өбөлгө түзүүчү универсалдуу жана предметтик-адистешкен компетенцияларга ээ болуусу эсептелет.

3.4.2. Даярдоонун 750300  - Архитектуралык мурастарды реконструкциялоо жана реставрациялоо багыты боюнчаЖКББ НББП сынын инсанды тарбиялоо жаатындагы максатынан болуп студенттерде социалдык-инсандык сапаттарды:максатка умтулгандык, уюшкандык, эмгекчилдик, жоопкерчиликтъълък, жарандуулук, коммуникативдъълък, толеранттуулукту калыптандыруу  жана  жалпы маданиятты жогорулатуу эсептелет.

0. Бүтүрүүчүлөрдүн кесиптик иш чөйрөсү.
 Даярдоонун 750300  - Архитектуралык мурастарды реконструкциялоо жана реставрациялообагыты боюнча бүтүрүүчүлөрдүн кесиптик иш чөйрөсү төмөнкүлөрдү өз ичине камтыйт:
- коомдук тарыхый-маданий мурастардын маанилүүлүгүн, аларды сактоо жана коргоо ыкмалары менен методдорун, аларды реставрациялоо жана реконструкциялоо иштеринин керектүүлүгүн аныкташ үчүн калыптанып калган тарыхый курулуш обьектилерин окуп үйрөнүү;
- коом менен адамдын турмуш-тиричилигиндеги материалдык-мейкиндик чөйрөсүнүн заманбап талаптарын эске алуу менен, аны кайра түзүп чыгуу үчүн калыптанып калган курулуш обьектилерин реконструкциялоону долборлоо;
- маданий мурас обьектилерин реставрациялоодо аларды өзгөрүлүп турган коомдук керектөөлөргө ыңгайлаштыруу, регенерациялоо жана сактоо үчүн долбоорлорго катышуу;
-мамлекеттик органдарда жана коомдук уюмдарда архитектуралык тарыхый- маданий мурастарды пайдалануу жана аларды коргоо боюнча иш алпаруу;

0. Бакалаврлардын  кесиптик иш обьектилери.
Даярдоонун 750300 - Архитектуралык мурастарды реконструкциялоо жана реставрациялоо багыты боюнчабакалаврлардын  кесиптик иш обьектилеринен болуп төмөнкүлөр эсептелет:
- адамдын турмуш-тиричилигиндеги калыптанып калган материалдык-мейкиндик чөйрөсүнүн обьектилерин (курулуштар, алардын комплекстери, ансамблдер, тарыхый турак-жайлар), заманбап шартта пайдалануу үчүн аларды регенерациялоо, кайра куруу жана ыңгайлаштыруу процесстери;

3.7. Даярдоонун  750300  - Архитектуралык  мурастарды  реконструкциялоо  жана реставрациялоо багыты боюнча бакалаврлардын  кесиптик иш чөйрөсүнүн түрлөрү:
-изилдөочүлүк;
-долбоордук-коммуникативдик;
-өндүрүш-технологиялык;
- уюштуруу-башкаруучулук;
Бүтүрүүчү даярданып жаткан кесиптик иштин конкреттүү түрлөрү, негизинен,  кызыкдар иш берүүчүлөр менен бирдикте жогорку окуу жайы тарабынан  иштелип чыгуучу анын билим берүү программасынын мазмунун аныкташы керек.

3.8. Даярдоонун  750300  - Архитектуралык  мурастарды  реконструкциялоо  жана реставрациялоо багыты боюнчабакалаврлардын  кесиптик иш чөйрөсүнүн милдеттери.

-изилдөөчүү ишмердик тармагында;
- архитектуралык мурастын объектилерин долбоорлоого, долбоорлоого жана долбоорлоодон кийинки изилдөөлөргө катышууга, аларды реконструкциялоого жана калыбына келтирүүгө, архитектуралык мурастын объектилерин практикалык изилдөөгө тапшырмаларды иштеп чыгууга катышуу;

-  долбоордук-коммуникативдик тармагында;
-архитектуралык мурастарды реконструкциялоо жана реставрациялоодогу долбоордук чечимдерди иштеп чыгууга катышуу;
-кесиптик коммуникациялардын жолдору жана ыкмалары аркылуу долбоордук сунуштар менен концепцияларды алып чыгуу, коомчулук менен иш берүүчүнүн алдында долбоордук чечимдерди коргоого катышуу;

-өндүрүш-технологиялык тармагында;
-архитектуралык мурастар обьектилеринин мүнөздөмөсүнү ылайык реставрациялык иштердин ыкмаларын жана жол-жоболорун колдонуу;
-архитектуралык мурастар обьектилерин реконструкциялоо жана реставрациялоонун өзгөчөлүктөрүн эске алуу менен, инженердик камсыздоо системаларын, технологияларды, конструкцияларды, материалдарды негиздүү тандап алуу;

-уюштуруу-башкаруучулук ишмердик тармагында;
- маданий мурас обьектилерин пайдалануу жана коргоо боюнча мамлекеттик органдарда иш алпаруу, коомдук уюмдардын ишине катышуу;
-долбоордук чечимдерди ишке ашырууда автордук көзөмөлгө катышуу;

	4.НББП сын  ишке ашыруу шарттарына коюулуучу талаптар 

4.1. НББПсын ишке ашыруудагы жождун укуктары менен милдеттерине коюулуучу жалпы талаптар.
4.1.1. Жождор даярдоонун багыты боюнча негизги билим берүү программасын өз алдынча иштеп чыгат. НББП  Кыргыз Республикасынын даярдоо багыттары боюнча эмгек рыногунун керектөөлөрүн эске алуу менен, тиешелүү мамлекеттик билим берүү стандартынын негизинде иштелип чыгат.
Жождор НББПсын илимдин, маданияттын, экономиканын техниканын, технологиялардын жана социалдык чөйрөнүнөнүгүүсүн эске алуу менен, жождо билим берүү сапатынын кепилдигин  камсыз кылууда төмөнкү сунуш- көрсөтмөлөрдү кармануу   менен, жыл сайын жаңылап турууга милдеттүү:
	- бүтүрүүчүлөрдү даярдоо сапатын камсыз кылуучу стратегияны иштеп чыгуу менен;
- билим берүү программаларын мезгил-мезгили менен рецензиялоо жана мониторингдерди өткөрүү аркылуу; 
	- так макулдашылган критерийлердин негизинде студенттердин компетенттүүлүгүн,  билимин жана билгичтик деңгээлин баалоонун обьективдүү иш тартибин иштеп чыгуу аркылуу;
	- окутуучулук курамдын компетенттүүлүгүн жана сапатын камсыз кылуу аркылуу;
	-бардык ишке ашырылуучу билим берүүпрограммаларын жетиштүү
Ресурстарменен камсыз кылуу, аларды колдонуунун натыйжалуулугун көзөмөлдөөүчүнокупжаткандарга суроо-жооп жүргүзүү менен; 
- башка билим берүүмекемелерине салыштыруу аркылуумакулдашылган критерийлер боюнча өзүн-өзү изилдөөнүүзгүлтүксүз жүргүзүү жана үз ишин (стратегиясында) баалоо менен; 
	 - коомчулукка  изилдөөлөрдүнжыйынтыктары, пландары, инновациялары тууралуу маалымат берип туруу аркылуу;
4.1.2. Студенттерди жана бүтүрүүчүлөрдү даярдоонун сапатын баалоо алардын күндөлүк,  аралыктык жана жыйынтык мамлекеттик аттестациясын камтышы керек.
4.1.2. Студенттерди жана бүтүрүүчүлөрдүдаярдоонунсапатынбаалооалардынкүндөлүк, аралыктык жана жыйынтык мамлекеттик аттестациясын камтышы керек. Студенттердин жана бүтүрүүчүлөрдүн тиешелүүНББПнынэтаптык же түпкүталаптарына жооп берүүчүжекечежетишкендиктерин аттестациялоо үчүн,өзүнө  типтүү тапшырмаларды, текшерүү жумуштарын, тесттерди ж.б. камтыган, алардын билимин, билгичтиктерин жана ээ болгон компетенцияларынын деңгээлинбаалоогомүмкүндүк берүүчү баалоочукаражаттардын базалары түзүлөт. Баалоокаражаттарынын базалары жож тарабынан иштелип чыгат жана бекитилет. 
Бүтүрүү квалификациялык иштеринин мазмуну, көлөмү жана түзүмүнө коюулуучу талаптар  бүтүрүүчүлөрдүн жыйынтык мамлекеттик аттестациясы тууралуу Жобону эске алуу менен, жож тарабынан аныкталат.
4.1.3. НББП иштеп чыгууда бүтүрүүчүлөрдүн социалдык-инсандык компетенцияларын (мисалы, социалдык өз ара аракеттенүү, өзүн-өзү уюштуруу, өзүн-өзү башкаруу жана системалуу-ишмердик компетенциялары) калыптандыруудагы жождун мүмкүнчүлүктөрү аныкталышы керек.  Жож өзүнүн социалдык-маданий чөйрөсүн  калыптандырууга, инсандын  ар тараптуу өнүгүүсүүчүн зарыл болгон шарттарды түзүүгө милдеттүү.
Жож окуу процессинин социалдык-тарбиялык компонентин, анын ичинде студенттердин өз алдынча башкаруусун, алардын коомдук уюмдардын ишине катышуусун, спорттук жана чыгармачылык клубдарды, илимий студенттик коомдорду өнүктүрүүгө  милдеттүү.
4.1.4.Жогорку окуу жайынын НББПсында  студенттин тандоосу боюнча алынган сабак ар бир сабактар циклинин  вариациялык бөлүгүнүн үчтөн кем эмес көлөмүн түзүүсү керек. Студенттин тандоосу боюнча алынган сабактарды түзүү тартибин  жождун окумуштуулар кеңеши бекитет.
4.1.5. Жож студенттерге алардын окуу программасын түзүүгө катышуусунун реалдуу мүмкүнчүлүктөөрүүн  камсыз кылууга милдеттүү.
4.1.6. Жож НББПны түзүүдөстуденттердиалардынукуктарыжанамилдеттери менен тааныштырууга, студенттер тандап алган сабактар, алар үчүн милдеттүү болуп эсептелинерин, ал эми алардын суммалык эмгек сыйымдуулугу окуу планында каралгандан кемболбошу керектигин түшүндүрүүгө милдеттүү.

4.2. НББП сын ишке ашыруудагы студенттердин укуктары менен милдеттерине  коюлуучу жалпы талаптар.

4.2.1. Студенттер НББПда  каралган, студенттин тандоосу боюнча алынган окуу сабактарын өздөштүрүүгө бөлүнгөн окууубактысынын көлөмүнүн чегинде конкреттүү предметти тандап алууга укуктуу. 
  4.2.2. Студент өзүнүн жеке билим берүү траекториясын түзүүдө, предметти тандоо жана аны даярдоонун (адистигинин) келечек профилине таасири тууралуу жождо консультация алууга укуктуу.
4.2.3. НББПны өздөштүрүүдө натыйжалуулукка жетишүү максатында СИЖМКны өнүктүрүү бөлүгүндө студенттер студенттик өзалдынча башкарууну өнүктүрүүгө, коомдук уюмдардын, спорттук жана чыгармачыл клубдардын, илимий студенттик коомдордун ишине катышууга милдеттүү. 
  4.2.4. Студенттер жождун НББПсында  каралган бардык тапшырмаларды  белгиленген мөөнөттөрдө аткарууга милдеттъүү. 
4.3.Студенттин окуу жүгүнүн максималдуу көлөмү анын аудиториялык жана аудиториядан тышкаркы (өзалдынча) окуу ишинин бардык түрлөрүн камтуу менен, жумасына 45 саат болуп белгиленет. 
Күндүзгү окуу формасындаг аудиториялык сабактардын көлөмү жумасына ЖКББнын деңгээлин жана даярдоо багытынын өзгөчөлүгүн эске алуу менен, ар бир окуу сабагын үйрүнүүгө бөлүнгөн жалпы көлөмдүн 50%ынан ашпаган чекте мамлекеттик билим берүү стандартытарабынан аныкталат. 
  4.4. Күндүзгү-сырттан (кечки) окуу формасында аудиториялык  сабактардын көлөмү жумасына 16 сааттан аз болбошукерек. 
  4.5. Окуу жылындагы каникулдук убакыттын жалпы көлөмү 7-10 жуманы түзүүсү зарыл, мунун ичине кыш мезгилиндеги 2 жумадан кем эмес жана дипломдон кийинки 4 жумалык өргүү да кирет. \
4.6. Окуу жылындагы эс алуу убактысынын жалпы көлөмү 7-10 жуманы, анын ичинде кыш мезгилинде кеминде эки жуманы камтышы керек.


5. Бакалаврларды даярдоонун НББПсына коюулуучу талаптар 
5.1.Бакалаврды даярдоонун НББПсын өздөштүүрүү натыйжаларына карата талаптар.
Даярдоонун 750300 - Архитектуралык мурасты реставрациялоо жана реконструкциялоо багыты боюнча бүтүрүүчүгө «бакалавр» академиялык даражасын ыйгаруу менен, негизги билим берүү программасынын максаттарына жана бул  ЖКББ МББСнын 3.4 жана 3.8. пункттарында көрсөтүлгөн кесиптик ишмердиктин милдеттерине ылайык ал төмөндөгү компетенцияларга ээ болушу керек:
а) универсалдык:
жалпы илимий (ЖИК):
- курчап турган дүйнө тууралуу илимий билимдердин бүтүн системасына ээ, жашоонун, маданияттын баалуулуктарын түшүнүүгө жөндөмдүү жана илим, техника жана технологиядагы, кесиптик чөйрөдөгү жаңы кубулуштардын социалдык-экономикалык жана маданий кесепеттерин баалоо; (ЖИК-1);
- кесиптик милдеттерди аткарууда гуманитардык / математикалык / табият таануу / экономикалык илимдердин базалык жоболорун колдонууга  жөндөмдүү (ЖИК-2);
- заманбап билим берүү жана маалыматттык технологияларды колдонуу менен,өз алдынча жаңы билимдерди өздөштүрүүгө жөндөмдүү  (ЖИК-3);


инструменталдык (ИК) :
- мамлекеттик жана расмий тилдерде оозеки жана жазуу жүзүндө пикир алмашууга, кебин так, туура, далилдүү түзө билүүгө жөндөмдүү жана социалдык пикир алышуу деңгээлинде чет тилдердин биринде сүйлөй алган, дагы иштиктүү сүйлөшүүлөрдү: эл алдына чыгып сүйлөө, сүйлөшүүлөр, кеңешмелерди өткөрүү, иштиктүү кат алышуу, электрондук коммуникацияларды жүргүзө алат. (ИК-1);
-маалыматты алуу, сактоо жана иргеп алуунун негизги каражаттарына, ыкма-жолдоруна ээ жана маалыматты башкаруу каражаты катары компьютерлер менен, анын ичинде глобалдык компьютер түйүндөрүндө, корпоративдик маалымат системаларында иштөөгө жөндөмдүү (ИК-2);

социалдык - инсандык жана жалпы маданий (СИЖМ):
- коомдо кабыл алынган моралдык жана укуктук нормалардын негизинде социалдык өз ара аракеттенүүгө жөндөмдүү, адамдарга урмат-сый менен мамиле кылат, башка маданиятка толеранттуу, өнөктөштүк мамиле түзүүгө (СИЖМ-1);
- активдүү жарандык позицияны ээлөөгө жөндөмдүү жана демократиялык жарандык коомдун баалуулуктарынын негизинде диалогго даяр (СИЖМ-2)
- сергек жашоо, жаратылышты коргоо жана ресурстарды сарамжалдуу пайдалануу үчүн зарыл болгон билимдерди колдонууга жөндөмдүү (СИЖМ-3);

б) Кесиптик (КК):
-изилдөөчүлүк ишмердик тармагында:
-архивдик жана библиографиялык изилдөөлөрдү жүргүзө алат, архитектуралык объектилерге талаа иштерин жүргүзү, графикалык жана фото-фиксация, өлчөө жүргүзү; (КК-1);
- баштапкы маалыматты жалпылоого жана аны изилдөө чегинде чечмелөөгө жөндөмдүү; (КК-2);
-долбоордук иш тармагында: 
-идеяларды жаратууга, долбоорлоштуруунун бардык этаптарында топто иштөөгө, ага байланыштуу тармактарды эске алууга жөндөмдүү;(КК-3); 
- учурдагы тарыхый имараттарды реконструкциялоонун жана маданий мурас объекттерин реставрациялоонун ата мекендик жана чет өлкөлүк тажрыйбасы жөнүндө маалыматтарды кесиптик иш-аракеттерде колдоно алат; (КК-4);
-долбоордун натыйжалуу натыйжасына жетишүү үчүн топтун адистери менен өз ара аракеттенүү үчүн зарыл болгон чектеш чөйрөлөр жаатындагы билимди практикада колдоно алат;(КК-5); 
-Коммуникативдик-иш тармагында:
- долбоорлорду иштеп чыгууда өнүккөн көркөм табитин, мейкиндик фантазиясын, көркөм жана графикалык ыкмаларды, чийме геометриясынын ыкмаларын, прототиптөөнү жана айлана-чөйрөнү компьютердик визуалдаштырууну көрсөтө алат; (КК-6);
- коммуникативдик талаптарды эске алуу менен ар кандай социалдык жана кесиптик жамааттарда идеяларды, концепцияларды жана долбоорлорду сунуштай алат: графикалык презентациялар, макеттер, расмий жана мамлекеттик тилдеги тексттер ж.б. (КК-7);

-уюштуруу-башкаруучулук ишмердик тармагында:
- адамдын жана коомдун жашоосу үчүн толук кандуу чөйрөнү калыптандырууда тарыхый жана маданий мурастардын маанисин түшүнө алат; (КК-8);
-ар кандай коомдук түзүмдөрдө жана административдик органдарда иштөөгө, маданий мурас объекттерин изилдөө жана сактоо идеясын калыптандырууга жана жайылтууга жөндөмдүү; (КК-9);
Компетенттүүлүк тизмеси улуттук квалификациянын алкагына, тармактык / тармактык квалификациянын алкагына жана кесиптик стандарттарга (бар болсо) негизделет.

5.2. Бакалаврларды даярдоонун НББПнын түзүмүнө талаптар.
	 750300 - Архитектуралык мурасты реставрациялоо жана реконструкциялоо багыты боюнча НББПнын бакалаврларын даярдоонун түзүмүнө төмөнкү блоктор кирет:  
Блок 1 " Дисциплиналар (модулдар)"
1.1. Гуманитардык, социалдык жана экономикалык цикл. 
1.2. Математикалык жана табигый илимдердин цикли 
1.3. Кесиптик цикл.
Блок 2 "Практика"
Блок 3 " Мамлекеттик жыйынтыктоочу аттестация".
КР ББжИМ тарабынан сунушталган жана КР Өкмөтү бекиткен НББПнын бакалаврларын даярдоонун түзүмү 1-таблицада келтирилген.
1-таблица
КР ББжИМ тарабынан сунушталган жана КР Министрлер Кабинети бекиткен НББПнын түзүмү
	НББП бакалаврларды даярдоо боюнча НББП тузулушу

	
Бакалаврларды жана анын блокторун насыялар боюнча окутуунун көлөмү


	Б.1.


	I. Гуманитардык, социалдык жана экономикалык цикл
II. Математикалык жана табигый илимдердин цикли
III. Кесиптик цикл
                                          Баардыгы:
	225-275

	Б.2.
	Практика 
	15-60

	Б.3.
	Мамлекеттик жыйынтык аттестациясы

	10-15

	Бакалаврларды даярдоо боянча ЖБК ННБ колому
	300




           ЖОЖ мамлекеттик билим берүү стандартынын талаптарына ылайык бакалаврды даярдоодогу НББПны иштеп чыгат жана улуттук квалификациянын алкактарына ылайык окутуунун натыйжаларына жетүүгө жоопкерчилик тартат.
	Дисциплиналардын (модулдардын) топтомун жана алардын бакалаврларды даярдоодогу НББПнын ар бир блогуна тиешелъъ эмгек сыйымдуулугун ЖОЖ улуттук квалификациянын алкактарында каралган окутуунун натыйжаларынын жыйындысы турундө аны өздоштүрүүнун талаптарын эске алуу менен ушул блок үчүн белгиленген көлөмдө алдынча аныктайт.
 5.2.1. Бакалаврды даярдоодоry НББП томонкълордъ ишке ашырууну камсыздашы керек:
- гуманитардык, социалдык жана экономикалык циклдин милдеттъъ дисциплиналарын, алардын тизмеги эмгек сыйымдуулугу Кьргыз Республикасыныв билим беръъ жана илим жаатындагы ыйгарым укуктуу мамлекеттик орган тарабынан аныкталат. Аталган дисциплиналардын мазмуну жана ишке ашыруу тартиби бакалаврды даярдоонун тиешелъъ багыты боюнча ЖКББ мамлекеттик билим берүү, стандарты менен белгиленет;
- кеминде 360 саат көлөмүндө дене тарбия жала спорт боюнча дисциплиналарды, алap өздөштүръүү үчүн милдеттүү болуп саналат, бирок кредиттерге которулбайт жана бакалаврларды даярдоодогу НББПнын көлөмүнө  киргизилбейт. 
5.2.2. «Практика» 2-блогy окуу практикасын (таанышуучу, технологиялык, илимий-изилдөө иштери) жана өндүрүш практикасын (долбоордук, эксплуатациялык, педагогикалык, илимий- изилдөө иштери) камтыйт.
Жож бир же бир нече типтеги лрактиканы тандоого укуктуу, ошондой эле бекитиленген кредиттердин чегинде кошумча типтеги практикaны белгилей алат.
5.2.3. «Мамлекеттик аттестация» 3-блогy мамлекеттик экзаменди тапшырууга даярдыкты жана тапшырууну, бүтүрүүчү квалификациялык ишти аткаруну жана аны жактоону (эгерде ЖОЖ бүтүрүүчү квалификациялык ишти жыйынтыктоочу мамлекеттик аттестациянын курамына киргизген болсо) камтыйт.
5.2.4. Бакалаврды даярдоодогy НББПнын алкагында милдеттүү жана элективдүү бөлүк болот.
Бакалаврды даярдоодогy НББпнын милдеттүү бөлүгүнө улуттyк квалификациянын aлкактарынын дещгээлдерин эске алуу менен жалпы илимий, универсалдуу, социалдык-инсандык жана жалпы маданий жана кесиптик компетенциялардын кaлыптанышын камсыз кылуучу дисциплиналар жана практикалар кирет.
Мамлекеттик аттестациянын көлөмүн эске албаганда милдеттүү бөлүкүън көлөмү бакалаврды даярдоодоry НББПньш жалпы көлөмүнүн 50 пайыздан ашпоого тийиш.
Бакалаврды даярдоодоry НББПнын элективдүү бөлүгүндө студентгер тиешелъъбагыт боюнча дисциплиналарды тандай алышат, ошондой эле башка багыттагы бакалаврларды даярдоодоry НББПнын дисциплиналарын тандоого жол берилет.
5.2.5. ЖОЖ ден соолугунун мъмкънчълъгъ чектелъъ адамдарга (алардын арызы боюнча) ден соолугунун абалы боюнча окууга каршы көрсөтмөлөр каралган НББПдан тышкары, бакалаврды даярдоодогy НББП боюнча окууга мъмкънчълък берүүгө тийиш, анда алардын психофизикалык өзгөчөлөгө, жеке мүмкүнчүлүктөрү эске алынат жана зарыл болгон учурда аталган адамдардын өнүгүүсүнүн бузулушун түзүсүүнө жана социалдык конүгүүсүн камсыз кылат

5.2.2. 2-блок "Практика" окуу (киришүү, технологиялык, илимий-изилдөө) жана өндүрүштүк (долбоордук, эксплуатациялык, педагогикалык, илимий-изилдөө) практикасын камтыйт.
Университет практиканын бир же бир нече түрүн тандап алууга укуктуу, ошондой эле белгиленген кредиттердин чегинде практиканын кошумча түрүн түзө алат.
5.2.3. 3-блок "Мамлекеттик аттестация" мамлекеттик экзамендерди тапшырууга жана тапшырууга даярданууну, жыйынтыктоочу квалификациялык ишти аткарууну жана коргоону камтыйт (эгерде университет акыркы мамлекеттик аттестацияга акыркы квалификациялык ишти камтыган болсо).
5.2.4. Бакалаврларды даярдоо үчүн НББП алкагында милдеттүү жана тандалма бөлүк бөлүнөт. Бакалавр даражасын жогорулатуу үчүн МБУнун милдеттүү бөлүгү улуттук квалификациянын алкактарын эске алуу менен жалпы илимий, универсалдуу, социалдык-жеке, жалпы маданий жана кесиптик компетенттүүлүктү түзүүнү камсыз кылган дисциплиналарды жана тажрыйбаларды камтыйт. 
Милдеттүү бөлүктүн көлөмү мамлекеттик аттестациянын көлөмүн эсепке албаганда, бакалаврларды даярдоонун жалпы билим берүү программасынын жалпы көлөмүнүн 50 пайызынан ашпашы керек.
Бакалаврларды даярдоо үчүн НББПнун тандоо бөлүгүндө студенттер тийиштүү багытта дисциплиналарды тандай алышат, башка багыттар боюнча бакалаврларды даярдоо үчүн НББПнун дисциплиналарын тандап алууга жол берилет.
5.2.5. Университет ден соолугунун мүмкүнчүлүктөрү чектелүү адамдарга (алардын өтүнүчү боюнча) психофизикалык өнүгүү өзгөчөлүктөрүн, жеке мүмкүнчүлүктөрүн эске алуу менен, бакалаврларды даярдоо үчүн НББПде окууга мүмкүнчүлүк бериши керек жана зарыл болгон учурда, бул адамдардын өнүгүүсүнүн бузулушун жана социалдык ыңгайлашуусун оңдоону камсыз кылган, НББПтен тышкары, окутууга тоскоолдук жараткан. ден-соолук үчүн.
 
5.3.  Бакалаврларды даярдоонун   НББПсын ишке ашыруу шарттарына коюлуучу талаптар.
5.3.1. Окуу процессин кадрлар менен камсыз кылуу.
	Бакалаврларды даярдоонун НББПсын ишке ашыруу, окутулуп жаткан сабактын профилине ылайык базалык билими бар жана илимий жана (же) илимий -усулдук иш менен системалуу түрдө алектенген педагогикалык кадрлар менен камсыз кылынышы керек.
		Илимдин кандидаты же доктору деген окумуштуулук даражасы бар окyтуучулар берген сабактардын, окуган лекциялардын ълъшъ жалпы сабактардын санынан 40 % пайызын тyзyшy керек.
Кесиптик циклдин окутуучулары илимдин кандидаты (PhD), доктор (DSc, DHab) жана (же) тиешелүү кесиптик чөйрөдөгү тажрыйбасы болушу керек. Илимий даражалары жана наамдары жок, мамлекеттик ардак наамдары, тиешелүү кесиптик чөйрөдөгү эл аралык конкурстардын лауреаттары, кеңешчилери, ардактуу мүчөлөрү, мүчөлөрү - корреспонденттер, MAAM академиктери, илимий монографиялардын жана ишке ашырылган ири долбоорлордун авторлору.

5.3.2.Окуу процессин окуу-усулдук жана маалыматтык камсыздоо.
Бакалаврларды даярдоонун НББПсын ишке ашыруу ар бир студенттин маалыматтар базасына жана негизги билим берүү программасынын сабактарынын толук тизмеси боюнча түзүлгөн китепканалык фонддорго кире алышы менен камсыз болушу керек. Жождун билим берүү программасы лабораториялык практикумдарды жана практикалык сабактарды (компетенцияларды калыптандыруусун эске алуу менен аныкталат) камтуусу зарыл. 
Ар бир студентке  5 аталыштагы чет элдик  басылмалардан турган китепкананын фондунун топтомдорун пайдалануу мүмкүнчүлүгү берилиши керек, алардын 25-30% электрондук версияда берилет.
Окуунун бүткүл мезгилинде ар бир студентке университеттин аймагында да, андан тышкары  да интернетке кирүү мүмкүнчүлүгү, каалаган жерден университеттин электрондук маалыматтык-билим берүү чөйрөсүнө чексиз мүмкүнчүлүк берилиши керек.
Университеттин электрондук маалыматтык-билим берүү чөйрөсү:
- окуу программаларына, дисциплиналардын иш программаларына (модулдарга), практикага, электрондук окуу басылмаларына жана дисциплиналардын иш программаларында (модулдарда), практикада көрсөтүлгөн электрондук билим берүү ресурстарына жетүү;
- студенттин электрондук портфолиосун түзүү, анын ичинде анын чыгармаларын жана ушул чыгармаларга баа берүү.
         Электрондук окутууну, аралыктан окутуу технологияларын колдонгон бакалавр программасы үчүн университеттин электрондук маалыматтык жана билим берүү чөйрөсү кошумча түрдө: 
- окуу процессинин жүрүшү, аралык аттестациясынын жыйынтыктары жана бакалавр программасын өздөштүрүү натыйжаларын белгилөө;
-окуу процессинин жүрүшү, аралык аттестациясынын жыйынтыктары жана бакалавр программасын өздөштүрүү натыйжаларын белгилөө; - окутуу сессияларын, окутуунун натыйжаларын баалоонун жол-жоболорун жүргүзүү, электрондук окутуу, аралыктан окутуу технологияларын колдонуу менен жүзөгө ашыруу;
- билим берүү процессинин катышуучуларынын, анын ичинде Интернет аркылуу синхрондуу жана (же) асинхрондук өз ара аракеттенүү.                
Университет лицензияланган жана акысыз программалардын зарыл топтому менен камсыздалууга тийиш, курамы дисциплиналардын (модулдардын) жумушчу программаларында аныкталат жана зарыл болгондо жаңыланып турат.

5.3.3. Окуу процессин материалдык-техникалык жактан камсыздоо
          Университет окуу программасына ылайык 1-блоктагы "сабактар (модулдар)" жана 3-блок "Мамлекеттик жыйынтыктоочу аттестация" бакалавр программасын ишке ашыруу үчүн билим берүү иш-аракеттерин (жайларды жана жабдууларды) материалдык-техникалык жактан камсыз кылышы керек.
          Окуунун бүткүл мезгилинде ар бир студентке университеттин аймагында да, андан тышкары жерде да Интернетке кирүү мүмкүнчүлүгү бар электрондук маалыматтык-билим берүү чөйрөсүнө чексиз мүмкүнчүлүк берилиши керек.
          Университеттин электрондук маалыматтык-билим берүү чөйрөсү:
- окуу программаларына, дисциплиналардын жумушчу программаларына (модулдарга), практикага, электрондук окуу басылмаларына жана дисциплиналардын жумушчу программаларында (модулдарда), практикада көрсөтүлгөн электрондук билим берүү ресурстарына жетүү;
- студенттин электрондук портфолиосун түзүү, анын ичинде анын чыгармаларын жана ушул чыгармаларга баа берүү.
         Электрондук окутууну, аралыктан окутуу технологияларын колдонгон бакалавр программасы үчүн университеттин электрондук маалыматтык жана билим берүү чөйрөсү кошумча түрдө: 
- окуу процессинин жүрүшү, аралык аттестациясынын жыйынтыктары жана бакалавр программасын өздөштүрүү натыйжаларын белгилөө; - окутуу сессияларын, окутуунун натыйжаларын баалоонун жол-жоболорун жүргүзүү, электрондук окутуу, аралыктан окутуу технологияларын колдонуу менен жүзөгө ашыруу; 
- билим берүү процессинин катышуучуларынын, анын ичинде Интернет аркылуу синхрондуу жана (же) асинхрондук өз ара аракеттенүү.                
         Имараттар бакалавриат программасында каралган окуу куралдары менен жабдылган жана техникалык окуу куралдары менен жабдылган, курамы дисциплиналардын жумушчу программаларында (модулдар) аныкталган класстар болушу керек.
         Студенттердин өз алдынча иштөөчү бөлмөлөрү Интернетке туташуу жана университеттин электрондук маалыматтык-билим берүү чөйрөсүнө кирүү мүмкүнчүлүгү бар компьютердик шаймандар менен жабдылышы керек.
         Жабдууларды виртуалдык кесиптештери менен алмаштырууга уруксат берилет.
         Университет лицензияланган жана акысыз программалардын зарыл топтому менен камсыздалууга тийиш, курамы дисциплиналардын (модулдардын) жумушчу программаларында аныкталат жана зарыл болгондо жаңыланып турат.
         Окуу процессинде басылмаларды колдонууда китепкана фонду тийиштүү дисциплинаны (модулдарды), практиканы, практиканын жумуш программаларында көрсөтүлгөн ар бир басылманын ар биринен кеминде 0,25 нуска өлчөмүндө басмаканалар менен жабдылышы керек. ) тиешелүү практикадан өтүү.
Студенттерге курамы дисциплиналардын (модулдардын) жумушчу программаларында аныкталган жана жаңыланып туруучу (зарыл болсо), заманбап кесиптик маалымат базаларына жана маалыматтык-маалымдама тутумдарына электрондук окутуу, аралыктан окутуу технологияларын колдонуу мүмкүнчүлүгү берилиши керек.

5.3.4. Бүтүрүүчүлөрдү даярдоонун сапатын баалоо. 
Жогорку окуу жайы даярдоо сапатына кепилдикти камсыз кылууга милдеттүү, анын ичинде:
Негизги билим берүү программаларын өздөштүрүү сапатына баа берүү жетишүүнүн күндөлүк көзөмөлүн, окуп жаткандардын аралык аттестациясын жана бүтүрүүчүлөрдүн мамлекеттик жыйынтык аттестациясын өз ичине камтышы керек.
 Ар бир сабак боюнча билимди күндөлүк жана аралыктык көзөмөлдөөнүн конкреттүү формалары жана процедуралары жож тарабынан өз алдынча иштелип чыгат жана  окуп жаткандарга окутуунун биринчи айларында түшүндүрүлөт.
	 Окуп жаткандарды НББПсынын этаптык  же түпкү талаптарына ылайык келгидей аттестациялоо үчүн (жетишүүнүн күндөлөк көзөмөлүн жана аралык аттестацияны), алардын билимин, билгичтигин жана ээ болгон компетенцияларынын деңгээлин баалоого мүмкүндүк берүүчү, өз ичине каражаттардын типтүү тапшырмаларын, текшерүү иштерин, тесттерди жана көзөмөлдөө ыкмаларын  камтыган баалоочу каражаттардын базалары түзүлөт. Баалоочу каражаттардын базалары жож тарабынан иштелип чыгат жана бекитилет.
	 Окуп жаткандардын жетишүүсүнүн күндөлүк көзөмөлү жана аралыктык аттестациялык программаларын алардын келечектеги кесиптик ишмердигине максималдуу жакындатуу үчүн шарттар түзүлүшү керек, бул үчүн конкреттүү сабактардын окутуучуларынан сырткары, тышкы эксперттер катары активдүү түрдө иш берүүчүлөр, практик-архитекторлор, чектеш сабактарды окуткан окутуучулар тартылышы керек.
	 Окуп жаткандарга окуу процессинин мазмуну, уюштурулушу, сапатына толугу менен жана  кээ бир окутуучулардын ишине өзүнчө баа берүүгө мүмкүндүк берилиши керек.
	 Мамлекеттик жыйынтык аттестациясы бүтүрүү квалификациялык ишин (бакалаврдык долбоор/ ишин) өз ичине камтыйт. Мамлекеттик экзаменди киргизүү жождун чечими менен киргизилет. 
	Эгерде ЖОЖ бүтүрүүчулук квалификациялык ишти мамлекеттик жыйынтыктоочу аттестацияга киргизген болсо ,анда бакалаврдык иштин мазмунуна, көлөмунө, түзулүшунө жана мамлекеттик экзаменге болгон талаптар азыркы мамлекеттик жыйынтыктоочу аттестация жөнүндөгү Жобонун, ошондой эле ушул МББС ЖКББ негизинде жогорку окуу жайы тарабынан аныкталат.

      Ушул МББС ЖКББ ичинде 750300 - Архитектуралык мурастарды реконструкциялоо жана реставрациялоо багыты боюнча керектү профилдерди (билим берүү программалардын) ачылышын, иштешин жана жоюсун ушул МББС ЖКББ алкактарында эмгекчилдердин рыногунун, негизги иш берүүчүлөрдүн жана башка стейкхолдерден талаптарынан ОМБ менен макулдашылган ЖОЖдун чечими боюнча алдын алат.




750300 - Архитектуралык мурастарды реконструкциялоо жана реставрациялоо багыты боюнча бул стандарт Н.Исанов атындагы Кыргыз Мамлекеттик Курулуш Транспорт жана Архитектура Университетиндеги базалык ЖОЖунда архитектура жана курулуш чөйрөсүндөгу билим берүү боюнча окуу-усулдук бирикме тарабынан ишттелип чыккан.
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