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1. ЖАЛПЫ ЖОБОЛОР
1.1. Жогорку кесиптик билим беръънън 750400 Шааркуруу багыты боюнча Мамлекеттик билим беръънън ушул стандарты Кыргыз Республикасынын «Билим беръъ ж=нънд=гъ» Мыйзамына жана башка билим беръъ тармагындагы Кыргыз Республикасынын ченемдик укуктук актыларына ылайык Кыргыз Республикасынын билим беръъ жаатындагы ыйгарым укуктyу мамлекеттик органы тарабынан иштелип чыккан жана Кыргыз Республикасынын Министрлер Кабинетинде аныктаган тартипте бекитилген.


Бул мамлекеттик билим беръъ стандартын аткаруу менчигинин търъно жана ведомстволук таандыктыгьша карабастан, адистерди даярдоо боюнча кесиптик билим беръъ программаларын ишке ашыруучу бардык ЖОЖдор ъчън милдеттъъ болуп эсептелет.  

1.2. Терминдер, аныктамалар, белгилөөлөр, кыскартуулар.
Жогорку кесиптик билим берүүнүн ушул Мамлекеттик билим берүү стандартында терминдер жана аныктамалар Кыргыз Республикасынын "Билим берүү жөнүндө"  Мыйзамына жана мыйзамда белгиленген тартипте күчүнө кирген жогорку кесиптик билим берүү чөйрөсүндөгү Кыргыз Республикасы мүчө болгон эл аралык келишимдерге ылайык колдонулат: 

- негизги билим беръъ программасы - максаттарды, кътълъъчъ натыйжаларды, даярдоонун тийиштъъ багыты боюнча билим беръъ процессин ишке ашырунун мазмунун, жана yюштурулушун регламентт==чъ окуy-методикалык документтердин жыйындысы;

- даярдоонун багыты - ар търдъъ профилдеги, фундаменталдуу жалпы дардоо негизиндеги иптеграцияланган жогорку кесиптик билимдъъ кадрларды (адистерди, бакалаврларды жана магистрлерди) даярдоо ъчън билим беръъ программaларынын жыйындысы;

- профиль - негизги билим беръъ программасынын конкреттъъ бир търг= багытталышы жана (же) кесиптик иш объекти;

- компетенция - окуучунун аныкталган бир ч=йр=д= майнаптyу жана жемиштъъ ишт==съ ъчън зарыл болгон билими жагынан даярдоого карата алдын ала коюлган социалдык талап (ченем);

- бакалавр магистратурага киръъг= жанаа кесиптик иш менен алектенъъг= укук берген жогорку кесиптик билимдин квалификациялык дещгээли; 

- магистр - аспирантурага жана (же) базалык докторантурага (РhD/профили боюнча) жана кесиптик иш менен алектенъъг= укук берген жогорку кесиптик билимдин квалификациялык дещгээли;

- кредит (зачеттук бирдик) - негизги кесиптик билим беръъ программасынын эмгек сыйымдуулугyнун шарттуу =лч=мъ; 

- окутyунун натыйжалары - негизги билим беръъ программасы/модулу боюнча окуунун натыйжасында ээ болгон компетенциялар;

- жалпы илимий компетенциялар - кесиптик иштин бардык търл=ръ (же к=пчълъгъ) ъчън жалпы болуп саналган мън=зд=м=л=рдъ билдирет: окуy, талдоо жана синтез кылуу ж.б. ж=нд=мдъълък ;

- инструменттик компетенция - когнитивдик ж=нд=мдъ, идеяларды жана ойлорду тъшънъъ жана пайдалана билъъ ж=нд=мд=рън камтыйт; методологияльк ж=нд=м, айлана-ч=йр=нъ тъшънъъ жана башкаруу, убакытты уюштуруу, oкyyнyн статегияларын тъзъъ, чечимдерди кабыл алуу жана проблемаларды чече билъъ ж=нд=мъ; технологиялык ж=нд=м, техниканы пайдалана билъъг=, компьютерди билъъг= жана маалыматтык башкарууга байланышкан ж=нд=мд=р; лингвистикалык ж=нд=мд=р, коммуникациялык компетенция;

- социалдык-инсандык жана жалпы маданий компетенциялар – ой-сезимдерин жана мамилесин билдиръъг=, сын к=з менен ой жъгъртъъг= жака =зън= баа бере билъъг= байланышкан жеке сапаттар, ошондой эле социалдык =з ара байланыш жана кызматташу процесстерине, топтор менен иштеше билъъг=, социалдык жана этикалык милдеттенмелерди кабыл алууга байланышкан  ж=нд=мд=р;

- кесиптик стандарт - кесиптик иштин конкреттъъ търънън чегинде анын мазмунуна жана сапатына карата талаптарды белгил==чъ, кызматкер кайсы иште болсо да, кайсыл уюмда болсо да =зънън ордун татыктуy ээлеши ъчън кызматкерде болушу милдеттъъ болгон квалификациянын сапаттык дещгээлин баяндаган негиз тизъъчъ документ.
1.3. Мамлекеттик билим беръъ стандартында колдонулган негизги кыскартуулар: 

МББС - Мамлекеттик билим беръъ стандарты;

ЖКББ - жогорку кесиптик билим беръъ;

НББП - негизги билим беръъ программасы;

ОМБ - окуу- методикалык бирикмелер;

НББП СЦ - негизги билим беръъ программасынын сабактарынын цикли;

УК - универсалдык компетенциялар;

ИК - инструменталдык компетенциялар;

КК - кесиптик компетенциялар;

СИЖМК - социалдык - инсандык жана жалпы маданий компетенциялар;

2. КОЛДОНУУ ТАРМАГЫ

2.1. Ушул Жогорку кесиптик билим беръънън мамлекеттик билим беръъ стандарты 750400 Шааркуруу бакалаврларды даярдоо багыты боюнча негизги билим беръъ программаларын ишке ашыруудагы милдеттъъ ченемдердин, эрежелердин жана талаптардын жыйындысын туюндурат жана окутуу, уюштуруу-методикалык документтерди иштеп чыгуу Кыргыз Республикасынын аймагында бакалаврларды даярдоонун тийиштъъ багыты боюнча лицензиясы бар менчигинин търън=  жана ведомстволук таандыктыгына карабастан бардык жогорку кесиптик билим беръъ уюмдарынын (мындан ары – ЖОЖдор) жогорку кесиптик билим беръънън негизги билим беръъ программаларын =зд=штъръъ сапатын баалоо ъчън негиз болуп эсептелет.

2.2. Даярдоонун 750400 Шааркуруу багыты боюнча жогорку кесиптик билим беръънън МББСынын негизги колдонуучуларынан болуп т=м=нкъл=р эсептелет:

- ЖОЖдордун администрациясы жана илимий-педагогикалык (профессордук-окутуучулук курамы, илимий кызматкерлер) курамы, даярдоонун дещгээли жана бул багыт боюнча =з окуу жайларында социалдык ч=йр=нън, техниканын, илимдин жетишкендиктерин эске алуу менен, негизги кесиптик билим беръъ программаларын иштеп чыгууга, аларды жащыртууга жана натыйжалуу ишке ашырууга жооптуу адамдар;

- даярдоонун бул багыты боюнча ЖОЖдун негизги билим беръъ программасын =зд=штъръъд= =зънън окуу ишмердигин натыйжалуу ишке ашырууга жооптуу студенттер;

- кесиптик ишмердиктин тийиштъъ ч=йр=л=рънд=гъ адистердин жана иш беръъчъл=рдън бирикмелери;

- Кыргыз Республикасынын билим беръъ ч=йр=сънд=гъ аткаруу бийлигинин борбордук мамлекеттик аткаруу органынын тапшыруусу менен негизги билим беръъ программаларын иштеп чыгууну камсыз кылган окуу-методикалык бирикмелер жана кещештер;

- жогорку кесиптик билим беръънъ каржылоону камсыз кылган аткаруу бийлигинин мамлекеттик органдары;

- аткаруу бийлигинин жогорку кесиптик билим беръъ системасында мыйзамдардын сакталышына текшеръънъ камсыз кылуучу, жогорку кесиптик билим беръъ ч=йр=сънд= сапатка текшеръънъ жъз=г= ашыруучу ыйгарым укуктуу мамлекеттик органдары. 


- билим беръъ программаларын жана уюмдарын аккредитациялоочу агенттиктер.
2.3. Абитуриенттердин даярдык дещгээлине талаптар.

2.3.1. «Адис» квалификациясын ыйгаруу менен жогорку кесиптик билим алууга талапкер абитуриенттин билим дещгээли - жалпы орто билими, же кесиптик орто (же кесиптик жогорку) билими.

2.3.2. Абитуриенттин жалпы орто билими же кесиптик орто (же кесиптик жогорку) билими тууралуу мамлекеттик ългъд=гъ документи болуш керек.

3. Даярдоо багытынын жалпы мън=зд=м=съ
3.1. Кырыз Республикасында даярдоонун 750400 Шаар курулушу багыты боюнча т=м=нкъ иштер ишке ашырылат:

- бакалаврларды даярдоо боюнча жогорку кесиптик билим беръънън (ЖКББ) негизги билим беръъ программасы (ЖКББ НББП);

- магистрлерди даярдоо боюнча жогорку кесиптик билим беръънън негизги билим беръъ программасы (ЖКББ НББП).

Бакалаврларды даярдоо боюнча ЖКББ НББПсын толугу менен =зд=штърг=н жана белгиленген тартипте мамлекеттик жыйынтык аттестациясынан ийгиликтъъ =тк=н ЖОЖдордун бътъръъчъл=рън= «бакалавр» квалификациясын ыйгаруу менен жогорку билими тууралуу диплом берилет.
Магистрлерди даярдоо боюнча ЖКББ НББП сын толугу менен =зд=штърг=н жана белгиленген тартипте мамлекеттик жыйынтык аттестациясынан ийгиликтъъ =тк=н 

ЖОЖдордун бътъръъчъл=рън= «магистр» квалификациясын ыйгаруу менен жогорку билими тууралуу диплом берилет.

Бакалаврларды даярдоо багытынын алкагында ЖКББ НББП профилдери ЖОЖ тарабынан квалификациянын (эгер болсо) тармактык/сектордук алкактарынын негизинде аныкталат
3.2. Жалпы орто билимдин базасында къндъзгъ окутуу формасында 750400 Шааркуруу багыты боюнча бакалаврларды даярдоонун ЖКББ НББП =зд=штъръънън ченемдик м==н=тъ 5 жылдан кем эмес убакытты тъз=т.

Окутуунун къндъзгъ-сырткы (кечки) жана сырттан окуу формалары боюнча, ошондой эле окутуунун ар търдъъ формалары айкалыштырылган учурларда бакалаврларды даярдоо боюнча ЖКББ НББП =зд=штъръъ м==н=тт=ръ ЖОЖ тарабынан къндъзгъ окутуу формасында белгиленген ченемдик м==н=тк= карата алты айдан бир жылга чейин к=б=йтъл=т.

Тийиштъъ профилдеги орто кесиптик билими же жогорку кесиптик билими бар адамдарга бакалаврларды даярдоо боюнча ЖКББ НББП тездетилген программасыбоюнча =зд=штъръъг= укук берилет. Тездетилген программаларды ишке ашырууда окуунун м=н=тъ студент билим беръънън башка программасы боюнча орто кесиптик билимди жана (же) жогорку билимди алып жаткан учурда айрым Дисциплиналар (модулдар) жана (же) айрым практикалар боюнча окутуунун натыйжалары боюнча толук же жарым-жартылай кайра аттестациялоонун (кайра зачет тапшыруунун) жыйынтыгы менен аныкталат.

Орто кесиптик билим беръъ профилинин жогорку кесиптик билим беръъ профилине шайкештигиЖОЖ тарабынан =з алдынча аныкталат.

Къндъзгъ окутуу формасында орто кесиптик билимдин базасында бакалаврларды даярдоо боюнча ЖКББ НББП =зд=штъръъ м==н=тъ тездетилген программаларды ишке ашыруунун алкагында 4 жылдан кем эмес убакытты тъз=т.

Билим алуунун формасына карабастан жеке окуу планы боюнча окутууда окуунун м==н=тън ЖОЖ =з алдынча аныктайт.

Ден соолугунун мъмкъчyлyгy чектещy адамдарды жеке окуу планы боюнча окутууда ЖОЖ м==н=ттъъ билим aлyyнyн тийиштъъ формасы боюнча аныкталган убакытка салыштырмалуу узартууга укуктуу.

Бакалаврларды жана магистрлерди даярдоо багыты боюнча ЖКББ НББП =зд=штъръънън башка ченемдик м==н=тт=рън Кыргыз Республикасынын Министрлер Кабинети белгилейт.

3.3. Бакалаврларды даярдоонун ЖКББ НББП =зд=штъръънън жалпы эмгек сыйымдуулугу 300-д=н кем эмес кредитке барабар. 
Къндъзгъ окуу формасы боюнча окуу жылындагы ЖКББ НББПсынын эмгек сыйымдуулугу 60 тан кем эмес кредиттерге барабар. 

Бир кредит студенттин окуу ишинин 30 саатына барабар (буга анын аудиториялык, =з алдынча ишт== иштери жана аттестациянын бардык търл=ръ кирет)

Окутуунун къндъзгъ (кечки) жана сырттан окуу формаларында жана ошондой эле окутуунун ар търдъъ формалары айкалышкан жана дистанттык билим беръъ технологиялары пайдаланылган учурда НББПсынын эмгек сыйымдуулугу бир окуу жылы ъчън 48 тен кем эмес кредиттерди тъз=т.
3.4. Даярдоонун 750400 Шааркуруу багыты боюнча инсанды окутуу жана тарбиялоо жаатындагы ЖКББ НББП сынын максаттары. 

3.4.1. Даярдоонун 750400 Шааркуруу багыты боюнча ЖКББ НББП сынын окутуу жаатындагы максаты: шааркуруудагы пландаштыруу, долбоорлоо жана башкаруу к=ндъмд=ръ менен; IT-технологиялардын, пландаштыруунун, долбоорлоонун жана башкарууннун, шаардык процесстерин изилд== жана анализд==, аймакты шааркуруу =нъгъъсън системалоо жана пландыштыруу, шааркуруу ишин жетект== жана башкаруу заманбап ыкмаларын колдоно алган адисти даярдоо (баклавр дещгээлинде, 
3.4.2. Даярдоонун 750400 Шааркуруу багыты боюнча ЖКББ НББП сынын инсанды тарбиялоо жаатындагы максаты шааркуруучуда социалдык - инсандык сапаттарды калыптандыруу, маселелерди чыгармачылык менен чечъъ, максатка умтулгандык уюшкандык, эмгекчилдик, жоопкерчиликтъълък, жарандуулук, коммуникативдъъдък, толеранттуулук жана жалпы маданиятты жогорулатуу.
3.5. Бътъръъчъл=рдън кесиптик иш ч=йр=съ.

Даярдоонун 750400 Шааркуруу багыты боюнча бътъръъчъл=рдън кесиптик иш ч=йр=съ т=м=нкъл=рдъ =з ичине камтыйт: шааркуруунун кесиптик иши – аймакты мейкиндик жана пландаштыруу уюштуруусу, аймактардын пландоосунда, шааркуруунун зоналоосунда, архитектуралык-курулуш долбоорлоосунда, реконструкциялоосунда жана курулушунда ишке ашырылат. шааркуруу кесиптик маданияты – кийинки кесиптик търл=рън тъз=т: шааркуруу пландаштыруу, шааркурууну долбоорлоо жана шааркурууну башкаруу.

Бътъръчъл=рдън кесиптик иш ч=йр=съ даярдоо багыты боюнча т=м=нкъл=рдъ камтыйт: 

- шааркурууну пландаштыруу

- шааркурууну долбоорлоо

- аймактардын =нъгъъсън шааркуруу боюнча башкаруу

Бътъръчъл=рдън билиминин жaнa алынган компетенцияларынын дещгээли кызматкердин квалификациясынын талаптарына ылайык келген шартта алар кесиптик иштин башка тармактарында жана (же) ч=йр=л=рънд= кесиптик ишти жъз=г= ашыра алат.
3.6. Бътъръъчъл=рдън кесиптик иш обьектилери.

Даярдоонун 750400 Шааркуруу багыты боюнча бътъръъчъл=рдън кесиптик иш ч=йр=съ т=м=нкъл=рдъ =з ичине камтыйт:

- шааркуруунун саясаты, шааркуррууну =нъктъръъ боюнча пландар жана программалар, куруучулук ишмердигин жонго салуучу нормативдик – укуктук акттар;

- белгилуу аймактын социалдык, экономикалык, табийгый, инженердик факторлорун эске алуу менен иштелип чыккан аймактык долбоорлор, аймактардын генералдык пландары, аймактардагы курулуштарды пландаштыруу;

- маалымат системалары жана шааркуруу маалыматтарын колдонуу менен шааржондоону жана жер колдонуу жана курулуш тартиптерин козомолдоо жана долбоор, план, программаларды башкаруу. 

3.7. Бътъръъчъл=рдън кесиптик иш ч=йр=сънън търл=ръ:
- Пландаштыруу
- Долборлоо;
- Башкаруу;


Бътъръъчъ даярдалып жаткан кесиптик иштин конкреттъъ търл=ръ, негизинен, кызыкдар иш беръъчъл=р менен бирдикте тийиштъъ кесиптик стандарттын (эгер болсо) негизинде же жогорку окуу жайы тарабынан иштелип чыгуучу анын билим беръъ программасынын мазмунун аныкташы керек.
3.8. Бътъръъчъл=рдън кесиптик иштин тийиштъъ тармагында жана кесиптик стандарттын (эгер болсо) милдеттери.
· пландаштыруу (иш жъзънд=гъ изилд==л=рдъ жъргъзъъ жана кийинки тармактардагы негизд== жана пландаштыруу) 
- аймактык системанын социалдык-экономикалык =нъгъъсъ;

- туруктуу =нъгъънън табийгый-экологиялык мъшкълд=ръ;

- архитектура жана капиталдык курулуш: 

- тарых-маданий мурастарды коргоо жана колдонуу; 

- транспорттук байланыштарды =нъктъръъ, транспорттун жана жъръъчъл=рдън жол жъръъсън камсыздоо; 

- инженердик жабдык жана аймактарды =нъктъръъ; 

- шааркуруу ишмердигин укуктук жана юридикалык камсыздоо.

· долбоорлоо (чыгармачыл долбоорлук чечимдерди иштеп чыгуу), анын ичинде:

- аймактык пландаштыруу (АП);

- шааркурууНУ зоналоо (ШЗ) 

- аймактарды пландаштыруу (АП); 
- архитектура-курулуштук долбоорлоо жана курулуш иштерин к=з=м=лд== (АКД)

· башкаруу - шааркуруу ишмердигин башкаруу, анын ичинде: 
- архитектура-куруучулук ишмердъълъктъ координациялоо, курулушту к=з=м=лд==; 
- шааркуруу документациясынын маалымат системаларын камсыздоо; 
- шааркуруу программаларынын ишке ашуусун башкаруу (Менеджмент)

4. НББП сын ишке ашыруунун шарттарына карата жалпы талаптар
4.1. НББПсын ишке ашыруудагы ЖОЖ дун укуктары менен милдеттерине болгон жалпы талаптар.

4.1.1. ЖОЖ дор даярдоонун багыты боюнча НББП =з алдынча иштеп чыгышат. НББП Кыргыз Республикасынын даярдоо багыттары боюнча тийиштъъ мамлекеттик билим беръъ стандартынын негизинде иштелип чыгат жана ЖОЖдун окумуштуулар кещеши тарабынан бекитилет.

ЖОЖдор НББП илимдин, маданияттын, экономиканын техниканын, технологиялардын жана социалдык ч=йр=нън =нъгъъсън эске алуу менен, ЖОЖ до билим беръъ сапатынын кепилдигин камсыз кылууда т=м=нд=гъл=рдъ камтыган сунуш - к=рс=тм=л=рдъ колдонуу аркылуу 5 жылда бир жолудан кем эмес жащылап турууга милдеттъъ. 
- бътъръъчъл=рдъ даярдоонун сапатын камсыз кылуу боюнча стратегиялардын иштелмесинде;

- билим беръъ программаларын мезгил - мезгили менен рецензиялоонун мониторингинде; 

- так макулдашылган критерийлердин негизинде студенттердин компетенттъълъгънън, алардын билим жана билгичтик дещгээлин баалоонун обьективдъъ иш тартибин иштеп чыгууда;


- окутуучулук курамдын компетентъълъгън жана сапатын камсыз кылууда;


- бардык ишке ашырылуучу билим беръъ программаларын жетиштъъ ресурстар менен камсыздоодо, аларды колдонуунун натыйжалуулугун окуп жаткандарды сурап билъъ жолу менен к=з=м=лд==д=;


- =зънън ишин (стратегиясын) баалоо жана башка билим беръъ мекемелери менен катар коюп салыштыруу ъчън макулдашылган критерийлер боюнча =зън =зъ изилд==нъ ъзгълтъксъз жъргъзъъд=; башка билим беръъ мекемелери менен салыштыруу жана ишмердикти (стратегияны) баалоо ъчън макулдашылган критерийлер боюнча =зън =зъ иликт==нъъ дайыма =тк=ръп турууда; 

- коомчулукту =зънън изилд==л=рънън жыйынтыктары, пландары, инновациялары менен маалымдап турууда; 
4.1.2. Студенттерди жана бътъръъчъл=рдъ даярдоонун сапатын баалоо алардын учурдагы, орто аралык жана жыйынтыктоочу мамлекеттик аттестациясын камтышы керек. Баалоочу каражаттардын базасы ЖОЖ тарабынан иштелип чыгат жана бекитилет.

Студенттерди жана бътъръъчъл=рдъ аттестациялоого, бътъръъчъ квалификациялык иштердии мазмунунa к=л=мън= жана тъзъмън= коюлуучу талаптар ЖОЖдун бътъръъчъл=ръ н жыйынтыктоочу мамлекеттик атгестациялоо ж=нънд=у жобону эске алуу менен aныктaлaт.

Бътъръъчъ квалификациялык иштердин мазмунуна, к=л=мън=, тъзъмън= карата талаптар бътъръъчъл=рдън жыйынтык мамлекеттик аттестациясынын Жобосун эске алуу менен, ЖОЖ тарбынан аныкталат.
4.1.3. НББП сын иштеп чыгууда ЖОЖ ду бътъръъчъл=рдън социалдык - инсандык компетенцияларын (мисалы, социалдык =з ара аракеттенъъ компетенцияларын, =зън - =зъ уюштурууну жана системалык - ишмердик мън=зд=гъ =з алдынча башкарууну) тъзъъ мъмкънчълъкт=ръ аныкталуусу керек. ЖОЖдун социалдык - маданий ч=йр=сън тъзъп калыптандырууга, инсандын ар тараптуу =нъгъъсъ ъчън зарыл болгон шарттарды тъзъъг= милдеттъъ.
ЖОЖ окуу процессинин социалдык-тарбиялык компонентин, студенттердин =з алдынча башкаруусун =нъктъръъг=, студенттердин коомдук уюмдардын ишине катышуусун, спорттук жана чыгармачылык клубдарды, илимий студенттик коомдорду кошуп, =нъктъръъг= к=м=кт=ш болууга милдеттъъ.
4.1.4. Жогорку окуу жайынын НББП сында студенттин тандоосу боюнча алынган сабак тъзъъсъ керек. Студенттин тандоосу боюнча алынган сабактарды тъзъъ тартибин ЖОЖ дун Окумуштуулар кещеши бекитет.
4.1.5. ЖОЖ студенттерге алардын окуу программасын тъзъъг= катышуусунун реалдуу мъмкънчълъкт=рън камсыз кылууга милдеттъъ.

4.1.6. ЖОЖ НББП сын тъзъъд= студенттерди алардын укуктары жана милдеттери менен тааныштырууга, студент тандоосу боюнча алынган сабактар алар ъчън милдеттъъ болуп эсептелерин, ал эми алардын суммалык эмгек сыйымдуулугу окуу планында каралгандан кем болбошу керектигин тъшъндъръъг= милдеттъъ.
4.2. НББП сын ишке ашыруудагы студенттердин укуктары менен милдеттерине коюлуучу жалпы талаптар.

4.2.1. Студенттер студенттин тандоосу боюнча алынган окуу сабактарын =зд=штъръъг= б=лънг=н окуу убактысынын к=л=мънън чектеринде НББП сында алдын ала каралган конкреттъъ сабакты тандап алууга укуктуу.
4.2.2. Студент =зънън жекече билим беръъ траекториясын тъзъъд= сабакты тандоо боюнча ЖОЖдо консультация алуу жана аларды даярдоонун (адистештиръънън) болочок профилине таасир этъъ укугуна ээ.
4.2.3. НББП сын =зд=штъръъд= натыйжалуулукка жетишъъ максатында СИЖМ ны =нъктъръъ б=лъгънд= студенттер студенттик =з алдынча башкарууну =нъктъръъг=, коомдук уюмдардын, спорттук жана чыгармачылык клубдардын, илимий студенттик коомдордун ишине катышууга милдеттъъ.
4.2.4. Студенттер ЖОЖ дун НББП сында алдын ала каралган бардык тапшырмаларды аныкталып белгиленген м==н=тт=рд= аткарууга милдеттъъ.

4.3. Студенттин окуу жъгънън максималдуу к=л=мъ анын аудиториялык жана аудиториядан тышкары (=з адынча) окуу ишинин бардык търл=рън камтуу менен, жумасына 54 саат болуп белгиленет.
Жумасына аудиториялык сабактардын къндъзгъ окуу формасындагы к=л=мъ ЖКББнын дещгээлин жана даярдоонун багытынын спецификасын эсепке алуу менен ар бир окуу дисциплинасын ъйр=нъъг= б=лънг=н жалпы к=л=мънън 35% кем эмес пайызды тъз=т.
Окуу сабагы боюнча =з алдынча ишт==г= б=лънъъчъ сааттарга ошол дисциплина (содуль) боюнча экзаменге даярданууга каралган убакыт кирет.
4.4. Къндъзгъ (кечки) жана сырттан окуу формаларында аудитордук сабактардын к=л=мъ жумасына 16 сааттан кем болбошу керек.
4.5. Сырттан окуу формасында окутуучу менен сабак окуу мъмкънчълъгъ студентке жылына 160 сааттан кем эмес к=л=мдъ камсыз кылуусу зарыл.

4.6. Окуу жылындагы каникулдук убакыттын жалпы к=л=мъ 7-10 жуманы, ал эми мунун ичинде кышкы каникул 2 жумадан кем эмес убакытты тъзъъсъ керек.
5. Бакалаврларды даярдоонун НББП сын =зд=штъръънън натыйжаларына коюлуучу талаптар
5.1. Бакалаврды даярдоонун НББП сын =зд=штъръънън натыйжаларына карата талаптар.

Даярдоонун 750400 Шааркуруу багыты боюнча бътъръъчъ НББПнын максаттарына жана ушул ЖКББнын мамлекеттик билим беръъ стандартынын 3.4 жана 3.8. пункттарында к=рс=тълг=н кесиптик иштин милдеттерине ылайык т=м=нд=гъ компетенцияларга ээ болушу керек:
а) Универсалдык:

- жалпы илимий (ЖИК):
· курчап турган дүйнө жөнүндө илимий билимдерди сын көз менен баалоого жана пайдаланууга, жашоонун, маданияттын баалуулуктарына багыт алууга жана активдүү жарандык позицияны ээлөөгө, адамдарга жана сабырдуулукка сый-урмат көрсөтүүгө жөндөмдүү (ЖИК-1)

- инструменталдык (ИК):

· мамлекеттик жана официалдуу тилдерде өзүнүн сүйлөгөн сөзүн ооз эки жана жазуу жузүндө логикалык жактан туура, аргументтүү түзүүгө; социалдык маектешүү деңгээлинде чет тилдердин бирин билүү; ишмердик мамилени: эл алдында чыгып сүйлөөнү, сүйлөшүүлөрдү, жыйналыштарды, электрондук коммуникацияларды ишке ашырууга жөндөмдүү (ИК-1);

· маалыматтарды кабыл алуунун, сактоонун, жана кайрадан иштеп чыгуунун негизги ыкмаларын, жолдорун жана каражаттарын, маалыматты башкаруу каражаты катары, глобалдуу компьютердик түйүндөрдө жана нормативдик маалыматтык системаларда колдоно билет (ИК-2);

- социалдык - инсандык жана жалпы маданий (СИЖМ):

· айрым адамдардын же айрым топтордун кесиптик ишинде максаттарга жетишүүнү камсыз кылууга жөндөмдүү. (СЖМ-1);

б) Кесиптик (КК):

- Пландаштыруу:

- шааркуруу саясатын калыптандырууга керектъъ болгон гуманитардык, илимий жана практикалык тармактардагы билимдерге жөндөмдүү (КК-1);

- долбоорго чейинки шааркуруу анализд== ыкмаларына ээ, анын ичинде аймактарды =зд=штъръъ жана имараттарды реконструкциялоонун кемчиликтерин жана артыкчылыктарын аныктоо ишин жъргъзъъг= жөндөмдүү (КК-2);

- аймактык пландаштыруу, шааркуруу аймакташтыруу жана чакан аймактарды пландоо чөйрөсүндө чыгармачылык долбоордук чечимдерди иштеп чыгууга катышууга жөндөмдүү (КК-3);

- шааркуруу социологиясынын негизги билимдерин колдонууга ж=нд=мдъъ (КК-4);

- Долбоорлук: 

- архитектуралык долбоорлорду функционалдык, эстетикалык, техникалык, экономикалык жана башка талаптарга, нормативдерге жана мыйзамдарга ылайык иштеп чыгуу мумкунчълъгън= ээ: анын ичинде эскиздик долбоордон баштап долбоорлук программанын талаптарына ылайык долбоорду толугу менен дыкат иштеп чыгууга, архитектуралык-курулуштук долбоорлоо, моделдештиръъ, макеттерди тъзъъг= жөндөмдүү (КК-5);
- капиталдык курулуштарды жайгаштыруу жана куруу, жол куруу чечимдерине керек болгон геология, экология, геодезия, жана картография, ландшафтардын =зг=ч=лъкт=ръ тармактарындагы билимдерге; капиталдык курулуш объектилерине, жол курулушуна, ч=йр=нъ жашылдандыруу иштерине конструкцияларды жана долбоорлорду иштеп чыгууга жөндөмдүү (КК-6);
- шааркуруу тармагынын тарыхый-мурас катары тарыхы, теориясы боюнча билимге ээ; визуалдык-ландшафтык анализ ыкмаларына ээ жана тарыхый-мурас катары калган объектерди каттоо жана колдонуу принциптери менен таанышууга жөндөмдүү (КК-7);
- заманбап шааркуруу к=йг=йл=рдъ билъъг= жөндөмдү (КК-8);
- Башкаруу: 

- шааркуруу программаларын тъзъъг=, долбоорлорду башкаруу негизги илимдерин колдонууга жөндөмдү (КК-9);
- шааркуруу тармагын коомчулуктун, куруучулардын кызыкчылыгы учун колдонуу максатында манилъъ боло турган укук, кесиптик, экономикалык негизги илимдерин колдонууга жөндөмдү (КК-10);
- профессионалдык байланыш ыкмаларына ээ, анын ичинде долбоорлордун идеясын негизд==, тактоо жана =нъктъръъ, ишмердъълъгънд= геометрия, ъч денгээлдуу моделд==, жана башка кесиптик билим жана ыкмаларды колдонууга ж=нд=мдъъ (КК-11);
- шааркуруу саясатын тъзъъг= керектелген табигый системалар жана жасалма ч=йр=, шаарларды жана айылдарды камсыздоо ж=нънд=гъ илим-билимдерди колдонууга ж=нд=мдъъ (КК-12);

Компетенциялардын тизмеги улуттук квалификациялык алкагынын, квалификациянын жана кесиптик стандарттын (эгер болсо) тармактык/сектордук алкактарынын негизинде аныкталат.
5.2. Бакалаврларды даярдоонун НББПнын тъзъмън= талаптар.
Бакалаврларды даярдоонун НББПнын тъзъмъ т=м=нкъд=й блокторду камтыйт:


Блок 1 «Дисциплиналар (модулдар)»


1.1. Гуманитарндык, социальдык и экономикалык цикл

1.2. Математикалык и табигый илимий цикл

1.3. Кесиптик цикл


Блок 2 «Практика»


Блок 3 «Мамлекеттик жыйынтыктоочу аттестация»
КРнын БжИМине сунушталчу жана КР Министрлер кабинети тарабынан бекитилген НББПнын тъзъмъ 1-таблицада келтирилген.
Ушул ЖКББ МББСНЫН алкагында милдеттъъ дисциплиналар жана ишке ашырылуучу компетенциялар менен негизги билим беръъ программасынын тъзъмъ [1-тиркеме].
Ушул ЖКББ НББПнын (ЖКББ) алкагындагы ългълъъ окуу планы [2-тиркемеде]

Таблица 1
КРнын БжИМине сунушталчу жана КР 
Министрлер Кабинети бекитген 
НББПнын тъзъмъ

	Бакалаврларды даярдоодогу НББПнын тъзъмъ
	Бакалаврларды даярдоодогу НББПнын жана анын блокторунун кредиттердеги к=л=мъ

	Блок 1
	I. Гуманитарндык, социальдык и экономикалык цикл

II. Математикалык и табигый илимий цикл

III. Кесиптик цикл

Баардыгы:
	20-34

8-10

137-171

185-260

	Блок 2
	Практика
	15-60

	Блок 3
	Мамлекеттик жыйынтыктоочу аттестация
	10-15

	Бакалаврларды даярдоодогу НББПнын к=л=мъ
	300



ЖОЖ мамлекеттик билим беръъ стандартынын талаптарына ылайык бакалаврды даярдоодогу НББПны иштеп чыгат жана улуттук квалификациянын алкактарына ылайык окутуунун натыйжаларына жетъъг= жоопкерчилик тартат.

Дисциплиналардын (модулдардын) топтомун жана алардын бакалаврларды даярдоодогу НББПнын ар бир блогуна тиешелъъ эмгек сыйымдуулугун ЖОЖ улуттук квалификациянын алкактарында каралган окутуунун натыйжаларынын жыйындысы търънд= аны =зд=штъръънън талаптарын эске алуу менен ушул блок ъчън белгиленген к=л=мд= =з алдынча аныктайт.
5.2.1. Бакалаврды даярдоодоry НББП т=м=нкъл=рдъ ишке ашырууну камсыздашы керек:
- гуманитардык, социалдык жана экономикалык циклдин милдеттъъ дисциплиналарын, алардын тизмеги эмгек сыйымдуулугу Кьргыз Республикасыныв билим беръъ жана илим жаатындагы ыйгарым укуктуу мамлекеттик орган тарабынан аныкталат. Аталган дисциплиналардын мазмуну жана ишке ашыруу тартиби бакалаврды даярдоонун тиешелъъ багыты боюнча ЖКББ мамлекеттик билим беръъ, стандарты менен белгиленет;

- кеминде 360 саат к=л=мънд= дене тарбия жала спорт боюнча дисциплиналарды, алap =зд=штъръъ ъчън милдеттъъ болуп саналат, бирок кредиттерге которулбайт жана бакалаврларды даярдоодогу НББПнын к=л=мън= киргизилбейт.

5.2.2. «Практика» 2-блогy окуу практикасын (таанышуучу, технологиялык, илимий-изипд== иштери) жана =ндъръш практикасын (долбоордук, эксплуатациялык, педагогикалык, илимий-изилд== иштери) камтыйт.

Жож бир же бир нече типтеги лрактиканы тандоого укуктуу, ошондой эле бекитиленген кредиттердин чегинде кошумча типтеги практикaны белгилей алат.
5.2.3. «Мамлекеттик аттестация» 3-блогy мамлекеттик экзаменди тапшырууга даярдыкты жана тапшырууну, бътъръъчъ квалификациялык ишти аткаруну жана аны жактоону (эгерде ЖОЖ бътъръъчъ квалификациялык ишти жыйынтыктоочу мамлекеттик аттестациянын курамына киргизген болсо) камтыйт.

5.2.4. Бакалаврды даярдоодогy НББПнын алкагында милдеттъъ жана элективдъъ б=лък болот.

Бакалаврды даярдоодогy НББпнын милдеттъъ б=лъгън= улуттyк квалификациянын aлкактарынын дещгээлдерин эске алуу менен жалпы илимий, универсалдуу, социалдык-инсандык жана жалпы маданий жана кесиптик компетенциялардын кaлыптанышын камсыз кылуучу дисциплиналар жана практикалар кирет.

Мамлекеттик аттестациянын к=л=мън эске албаганда милдеттъъ б=лъктън к=л=мъ бакалаврды даярдоодоry НББПньш жалпы к=л=мън=н 50 пайыздан ашпоого тийиш.

Бакалаврды даярдоодоry НББПнын элективдъъ б=лъгънд= студентгер тиешелъъбагыт боюнча дисциплиналарды тандай алышат, ошондой эле башка багыттагы бакалаврларды даярдоодоry НББПнын дисциплиналарын тандоого жол берилет.

5.2.5. ЖОЖ ден соолугунун мъмкънчълъгъ чектелъъ адамдарга (алардын арызы боюнча) ден соолугунун абалы боюнча окууга каршы к=рс=тм=л=р каралган НББПдан тышкары, бакалаврды даярдоодогy НББП боюнча окууга мъмкънчълък беръъг= тийиш, анда алардын психофизикалык =нъгъъсънън =зг=ч=лъгъ, жеке мъмкънчълъкт=ръ эске алынат жана зарыл болгон учурда аталган адамдардын =нъгъъсънън бузулушун тъз=тъънъ жанасоциалдык конъгъъсън камсыз кылат.
5.3. НББПсын ишке ашыруунун шарттарына талаптар
5.3.1. Окуу процессин кадрлар менен камсыз кылуу

Бакалаврларды даярдоонун НББП сын ишке ашыруу, окутулуп жаткан сабактын профилине ылайык базалык билими бар жана илимий жана (же) илимий-методикалык иш менен системалуу търд= алектенген педагогикалык кадрлар менен камсыз кылынышы керек. 

Илимдин кандидаты же доктору деген окумуштуулук даражасы бар окyтуучулар берген сабактардын, окуган лекциялардын ълъшъ жалпы сабактардын санынан 40 % пайызын тyзyшy керек.

Окутуучуларга илимий даражасы же илимий наамы бар, бирок илимий даражасы жок инсандар тещелет, алардын ичинде мамлекеттик ардак наамы, эл аралык конкурстардын жана мамлекеттик премиялардын лауреаттары, Илимдер Академиясынын анык жана мъч=съл=ръ.
Специализация боюнча теортикалык жана практикалык даярдоо мазмунун жалпы жетект==г= ЖОЖун штаттык илимий-педагогикалык кызматкери базалык архитектуралык билими бар, илимдин кандидаты же доктору даражасы же жогорку окуу жайлардагы 3 жыл эмгек стажы бар катышат. Специализация боюнча теортикалык жана практикалык даярдоо мазмунун жалпы жетект==г= жогорку квалификациядагы ылайыктуу иш ч=йр=сънд=гъ специалист катышат. 

5.3.2. Окуу процессин окуу-методикалык жана маалыматтык камсыз кылуу.
Бакалаврларды даярдоонун НББПсын ишке ашыруу ар бир студенттин маалыматтар базасына жана негизги билим беръъ программасынын сабактарынын толук тизмеси боюнча тъзълг=н китепканалык фонддорго кире алышы менен камсыз болушу керек. ЖОЖ дун билим беръъ программасы лабораториялык практикумдарды жана практикалык сабактарды (тъзълъъчъ компетенцияларды эсепке алуу менен аныкталат) камтуусу зарыл. 
Кошумча адабияттын фонду окуу адабияттан тышкары расмий справка-библиографикалык жана периодикалык басылышы кошулуу керек, эсептегенде 1 экземпляр - 100 окуучуларга же электрондук базаларга киръъг= мъмкън болуу керек. Ар бир окуучуга китепканалык фонддун комплектерге, электрондук търънд=гъ чет =лк=лък периодикалык басылыштарга камсыз болушу керек:
Ар бир окуучуга ата-мекен жана чет =лк=лък ЖОЖлары менен, мекеме жана ишканалары менен оперативдик информация менен алмашууга, архитектура жана к=рк=м боюнча заманбап профессионалдык маалымат базаларга, информациондук справка жана изд== системаларга, порталдарга киръъг= мъмкън болушу керек: 
5.3.3. Окуу процессин материалдык - техникалык жактан камсыздоо.

Бакалаврларды даярдоонун негизги билим беръъ программасын ишке ашыруучу ЖОЖдун лабораториялык, сабактык жана сабактар аралык даярдоону, студенттердин ЖОЖдун окуу планында алдын ала каралган жана да аракеттеги санитардык =ртк= каршы эрежелер менен нормаларга ылайык келъъчъ практикалык жана илимий - изилд==чълък иштеринин бардык търл=рън жъргъзъънъ камсыз кылуучу материалдык - техникалык базасы болуш керек. 
Бакалаврдык программаны ишке ашыруудагы минималдык керектелъъчъ материалдык-техникалык камсыздоого атайын жабдалган окуу б=лъмд=рдън тизмесине кошулат: 
- долбоорлоо дисциплинасы боюнча аудиториядагы практикалык сабактарды =тк=ръъ ъчън атайын жабдууланган долбоорлоо ишканалары;
- графикалык программаларды пайдалунуу жана окутуу ъчън программалык жабдуусу менен камсыздалган компьютердик класстар; 

- макеттештиръъ боюнча аудиториялык практикалык сабактарды =тк=ръъ ъчън макеттик ишканалары; 

- к=рк=м-графикалык, пластикалык жана живопистик залдар жана студиялар.
+з алдынча даярданну убагында окуучулар электрондук басылыштарды пайдаланганда ЖОЖ Интернет тармагына киръъг= мъмкънчълъктъ камсыз кылуу керек (компьютердик класстардан).
5.3.4. Бътъръъчъл=рдъ даярдоонун сапатын баалоо.
Жогорку окуу жайы даярдоо сапатына кепилдикти камсыз кылууга милдеттъъ.
Негизги билим беръъ программаларын =зд=штъръъ сапатына баа беръъ, жетишъънън кънд=лък к=з=м=лън, окуп жаткандардын аралык аттестациясын жана бътъръъчъл=рдън мамлекеттик жыйынтык аттестациясын камтыйт. 
Ар бир сабак боюнча билимди кънд= жана аралык к=з=м=лд==нън конкреттъъ формалары жана процедуралары ЖОЖ тарабынан =з алдынча иштелип чыгат жана окуп жаткандарга окутуунун биринчи айларында тъшъндъръл=т.

Окуп жаткандарды НББПсынын этаптык же тъпкъ талаптарына ылайык келгидей аттестациялоо ъчън (жетишъънън кънд=лък к=з=м=лън жана аралык аттестацияны), алардын билимин, билгичтигин жана ээ болгон компетенцияларынын дещгээлин баалоого мъмкъндък беръъчъ, =з ичине каражаттардын типтъъ тапшырмаларын, текшеръъ иштерин, тесттерди жана к=з=м=лд== методдорун камтыган баалоочу каражаттардын базалары тъзъл=т. Баалоочу каражаттардын базалары ЖОЖ тарабынан иштелип чыгат жана бекитилет.


Окуп жаткандардын жетишъъсънън кънд=лък к=з=м=лъ жана аралык аттестациялык программаларын алардын болочок кесиптик ишмердигине максималдуу жакындатуу ъчън шарттар тъзълъшъ керек, бул ъчън конкреттъъ сабактардын окутуучуларынан сырткары, тышкы эксперттер катары активдъъ търд= иш беръъчъл=р, архитектор - практиктер, чектеш сабактарды окуткан окутуучулар тартылышы керек.

Окуп жаткандарга окуу процессинин мазмунун, уюштурулушун, сапатын толугу менен ал эми кээ бир окутуучулардын ишине =зънч= баа беръъг= мъмкъндък берилиши керек.

Жыйынтыктоочу мамлекеттик аттестация мамлекеттик экзамендерди тапшырууга, бүтүрүүчү квалификациялык ишти аткарууга жана коргоого даярдыктарды камтыйт (эгерде ЖОЖ бътъръъчълък квалификациялык ишти мамлекеттик жыйынтыктоочу аттестацияга киргизген болсо). Бакалаврдык иштин мазмунуна, к=л=мън=, тъзъмън= жана мамлекеттик экзаменге болгон талаптар азыркы мамлекеттик жыйынтыктоочу аттестация ж=нънд=гъ Жобонун, ошондой эле ушул МББС ЖКББ негизинде жогорку окуу жайы тарабынан аныкталат.

Ушул МББС ЖКББ ичинде 750400 Шааркуруу багыты боюнча керект==лъчъъчъ профилдерди (билим беръъ программалардын) ачылышын, иштешин жана жоюсун ушул МББС ЖКББ алкактарында эмгекчилдердин рыногунун, негизги иш беръъчъл=рд=н жана башка стейкхолдерден талаптарынан ОМБ менен макулдашылган ЖОЖдун чечими боюнча алдын алат.
750400 «Шааркуруу» багыты боюнча бул стандарт Н.Исанов атындагы Кыргыз Мамлекеттик Курулуш Транспорт жана Архитектура Университетиндеги базалык ЖОЖунда архитектура жана курулуш ч=йр=сънд=гу билим беръъ боюнча окуу-усулдук бирикме тарабынан ишттелип чыккан.

КМКТАУдагы базалык ЖОЖунун 

алдындагы ОУБнин т=рагасы,  

т.и.к.,доцент,биринчи проректор 
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Тъзъъчъл=р:
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750200 “Архитектура ч=йр=сънд=гъ дизайн”, 
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Д.Дж.Омуралиев

“Шааркуруу” кафедрасынын башчысы, 
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Т.С.Кенешов

“Архитектуралык ч=йр=нън дизайны”

кафедрасынын башчысы, 

архитектуранын кандидаты, доцент



Г.Б.Халмурзаева

“Архитектуралык долбоорлоонун негиздери”

кафедрасынын профессору, арх.докт.



Ю.Н.Смирнов

КР архитекторлор Союзунун т=рагасынын

орун басары 







Б.С.Кариев

Шааркуруу жана архитектура боюнча МДИ 

“Ысык-К=л Курорттуризм жана реставрация” 

директору 








К.К.Абдраков

КР ГОССТРОЙ Архитектура жанатехникалык 

жөнгө салуу бөлүмүнүн башчысы
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