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1. Жалпы жоболор

1.1. Жогорку кесиптик билим берүүнүн «Чѳлкѳм таануу» 531600 багыты боюнча ушул Мамлекеттик билим берүү стандарты «Билим берүү жөнүндө» Кыргыз Республикасынын Мыйзамына жана Кыргыз Республикасынын Министрлер Кабинети аныктаган тартипте башка ченемдик укуктук актыларына ылайык, Кыргыз Республикасынын Билим берүү жана илим министрлиги тарабынан иштелип чыккан жана Кыргыз Республикасынын Министрлер Кабинети аныктаган тартипте бекитилген.

Бул Мамлекеттик билим берүү стандартын аткаруу «Чѳлкѳм таануу» 531600 багытында магистрлерди даярдоо боюнча кесиптик билим берүү программаларды ишке ашыруучу бардык жождор үчүн уюштуруучулук-укуктук формаларына карабастан милдеттүү болуп эсептелет.

1.2. Терминдер, аныктамалар, түшүндүрмѳлѳр, кыскартуулар.
Жогорку кесиптик билим берүүнүн ушул Мамлекеттик билим берүү стандартында «Билим берүү жөнүндө» Кыргыз Республикасынын Мыйзамына жана Кыргыз Республикасы жогорку кесиптик билим берүү жаатында белгиленген тартипте кабыл алган эл аралык келишимдерге ылайык терминдер жана аныктамалар пайдаланылат:
· негизги билим берүү программасы - максаттарды, күтүлүүчү натыйжаларды, даярдоонун тийиштүү багыты боюнча билим берүү процессин ишке ашыруунун мазмунун жана уюштурулушун регламенттөөчү окуу-методикалык документтердин жыйындысы;

· даярдоонун багыты - ар түрдүү профилдеги, фундаменталдуу даярдоонун окшоштугу негизиндеги интеграцияланган жогорку кесиптик билимдүү кадрларды (адистерди, бакалаврларды жана магистрлерди) даярдоо үчүн билим берүү программаларынын жыйындысы;
· профили - негизги билим берүү программасынын конкреттүү бир түргө багытталышы жана (же) кесиптик иш объектиси;
· компетенциясы -  тийиштүү тармакта кесиптик иш жүргүзүү үчүн зарыл болгон жеке сапаттардын, билимдердин, билгичтиктердин жана көндүмдөрдүн кыймылдуу комбинациясы;
· бакалавр – магистратурага тапшыруу жана кесиптик ишти жүзөгө ашыруу укугун берүүчү жогорку кесиптик билимдин квалификациясынын деңгээли;
· магистр – аспирантурага жана (же) негизги докторантурага (РhD / профили боюнча) окууга кабыл алуу жана кесиптик ишмердүүлүктү жүргүзүү укугун берген жогорку кесиптик билимдин квалификациясынын деңгээли;

· кредит (зачеттук бирдик) - негизги кесиптик билим берүү программасынын сыйымдуулугунун шарттуу ѳлчѳмү;

· окутуунун натыйжалары - негизги билим берүү программасы боюнча окутуунун натыйжасында ээ болгон компетенциялар;

· теӊдѳѳ курстары - багыт боюнча магистрлерди даярдоодо негизги билим берүү программасын өздөштүрүү үчүн талап кылынган базалык кесиптик билимге жана компетенцияга ээ болуу үчүн биринчи окуу жылында тиешелүү багыт (адистик) боюнча базалык билимге ээ болбогон студенттердин-магистранттардын өздөштүргөн дисциплиналары;

· жалпы илимий компетенциялар – кесиптик иштин бардык түрлѳрү (же кѳпчүлүгү)  үчүн жалпы болуп саналган мүнѳздѳмѳлѳрдү билдирет: окуу, талдоо жана синтез кылуу ж.б. жѳндѳмдүүлүк;

· инструменталдык компетенция – когнитивдик жѳндѳмдү, идеяларды жана ойлорду түшүнүү жана пайдалана билүү жѳндѳмдѳрүн камтыйт; методикалык жѳндѳм, айлана-чѳйрѳнү түшүнүү жана башкаруу, убакытты уюштуруу, окуунун стратегияларын түзүү, чечимдерди кабыл алуу жана проблемаларды чече билүү жѳндѳмү; технологиялык жѳндѳм, техниканы пайдалана билүүгѳ, компьютерди билүүгѳ жана маалыматтык башкарууга байланышкан жѳндѳмдѳр; лингвистикалык жѳндѳмдѳр, коммуникациялык копметенция;

· социалдык-инсандык жана жалпы маданий компетенциялар – ой-сезимдердин жана мамилесин билдирүүгѳ, сын кѳз менен ой жүгүртүүгѳ жана ѳзүнѳ баа берүүгѳ байланышкан жеке сапаттар, ошондой эле социалдык ѳз ара байланыш жана кызматташуу процесстерине, топтор менен иштеше билүүгѳ, социалдык жана этикалык милдеттенмелерди кабыл алууга байланышкан жѳндѳмдѳр;

· кесиптик стандарт – кесиптик иштин конкретүү түрүнүн чегинде анын мазмунуна жана сапатына карата талаптарды белгилѳѳчү, кызматкер кайсы иште болсо да, кайсыл уюмда болсо да ѳзүнүн ордун татыктуу ээлеши үчүн кызматкерде болушу милдеттүү болгон квалификациянын сапаттык деңгээлин баяндаган негиз түзүүчү документ. 

1.3. Кыскартуулар жана белгилөөлөр.
Ушул Мамлекеттик билим берүү стандартында төмөндөгү кыскартуулар колдонулат:

МББС - Мамлекеттик билим берүү стандарты;

ЖКББ - жогорку кесиптик билим берүү;

НББП - негизги билим берүү программасы;

ОМБ - окуу-методикалык бирикме;

НББП ДЦ - негизги билим берүү программасынын дисциплиналарынын цикли;

ЖИК - жалпы илимий компетенциялар;

ИК - инструменталдык компетенциялар;

КК - кесиптик компетенциялар;

СИЖМК - социалдык-инсандык жана жалпы маданий компетенциялар.
2. Колдонуу тармагы

2.1. Ушул жогорку кесиптик билим берүүнүн Мамлекеттик билим берүү стандарты (мындан ары – ЖКББ МББС) магистрлерди даярдоонун 531600 Чөлкөм таануу багыты боюнча НБП жүзөгө ашырууда милдеттүү түрдө болгон ченемдердин, эрежелер менен талаптардын жыйындысы жана окуу, уюштуруучулук-методикалык документацияны иштеп чыгууга, жогорку кесиптик билим берүүнүн бардык, алардын менчик формасына, ведомстволук тиешелүүлүгүнө карабастан, Кыргыз Республикасынын аймагында магистрлерди даярдоонун тиешелүү багыты боюнча лицензиясы бар билим берүү уюмдары (мындан ары - ЖОЖдор) тарабынан негизги билим берүү программаларын өздөштүрүүсүнүн сапатын баалоого негиз болуп саналат.  

2.2. Ушул 531600 “Чөлкөм таануу” багыты боюнча ЖКББ МББС негизги колдонуучулары төмөнкүлөр болуп саналат: 

· жождордун администрациясы жана илимий-педагогикалык курамы (профессордук-окутуучулук курам, илимий кызматкерлер), өздөрүнүн жождорундагы ошол багыт жана даярдоонун деңгээли боюнча илимдин, техниканын жана социалдык чөйрөнүн жетишкендиктерин эсепке алып, негизги кесиптик билим берүү программаларын иштеп чыгуу, натыйжалуу ишке киргизүү жана жаңылоо үчүн жооптуу адамдар;

· жождун даярдоонун ушул багытындагы негизги билим берүү программасын өздөштүрүү боюнча өзүнүн окуу ишин натыйжалуу ишке ашыруу үчүн жооптуу магистранттар;

· тийиштүү кесиптик иш чөйрөсүндөгү адистердин жана иш берүүчүлөрдүн бирикмелери;

· Кыргыз Республикасынын билим берүү чөйрөсүндөгү аткаруу бийлигинин борбордук мамлекеттик органынын тапшыруусу боюнча негизги билим берүү программаларын иштеп чыгууну камсыз кылуучу окуу-методикалык бирикмелер жана кеңештер;

· жогорку кесиптик билим берүүнү каржылоону камсыз кылуучу аткаруу бийлигинин мамлекеттик органдары;

· Кыргыз Республикасынын аткаруу бийлигинин жогорку кесиптик билим берүү системасында мыйзамдардын сакталышына контролду камсыз кылуучу ыйгарым укуктуу мамлекеттик органдары;

· уюмду жана билим берүү программаларды аккредитациялоону жүзөгө ашыруучу аккредитациялык агенттиктер. 

2.3. Абитуриенттердин даярдыгынын деңгээлине талаптар

2.3.1. «Магистр» академиялык даражасын ыйгаруу менен жогорку кесиптик билим алууга талапкер абитуриенттин билим деңгээли тийиштүү багыт боюнча «бакалавр» академиялык даражасы ыйгарылган же өз адистиги боюнча «адис» квалификациясы ыйгарылган жогорку кесиптик билим.

2.3.2. Абитуриенттин тийиштүү багыт боюнча «бакалавр» академиялык даражасы  ыйгарылган жогорку кесиптик билими же "адис" квалификациясы ыйгарылган жогорку кесиптик билими тууралуу мамлекеттик үлгүдөгү документи болушу керек.

3. Даярдоонун багыттарынын жалпы мүнөздөмөсү

3.1. Кыргыз Республикасында  «Чѳлкѳм таануу» 531600  даярдоо багыты боюнча тѳмѳнкүлѳр ишке ашырылат:

- бакалаврларды даярдоо боюнча ЖКББ НББП;

- магистрлерди даярдоо боюнча ЖКББ НББП.

Бакалаврларды даярдоо боюнча ЖКББ НББПны толугу менен өздөштүргөн жана белгиленген тартипте мамлекеттик жыйынтыктоо аттестациясынан ийгиликтүү өткөн жождордун бүтүрүүчүлөрүнө «бакалавр» академиялык даражасы ыйгарылуу менен жогорку билими тууралуу диплом берилет.

Магистрлерди даярдоо боюнча ЖКББ НББПны толугу менен өздөштүргөн жана белгиленген тартипте мамлекеттик жыйынтыктоо аттестациясынан ийгиликтүү өткөн жождордун бүтүрүүчүлөрүнө «магистр» академиялык даражасы ыйгарылуу менен жогорку билими тууралуу диплом берилет.

 Магистрлерди даярдоо багытынын алкагында ЖКББ НББП профилдери жана жож тарабынан квалификациянын  (эгер болсо) тармактык/сектордук алкактардын негизинде аныкталат.

3.2. Күндүзгү окуу формасындагы жалпы орто же кесиптик орто билими базасында «Чѳлкѳм таануу» 531600  магистрлерди даярдоодо ЖКББ НББПны өздөштүрүүнүн ченемдик мөөнөтү 6 жылдан кем эмести, «бакалавр» академиялык даражасы ыйгарылган, жогорку кесиптик билимдин базасында 2 жылдан кем эмести түзөт.
«Бакалавр» квалификациясы ыйгарылышы менен тастыкталган жогорку кесиптик билим берүүнүн базасында магистрлерди даярдоодо күндүзгү (кечки) жана сырттан окуу формалары боюнча, ошондой эле окутуунун ар түрдүү формалары айкалышкан учурда ЖКББ НББП өздөштүрүү мөөнөттөрү жож тарабынан күндүзгү окуу формасындагы өздөштүрүүнүн белгиленген ченемдик мөөнөтүнө салыштырмалуу жарым жылга узартылат. 
«Адис» квалификациясын ыйгаруу менен ырасталган, толук жогорку кесиптик билимдин базасындва магистрлерди даярдоо боюнча ЖКББ НББПсын ѳздөштүрүү мѳѳнѳтү бир жылдан кем эмес.

Бакалаврларды жана адистиктерди даярдоонун тектеш эмес багыттар боюнча жогорку кесиптик билими бар абитуриенттер үчүн тиешелүү багыт боюнча магистрлерди даярдоонун ЖКББ НББПнын базалык кесиптик билимин жана компетенциясын түзүүчү теӊдештирүүчү курстарды ѳздѳштүрүүнүн эсебинен билим берүү программасын өздөштүрүү мөөнөтүнѳ байланыштуу жогорулайт.

Жеке окуу планы боюнча окуганда, билим берүү формасына карабастан, окуу мөөнөтүн университет өз алдынча белгилейт.


Ден-соолугунун мүмкүнчүлүктөрү чектелүү адамдардын жекече окуу планы боюнча окууда, окуу мөөнөтү тиешелүү билим берүү формасы үчүн белгиленген мезгилге салыштырмалуу узартууга укуктуу. 


Магистрлерди даярдоо үчүн ЖКББ НББПны иштеп чыгуунун башка ченемдик мөөнөттөрү Кыргыз Республикасынын Министрлер Кабинети тарабынан белгиленет.

3.3. Жалпы орто же кесиптик орто билими базасы менен күндүзгү окуу формасында магистрлерди даярдоодогу ЖКББ НББПны өздөштүрүүнүн жалпы эмгек сыйымдуулугу 360тан кем эмес кредиттерди (зачёттук бирдикти) түзөт жана «бакалавр» академиялык даражасы ыйгарылган, жогорку кесиптик билимдин базасында 120 кредиттен кем эмести түзөт.

Күндүзгү окуу формасы боюнча окуу жылындагы ЖКББ НББПнын эмгек сыйымдуулугу 60 кредити түзѳт.

Бир окуу семестринин иш жүгү 30дан кем эмес кредитти түзѳт (окуу процесси эки семестрлик болуп жүргүзүлгөн учурда).

Бир кредит (зачёттук бирдик) магистранттын окуу ишинин 30 саатына барабар (анын ичинде анын аудиториялык, өз алдынча иштери жана аттестациянын бардык түрлөрү).
Күндүзгү-сырттан (кечки) жана сырттан окуу формалары боюнча негизги билим берүү программасынын, ошондой эле окутуунун ар түрдүү формалары айкалышкан учурдагы иш жүгү окуу жылы үчүн 48ден кем эмес кредитти түзөт. Окуунун акыркы жылынын эмгек сыйымдуулугу НББПнын жалпы эмке алуу камсыз кылуу зарылчылыгын эске алуу менен аныкталат.
3.4. ЖКББ НББПнын инсанды окутуу жана тарбиялоо жаатындагы даярдоонун «Чѳлкѳм таануу» 531600  багыттары боюнча максаттары.

3.4.1. окутуу жаатында даярдоонун 531600 “Чөлкөм таануу” багыты боюнча ЖКББ НББПнын максаты болуп, тарых, тил, маданият, дүйнөлүк жана чөлкөмдүк цивилизациялар, саясий система менен эл аралык мамилелер, башкаруу, экономика, чөлкөмдүк интеграциялык бирикмелерди, өлкөлөр менен алардын аймактары боюнча билим берүү жана илим жаатында инновациялык кесиптик ишмердүүлүктү ишке ашырууга жөндөмдүү, социалдык мобилдүүлүккө жана бүтүрүүчүлөрдүн эмгек рыногунда туруктуулугуна көмөктөшүүчү универсалдуу жана кесиптик компетенцияларга ээ магистрлерди даярдоо саналат.   

3.4.2. «Чѳлкѳм таануу» 531600  даярдоонун багыты боюнча ЖКББ НББПнын инсанды тарбиялоо жаатындагы максаты болуп эсептелинет:

магистранттардын социалдык-инсандык сапаттарын калыптандыруу: максатка умтулуу;  уюштуруучулук;  эмгекти сүйүү;  жоопкерчилик;  жарандуулук;  коммуникативдүүлүк; толеранттуулук;  жалпы маданиятты өркүндөтүү ж.б.
3.5. Бүтүрүүчүлөрдүн кесиптик иш чөйрөсү.
Магистрлердин кесиптик ишмердүүлүгүнүн чөйрөсүнө төмөнкүлөр кирет: тиешелүү аймактын, өлкөлөрдүн тобунун же өлкөнүн тарыхы, тилдери, маданияты, дүйнөлүк жана аймактык цивилизациялары, саясий тутумдар, эл аралык мамилелери, башкаруу жана административдик башкаруусу жана экономикасы.
Бүтүрүүчүлөр кесиптик ишмердүүлүгүн, алардын билиминин жана алган компетенцияларынын деңгээли кызматкерлердин квалификациясынын талаптарына ылайык келген шарттарда кесиптик ишмердүүлүктүн башка чөйрөлөрүндө жана (же)  тармактарында жүзөгө ашыра алышат. 
3.6 Магистрлердин кесиптик иш объектилери:
Бүтүрүүчүлөрдүн кесиптик ишмердүүлүгүнүн объектилери болуп чөлкөмдүк-өлкөлүк деңгээлдеги саясий, социалдык, экономикалык, демографиялык, лингвистикалык, маданий, диний, илимий, билим берүүчү, уюштуруучулук кубулуштар жана процесстер саналат
3.7. «Чѳлкѳм таануу» 531600 даярдоо багыты боюнча магистрлер кесиптик ишмердиктин төмөнкү түрлөрүнө даярдалат: 

· педагогикалык;

маалыматтык-аналитикалык;

· редакциялык-басмаканалык;

· маданий-агартуучулук;

· илимий-изилдөө жана педагогикалык (окутучуулук).

Магистр даярдалып жаткан кесиптик ишмердиктин так түрү жогорку окуу жайы тарабынан тиешелүү кесиптик стандарттын (эгер болсо) негизинде же жогорку окуу жайдын илимий-педагогикалык кызматкерлер жана иш берүүчүлөр бирикмеси менен бирдикте иштеп чыгылат.
3.8. Магистранттардын кесиптик ишмердүүлүгүнүн түрлѳрү боюнча кесиптик  ишинин милдеттери

531600 " Чѳлкѳм таануу " адистигин окутуу багыты боюнча магистратура ЖКББ нын магистратурасынын профилдик багытына жана кесиптик иш-аракеттердин түрлөрүнө ылайык төмөнкү кесиптик милдеттерди чечүүгө даярдалышы керек:
уюштуруучулук-коммуникациялык ишмердүүлүк:

· Кыргыз Республикасынын мамлекеттик тилинде жана чет тилде, анын ичинде адистешкен чѳлкѳмдүн тилинде (тилдеринде) расмий жана ишкердик кат алышууларды жүргүзүү, эл аралык документтердин (макулдашуулардын, меморандумдардын) долбоорлорун даярдоо;

· коомдук-саясий, соода-экономикалык маселелерге байланышкан суроолор боюнча кызматрасмий тараптардын чыгып сүйлѳѳлѳрүн даярдоо;
· айрым чет мамлекеттерге жана региондорго карата тышкы саясатты жүргүзүүгө жооптуу региондук мамлекеттик органдардын башкаруу жана администрациялоо функцияларын жүзөгө ашыруу;
· эл аралык ишмердүүлүктү жүзөгө ашыруучу бийлик органдардын бөлүмдөрүнүн, коммерциялык ишканалардын жана өкмөттүк эмес уюмдардын башчыларына жардам көрсөтүү;

· делегацияларды протоколдук колдоо, алардын саясий-укуктук жана социалдык-экономикалык маселелер боюнча чыгып сүйлөѳлѳрүн оозеки котормосун жүзѳгѳ ашыруу;

маалыматтык-аналитикалык ишмердүүлүк:

· чет мамлекеттердин жана региондордун коомдук-саясий жана экономикалык өнүгүүсүнүн ар кандай аспектилери боюнча маалыматтарга эксперттик баа берүү;

· айрым мамлекеттер, уюмдар, ишмерлер боюнча Кыргыз Республикасынын мамлекеттик тилинде, чет тилининде, анын ичинде адистешкен чѳлкѳмдүн тилинде (тилдеринде) булактарды колдонуу менен  аналитикалык досьелерди даярдоо;

· мамлекеттик, коомдук, коммерциялык жана башка уюмдар үчүн чет мамлекеттерде жана чѳлкѳмдѳрдѳ алардын кызыкчылыктарын илгерилетүүгѳ байланыштуу сунуштарды даярдоо;

редакциялык-басмаканалык ишмердүүлүк:

· регионалдык маселелерге арналган ата мекендик жана чет элдик илимий адабияттарга аналитикалык рефераттарды жана сын пикирлерди даярдоо;

· регионалдык маселелерге арналган маалыматтык-аналитикалык материалдарды адабий жана илимий редакциялоону ишке ашыруу;

маданий-агартуу ишмердүүлүк:

· адистештирилген чѳлкѳмгѳ байланыштуу архивдик, китепканалык жана музей фонддор менен иштөө;

· маданият чөйрөсүндө эл аралык көргөзмөлөрдү, презентацияларды, аукциондорду жана башка иш-чараларды уюштуруу;

· чет мамлекеттердин Кыргыз Республикасындагы элчиликтери жана консулдуктары, ошондой эле Кыргыз Республикасынын чет мамлекеттердеги элчиликтери жана консулдуктары менен маданий жана кесиптик байланыштарды жүргүзүү;
илимий-педагогикалык (окутуучулук) ишмердүүлүк:
· жекече жана жамааттык илимий долбоорлордун алкагында изилдөө жүргүзүү, жеке жана жамааттык илимий изилдөөлөрдүн натыйжаларын пландаштыруу, ишке ашыруу жана сунуштоо;
· адистештирилген чѳлкѳмгѳ байланыштуу болгон маселелер боюнча библиографиялык обзорлорду, аннотациялардв, рефераттарды, библиометрикалык изилдөөрдү даярдоо;
· кесиптик билим берүү уюмдарында адистештирилген чѳлкѳмдүн көйгөйлүү чөйрөсүндө болгон сабактарды окутуу;
· саясий, укуктук жана социалдык-экономикалык маселелерди камтыган окуу сабактары боюнча семинарларды өткөрүү;
· адистештирилген чѳлкѳмдѳр менен байланыштуу болгон окуу дисциплинары боюнча илимий макалаларды, монографияларды жана окуу-усулдук куралдарды даярдоого катышуу;
· студенттердин жаш өзгөчөлүктөрүн эске алуу менен кесиптик жана адеп-ахлактык сапаттарды жана мамилелерди калыптандыруу.
4. НББПны ишке ашыруунун шарттарына карата жалпы талаптар.
4.1.1. Жогорку окуу жайлары даярдоонун багыты боюнча негизги НББП өз алдынча иштеп чыгышат. НББП Кыргыз Республикасынын даярдоо багыттары боюнча МББС негизинде иштелип чыгат жана жож окумуштуулар кеңеши тарабынан бекитилет. 
Жождор НББПны илимдин, маданияттын, экономиканын, техниканын, технологиялардын жана социалдык чөйрөнүн өнүгүүсүн эсепке алып, Жождо билим берүүнүн сапатынын кепилдигин камсыз кылуу боюнча төмөндөгүлөрдө камтылган сунуш-көрсөтмөлөрдү кармануу менен 5 жыл сайын  жаңылап турууга милдеттүү:
· бүтүрүүчүлөрдү даярдоонун сапатын камсыз кылуу стратегиясын иштеп чыгууда;

· билим берүү программаларын мезгил-мезгили менен рецензиялоонун мониторингине;
· так макулдашылган критерийлердин негизинде студенттердин билимдеринин жана билгичтиктеринин, бүтүрүүчүлөрдүн компетенцияларынын деңгээлин баалоонун объективдүү өтүү тартиптеринин иштелмелеринде;
· окутуучулук курамдын сапатын жана компетенттүүлүгн камсыз кылууда;

· бардык ишке ашырылуучу билим берүү програмаларын жетиштүү ресурстар менен камсыз кылууда, аларды колдонуунун натыйжалуулугун көзөмөлүндө, мунун ичинде окуп жаткандарды сурап билүү жолу менен;

· өзүнүн ишинде (стратегиясында) баалоо жана башка билим берүү мекемелери менен катар коюп салыштыруу үчүн макулдашылган критерийлер боюнча өзүн өзү изилдөөнү үзгүлтүксүз жүргүзүүдө;

· коомчулукту өзүнүн изилдөөлөрүнүн жыйынтыктары, пландары, жаңылоолору тууралуу маалымдоодо.
· 4.1.2. Студенттерди жана бүтүрүүчүлөрдү даярдоонун сапатын баалоо алардын учурдагы, орто жана акыркы мамлекеттик аттестациясын камтышы керек. Баалоо базалары университет тарабынан иштелип чыгат жана бекитилет.
Магистранттарды жана бүтүрүүчүлөрдү аттестациялоого талаптар, магистрдик диссертациялардын көлөмү жана түзүмү ЖОЖдордун бүтүрүүчүлөрүнүн акыркы мамлекеттик аттестациясы жөнүндө Жобону эске алуу менен ЖОЖ тарабынан аныкталат.

4.1.3. НББПны иштеп чыгууда жождун бүтүрүүчүлөрдү социалдык-инсандык компетенцияларын (мисалы, социалдык өз ара аракеттенүү компетенцияларын, өзүн өзү уюштурууну жана системалык-ишмердик мүнөздөгү өз алдынча башкарууну) түзүп мүмкүнчүлүктөрү аныкталуусу керек. ЖОЖдун социо-маданий чөйрөсүн түзүп калыптандырууга, инсандын ар тараптуу өнүгүүсү үчүн зарыл шарттарды түзүүгө милдеттүү.

Жож окуу процессинин социалдык-тарбиялык компонентин студенттик өз алдынча башкарууну өнүктүрүүнү, студенттердин коомдук уюмдардын ишине катышуусун, спорттук жана чыгармачылык клубдарды, илимий студенттик коомдорду кошуп, өнүктүрүүгө көмөктөш болууга милдеттүү.

4.1.4. Жождун НББПсы студенттин тандоосу боюнча дициплинаны ар бир ДЦнын вариативдүү бөлүгүнүн үчтөн биринен кем эмес көлөмүн түзүүсү кереке. Студенттин каалоосу боюнча дисциплиналарды түзүүнүн тартибин жождун окумуштуулар кеңеши аныктайт.

4.1.5. Жож магистранттардын өзүнүн окуу программасын түзүүгө катышуусунун реалдуу мүмкүнчүлүгүн камсыз кылууга милдеттүү.

4.1.6. Жож НББПны түзүүдө студенттерди алардын укуктары жана милдеттүүлүктөрү менен тааныштырууга, студенттер тандап алган дициплиналар алар үчүн милдеттүү болуп эсептелинерин, ал эми алардын суммалык эмгек сыйымдуулугу окуу планында каралгандан кем болбошу керектигин түшүндүрүүгө милдеттүү.

4.2. Магистранттын НББПны ишке ашыруудагы укуктарына жана милдеттүүлүктөрүнө карата жалпы талаптар.

4.2.1. Магистранттар магистрантын тандоосу боюнча окуу дисциплиналарын өздөштүрүүгө бөлүнгөн окуу убактысынын көлөмүнүн чектеринде НББПда алдын ала каралган конкреттүү дисциплинаны тандап алууга укуктуу.

4.2.2. Магистрант өзүнүн жекече билим берүү траекториясын түзүүдө дисциплинаны тандоо боюнча жождо консультация алуу жана алардын даярдоонун (адистештирүүнүн) болочок профилине таасир этүү укугуна ээ.

4.2.3. НББПны өздөштүрүүдө натыйжалуулукка жетишүү максатында СИЖМКны өнүктүрүү бөлүгүндө студенттер студенттик өз алдынча башкарууну өнүктүрүүгө, коомдук уюмдардын, спорттук жана чыгармачылык клубдардын, илимий студенттик коомдордун ишине катышууга милдеттүү.

4.2.4. Магистранттар жождун НББПсында алдын ала каралган бардык тапшырмаларды аныкталып белгиленген мөөнөттөрдө аткарууга милдеттүү.

4.3. Магистранттынн окуу жүгүнүн максималдуу көлөмү анын аудиториялык жана аудиториядан тышкаркы (өз алдынча) окуу ишинин бардык түрлөрүн камтуу менен, жумасына 45саат болуп белгиленет.

Жумасына аудиториялык сабактардын күндүзгү окуу формасындагы көлөмүн ЖКББнын деңгээлин жана даярдоонун багытынын спецификасын эсепке алуу менен мамлекеттик билим берүү стандарты аныктайт жана ар бир окуу дисциплинасын үйрөнүүгө бөлүнгөн жалпы көлөмдүн 40%ы чектеринде.

4.4. Күндүзгү-сырттан (кечки) окуу формасында аудитордук сабактардын көлөмү жумасына 16 сааттан аз болбошу керек.

4.5. Сырттан окуу формасында окутуучу менен сабак окуу мүмкүнчүлүгү студентке жылына 160 сааттан аз эмес көлөмдө камсыз кылынуусу керек.

4.6. Окуу жылындагы каникулдук убакыттын жалпы көлөмү 7-10 жуманы түзүүсү керек, мунун ичинде кыш мезгилинде 2 жумадан кем эмес жана дипломдон кийинки 4 жумалык өргүү.

5. Магистрлерди даярдоонун НББПсынын талаптары

 5.1. Магистрлерди даярдоонун НББПсын өздөштүрүүнүн натыйжаларына карата талаптар.

Даярдоонун «Чѳлкѳм таануу» 531600  багыты боюнча бүтүрүүчү негизги билим берүү программасынын максаттарына жана ушул ЖКББ МББСнын 3.4. жана 3.8. пункттарында көрсөтүлгөн кесиптик иштин тапшырмаларына ылайык төмөндөгү компетенцияларга ээ болушу керек:

а) универсалдык:

- жалпы шгимий (ЖИК)
ЖК-1.Жарандык демократиялык коомдун өнүгүүсүнө, социалдык адилеттүүлүктү камсыздоого, дисциплиналар аралык жана инновациялык  мамилелердин негизинде дүйнө кабылдоочулук,социалдык жана инсандык маанилүү маселелерди чечүүгө багытталган стратегиялык маселелерди талдап, чечүүгө жөндөмдүү.  

- инструменталдык (ИК):
ИК-1.  Чет тилдердин биринде адистештирилген жана чектеш тармактардын деңгээлинде кесипкөй талкууларды жүргүзүүгѳ жѳндѳмдүү;
ИК-2.  Жумуш жана окуу жаатында чечимдер үчүн маалыматтык технологияларды колдонуу менен жаңы билимдерди алууга жана колдонууга жөндөмдүү;
- социалдык-инсандык жана жалпы маданий (СИЖМК)
СЖК-1.  Жеке адамдардын же топтордун кесиптик ишмердүүлүгүндѳ максаттарга жетүүнү камсыздоого жѳндѳмдүү.
б) кесиптик (КК)
уюштуруучулук-коммуникациялык ишмердүүлүк:

КК-1 – адистештирилген чѳлкѳмдүн тилинде (тилдеринде) жалпы кесиптик багыттагы тексттерди аналитикалык окуу жана аудирования угуу көндүмдөрүнө ээ болуу;

КК-2 - адистештирилген чѳлкѳмдүн тилин (тилдерин) колдонуу менен кесиптик ишмердүүлүктү камсыз кылууга багытталган эки тараптуу оозеки жана жазуу түрүндөгү котормо жөндөмдүүлүктөрүнө ээ болу;

КК-3 - адистештирилген чѳлкѳмдүн тилинде (тилдеринде) транслитерациялоочу аттарды жана географииялык аталыштарды  жалпы кабыл алынган эл аралык системанын негиздерине, аларды кесиптик ишмердүүлүктѳ системалуу колдонуу даярдыгына ээ болу;

маалыматтык-аналитикалык ишмердүүлүк:

КК-4 - адистештирилген чѳлкѳмдүн тилинде (тиллеринде) мультимедиялык маалыматтарды синхрондуу кабыл алуу жана документтештирүү жөндөмүнө ээ болуу;

КК-5 - ММК материалдары менен иштөө, берилген темалар боюнча пресс-релиздерди түзүү, мамлекеттик тилдеги булактарды колдонуу менен айрым өлкөлөр, уюмдар, ишмерлер боюнча аналитикалык маалыматтарды түзүүгѳ жѳндѳмдүү;
редакциялык-басмаканалык ишмердүүлүк:

КК-6 - адистештирилген чѳлкѳмдүн тилинде (тилеринде) кесиптик багыттагы тексттерди түзүү жѳндѳмдүүлүгүнѳ ээ болуу;

маданий-агартуучулук ишмердүүлүк:

КК-7 - адистештирилген чѳлкѳмдүн тилдик өзгөчөлүктөрүн тереңирээк билүүсүн кѳрсѳтүүгѳ жана анны   профессионалдык багыттагы тексттерди түзүүдө эске алууга жѳндѳмдүү;

КК-8 - эл аралык ишмердүүлүктү уюштуруу боюнча адистер арасында кабыл алынган терминологиялык аппараттарды туура колдоно билүүгѳ жана теориялык жана эмпирикалык маселелерди өз алдынча талдоо үчүн азыркы социалдык жана гуманитардык илимдердин алкагында иштелип чыккан илимий ыкмаларды, концепцияларды жана методдорду колдонууга жѳндѳмдүү;

илимий-педагогикалык (окутуучулук) ишмердүүлүк:

КК-9 - Чет өлкөлөрдүн коомдук-саясий окууларын терең талдоо жүргүзө билүүгѳ , аларды дүйнөнүн ар кайсы чѳлкѳмдѳрүндѳгү саясий системалардын, саясий маданияттардын жана саясий процесстердин өнүгүшү менен байланыштырууга жѳндѳмдүү;

КК-10 - Эл аралык мамилелердин глобалдык системасынын жана регионалдык подсистемаларын эволюциясынын негизги этаптары менен тарыхый, саясий, социалдык, экономикалык, демографиялык, цивилизациялык түзүлүштөрдү, факторлорду, тышкы региондордун өнүгүү тенденцияларын байланыштыра билүүгѳ жѳндѳмдүү;

КК-11- адистештирилген чѳлкѳмдүн мамлекеттеринин мамлекеттик түзүлүшүнүн жана партиялык-саясий системасынын өзгөчөлүктөрүн, алардын иштѳѳ жана ѳзгѳрүү закон ченемдүүлүгүн түшүндүрө билүүгѳ жѳндѳмдүү;

КК-12 - Улуттук, регионалдык жана глобалдык коопсуздуктагы салттуу жана салттуу эмес коркунучтардын социалдык, экономикалык жана саясий мүнөзүн талдай билүү;

КК-13- Негизги чѳлкѳмдүк чыр-чатактардын себептерин жана тарыхый динамикасын түшүндүрө билүү, алардын күчөшүнө жана жөнгө салынышына илимий негизделген сунуштарды берүү;

КК-14- алдыңкы ата мекендик жана чет өлкөлүк илимий мектептерди мүнөздөө, дүйнөлүк комплекстүү регионалдык изилдөө методологиясынын жана предмет талаасынын калыптанышына кошкон салымын баалоо;

КК-15-Дүйнө чѳлкѳмдѳрүн комплекстүү дисциплиналар аралык изилдөө жүргүзүүнүн негизги ыкмаларын колдоно билүү, жаңы билимди синтездөө, жалпы корутунду жана баалоо түзүү;

КК-16 - маданий жана тарыхый өзгөчөлүктөрүн эске алуу менен, дүйнөнүн ар кайсы өлкөлөрүнө жана чѳлкѳмдѳрүнѳ мүнөздүү саясий, социалдык жана экономикалык институттарды структуралык жана функционалдык талдоо ыкмаларын колдоно билүү;
КК-17 - Коомдук жана гуманитардык илимдер жаатындагы академиялык дисциплиналар боюнча семинарларды жана практикалык сабактарды уюштуруу, заманбап социалдык жана гуманитардык илимдер тарабынан иштелип чыккан илимий мамилелерди, түшүнүктөрдү жана методдорду колдонуу менен өз алдынча илимий изилдөө жүргүзүү.

Магистрлерди даярдоонун билим берүү программасын иштеп чыгууда бардык универсалдуу компетенциялар, ошондой эле бул программа багытталган кесиптик ишмердүүлүктүн түрлөрүнө кирген кесиптик компетенциялар программаны окутуунун талап кылынган жыйынтыктарынын жыйнагына камтылат. Даярдоонун жүрушүндө билим алуучулар аны даярдоонун конкреттүү профилине байланышкан дагы башка (атайын кесиптик) компетенцияларга ээ болушу мүмкүн. 



Профиль кошумча атайын кесиптик компетенциялар менен 5 аталыштан кем болбогон санда окуу жай тарабынан өз алдынча аныкталат. Профилдер тизмеси ОМК тарабынан бекитилет.  



Кошумча компетенциялардын тизмеси квалификациялардын улуттук чегинин, квалификациялардын жана кесиптик стандарттардын (эгер болсо) тармактык/сектордук чектеринин негизинде аныкталат. 

5.2. Магистрлерди даярдоонун НББПсынын түзүмүнө талаптар

Магистрлерди даярдоо үчүн НББПнын түзүмүнө төмөнкү блоктор кирет:

1-блок - сабактар ​​(модулдар);

2-блок - практика;

3-блок - Мамлекеттик жыйынтыктоочу аттестация.
Таблица - Магистрлерди даярдоонун ЖКББ НББПнын түзүмү

	
	Магистранттарды даярдоо боюнча НББП түзүмү


	Магистранттарды даярдо боюнча НББПнын көлөмү жана анын кредиттик блоктору

	1-блок 
	I. Жалпы илимий цикл.

II.Кесиптик цикл

Бардыгы

	20-30

40-60

60-90

	2-блок
	Практика
	20-40

	3-блок
	Мамлекеттик жыйынтыктоо аттестациясы
	10-20

	Магистранттарды даярдоо үчүн ЖККБ НББПнын көлөмү
	120


Жож мамлекеттик билим берүү стандартынын талаптарына ылайык магистрды даярдоодогу НББПны иштеп чыгат жана улуттук квалификациянын алкактарына ылайык окутуунун натыйжаларына жетүүгѳ жоопкерчилик тартат.

Дисциплиналардын (модулдардын) топтомун жана алардын магистрды даярдоодогу НББПнын ар блогуна тиешелүүэмгек сыйымдуулугун жож улуттук квалификациянын алкактарында каралган окутуунун натыйжаларынын жыйындысы түрүндѳ анны ѳздѳштүрүүнүн талаптарын эске алуу менен ушул блок үчүн белгиненген кѳлѳмдѳ ѳз алдынча аныктайт.


5.2.1. 2-блок "Практика" окуу практикасын (киришүү, технологиялык, илимий-изилдөө иштери) жана өндүрүштүк (долбоордук, эксплуатациялык, педагогикалык, илимий-изилдөө) практикасын камтыйт.


Жож практиканын бир же бир нече түрүн тандап алуугаукуктуу, ошондой эле белгиленген кредиттердин чегинде кошумча практиканын түрүн түзө алат.
5.2.2. 3-блок "Мамлекеттик аттестация" мамлекеттик экзамендерди тапшырууга жана тапшырууга даярданууну, магистрдик диссертацияны даярдоону жана коргоону камтыйт (эгер ЖОЖ акыркы квалификациялык ишти мамлекеттик акыркы аттестацияга киргизсе).
5.2.3. Магистрлерди даярдоо үчүн НББП программасынын алкагында милдеттүү жана тандалма бөлүк бөлүнөт.


Улуттук квалификациянын алкактык деңгээлдерин эске алуунун негизинде жалпы илимий, универсалдуу, социалдык-жеке, жалпы маданий жана кесиптик компетенттүүлүктү түзүүнү камсыз кылган дисциплиналар жана тажрыйбалар магистрлерди даярдоо үчүн НББПнын милдеттүү бөлүгүнө кирет.


Мамлекеттик аттестациянын көлөмүн эсепке албаганда, милдеттүү бөлүктүн көлөмү магистрлерди даярдоо үчүн жалпы билим берүү программасынын жалпы көлөмүнүн 50 пайызынан ашпашы керек.


Магистрлерди даярдоо үчүн OOПтин тандоо бөлүгүндө студенттер тийиштүү багытта дисциплиналарды тандай алышат, ошондой эле башка багыттын чеберлерин даярдоо үчүн OOPтен дисциплиналарды тандоого уруксат берилет.


5.2.4. Университет ден-соолугунун мүмкүнчүлүктөрү чектелүү адамдарга (алардын арызы боюнча) алардын психофизикалык өнүгүүсүнүн өзгөчөлүктөрүн, жеке мүмкүнчүлүктөрүн эске алуу менен, ООПто магистрлерди даярдоо үчүн окууга мүмкүнчүлүк бериш керек жана зарыл болгон учурда, бул адамдардын өнүгүүсүнүн бузулушун жана социалдык ыңгайлашуусун камсыз кылат.


5.3.Магистрды даярдоонун НББПсын ишке ашыруунун шарттарына карата талаптар.

5.3.1.Окуу процессин кадрдык камсыз кылуу. 

Магистрлерди даярдоонун негизги билим берүү программасынын аткарылышын квалификациялуу педагогикалык кадрлар камсыз кылышы керек, ал эми кандидаттык же илимдин доктору илимий даражалары бар окутуучулар окуган дисциплиналардын жалпы санынын кеминде 60%үлүшү болуш керек.

Илимий даражасы жана наамы жок, кесиптик чѳйрѳгѳ дал келген мамлекеттик ардак наамы (анын ичинде спорттук) бар, эл аралык конкурстардын лауреаттары, кесиптик багытка негизделген мамлекеттик сыйлыктардын лауреаты окумуштуулук даражасы жана/же окумуштуулук наамы бар окутучулардын курамына теңделет. 

5.3.2. Окуу процессин окуу-методикалык жана маалыматтык камсыздалышы.

Магистрлерди даярдоо боюнча НББПнын программасын ишке ашыруу ар бир магистранттын негизги билим берүү программасынын дисциплиналарынын толук тизмесине ылайык түзүлгөн маалымат базаларына жана китепкана фонддоруна жеткиликтүүлүгү менен камсыз кылынышы керек. Университеттин билим берүү программасы лабораториялык семинарларды жана практикалык көнүгүүлөрдү камтышы керек (калыптанып жаткан компетенцияларды эске алуу менен аныкталат). 


Китепкана фонду акыркы 10 жылда жарыяланган бардык циклдердин негизги бөлүгүнүн дисциплиналары боюнча негизги билим берүүчү адабияттардын басма жана / же электрондук басылмалары менен жабдылууга тийиш (гуманитардык, социалдык жана экономикалык циклдин негизги бөлүгүнүн сабактары үчүн) - акыркы 5 жылдын ичинде). Университеттин билим берүү программасы магистранттарды аралыктан окутуу үчүн билим берүүчү маалыматтык ресурстар (видео сабактар, видео презентациялар) менен камсыздалышы керек.


Магистрлерге тез арада ата мекендик жана чет өлкөлүк ЖОЖдор, ишканалар жана уюмдар менен маалымат алмашуу, заманбап кесиптик маалымат базаларына, маалыматтык маалымдама жана издөө тутумдарына мүмкүнчүлүк берүү керек.
5.3.3. Окуу процессинин материалдык-техникалык камсыздалышы.  

Магистрлерди даярдоонун НББП ишке ашыруучу ЖОЖ аракеттеги санитардык жана өрткө каршы эрежелер менен ченемдерге ылайык келген ЖОЖдун окуу планында каралган магистрлердин лабораториялык, дисциплиналык жана дисциплиналар аралык даярдыктын бардык түрлөрүн, практикалык жана илимий-изилдөөчүлүк иштерин жүргүзүүнү камсыз кылуучу материалдык-техникалык базасы болууга тийиш. 

 Магистрлерди даярдоонун НББП ишке ашырууга мүмкундүк берүүчү зарыл материалдык-техникалык камсыздоонун тизмеси: 

· лекциялык аудиториялар, окуу кабинеттери, компьютердик класстар, практикалык, чыгармачыл, лабораториялык сабактарды өткөрүү үчүн объектилер тиешелүү заманбап компьютерлер, санариптик технологиялар жана программалык камсыздоолор менен жабдылышы керек;   

· маалыматтык жана теле-радиокоммуникативдик технологиялар тийиштүү интернет-трафиги менен, тиешелүү технологиялык каражаттар менен заманбап деңгээлде колдоого алынышы керек;  

· зарыл болгондо, мүмкүнчүлүктөрү чектелген окуучулар үчүн билим алууга талап кылынган шарттар түзүлүшү керек; 

·  семинардык жана практикалык сабактарды өткөрүү үчүн жайлар (окуу эмеректери менен жабдылган);
·  чет тилдер боюнча сабактар үчүн кабинеттер (Интернет менен маалыматтар базасына кирүү, үн жазуу мүмкүндүгүне ээ  компьютерлер, менен жабдылган студенттер үчүн жумушчу орундары бар), компьютердик класстар; 

· Башка жайлар: спорттук зал, китепкана (электрондук китепкана), Интернетке чыгуу мүмкундүгү менен болгон окуу залы, жыйындар залы, ашкана менен медпункт.  

5.3.4. Бүтүрүүчүлөрдү даярдоонун сапатын баалоо.

5.3.4.1. Жогорку окуу жайы окутуунун сапатын кепилдик берүүгө милдеттүү, анын ичинде:

· иш берүүчүлөрдүн өкүлдөрүн тартуу менен бүтүрүүчүлөрдү даярдоонун сапатын камсыз кылуу стратегиясын иштеп чыгуу;

· мониторинг, билим берүү программаларын мезгил-мезгили менен карап чыгуу;
· магистрлердин билим деңгээлин, бүтүрүүчүлөрдүн компетенттүүлүгүн баалоонун объективдүү жол-жоболорун иштеп чыгуу;
· профессордук-окутуучулар курамынын компетенттүүлүгүн камсыз кылуу;
· алардын ишмердүүлүгүн (стратегиясын) баалоонун макулдашылган критерийлерине ылайык өзүн-өзү текшерүү жана иш берүүчүлөрдүн өкүлдөрүн тартуу менен башка окуу жайлары менен салыштыруу;
· өз ишмердүүлүгүнүн жыйынтыктары, пландар, инновациялар жөнүндө коомчулукка маалыматберүү.
· Магистратуранын НББП нын программасын өздөштүрүү сапатына баа берүү прогресстин үзгүлтүксүз мониторингин, студенттерди аралык аттестациялоону жана бүтүрүүчүлөрдү акыркы мамлекеттик аттестациялоону камтышы керек.


5.3.4.2. Мониторингдин өзгөчө формалары жана жол-жоболору академиялык жетишкендиктер жана студенттердин ар бир аттестациясы дисциплинаны университет өз алдынча иштеп чыгат жана окуунун биринчи айында окуучуларга маалымат берилет.

5.3.4.3. Окуучулардын жеке жетишкендиктерин магистратуранын НББПга тиешелүү этап-этабы менен талаптарын шайкештигин тастыктоо үчүн (учурдагы жана орто аралык аттестация) баалоо каражаттарынын фондулары түзүлөт, анын ичинде билимди, көндүмдөрдү жана алган билимдердин деңгээлин баалоого мүмкүндүк берген стандарттык тапшырмалар, тесттер, тесттер жана контролдоо усулдары бар. Баалоо фонддору университет тарабынан иштелип чыгып, бекитилет.

Баалоо куралдарынын каражаттары бул багытты даярдоодо МББС ЖКББга шайкеш келип магистратуранын НББПнын максаттарына жана милдеттерине жана анын окуу планына ылайык келиши керек. Алар бүтүрүүчү тарабынан алынган жалпы маданий жана кесиптик компетенттүүлүктүн сапатын баалоо максатында иштелип чыккан.

Модулдарды, дисциплиналарды жана практикадан өтүүнү баалоонун сапаттык контролдоо куралдарын иштеп чыгууда алардын ичиндеги билимдин, жөндөмдүн жана жөндөмдүн ортосундагы байланыштын бардык түрлөрү эске алынышы керек, бул студенттерде калыптанган компетенттүүлүктүн сапатын иш-аракеттердин түрүнө жана бүтүрүүчүлөрдүн кесиптик иш-аракеттерге жалпы даярдыгынын деңгээлин аныктоого мүмкүндүк берет.
Баалоо инструменттерин иштеп чыгууда студенттердин чыгармачылык жигердүүлүгүн, жаңы көйгөйлөрдү чечүүгө даярдыгын, атайын билимдердин жоктугу жана кесиптик жүрүм-турумдун жалпы кабыл алынган алгоритмдеринин жоктугу менен баалоо зарыл.
Жеке баалоодон тышкары, топтук жана өз ара баалоолорду колдонуу керек: студенттер бири-биринин чыгармаларын карап чыгуу; эссе, долбоор, дипломдук ишине каршы чыккан студенттер; студенттердин, окутуучулардын жана жумуш берүүчүлөрдүн топторунун сын-пикирлери.

5.3.4.4. Окуучуларга, иш берүүчүлөрдүн өкүлдөрүнө окуу процессинин мазмунун, уюштурулушун жана сапатын, ошондой эле жекече мугалимдердин ишин баалоо мүмкүнчүлүгү берилиши керек.

5.3.4.5. Университет магистрлердин ыйгарым укуктарын баалоо жана контролдоо системасын алардын келечектеги кесиптик ишинин шарттарына максималдуу жакындаштыруу үчүн шарттарды түзүшү керек. Бул максатта белгилүү бир дисциплинанын мугалимдеринен тышкары, иш берүүчүлөр (кызыккан ишканалардын, изилдөө институттарынын, фирмалардын өкүлдөрү), тиешелүү сабактарды окуган окутуучулар тышкы эксперт катары активдүү пайдаланылышы керек.

5.3.4.6. Акыркы мамлекеттик аттестация МББС ЖКББгү бүтүрүүчүлөрдүн кесиптик даярдыгы деңгээлинин шайкештигин аныктоого багытталган.

Акыркы мамлекеттик аттестацияга магистрдык диссертацияны коргоо, ошондой эле университеттин илимий кеңешинин чечими менен түзүлгөн мамлекеттик экзаменден турат.

5.3.4.7. Магистрдик диссертациянын мазмунуна, көлөмүнө жана түзүмүнө талаптарды жогорку окуу жайы аныктайт.

Магистрдик диссертация магистрдик программанын OOП программасына ылайык практика жана илимий изилдөө мезгилинде магистрдик диссертация түрүндө жүзөгө ашырылат жана магистрдин ошол багытта иштөөгө даярданып жаткан иш-аракетинин (түрлөрүнүн), көйгөйлөрүн чечүүгө байланыштуу көзкарандысыз жана логикалык жактан аяктаган магистрдик иши  даяр болот (илимий-изилдөө, билим берүү, административдик, уюштуруучулук жана коммуникациялык, маалыматтык-аналитикалык, консультациялык; маданий-агартуучулук иш-чаралар).

Магистрдик диссертациянын темасы кесиптик маселелерди чечүүгө багытталышы керек:
· региондук, өлкөлүк жана чѳлкѳм аралык кубулуштарды, процесстерди жана алардын өз ара байланыштарын талдоо, изилденип жаткан өлкөнүн / чөлкөмдүн өнүгүүсүнүн конкреттүү жана универсалдуу ченемдерин издөө булактарды жана адабияттарды милдеттүү түрдө тартуу менен;
· заманбап дүйнөдө интеграциянын жана ыдыроонун процесстеринин себептерин изилдөө, алардын келип чыгышын, ички карама-каршылыктарды, реалдуу жана мүмкүн болуучу кесепеттерин ар тараптуу талдоо;
· эл аралык уюмдардын ишмердүүлүгүнүн контекстиндеги эл аралык жана регион аралык мамилелер;
· негизги чѳлкѳмдүк чыр-чатактардын себептерин жана тарыхый динамикасын изилдөө, алардын күчөшүн жана жөнгө салынышын илимий жактан негиздөө;
· изилденип жаткан чѳлкѳмдѳрдѳгү этномаданий, этно-конфессиялык процесстерин изилдөө;

· улуттук, регионалдык жана глобалдык коопсуздуктагы салттуу жана салттуу эмес социалдык-экономикалык жана саясий өнүгүү тенденциялары;

·  дүйнөлүк комплекстүү регионалдык жана эл аралык мамилелердин классикалык жана заманбап теорияларын колдонуп, дүйнөнүн чѳлкѳмдѳрүн комплекстүү дисциплина аралык изилдөө методдорун колдонуу, жаңы билимдерди синтездөө, салыштыруу талдоолорду жүргүзүү, жалпылоочу корутундуларды жана баалоолорду түзүү.
Магистрдик диссертацияны аткарууда окуучулар тереңдетилген билимге, көндүмдөргө жана жалпы маданий жана кесиптик компетенттүүлүккө таянып, кесиптик ишмердүүлүгүнүн көйгөйлөрүн заманбап деңгээлде өз алдынча чечип, атайын маалыматты профессионалдык түрдө сунуштоого, илимий жактан талашып-тартышууга жана өз көз карашын коргоону, өз жөндөмүн жана чеберчилигин көрсөтүшү керек.


5.3.4.8. Мамлекеттик экзамендердин программасы университеттер тарабынан өз алдынча иштелип чыгат.Магистранттын компетенттүүлүгүн объективдүү баалоо үчүн, экзамендин суроолору жана тапшырмалары ар тараптуу жана конкреттүү компетенцияны түзгөн ар кандай билим берүү циклдеринин тандалган бөлүмдөрүнө дал келиши керек.

531600 Чөлкөм таануу багытындагы жогорку кесиптик билим берүүнүн мамлекеттик билим берүү стандарты  базалык ЖОЖ - Ж.Баласагын атындагы КУУнун гуманитардык илимдер багытындагы билим берүү боюнча окуу-усулдук бирикмеси тарабынан иштелип чыккан. 
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