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1. ЖАЛПЫ ЖОБО
1.1.  Жогорку кесиптик билим берүүнүн 581100 – Товар таануу багыты боюнча аталган мамлекеттик билим берүү стандарты Кыргыз Респубилкасынын  билим берүү тармагындагы  “Билим берүү жөнүндөгү” Мыйзамына жана  Кыргыз Республикасынын билим берүү тармагындагы укуктук-ченемдик акттарга ылайык, мамлекеттик ыйгарым укуктуу орган тарабынан иштелип чыккан жана Кыргыз Республикасынын Министрлер Кабинети тарабынан белгиленген тартипте бекитилген.
          Аталган Мамлекеттик билим берүү стандартын  аткаруу,  менчик формасына жана ведомствого тиешелүүлүгүнө карабастан, бакалаврларды даярдоо боюнча  кесиптик билим берүүнү ишке ашыруучу бардык жождор үчүн милдеттүү болуп эсептелет.
1.2. Терминдер, аныктамалар, белгилөөлөр, кыскартуулар
        Жогорку кесиптик билим берүүнүн  аталган Мамлекеттик билим берүү стандартында  терминдер жана аныктамалар, Кыргыз Республикасы катышуучу катары эсептелген, мыйзам тартибинде бекитилип күчүнө кирген, Кыргыз Республикасынын “Билим берүү жөнүндөгү” мыйзамына жана  жогорку кесиптик билим берүү чөйрөсүндөгү эл аралык келишимдерге ылайык колдонулат:
             -  негизги билим берүү программасы – даярдоонун шайкеш келген багыты боюнча
билим берүү процессин  ишке ашыруунун максатын, күтүлүүчү натыйжаларын, мазмунун жана уюштурулушун регламенттөөчү, окуу-усулдук документтердин жыйындысы;

· даярдоо багыты –  фундаменталдык даярдыктын жалпылыгына негизделип
интеграцияланган, ар кандай профилдеги жогорку кесиптик билим берүүгө кадрларды (адистерди, бакалаврларды жана магистрлерди) даярдоо үчүн билим берүү программаларынын жыйындысы;

· профиль –  кесиптик ишмердүүлүктүн  конкреттүү түрүнө жана (же)объектине
карата билим берүү программасынын багыттуулугу;

· компетенция –  белгилүү бир тармактын натыйжалуу үзүрлүү ишмердүүлүгү
үчүн зарыл болгон, окуучуну билим берүүгө  даярдоодо алдын ала берилген социалдык талаптар (ченем);

· бакалавр –  магистратурага тапшырууга жана кесиптик ишмердүүлүгүн ишке
ашырууга укук берүүчү  жогорку кесиптик билим берүү квалификациясынын деңгээли;
· магистр – аспирантурага жана (же) базалык докторантурага (профил боюнча /
PhD) тапшыруу жана кесиптик ишмердүүлүгүн ишке ашыруу үчүн укук берүүчү,  жогорку кесиптик билим берүү квалификациясынын деңгээли;
· кредит -  негизги кесиптик билим берүү программасынын түйшүктүүлүгүнун

шарттуу өлчөмү;

· окутуунун жыйынтыгы -   негизги билим берүү программасы /модуль
боюнча окутуунун натыйжасында алынган компетенция;

· теңдештирүүчү курстар –  багыты (адистиги) боюнча базалык билими жок
болгон студенттер-магистранттар өздөштүрүүчү сабактар; 
· жалпы илимий компетенция -  кесиптик ишмердүүлүктүн бардык түрү (же
көпчүлүгү) үчүн жалпы болуп эсептелген  мүнөздөмөлөр: окутууга, анализге жана синтезге ж.б. карата жөндөмдүүлүк;
· инструменталдык компетенция  өзүнө төмөнкүлөрдү камтыйт: когнитивдик
жөндөмдүүлүктү,  идея менен ойду  түшүнүү жана колдонуу жөндөмдүүлүгүн, методологиялык жөндөмдүүлүктү;  айлана-чөйрөнү түшүнүү жана башкаруу,  убакытты уюштуруу, окутуунун стратегиясын куруу,  чечимдерди кабыл алуу жана көйгөйлөрдү чечүү жөндөмдүүлүгүн;  технологиялык билгичтикти,  техниканы колдонуу менен байланышкан өнөрдүүлүктү, компьютердик көндүм жана маалыматты башкаруу жөндөмдүүлүгүн;  лингвистикалык билгичтикти жана коммуникативдик компетенцияны;

· социалдык-инсандык жана жалпы маданий компетенциялар -  сезимди
жана мамилени билдирүү,  критикалык ой жүгүртүү жана өзүн өзү сыноого жөндөмдүүлүк, ошондой эле   социалдык өз ара карым-катышка жана кызматташуу процессине, топ менен иштей билүүгө, социалдык жана этикалык милдеттемелерди кабыл алууга жана социалдык билгичтикке байланышкан социалдык көндүмдөр; 
· кесиптик стандарт -  конкреттүү кесиптик ишмердүүлүктүн алкагында,   ал
шайкеш болууга милдеттүү болгон, квалификациалык кызматкерди даярдоонун деңгээлине жана сапатына карата талаптарды,  ошондой эле ишмердүүлүктүн түрүнөн көз карандысыз, бардык мекеменин штат ордуна   укук боюнча  ал ээ боло турган компетенциялардын топтомун аныктоочу, негиз болуучу документ.
1.3.  Кыскартуулар жана белгилөөлөр. 

        Аталган Мамлекеттик стандартта  төмөнкүдөй кыскартуулар жана белгилөөлөр колдонулат: 

МББС- Мамлекеттик билим берүү стандарты; 

ЖКББ – жогорку кесиптик билим берүү; 

НББП – негизги билим берүү программасы; 

ОМБ – окуу-усулдук бирикмелер; 

НББП ДЦ  - негизги билим берүү программасынын дисциплиналар циклы; 

ЖИК - жалпы илимий компетенциялар; 

ИК - инструменталдык компетенциялар; 

КК - кесиптик компетенциялар; 

СИК - социалдык-инсандык жана жалпы маданий компетенциялар; 

 2. Колдонуу тармагы

2.1. Жогорку кесиптик билим берүүнүн аталган  Мамлекеттик билим берүү стандарты (мындан ары – ЖКББ МББС) 581100 – “Товар таануу”  багыты боюнча бакалаврларды даярдоо боюнча НББПны милдеттүү ишке ашыруудагы ченемдерди, эрежелерди жана талаптарды ишке ашыруунун жыйынтыгын көрсөтөт жана алардын  жеке менчик формасына же ведомствого тиешелүүлүгүнө карабастан,  Кыргыз Республикасынын аймагында шайкеш келген багыт боюнча бакалаврларды даярдоого лицензиясы бар болгон  жогорку кесиптик билим берүүнүн бардык  билим берүү уюмдарынын негизги жогорку кесиптик  программаларын өздөштүрүүнүн сапатын баалоо,  окуу жана уюштуруу-усулдук документтерин иштеп чыгуу үчүн негиз болуп берет.
2.2. 581100 -  “Товар таануу” багыты боюнча аталган ЖКББ МББСтин  негизги колдонуучулары болуп төмөнкүлөр саналат: 
        - өздөрүнүн ЖОЖунда аталган багыт жана даярдоо деңгээли боюнча  илимий, техникалык социалдык тармактын жетишкендиктерин эсепке алуу менен  иштеп чыгууга, натыйжалуу ишке ашырууга жана  негизги  кесиптик билим берүү программаларын жаңылоого милдеттүү болгон ЖОЖдун администрациясы жана илимий-педагогикалык курамы (профессордук-окутуучулар курамы, илимий кызматкерлер); 
        - аталган багытты даярдоо боюнча  негизги билим берүү программасын өздөштүрүүгө жана  өздөрүнүн окуу ишмердүүлүгүн натыйжалуу ишке ашырууга милдеттүү болгон студенттер;

        - кесиптик иишмердүүлүктүн  шайкеш келген тармагындагы адистердин жана жумуш берүүчүлөрдүн бирикмелери;

        -  Кыргыз Республикасынын билим берүү тармагындагы  борбордук мамлекеттик  органынын аткаруучу бийлигинин тапшырмасы боюнча  негизги билим берүү программасынын иштелип чыгышын камсыз кылышкан окуу-усулдук бирикмелер жана кеңешмелер;
         - жогорку кесиптик билим берүүнүн каржыланышын камсыздандырган аткаруучу бийликтин мамлекеттик органдары;
         - жогорку кесиптик билим берүү системасындагы мыйзамдардын  сакталышын көзөмөлдөөчү билим берүү жаатындагы ыйгарым укуктуу мамлекеттик органдар;  
         - жогорку кесиптик билим берүү тармагындагы  билим берүү программаларына жана мекемелерине аккредатация жүргүзүүчү аккредатациялоочу агенттиктер.
 2.3. Абитуренттердин даярдык деңгээлине коюлуучу талаптар

2.3.1. Жалпы орто билим берүү же жалпы кесиптик (же жогорку кесиптик) билим берүүнүн -“магистр” квалификациясын ыйгаруучу, жогорку кесиптик билимге талапкер абитуренттин билим деңгээли.

2.3.2. Абитуриент орто жалпы билим берүү же орто кесиптик (же жогорку кесиптик) билим берүү жөнүндөгү мамлекеттик үлгүдөгү документке ээ болушу керек. 
 3.  Даярдоо багытынын жалпы мүнөздөмөсү

3.1. Кыргыз Республикасында 581100 “Товар таануу” багыты боюнча даярдоо төмөнкүлөрдү ишке ашырат: 

- бакалаврларды даярдоо боюнча ЖКББ НББП; 

- магистрлерди даярдоо боюнча ЖКББ НББП. 

Магистрлерди даярдоо боюнча ЖКББ НББПны толук өздөштүргөн жана бекитилген тартиптеги мамлекеттик жыйынтыктоочу аттестациядан ийгиликтүү өткөн ЖОЖдун бүтүрүүчүлөрүнө, “магистр” квалификациясын ыйгаруу менен, жогорку кесиптик билим жөнүндөгү диплом берилет.  

        Бакалаврларды даярдоо багытынын алкагында ЖКББ НББПнын профилдерин   ЖОЖ квалификациялардын тармактык/сектордук алкактарынын негизинде аныктайт.
 3.2. Окутуунун күндүзгү бөлүмүндө  жалпы орто же жалпы кесиптик билим берүүнүн базасында 581100 – “Товар таануу” багыты боюнча магистрлерди  даярдоо боюнча ЖКББ НББПны өздөштүрүүнүн ченемдик мөөнөтү “бакалавр» квалификациясы алынгандан кийин  2 жылды түзөт.

Магистрлерди күндүзгү-сырттан окуу (кечки) жана сырттан окуу формасы боюнча, ошондой эле окутуунун ар кандай формасы менен айкалашытырып  даярдоодо ЖКББ НКББПны өздөштүрүү мөөнөтү окутуунун күндүзгү формасында  бекитилген ченемдик мөөнөткө салыштырмалуу 6 айдан 1 жылга чейин  ЖОЖ тарабынан узартылат. 
Шайкеш келген профил боюнча  орто кесиптик билимге же жогорку кесиптик билимге ээ тараптарга, бакалаврды даярдоо боюнча ЖКББ НКББПны өздөштүрүү  укугу ылдамдатылган программада берилет.  Ылдамдатылган программаны ишке ашырууда окуу мөөнөтү ошол билим берүү программасы боюнча  орто жана (же) жогорку кесиптик билимди алууда  студент өздөштүргөн (өткөн) кээ бир дисциплина жана  практика боюнча аттестациядан кайра өткөрүүнүн жыйынтыгына карата (кайра зачет тапшыруу)  белгиленет. 
Орто кесиптик билим берүүнүн  профилинин жогорку кесиптик билим берүүгө шайкештиги ЖОЖ тарабынан өз алдынча аныкталат.
Магистрлерди даярдоодо ЖКББ НКББПны өздөштүрүүнүн мөөнөтү  окутуунун күндүзгү бөлүмү боюнча  ылдамдатылган программаны ишке ашыруу алкагында 2 жылдан кем эмес убакытты түзөт.
Билим алуунун формасынан көз карандысыз  жеке окуу планы боюнча окутууда,  окутуунун мөөнөтү ЖОЖ тарабынан өз алдынча бекитилет. 
Жеке окуу планы боюнча  окутууда ден соолугунан мүмкүнчүлүгү чектелген тараптарга жогорку окуу жай  билим алуунун шайкеш келген формасы үчүн бекитилген мөөнөткө салыштырмалуу убакытты узартуу укугуна ээ.
Бакалаврларды жана магистрлерди   багыттар боюнча даярдоодо ЖКББ НКББПны өздөштүрүү ченемдик мөөнөттү Кыргыз Республикасынын Министрлер Кабинети бекитет.
3.3. Окутуунун күндүзгү формасында магистрлерди даярдоодо ЖКББ НКББПны өздөштүрүүнүн жалпы эмгек көлөмү 120 насыядан кем эмес болушу керек. 
Окутуунун күндүзгү формасында  окуу жылы үчүн ЖКБ НКББПнын  эмгек көлөмү 60 насыядан кем эмес болушу шарт. 
Бир семестрдин эмгек көлөмү (2 семестрде жүргүзүлгөн окуу процессинде) 30 насыядан аз эмес болушу зарыл.
Студенттин 30 сааттык окуу иши (аудиториялык, өз алдынча иши жана бардык аттестациялык иштерин кошкондо) 1 насыяга барабар.  
Күндүзгү-сырттан окуу (кечки) жана сырттан окуу формасы боюнча ошондой эле ар кандай окуу формаларын айкалыштырууда жана аралыктан билим берүү технологияларын колдонгондо  окуу жылы ичинде  НББПнын эмгек көлөмү 48 насыядан аз эмес болот.
3.4. Инсанды окутуу жана тарбиялоо багытындагы ЖКББ НКББПнын максаты 

3.4.1. 581100 – “Товар таануу” багыты боюнча даярдоодо  окутуу тармагындагы ЖКББ НКББПнын максаты болуп төмөнкүлөр эсептелет:

1. Инновациялык ой жүгүртүүгө жөндөмдүү, товардык менеджменттин жаатында тактикалык жана стратегиялык чечимдерди кабыл ала турган, соода уюмдарынын товардык саясатын долбоордоого жана ишке ашырууга жөндөмдүү кесипкөй адистерди даярдоо;

2. Товардык саясаттын жаатындагы теориялык билимди өздөштүрүү, практикалык өнөрдүүлүккө ээ болуу жана зарыл болгон кесиптик компетенцияларды калыптандыруу.  
3.4.2. 581100 – “Товар таануу” багыты боюнча  инсанды тарбиялоо жаатындагы ЖКББ НББПнын максаты болуп төмөнкүлөр эсептелет:

- Студенттердин социалдык-инсандык сапатын калыптандыруу: максатка умтулуучулук, уюштуруучулук, эмгекти сүйүүчүлүк, жоопкерчиилик, жарандуулук, коммуникативдик, сабырдуулук, жалпы  маданиятын жогорулатуу ж.б. 

3.5.  Бүтүрүүчүлөрдүн кесиптик ишмердиги

580700 – “Товар таануу” багыты боюнча  бүтүрүүчүлөрдүн  кесиптик ишмердүүлүгүнүн тармагы төмөнкүлөрдү камтыйт:

- бүтүрүүчүлөр аткаруучу же жетекчи катары иштеген уюштуруучу-укуктук тариздеги уюмдар, башкаруу аппаратынын ар түрдүү кызматтары;
-  мамлекеттик жана муниципалдык башкаруу органдары;

-  өз ишин уюштуруп жана өнүктүрүп жаткан бүтүрүүчүлөр алектенген түзүмдөр;

-  башкаруучулук көйгөйлөрүн чечүү менен байланышкан, илимий-изилдөөчү уюмдар;

-  соода уюмунун ишмердигине экспертиза жүргүзгөн жана/же товардык саясатты ишке ашырган эксперттик жана консалтингдик компаниялар;

Бүтүрүүчүлөр  жумушчунун квалификациясынын талаптарына алардын билим деңгээли  жана  алган компетенциялары шайкеш келген шартта  кесиптик ишмердүүлүгүн   башка тармактарда жана (же) башка багыттагы кесиптик ишмердүүлүктө ишке ашыра алат. 

3.6. Бүтүрүүчүлөрдүн кесиптик ишмердигинин объекттери

581100 – “Товар таануу” багытына даярдоо боюнча бүтүрүүчүнүн кесиптик ишмердүүлүгүнүн объекти болуп төмөнкүлөр эсептелет:  

· ички жана тышкы соода уюмдарынын товардык саясатын иштеп чыгуу жана ишке ашыруу процесстери;
· товарларды жана алардын ассортименти менен сапатын стратегиялык жактан башкаруу процесстери;

· ар түрдүү уюштуруучу-укуктук формаларындагы уюмдарды башкаруу процесстери;

· илимий-изилдөө процесстери.

3.7. Бүтүрүүчүнүн кесиптик ишмердүүлүгүнүн түрлөрү:
- эксперттик; 

- аналитикалык; 

- консалтингдик; 

- илимий-изилдөөчү; 

- педагогикалык. 

Бүтүрүүчү  негизинен даярдануучу кесиптик ишмердүүлүгүнүн түрү,  шайкеш келген кесиптик стандарттын (бар болсо) негизинде же кызыкдар жумуш берүүчүлөр менен биргеликте, алардын квалификациялык талаптарынын негизинде,  ЖОЖ тарабынан иштелип чыккан   билим берүү программасынын мазмунун аныктайт. 
3.8. Бүтүрүүчүлөрдүн кесиптик ишмердүүлүгүнүн милдеттери (кызыкдар болгон жумуш берүүчүлөрдүн катышуусунда иштелип чыгат) (*).
581100 «Товар таануу» багыты боюнча бүтүрүүчү-магистрдин кесиптик ишмердигинин милдеттери:
Эксперттик ишмердиктин тармагында:

- товардык саясатты жана анын түзүмдүк элементтерин (ассортименттик, баалык, технологиялык, коммуникативдик, атаандаштык, сатуу жана сатып алуу), ошондой эле товардын негиз түзүүчү мүнөздөмөсүн эсепке алуу менен сапат жаатындагы саясатты иштеп чыгуу жана ишке ашыруу, ошондой эле рыноктогу товарды алдыга жылдыруу жана керектөөчүлөрдүн муктаждыгын канааттандыруу үчүн аларга маалыматтык, уюштуруучу-технологиялык жана экономикалык жактан кубат берүү;
-  товар кыймылынын бардык этаптарындагы фальсификацияланган жана контрафакттык өнүмдү аныктоо максатында товарларды далдаштырмалоо жана экспертизалоо;
-  уюштуруу-башкаруучулук маселелерди чечүү үчүн чыгармачыл жамаатардын (командалардын) ишин уюштуруу жана аларды башкаруу.

           Аналитикалык ишмердиктин тармагында:

-  милдеттүү талаптарды, ошондой эле учурдагы ченемдик-укуктук база тарабынан бекитилген ыктыярдуу негиздеги талаптарды сактоо менен социалдык-экономикалык көйгөйлөрдү аныктоо жана чечүү; 
-  товар рыногунун жана/же анын сегменттеринин, ошондой эле ички жана тышкы сооданын өнүгүү келечегинин абалын талдоо;

- товардык саясаттын негизги багыттарынын тандалышын негиздөө, аларды ишке ашырууда мүмкүн болуучу тобокелдикти жана алардын алдын алуу жана коррекциялоо боюнча чараларды божомолдоо;
-  товардын атаандаштыкка жөндөмдүүлүгүн баалоо жана камсыздоо ыкмаларын колдонуу жолу менен керектөөчүлөрдүн артык көргөн муктаждыктарын калыптандыруу жана колдоо;

-  аныкталбагандык факторун эсепке алуу менен долбоорлордун натыйжалуулугун баалоо;
- соода ишканасынын финансылык-чарбалык ишмердигинин көрсөткүчтөрүн талдоо, товардык саясатты иштеп чыгууда жана ишке ашырууда оптималдуу башкаруучу чечимдерди кабыл алуу үчүн товардык менеджменттин принциптерин эсепке алуу.
    консалтинг ишмердигинде
- тутумдаштыруу, жиктөө жана коддоо, стандартташтыруу, шайкештигин тастыктоо жаатында, товардык саясатта жана ички жана тышкы сооданы уюштурууда консалтинг жүргүзүү;

-  товарлардын сапатын, коопсуздугун, атаандащтыкка жөндөмдүүлүгүн баалоо маселелери жана товардык экспертизаны жүргүзүүдөгү товардык саясаттын майнаптуулугу боюнча тапшырыкчыларга консультация берүү;

-    өнүмдүн номенклатурасын ылайыкташтыруу, аны таӊгактоо, маркалоо, ташуу, сактоо жана сатуу жолдору менен жаӊы өнүмдүн иштелип чыгышына жана алдыга жылышына жардам берүү.
    илимий-изилдөөчү ишмердикте:
- илимий изилдөөлөрдү уюштуруу: топтор жана айрым аткаруучулар үчүн тапшырма белгилөө, изилдөөлөрдүн аспаптарын тандоо, алардын жыйынтыктарын талдоо; изилдөөнүн темасы боюнча маалымат топтоо, иштеп чыгуу, талдоо жана тутумдаштыруу; изилдөө темасы боюнча обзорлорду жана отчетторду даярдоо;
-  кесиптик ишмердиктин чөйрөсүнө тийиштүү изилдөөчү процесстердин, кубулуштардын жана объекттердин моделдерин иштеп чыгуу, алынган жыйынтыкты баалоо жана чечмелөө;
-  актуалдуу илимий көйгөйлөрдү аныктоо жана формулировкалоо, ошондой эле аларды чечүү жолдорун аныктоо;

- обзорлорду, отчетторду жана илимий жарыялоолорду даярдоо.

        педагогикалык ишмердикте
-  сабак өтүү;

-  билим берүү программаларын жана окуу-усулдук материалдарын иштеп чыгуу.
(*) Бүтүрүүчү даярдана турган кесиптик ишмердиктин маселелер тизмеги кесиптик ишмердиктин жана кесиптик стандарттын шайкеш келген облусунун квалификациялык талаптарынан алынышы керек (бар болсо). Андай талаптар жок болгон учурларда маселелердин тизмеги жумуш берүүчүлөрдүн милдеттүү түрдөгү катышуусунда МББС ЖКББ долбоорунун иштеп чыгуучулары тарабынан түзүлөт.
4. НББПны ишке ашыруу шарттарына карата жалпы талаптар

НББПны ишке ашыруудагы ЖОЖдун укуктарына жана милдеттерине карата жалпы талаптар

4.1.1.  Даярдоо багыты боюнча НББПны ЖОЖдор өз алдынча иштеп чыгат. НББП Кыргыз Республикасында даярдоо багыты боюнча шайкеш келген МББСке ылайык иштелип чыгат жана ЖОЖдун окумуштуулар кеңеши тарабынан бекитилет. 

ЖОЖдор илим, маданият, экономика, техника жана техологиялардын өнүгүүсүн жана социалдык чөйрөнү эске алып, ЖОЖдо билим берүүнүн сапатына кепилдик берүү боюнча төмөнкү сунуштамаларды карманып,  5 жылдан кем эмес аралыкта бир жолу НББПны жаңылоого милдеттүү:
-  бүтүрүүчүлөрдү даярдоонун сапатын камсыздоо боюнча стратегияны иштеп чыгуу; 

- билим берүү программаларын мезгилдүү рецензиялоо жана аларга мониторинг жүргүзүү;                                                                        
- окуучулардын билиминин деңгээлин, бүтүрүүчүлөрдүн компетенцияларын макулдаштырылган так критерийлердин негизинде баалоонун объективдүү процедураларын иштеп чыгуу;
- окутуучулар курамынын сапатын жана иш-билгилигин камсыздоо;
- бардык ишке ашырылуучу билим берүү программаларын жетиштүү ресурстар менен камсыздоо, алардын пайдаланышынын натыйжалуулугун көзөмөлдөө, анын ичинде: окуучуларды сурамжылоо жолу менен;

-  өз ишмердигин (стратегиясын) баалоо жана башка билим берүү мекемелери менен салыштыруу үчүн макулдаштырылган критерийлер боюнча өзүн өзү дайыма текшерип туруу;
-  коомчулукту өзүнүн ишмердигинин жыйынтыгы, пландары жана инновациялары жөнүндө маалымдоо.
4.1.2.  Окуучулардын жана бүтүрүүчүлөрдүн даярдыгынын сапатын баалоодо алардын учурдагы, аралык жана жыйынтыктоочу мамлекеттик аттестациясы эсепке алынышы керек. Баалоо каражаттары ЖОЖ тарабынан иштелип чыгат жана бекитилет.
          Окуучулардын жана бүтүрүүчүлөрдүн аттестациясына, бүтүрүүчү квалификациялык иштеринин мазмунуна, көлөмүнө жана түзүлүшүнө болгон талаптар “ЖОЖдордун бүтүрүүчүлөрүнүн жыйынтыктоочу мамлекеттик аттестациясы жөнүндө” Жобону эсепке алуу менен ЖОЖ тарабынан белгиленет.
4.1.3.  НББПны иштеп чыгуудан мурда бүтүрүүчүлөрдүн социалдык-инсандык компетенцияларынын түзүлүшүндөгү ЖОЖдун мүмкүнчүлүктөрү аныкталышы керек (мисалы, социалдык өз ара аракеттенүү, өзүн өзү уюштуруу, өзүн өзү башкаруу жана тутумдук-ишкердик мүнөздөгү компетенциялар). Инсанды бардык жактан өнүктүрүү үчүн ЖОЖ ылайыктуу шарттарды, социо-маданий чөйрөнү түзүп берүүгө милдеттүү.
          ЖОЖ окуу процессинин социо-тарбиялоо компонентинин өнүгүшүнө жардам бериши керек, анын ичинде: студенттердин өзүн өзү башкаруусун күчөтүү, коомдук уюмдардын, спорттук жана чыгармачыл клубдардын жана илимий студенттик коомдордун иштерине катышуу.

4.1.4.    ЖОЖдун НББПрограммасы угуучулардын тандоосу боюнча сабактарды камтышы керек. Тандама сабактарын түзүү тартибин ЖОЖдун Окумуштуулар кеңеши бекитет.    
         ЖОЖ – угуучулары үчүн  өз окуу программасынын түзүлүшүнө катышууга реалдуу мүмкүнчүлүк берүүгө милдеттүү.
          НББПны түзүүдө ЖОЖ окуучуларды алардын укуктары жана милдеттери менен тааныштырып, тандалган сабактар алар үчүн милдеттүү болгонун жана алардын суммардык түйшүктүүлүгү окуу планында каралган көлөмдөн аз болбошу керек экенин түшүндүрүп бериши шарт.
 4.2.  
НББПны ишке ашырууда угуучулардын укуктарына жана милдеттерине болгон жалпы талаптар.
4.2.1.   Окуучулар – өздөрү тандаган окуу сабактарын өздөштүрүү үчүн НББПда каралып бөлүнгөн окуу убактысынын чегинде конкреттүү сабактарды тандоого укуктуу.
4.2.2.   Өзүнүн жеке билим берүү траекториясын түзүүдө угуучу өз тандоосу боюнча кийинки даярдоо профилине (адистештирүү) таасир этчү кеңешмелерди ЖОЖдон алууга укуктуу.
4.2.3.  НББПны өздөштүрүүдө СИКны өнүктүрүү жагынан жакшы натыйжа алуу максатында окуучулар студенттик өзүн өзү башкаруу иштерине, коомдук уюмдардын, спорттук жана чыгармачыл клубдардын жана илимий студенттик коомдордун иштерине катышуусу зарыл.

4.2.4.  Окуучулар белгиленген мөөнөттүн ичинде ЖОЖ НББП тарабынан каралган бардык тапшырмаларды аткарууга милдеттүү.
4.3.  Окуучунун окуу жүктөмүнүн максималдуу көлөмү – аудиториялык жана аудиториядан тышкаркы (өз алдынча) окуу иштерин кошкондо – жумасына 45 (академиялык) сааты түзүшү керек.

        Күндүзгү окуу таризиндеги аудиториялык сабактардын көлөмү МББС тарабынан ЖКББнын деңгээлин жана даярдоо багытынын спецификасын эсепке алуу менен бекитилет. Негизгиси, НББПнын окуу сабактарын өздөштүрүүгө бөлүнгөн убакыттын жалпы көлөмүнүн 25 пайызынан аз эмес болушу керек.  
 4.4.  Күндүзгү-сырттан (кечки) окуу таризиндеги аудиториялык сабактардын көлөмү жумасына 16 (академиялык) саатан аз эмес убакытты түзүшү керек.

 4.5.    Сырттан окуу таризинде окуучулар үчүн окутуучу өткөргөн сабактардын көлөмү жылына 160 (академиялык) сааттан кем эмес болушу керек.

 4.6.   Каникулдук убакыттын жалпы көлөмү окуу жылында 7 жумадан аз эмес убакыттан турушу керек, анын ичинде: кышкы каникулдар – эки жумадан аз эмес, диплом алдындагы өргүү – 4 жума. 

5. Магистрлерди даярдоонун негизги билим берүү программасына карата талаптар
5.1.  Магистрлерди даярдоо боюнча НББПны өздөштүрүүнүн жыйынтыктарына карата талаптар:
        581100 “Товар таануу” даярдоо багыты боюнча “Магистр” квалификациясына ээ болуучу бүтүрүүчү, бул ЖКББ МББСнын 3.4. жана 3.8. пункттарында көрсөтүлгөн негизги билим берүү программасынын максатына жана кесиптик ишмердиктин маселелерине ылайык,  төмөнкү компетенцияларга ээ болушу керек:

1). универсалдык:

а). жалпы-илимий (ЖК)     
ЖК-1.  Жарандык демократиялык коомдун баалуулуктарын өнүктүрүүгө багытталган стратегиялык маселелерди талдоого жана чечүүгө, социалдык адилеттүүлүктү камсыздоого, көз-караштык карама-каршылыктарды, социалдык жана инсандык жактан маанилүү көйгөйлөрдү дисциплина-аралык жана жаңычылдык мамилелердин негизинде чечүүгө жөндөмдүүлүк;
б). инструменталдык (ИК):
ИК-1.  Профилдик жана ага окшош тармактын деңгээлинде чет тилдердин биринде кесипкөй дискуссияларды жүргүзүүгө жөндөмдүүлүк;
ИК-2.  Жаңычылдык жана илимий ишмердикте колдонуу үчүн маалыматтык технологияларды жана «чоң маалыматты» колдонуу менен жаңы билимдерди өндүрүүгө жөндөмдүүлүк.
в). Социалдык-инсандык жана жалпы маданий (СИК)

СИК-1. Максатка жетүү үчүн эксперттик/кесипкөй топтор/уюмдардын ишмердигин уюштурууга жөндөмдүүлүк.
2). кесиптик (КК):

а) эксперттик:

КК-1. Далдаштыруунун түрлөрүн, принциптерин, ыкмаларын жана каражаттарын билүү; товардык экспертизаны, аны жүргүзүүнүн тартибин жана жыйынтыктарын жол-жоболоо эрежелерин билүү;

КК-2.  Товар кыймылынын баштан аяк этапында аларга далдаштырма жана экспертиза жүргүзүүгө, сапатсыз, фальсификацияланган, контрафакттык өнүмдү ачып көрсөтүүгө жөндөмдүүлүк;
КК-3. Товардын баштан аяк циклиндеги анын сапатына таасир этчү факторлор, жаралуусунун себептери, кемтиктеринин алдын алуу жана аларды четтетүү ыкмалары боюнча билимге ээ болуу.

б).  аналитикалык:

КК-4.  Товардык системаларды башкаруу боюнча оптималдуу чеимдерди кабыл алуу үчүн аналитикалык материалдарды даярдоо жөндөмдүүлүгү;

КК-5.  Кесиптик ишмердикте колдонуучу заманбап маалыматтык ресурстарга жана технологияларга ээ болуу;
КК-6.  Соода ишканасынын ишмердигинин көрсөткүчтөрүн талдоого жана соода ассортиментин ылайыкташтыруу жана оптималдуу башкаруучулук чечимдерди кабыл алуу үчүн товардык менеджменттин принциптерин колдонууга жөндөмдүүлүк.
в) консалтингдик:

КК-7.  Тутумдаштыруу, жиктөө, стандартташтыруу жана товардын шайкештигин тастыктоо жаатында консалтинг жүргүзүүгө жөндөмдүүлүк;

КК-8.  Жаңы өнүмдүн сапатынын көрсөткүч номенклатурасын түзүү жана ылайыкташтыруу жана анын квалиметрикалык баалоосун жүргүзүү боюнча сунуштама берүүгө даяр болуу;
КК-9.   Товарларды экспертизалоо, сапатын баалоо маселелери, товарлардын коопсуздугу жана атаандаштыкка жөндөмдүүлүгү, товарды таңгактоо, маркировкалоо, сактоо, ташуу жана сатуу эрежелери жөнүндө тапшырыкчыга кеңешме берүүгө жөндөмдүүлук.
в).  илимий-изилдөөчү:
КК-10.  Изилдөөлөрдүн жыйынтыгын негиздөө жана сындоо, ошондой эле актуалдуу илимий көйгөйлөрдү ачып көрсөтүү жөндөмдүүлүгү;

КК-11.  Илимий изилдөө боюнча тандаган темасынын актуалдуулугун, теориялык жана практикалык маанилүүлүгүн негиздөө жөндөмдүүлүгү;

КК-12.  Өзүнүн кесиптик ишмердигиндеги актуалдуу маселелерди чечүү үчүн өз алдынча илимий изилдөөлөрдү жүргүзүү жөндөмдүүлүгү;

КК-13.  Изилдөөлөрдүн жыйынтыктарын тутумдаштырып негиздөө жана аларды илимий жарыялоолор катары сунуштоо жөндөмдүүлүгү.
г).  педагогикалык:

КК-14.  Сабак берүүнүн заманбап ыкмаларын колдонуу жөндөмдүүлүгү;

КК-15.  Сабак өткөрүү үчүн окуу программаларын жана окуу колдонмолорун иштеп чыгуу жөндөмдүүлүгү. 

       Профиль кошумча атайын кесиптик бештен ашык эмес аталыштагы компетенциялар менен белгиленет жана ЖОЖ тарабынан өз алдынча аныкталат. Профилдердин тизмегин ОУБ бекитет.
     Кошумча компетенциялардын тизмеги квалификациялардын улуттук жана тармактык/сектордук алкактарынын жана кесиптик стандарттардын (бар болсо) негизинде аныкталат.
5.2. Магистрлерди даярдоо боюнча НББПнын түзүмүнө карата талаптар

Магистрлерди даярдоо НББП-сынын түзүмү төмөнкү блокторду камтыйт:

1-блок. “Сабактар (модулдар)”

2-блок. “Практика”

3-блок. “Мамлекеттик жыйынтыктоочу аттестация”

	Магистрлерди даярдоо боюнча НББПнын түзүмү
	Магистрлерди даярдоо НББП-сынын жана анын насыялардагы блокторунун көлөмү

	1-блок
	Сабактар (модулдар)
	                   60-90

	2-блок
	Практика
	                    20-40

	3-блок
	Мамлекеттик жыйынтыктоочу аттестация
	                    10-20

	Магистрлерди даярдоо боюнча НББПнын көлөмү
	                      120


        ЖОЖ магистрлерди даярдоо боюнча НББПны мамлекеттик билим берүү стандартынын талаптарына ылайык иштеп чыгат жана окутуунун жыйынтыктарын квалификациялардын улуттук алкагынын деӊгээлине жеткирүү үчүн жооптуу болот. 
        Магистрлерди даярдоо НББП-сынын ар бир блогуна тийиштүү болгон сабактардын (модулдардын) топтомун жана алардын эмгек түйшүгүн, блок үчүн бекитилген көлөмдө, аны өздөштүрүүнүн жыйынтыктарына болгон талаптарды эсепке алуу менен, квалификациялардын улуттук алкагында каралган окутуунун жыйынтыктарынын жыйындысы катары ЖОЖ өз алдынча аныктайт.
5.2.1.  2-блок.  “Практика” окуу практикасын (тааныштыруучу, технологиялык, илимий-изилдөөчү иштер) жана өндүрүштүк практиканы (долбоордук, эксплуатациялык, педагогикалык, илимий-изилдөөчү иштер) өзүнө камтыйт.
         ЖОЖ практиканын бир же бир нече түрүн тандоого укуктуу, ошондой эле белгиленген насыялардын чегинде практиканын кошумча түрүн белгилей алат.
5.2.2.   3-блок.  “Мамлекеттик аттестация” сынак тапшырууга даярдоо, мамлекеттик сынакты тапшыруу, бүтүрүүчү квалификациялык ишти аткаруу жана коргоо иштерин өзүнө камтыйт (бүтүрүүчү квалификациялык иш жыйынтыктоочу мамлекеттик аттестациянын курамына киргизилген болсо).
5.2.3. Магистрлерди даярдоо боюнча  НББП милдеттүү жана элективдүү бөлүктөрүнөн турат.
       НББПнын милдеттүү бөлүгүнө жалпы-илимий, универсалдык, социалдык-инсандык, жалпы-маданий жана кесиптик компетенциялардын түзүлүшүн (квалификациянын улуттук алкагынын деңгээлин эсепке алуу менен) камсыз кылган сабактар жана практикалар кирет.
       Милдеттүү бөлүктүн көлөмү – мамлекеттик аттестациянын көлөмүн эсепке албагандан кийин бакалаврларды даярдоо боюнча НББПнын жалпы көлөмүнүн 50 пайызынан ашпашы керек.
       Магистрлерди даярдоо боюнча НББПнын элективдүү бөлүгүндө окуучулар шайкеш келген багыт боюнча сабактарды тандоого укуктуу, ошондой эле башка багыттардагы НББП-лардын  сабактарынан дагы тандаса болот.
5.2.4.  ЖОЖ – ден соолугу чектелген адамдарга (арыздары боюнча) алардын психофизикалык өнүгүүсүнүн өзгөчөлүктөрүн, жеке мүмкүнчүлүктөрүн эсепке алган НББП боюнча окууга мүмкүнчүлүк бериши керек.

5.3.  Магистрлерди даярдоонун НББП-сын ишке ашыруу шарттарына карата талаптар
5.3.1.  Окуу процессин кадрлар менен камсыз кылуу

        Магистрлерди даярдоонун негизги билим берүү программасынын ишке ашырылышы квалификациялуу педагогикалык кадрлар менен камсыз болушу керек, анын үстүнө, илимдин кандидаты же илимдин доктору окуган дарстардын жана өткөргөн сабактардын көлөмү сабактардын жалпы санынын 50 пайызынан кем болбошу керек.
        Штаттык окутуучулардын саны билим берүү программасынын окутуучуларынын жалпы санынын 50 пайызын түзүшү керек.

         Магистердик программанын илимий мазмунунун жана билим берүү бөлүгүнүн үстүндөгү жалпы жетекчиликти профессор же илимдин доктору жүргүзөт; бир профессор же илимдин доктору экиден ашык эмес магистердик программаны гана жетектей алат; ЖОЖдун окумуштуулар кеңешинин чечими боюнча магистердик программаны доценттин окумуштуулук наамына ээ болгон илимдин кандидаты дагы жетектесе болот.  

         Угуучу-магистранттын үстүндөгү түздөн-түз жетекчиликти окумуштуулук даражасы жана/же окумуштуулук наамы же ошол тармакта жетекчилик тажрыйбага ээ болгон илимий жетекчи жүргүзөт; бир илимий жетекчи жылына бештен ашык эмес угуучу-магистрантты жетектей алат.   

5.3.2. Окуу процессин окуу-усулдук жана маалыматтык жактан камсыздоо
      Магистрлерди даярдоонун негизги билим берүү программасын ишке ашыруу үчүн ар бир угуучу үчүн НББПнын сабактарынын (модулдардын) толук тизмеги боюнча түзүлгөн маалымат базасы жана китепкана фонду жеткиликтүү болушу керек.
      Окуучулар үчүн ата-мекендик жана чет өлкөлүк ЖОЖдор, компаниялар жана уюмдар менен ыкчам түрдө маалымат менен бөлүшүү мүкүнчүлүгү берилиши керек.
      ЖОЖдун билим берүү программасы лаборатордук жана практикалык сабактарды камтышы керек (түзүлүп жаткан компетенцияларды эсепке алуу  менен аныкталат).
       Негизги билим берүү программасы бардык окуу курстары боюнча окуу-усулдук документтер жана материалдар менен камсыз болушу керек. Ар бир окуу сабагынын (курстун, модулдун) мазмуну билим берүү мекеменин жергиликтүү тарамында көрсөтүлүп турушу керек. Окуучунун аудиториядан тышкаркы иши усулдук колдонмолор менен коштолуп, аны жазганга жумшаган убактысы негизделип, көрсөтүлүшү керек. Магистрлерди даярдоонун негизги билим берүү программасынын ишке ашырылышы ар бир окуучу үчүн жеткиликтүү НББПнын сабактарынын (модулдардын) толук тизмеги боюнча түзүлгөн маалымат базасы жана китепкана фонду менен камсыз болушу керек.

         Өз алдынча даярдануу үчүн окуучулар Интернет тарамы менен камсыздалышы керек.
         Аралыктан билим берүү технологияларын колдонууда – окуучулардын электрондук китептер жана окуу-усулдук материлдар менен камсыздалышы 100%-ды түзүшү керек.
         Китепкана фонду акыркы 5 жылдын ичинде басылып чыккан бардык циклдердин базалык бөлүгүнүн сабактары боюнча негизги окуу адабиятынын басма жана/же электрондук басылмалары менен толукталышы зарыл (гуманитардык, социалдык жана экономикалык циклдердин базалык бөлүгүнүн сабактары учүн – акыркы беш жылдын ичиндеги басылмалар).

         Китепкана фондунун үчтөн кем эмес ата-мекендик жана ондон кем эмес чет өлкөлүк профилдик журналдардан турган топтому окуучулар үчүн жеткиликтүү болушу шарт.

         Кошумча адабияттын фонду, окуу китептеринен тышкары, расмий, маалымдама-библиографиялык жана адистештирилген мезгилдүү басылмаларды камтышы керек.
         Ата-мекендик жана чет өлкөлүк ЖОЖдор жана уюмдар менен ыкчам түрдө маалымат алмашуу иштери Кыргыз Республикасынын интеллектуалдык менчик жаатындагы эл аралык келишимдер жана интеллектуалдык менчик жөнүндөгү  мыйзамдардын талаптарын сактоо менен жүргүзүлүшү керек. Окуучулар үчүн заманбап кесиптик маалымат базасы жана маалыматык издөө системалары жеткиликтүү болушу шарт.
5.3.3.  Окуу процессин материалдык-техникалык жактан камсыздоо

       НББП-ны ишке ашыруучу жогорку окуу жайында магистрлерди илимий-практикалык жактан майнаптуу даярдоо үчүн ЖОЖдун окуу планында каралган, бардык түрдөгү лаборатордук, дисциплиналык жана дисциплина аралык даярдоонун бардык түрлөрүн, угуучулардын практикалык жана илимий-изилдөөчү иштеринин өткөрүлүшүн камсыздоочу, учурдагы санитардык жана өрткө каршы эреже-ченемдерге шайкеш келген материалдык-техникалык база болушу керек же базасын пайдаланууга берип туруучу ИИИ жана ишканалар менен ЖОЖ туруктуу байланышта болушу керек. Магистердик программаны ишке ашыруу үчүн материалдык-техникалык камсыздоонун минималдык керектүү тизмеги өзүнө атайын жабдууланган кабинеттерди жана аудиторияларды камтыйт: компьютердик класстарды, лингафондук кабинеттерди, окутуунун мультимедиялык каражаттары менен жабдууланган аудиторияларды, чийки затты изилдөөчү окуу-илимий лабораторияларды, материалдарды жана товарларды.
        Билим берүү программасын ишке ашыруу үчүн керектүү нерселер:
· 2007-жылдан кийинки Microsoft Office версиясындагы программалык 
камсыздоосу орнотулган компьютерлер, бетачарларды көрүү үчүн видеопроекциялык жабдуулар, үн чыгаруучу каражаттар жана экрандар менен жабдууланган дарсканалар;
· заманбап приборлор, химиялык идиштер жана реактивдер менен жабдууланган
окуу-усулдук лабораториялар;

· семинардык жана практикалык сабактарды, студенттердин өз алдынча жана

илимий-изилдөө иштерин өткөрүү үчүн окуу эмереги менен жабдууланган аудиториялар, анын ичинде: программалык камсыздоосу орнотулган (SolverTable, TreePlan, Statgraphics CenturionXV, EViewes, Mathcad, Matlab, Statistica – настройкалары менен 2007-жылдан кийинки Microsoft Office версиясы) компьютердик класстар; жеткиликтүү Интернет; чет тилдер боюнча сабак өткөрүү үчүн мультимедиялык класстар (лингафондук кабинеттер). Магистранттар өзүнө ыңгайлуу убакытта компьютердик классты эркин пайдаланса болот. Окуу процессинде заманбап программалык каражаттар колдонулат, андыктан окуучулар компьютер менен иштөө боюнча керектүү практикалык көндүмдөргө ээ боло алышат. ЖОЖдун бардык компьютерлери университеттин компьютердик тарамында бириктирилген жана Интернет системасына кошулган.
5.3.4.  Бүтүрүүчүлөрдү даярдоонун сапатын баалоо
5.3.4.1.  Жогорку окуу жайы сапаттуу даярдоонун кепилдиги менен камсыздоого милдеттүү, анын ичинде:

- жумуш берүүчүлөрдүн өкүлдөрүн тартуу жолу менен бүтүрүүчүлөрдү даярдоонун сапатын камсыздоо боюнча стратегияны иштеп чыгуу;
-  билим берүү программаларын мезгил-мезгили менен рецензиялоо, аларга мониторинг жүргүзүү;

-  окуучулардын билиминин жана өнөрдүүлүгүнүн деңгээлин жана бүтүрүүчүлөрдүн компетенцияларын баалоо боюнча объективдүү процедураларды иштеп чыгуу;

-  окуттуучулар курамынын компетенттүүлүгүн камсыздоо;

-  өз ишмердигин (стратегиясын) баалоо жана башка билим берүүчү мекемелер менен салыштыруу үчүн макулдашылган критерийлер боюнча өзүн-өзү текшерүү чараларын үзгүлтүксүз жүргүзүү;
-  коомчулукту өзүнүн ишмердиги, пландары жана жаңычылдыгы тууралуу маалымдоо.

         Магистратуранын НББПсынын өздөштүрүлгөндүгүнүн сапатын баалоо иштери жетишүүлүктүн күнүмдүк контролун, окуучулардын арадагы аттестациясын жана бүтүрүүчүлөрдүн жыйынтыктоочу мамлекеттик аттестациясын камтыйт.

5.3.4.2.  Окуучулардын  жетишүүлүгүнө жана арадагы аттестацияларына ар бир сабак боюнча күнүмдүк контроль жүргүзүү үчүн ЖОЖ тарабынан өз алдынча конкреттүү формалар жана процедуралар иштелип чыгат жана биринчи окуу айынын ичинде окуучулардын назарына жеткирилет.
5.3.4.3.  Окуучулардын жеке жетишкендиктеринин магистратуранын НББПсынын этап боюнча талаптарына шайкештигине карата аттестация (күнүмдүк жана аралык) жүргүзүү үчүн баалоочу каражаттардын фонддору түзүлөт. Ал фонддор типтүү тапшырмаларды, текшерүү иштерин, билимди баалоого мүмкүнчүлүк берген тесттерди жана ыкмаларды, билгиликти жана ээ болгон компетенцияларды өзүнө камтыйт. Баалуу каражаттардын фонддорун ЖОЖ иштеп чыгат жана бекитет. 
        Баалоо каражаттарынын фонддору магистратуранын НББПсына жана анын окуу планына шайкештелип, ЖКББ НББП МББСтин толук жана адекваттуу отображениеси болушу керек. Алар бүтүрүүчү ээ болгон жалпы маданий жана кесиптик компетенциялардын сапатын баалоо үчүн түзүлгөн.
         Модулдарды, сабактарды окутуунун, практика өткөрүүнүн сапатын контролдоочу баалоо каражаттарын иштеп чыгууда окуучулар ээ болгон компетенциялардын сапатын жана бүтүрүүчүлөрдүн кесиптик ишмердикке болгон жалпы даярдыгынын деӊгээлин аныктоого мүмкүнчүлүк берген, билим, өнөрдүүлүк жана көндүмдөр арасындагы байланыштардын бардык түрлөрү эсепке алынышы керек.
       Баалоочу каражаттарды долбоорлоодо окуучулардын чыгармачыл ишмердикке жөндөмдүүлүгү, жаӊы маселелердин (конкреттүү адистик билимдин жетишсиздигине жана кесиптик жүрүм-турумдун жалпы алгоритмдеринин жоктугуна байланышкан) чечимин изденүүгө даярдыгы алдын ала караштырылат.
        Жеке баалоолордон тышкары топтук баалоолор жана өзүн өзү баалоолор колдонулушу керек: угуучулардын бири биринин иштерин рецензиялоо; реферат, долбоор, дипломдук жана изилдөөчү иштерге оппонент болуу; окуучулар, окутуучулар жана жумуш берүүчүлөр менен чогуу эксперттик баалоо жүргүзүү.
5.3.4.4.  Окуучуларга, жумуш берүүчүлөрдүн өкүлдөрүнө окуу процессинин мазмунун, уюштурулушун жана сапатын, ошондой эле айрым окутуучулардын ишин баалоого мүмкүнчүлүк берилиши керек.
5.3.4.5.  Баалоо системасын жана магистрлердин компетенцияларынын контролдоо иштерин алардын келечектеги кесиптик ишмердигине максималдуу жакындатуу үчүн ЖОЖ ылайыктуу шарттарды түзүп бериши шарт. Ушул максатта тышкы эксперт катары конкреттүү сабактардын окутуучуларынан тышкары жумуш берүүчүлөр (кызыкдар компаниялардын, ИИИлердин, фирмалардын өкүлдөрү), чектеш дисциплиналарды окуган окутуучулар дагы жигердүү түрдө чакырылышы зарыл.
5.3.4.6.  Жыйынтыктоочу мамлекеттик аттестация бүтүрүүчүлөрдүн кесиптик даярдыгынын деӊгээлин ЖКББ НББП МББСке шайкештигин аныктоого багытталган.
         Жыйынтыктоочу мамлекеттик аттестация мамлекеттик сынактарды тапшырууга даярдалышын жана анын тапшырылышын, бүтүрүүчү квалификациялык иштин аткарылышын жана жакталышын (ЖОЖ бүтүрүүчү квалификациялык ишти жыйынтыктоочу мамлекеттик аттестациянын курамына киргизген болсо) өзүнө камтыйт.

5.3.4.7.  Бүтүрүүчү квалификациялык иштин мазмунуна, көлөмүнө жана түзүмүнө болгон талаптарды жогорку окуу жайы аныктайт.
        Магистратуранын НББП-сына ылайык бүтүрүүчү квалификациялык иш практика өтүү жана илимий-изилдөөчү ишти аткаруу мезгилинде аткарылат; магистр даярдануучу ишмердиктин (илимий-изилдөөчү, илимий-педагогикалык, долбоордук, тажрыйбалык, тажрыйбалык-конструктордук, технологиялык, аткаруучулук, чыгармачылдык) маселелеринин чечилишине байланган, өз алдынча аткарылган жана логикалык жактан аяктаган иш болот.
        Бүтүрүүчү квалификациялык иштин тематикасы кесиптик маселелердин чечилишине карай багытталышы керек.
        Бүтүрүүчү квалификациялык ишти аткарууда окуучулар окуудан алган тереӊ билимине, өнөрдүүлүгүнө жана түзүлгөн жалпы маданий жана кесиптик компетенцияларына таянып, өздөрүнүн жөндөмдүүлүгүн жана өнөрдүүлүгүн көрсөтүшү керек. Алар өздөрүнүн кесиптик ишмердигиндеги маселелерди заманбап деӊгээлде өз алдынча чечип, атайын маалыматты кесипкөй түрдө баяндап, өздөрүнүн ой-пикирлерин илимий жактан аргументтөөгө жана коргоого жөндөмдүү болушу керек.
5.3.4.8.  Мамлекеттик сынактын программасы ЖОЖ тарабынан өз алдынча иштелип чыгат. Бүтүрүүчүнүн компетенцияларын объективдүү баалоо үчүн сынактын суроолорунун жана тапшырмаларынын тематикасы комплекстүү болушу керек, ошондой эле конкреттүү компетенцияларды түзүүчү ар түрдүү окуу циклдеринин тандалган бөлүмдөрүнө шайкеш келиши шарт.

       Бул 581100 «Товар таануу» багыты боюнча мамлекеттик билим берүү стандарты М.Рыскулбеков атындагы Кыргыз экономикалык университети базалык жогорку окуу жайына караштуу экономика жана башкаруу жаатындагы билим берүү боюнча Окуу-усулдук бирикме тарабынан иштелип чыккан.  

ОМБнын төрайымы, экономика илиминин кандидаты ______________Турсуналиева Д.М.
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	Турсуналиева Д.М.
	окуу-усулдук иштер боюнча проректор, экономика илиминин кандидаты, доцент, М. Рыскулбеков атындагы КЭУ; 
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	Борончиев Ш.И. 
	техника илиминин кандидаты,  КРнын өнөр-жайчылар жана ишкерлер бирлигинин вице-төрагасы;

	Сейитова Д.Н. 
Донченко О.А.
	КРнын Соода - өнөр жай палатасынын Кыргызэксперттөө департаментинин башкы эксперти;

ага окутуучу, М.Рыскулбеков атындагы КЭУ, «Товар таануу, товардык экспертиза жана ресторан бизнеси» кафедрасы.
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1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

1.1. Настоящий Государственный образовательный стандарт по направлению 581000 Товароведение высшего профессионального образования разработан уполномоченным государственным органом в области образования Кыргызской Республики в соответствии с Законом "Об образовании" и иными нормативными правовыми актами Кыргызской Республики в области образования и утверждён в порядке, определённом Кабинетом Министров Кыргызской Республики.

Выполнение настоящего Государственного образовательного стандарта является обязательным для всех вузов, реализующих профессиональные образовательные программы по подготовке магистров, независимо от форм собственности и ведомственной принадлежности.

1.2. Термины, определения, обозначения, сокращения

В настоящем Государственном образовательном стандарте высшего профессионального образования используются термины и определения в соответствии с Законом Кыргызской Республики "Об образовании" и международными договорами в сфере высшего профессионального образования, вступившими в силу в установленном законом порядке, участницей которых является Кыргызская Республика:
· основная образовательная программа - совокупность учебно-методической документации, регламентирующей цели, ожидаемые результаты, содержание и организацию реализации образовательного процесса по соответствующему направлению подготовки;
· направление подготовки - совокупность образовательных программ для подготовки кадров с высшим профессиональным образованием (специалистов, бакалавров и магистров) различных профилей, интегрируемых на основании общности фундаментальной подготовки;
·  профиль – направленность основной образовательной программы на конкретный вид и (или) объект профессиональной деятельности; 
· компетенция - заранее заданное социальное требование (норма) к образовательной подготовке ученика (обучаемого), необходимой для его эффективной продуктивной деятельности в определенной сфере; 
· бакалавр – уровень квалификации высшего профессионального образования, дающего право для поступления в магистратуру и осуществления профессиональной деятельности;
· магистр – уровень квалификации высшего профессионального образования, дающего право для поступления в аспирантуру и (или) в базовую докторантуру (PhD\по профилю) и осуществления профессиональной деятельности;
· кредит - условная мера трудоемкости основной профессиональной образовательной программы;
· результаты обучения - компетенции, приобретенные в результате обучения по основной образовательной программе/ модулю;
· выравнивающие курсы – дисциплины, осваиваемые студентами-магистрантами, не имеющими базового образования по соответствующему направлению (специальности), в течении первого года обучения для приобретения базовых профессиональных знаний и компетенций, требуемых для освоения основной образовательной программы подготовки магистрантов по направлению;
· общенаучные компетенции – представляют собой характеристики являющиеся общими для всех (или большинства) видов профессиональной деятельности: способность к обучению, анализу и синтезу и т.д.;
· инструментальные компетенции – включают когнитивные способности, способность понимать и использовать идеи и соображения; методологические способности, способность понимать и управлять окружающей средой, организовывать время, выстраивать стратегии обучения, принятия решений и разрешения проблем; технологические умения, умения, связанные с использования техники, компьютерные навыки и способности информационного управления; лингвистические умения, коммуникативные компетенции;
· социально-личностные и общекультурные компетенции – индивидуальные способности, связанные с умением выражать чувства и отношения, критическим осмыслением и способностью к самокритике, а также социальные навыки, связанные с процессами социального взаимодействия и сотрудничества, умением работать в группах, принимать социальные и этические обязательства;
· профессиональный стандарт – основополагающий документ, определяющий в рамках конкретного вида профессиональной деятельности требования к ее содержанию и качеству и описывающий качественный уровень квалификации сотрудника, которому тот обязан соответствовать, чтобы по праву занимать свое место в штате любой организации, вне зависимости от рода ее деятельности.
1.3. Сокращения и обозначения 
В настоящем Государственном образовательном стандарте используются следующие сокращения:
ГОС — Государственный образовательный стандарт;
ВПО — высшее профессиональное образование;
ООП - основная образовательная программа;
УМО - учебно-методические объединения;
ЦД ООП - цикл дисциплин основной образовательной программы;
ОК - общенаучные компетенции;
ИК - инструментальные компетенции;
ПК - профессиональные компетенции;
СЛК - социально-личностные и общекультурные компетенции.
2.Область применения
2.1. Настоящий Государственный образовательный стандарт высшего профессионального образования представляет собой совокупность норм, правил и требований, обязательных при реализации ООП по направлению подготовки магистров 581100 «Товароведение» и является основанием для разработки учебной и организационно-методической документации, оценки качества освоения основных образовательных программ высшего профессионального образования всеми образовательными организациями высшего профессионального образования (далее — вузы) независимо от их форм собственности и ведомственной принадлежности, имеющих лицензию по соответствующему направлению подготовки магистров на территории Кыргызской Республики.
2.2 Основными пользователями настоящего ГОС ВПО по направлению 581100 «Товароведение» являются:
· администрация и научно-педагогический (профессорско-преподавательский состав, научные сотрудники) состав вузов, ответственные в своих вузах за разработку, эффективную реализацию и обновление основных профессиональных образовательных программ с учетом достижений науки, техники и социальной сферы по данному направлению и уровню подготовки;
· обучающиеся, ответственные за эффективную реализацию своей учебной деятельности по освоению основной образовательной программы вуза по данному направлению подготовки и уровню подготовки;
· объединения специалистов и работодателей в соответствующей сфере профессиональной деятельности;
· учебно – методические объединения и советы, обеспечивающие разработку основных образовательных программ по поручению центрального государственного органа исполнительной власти в сфере образования Кыргызской Республики;
· государственные органы исполнительной власти, обеспечивающие финансирование высшего профессионального образования;
· уполномоченные государственные органы в области образования, обеспечивающие контроль за соблюдением законодательства в системе высшего профессионального образования.
· аккредитационные агентства, осуществляющие аккредитацию образовательных программ и организаций, в сфере высшего профессионального образования.
2.3. Требования к уровню подготовленности абитуриентов
2.3.1 Уровень образования абитуриента, претендующего на получение высшего профессионального образования с присвоением квалификации «магистр», - высшее профессиональное образование с присвоением квалификации «бакалавр» или высшее профессиональное образование с присвоением квалификации «специалист».
2.3.2 Абитуриент должен иметь документ государственного образца о высшем профессиональном образовании с присвоением квалификации «бакалавр» по соответствующим или родственным направлениям, определяемым УМО базового вуза, или высшем профессиональном образовании с присвоением квалификации «специалист» по родственной специальности. 
3. Общая характеристика направления подготовки
3.1.
В Кыргызской Республике по направлению подготовки 581100 «Товароведение» реализуются следующие:
- ООП ВПО по подготовке бакалавров; 
- ООП ВПО по подготовке магистров. 
Выпускникам вузов, полностью освоившим ООП ВПО по подготовке магистров и успешно прошедшим государственную итоговую аттестацию в установленном порядке, выдается диплом о высшем образовании с присвоением квалификации «магистр».
Профили ООП ВПО в рамках направления подготовки бакалавров определяются ВУЗом на основе отраслевых/секторальных рамок квалификаций (при наличии).
3.2.
Нормативный срок освоения ООП ВПО подготовки магистров по направлению 581100 «Товароведение» на базе высшего профессионального образования, подтвержденного присвоением квалификации «бакалавр», - не менее 2 лет.
Сроки освоения ООП ВПО подготовки магистров на базе высшего профессионального образования, подтвержденного присвоением квалификации «бакалавр», по очно-заочной (вечерней) и заочной формам обучения, а также в случае сочетания различных форм обучения, увеличиваются вузом на полгода относительно установленного нормативного срока освоения при очной форме обучения.
Сроки освоения ООП ВПО по подготовке магистров на базе полного высшего профессионального образования с присвоением квалификации «специалист» составляют не менее одного года.
Для абитуриентов с высшим профессиональным образованием по неродственным направлениям подготовки бакалавров и специальностям срок освоения образовательной программы увеличивается за счет освоения выравнивающих курсов, формирующих базовые профессиональные знания и компетенции ООП ВПО по подготовке магистров по соответствующему направлению.
При обучении по индивидуальному учебному плану, вне зависимости от формы получения образования, срок обучения устанавливаются ВУЗом самостоятельно.
При обучении по индивидуальному учебному плану лиц с ограниченными возможностями здоровья, ВУЗ вправе продлить срок по сравнению со сроком, установленным для соответствующей формы получения образования. 
Иные нормативные сроки освоения ООП ВПО подготовки магистров устанавливаются Кабинетом Министров Кыргызской Республики.
3.3. Общая трудоемкость освоения ООП подготовки магистров на базе высшего профессионального образования, подтвержденного присвоением квалификации «бакалавр», составляет не менее 120 кредитов.
Трудоемкость ООП ВПО по очной форме обучения за учебный год составляет не менее 60 кредитов. 
Трудоемкость одного семестра равна не менее 30 кредитам (при двухсеместровом построении учебного процесса).
Один кредит эквивалентен 30 часам учебной работы студента (включая его аудиторную, самостоятельную работу и все виды аттестации).
Трудоемкость ООП по очно - заочной (вечерней) и заочной формам обучения, а также в случае сочетания различных форм обучения за учебный год составляет не менее 48 кредитам.
3.4.
Цели ООП ВПО по направлению подготовки 581100 Товароведение в области обучения и воспитания личности.
3.4.1. В области обучения целью ООП ВПО по направлению подготовки 581100 «Товароведение» является:
1. Профессиональная подготовка специалистов, обладающих инновационным мышлением, способных принимать тактические и стратегические решения в области товарного менеджмента, проектировать и реализовать товарную политику торговых организаций. 
2. Усвоение теоретических знаний в области товарной политики, приобретение практических умений их использовать и формирование необходимых профессиональных компетенций. 
3.4.2. В области воспитания личности целью ООП ВПО по направлению подготовки 581100 «Товароведение» является:
- формулируются цели ООП в области формирования социально-личностных качеств студентов: целеустремленности, организованности, трудолюбия, ответственности, гражданственности, коммуникативности, толерантности, повышения общей культуры и т.д.
3.5. Область профессиональной деятельности выпускников
Область профессиональной деятельности выпускников по направлению подготовки 581100 «Товароведение» включает:
· организации любой организационно-правовой формы, в которых выпускники работают в качестве исполнителей или руководителей в различных службах аппарата управления;
· органы государственного и муниципального управления; 
· структуры, в которых выпускники являются предпринимателями, создающими и развивающими собственное дело; 
· научно-исследовательские организации, связанные с решением управленческих проблем;
· экспертные и консалтинговые организации, осуществляющие экспертизу деятельности торговой организации и/или разработку товарной политики;
· учреждения системы высшего и дополнительного профессионального образования.
Выпускники могут осуществлять профессиональную деятельность в других областях и(или) сферах профессиональной деятельности при условии соответствия уровня их образования и полученных компетенций требованиям к квалификации работника.
3.6. Объекты профессиональной деятельности выпускников 
Объектами профессиональной деятельности выпускников по направлению подготовки 581100 «Товароведение» являются:
· процессы разработки и реализации товарной политики организаций внутренней и внешней торговли: 
· стратегического управления товарами, их ассортиментом и качеством;
· процессы управления организациями различных организационно-правовых форм; 
· научно-исследовательские процессы.
3.7. Виды профессиональной деятельности выпускников:
· экспертная; 
· аналитическая; 
· консалтинговая; 
· научно-исследовательская;
· педагогическая
Конкретные виды профессиональной деятельности, к которым в основном готовится выпускник, должны определять содержание его образовательной программы, разрабатываемой вузом на основании соответствующего профессионального стандарта (при наличии) или совместно с заинтересованными работодателями.
3.8. Задачи профессиональной деятельности выпускников (разрабатываются с участием заинтересованных работодателей)(*).
Задачи профессиональной деятельности выпускников-магистров 581100 «Товароведение»:
в области экспертной деятельности:
· разработка и реализация товарной политики и ее структурных элементов: ассортиментной, сбытовой, ценовой, технологической, коммуникативной, конкурентной и закупочной политики, а также политики в области качества, с учетом основополагающих характеристик товаров, а также их информационного, организационно-технологического 
и экономического подкрепления для обеспечения продвижения товаров на рынке и достижения удовлетворенности потребителей; 
· осуществлять идентификацию и экспертизу товаров с целью выявления фальсифицированной и контрафактной продукции на всех этапах товародвижения;
· организация работы творческих коллективов (команд) для решения организационно-управленческих задач и руководство ими; 
в области аналитической деятельности:
· выявление и решение социально-экономических проблем с соблюдением обязательных требований, а также требований на добровольной основе, установленных действующей нормативно-правовой базой; 
· анализ состояния товарного рынка и/или его сегментов и перспектив развития внутренней и внешней торговли; 
· обоснование выбора основных направлений товарной политики, прогнозирование возможных рисков при реализации и мер по их предупреждению или коррекции; 
· формирование и поддержание потребительских предпочтений путем оценки конкурентоспособности товаров и применения методов ее обеспечения; 
· проведение оценки эффективности проектов с учетом фактора неопределенности; 
· анализировать показатели финансово-хозяйственной деятельности торгового предприятия, учитывать принципы товарного менеджмента для принятия оптимальных управленческих решений при разработке и реализации товарной политики. 
в консалтинговая деятельность
· осуществлять консалтинг в области систематизации, классификации и кодирования, стандартизации, подтверждения соответствия и товарной политики, организаций внутренней и внешней торговли; 
· консультировать заказчиков по вопросам оценки качества, безопасности, конкурентоспособности товаров, эффективность товарной политики проведения товароведной экспертизы; 
· оказывать помощь в разработке и продвижении новой продукции путем оптимизации номенклатуры продукции, правил ее упаковывания, маркирования, перевозки, хранения и реализации для обеспечения сохраняемости и формирования информационной поддержки товаров разной степени новизны. 
в научно-исследовательская деятельности:
· организация проведения научных исследований: определение заданий для групп и отдельных исполнителей, выбор инструментария исследований, анализ их результатов, сбор, обработка, анализ и систематизация информации по теме исследования, подготовка обзоров и отчетов по теме исследования; 

· разработка моделей исследуемых процессов, явлений и объектов, относящихся к сфере профессиональной деятельности, оценка и интерпретация полученных результатов; - выявление и формулирование актуальных научных проблем, а также определение путей их решения; 
· подготовка обзоров, отчетов и научных публикаций;

в педагогической деятельности:
· преподавание дисциплин;
· разработка образовательных программ и учебно-методических материалов.
(*) Перечень задач профессиональной деятельности, к которым должен быть подготовлен выпускник по направлению подготовки, должен быть в основном взят из квалификационных требований в соответствующей области профессиональной деятельности и профессионального стандарта (при наличии). Если они отсутствуют, перечень задач профессиональной деятельности должен быть сформирован разработчиком проекта ГОС ВПО при обязательном участии работодателей.
4. Общие требования к условиям реализации ООП
Общие требования к правам и обязанностям вуза при реализации ООП.
4.1.1 Высшие учебные заведения самостоятельно разрабатывают ООП по направлению подготовки. ООП разрабатывается на основе соответствующего ГОС по направлению подготовки Кыргызской Республики и утверждаются ученым советом вуза.
Вузы обязаны не реже одного раза в 5 лет обновлять ООП с учетом развития науки, культуры, экономики, техники, технологий и социальной сферы, придерживаясь рекомендаций по обеспечению гарантии качества образования в вузе, заключающихся:
· в разработке стратегии по обеспечению качества подготовки выпускников;
· в мониторинге, периодическом рецензировании образовательных программ;
· в разработке объективных процедур оценки уровня знаний и умений обучающихся, компетенций выпускников на основе четких согласованных критериев;
· в обеспечении качества и компетентности преподавательского состава;
· в обеспечении достаточными ресурсами всех реализуемых образовательных программ, контроле эффективности их использования, в том числе путем опроса обучаемых;
· в регулярном проведении самообследования по согласованным критериям для оценки своей деятельности (стратегии) и сопоставления с другими образовательными учреждениями;
· в информировании общественности о результатах своей деятельности, планах, инновациях.
4.1.2. Оценка качества подготовки обучающихся и выпускников должна включать их текущую, промежуточную и итоговую государственную аттестацию. Базы оценочных средств разрабатываются и утверждаются вузом. 
Требования к аттестации обучающихся и выпускников, к содержанию, объему и структуре выпускных квалификационных работ определяются вузом с учетом Положения об итоговой государственной аттестации выпускников вузов.
4.1.3. При разработке ООП должны быть определены возможности вуза в формировании социально-личностных компетенций выпускников (например, компетенций социального взаимодействия, самоорганизации и самоуправления, системно-деятельного характера). Вуз обязан сформировать социокультурную среду вуза, создать условия, необходимые для всестороннего развития личности.
Вуз обязан способствовать развитию социально-воспитательного компонента учебного процесса, включая развитие студенческого самоуправления, участие в работе общественных организаций, спортивных и творческих клубов, научных студенческих обществ.
4.1.4.
ООП вуза должна содержать дисциплины по выбору слушателя. Порядок формирования дисциплин по выбору устанавливает ученый совет вуза.
Вуз обязан обеспечить слушателям реальную возможность участвовать в формировании своей программы обучения.
Вуз обязан ознакомить обучающихся с их правами и обязанностями при формировании ООП, разъяснить, что избранные слушатели дисциплины становятся для них обязательными, а их суммарная трудоемкость не должна быть меньше, чем это предусмотрено учебным планом.
4.2. Общие требования к правам и обязанностям слушателя при реализации ООП.
4.2.1. Обучающиеся имеют право в пределах объема учебного времени, отведенного на освоение учебных дисциплин по выбору слушателя, предусмотренных ООП, выбирать конкретные дисциплины.
4.2.2. При формировании своей индивидуальной образовательной траектории слушатель имеет право получить консультацию в вузе по выбору дисциплин и их влиянию на будущий профиль подготовки (специализацию).
4.2.3. В целях достижения результатов при освоении ООП в части развития СЛК обучающиеся обязаны участвовать в развитии студенческого самоуправления, работе общественных организаций, спортивных и творческих клубов, научных студенческих обществ.
4.2.4. Обучающиеся обязаны выполнять в установленные сроки все задания, предусмотренные ООП вуза.
4.3. Максимальный объем учебной нагрузки обучающегося устанавливается 45  (академических) часов в неделю, включая все виды его аудиторной и внеаудиторной (самостоятельной) учебной работы.
Объем аудиторных занятий в неделю при очной форме обучения определяется ГОС с учетом уровня ВПО и специфики направления подготовки в пределах не менее 25 процентов от общего объема, выделенного на изучение учебных дисциплин ООП.
4.4 При очно-заочной (вечерней) форме обучения объем аудиторных занятий должен быть не менее 16 часов (академических) в неделю.
4.5 При заочной форме обучения обучающемуся должна быть обеспечена возможность занятий с преподавателем в объеме не менее 160 часов (академических) в год.
4.6 Общий объем каникулярного времени в учебном году должен составлять не менее 7 недель, в том числе не менее двух недель в зимний период и 4-недельный последипломный отпуск.
5. Требования к ООП подготовки магистров
5.1. Требования к результатам освоения ООП подготовки магистров
Выпускник по направлению подготовки 581100 «Товароведение» с присвоением квалификации «магистр» в соответствии с целями основной образовательной программы и задачами профессиональной деятельности, указанными в п.п. 3.4. и 3.8. настоящего ГОС ВПО, должен обладать следующими компетенциями:
1) универсальными:
а) общенаучными (ОК):
ОК-1. Способен анализировать и решать стратегические задачи, направленные на развитие ценностей гражданского демократического общества, обеспечение социальной справедливости, решение мировоззренческих, социально и личностно значимых проблем на основе междисциплинарных и инновационных подходов;
б) инструментальными (ИК):
ИК-1. Способен вести профессиональные дискуссии на уровне профильных и смежных отраслей на одном из иностранных языков; 
ИК-2. Способен производить новые знания с использованием информационных технологий и больших данных для применения в инновационной и научной деятельности;
в) социально-личностными и общекультурными (СЛК)
СЛК-1. Способен организовать деятельность экспертных/ профессиональных групп/ организаций для достижения целей 
2) профессиональными (ПК):
а) экспертная:
ПК-1. Владением знаниями видов, принципов, методов и средств идентификации и товарной экспертизы, порядка ее проведения и правил оформления результатов;
ПК-2. Способностью осуществлять идентификацию и экспертизу товаров, выявлять некачественную, фальсифицированную, контрафактную продукцию на всех этапах товародвижения;  
ПК-3. Владением знаниями о факторах, влияющих на качество товаров, причинах возникновения, способов предупреждения и устранения дефектов на всех этапах жизненного цикла товаров; 
б) аналитическая:
ПК-4. Способностью готовить аналитические материалы с целью принятия оптимальных решений по управлению товарными системами; 
ПК-5. Владением современными информационными ресурсами и технологиями, используемыми в профессиональной деятельности;
ПК-6. Способностью анализировать показатели деятельности торгового предприятия и применять принципы товарного менеджмента для оптимизации торгового ассортимента и принятия оптимальных управленческих решений; 
в) консалтигонвая:
ПК-7. Способностью осуществлять консалтинг в области систематизации, классификации, кодирования, стандартизации и подтверждения соответствия товаров;
ПК-8. Готовностью давать рекомендации по составлению и оптимизации номенклатуры показателей качества новой продукции и проведению ее квалиметрических оценок;
ПК-9. Способностью консультировать заказчиков по вопросам экспертизы, оценки качества, безопасности и конкурентоспособности товаров, правил упаковывания, маркирования, хранения, перевозки и реализации товаров; 
в) научно-исследовательская:
ПК-10. Способностью обобщать и критически оценивать результаты исследований, выявлять и формулировать актуальные научные проблемы; 
ПК-11. Способностью обосновывать актуальность, теоретическую и практическую значимость выбранной темы научного исследования; 
ПК-12. Способностью проводить самостоятельные научные исследования для решения актуальных задач в своей профессиональной деятельности; 
ПК-13. Способностью систематизировать и обобщать результаты исследований и представлять их в виде научных публикаций.
г) педагогическая:
ПК-14. Способностью применять современные методы и методики преподавания дисциплин;
ПК-15. Способностью разрабатывать учебные программы и методическое обеспечение для преподавания дисциплин.
Профиль определяется дополнительными специальными профессиональными компетенциями в количестве не более 5 наименований и определяется вузом самостоятельно. Перечень профилей утверждается УМО.

Перечни дополнительных компетенций определяются на основании национальной рамки квалификаций, отраслевых/секторальных рамок квалификаций и профессиональных стандартов (при наличии).

5.2 Требования к структуре ООП подготовки магистров
Структура ООП подготовки магистров включает следующие блоки:
Блок 1 «Дисциплины (модули)»
Блок 2 «Практика»
Блок 3 «Государственная итоговая аттестация»
	Структура ООП подготовки магистров
	Объем ООП подготовки магистров и ее блоков в кредитах

	Блок 1 
	Дисциплины (модули)
	60-90

	Блок 2
	Практика
	20-40

	Блок 3 
	Государственная итоговая аттестация
	10-20

	Объем ООП подготовки магистров
	120


Вуз разрабатывает ООП подготовки магистров в соответствии с требованиями государственного образовательного стандарта и несет ответственность за достижение результатов обучения в соответствии с национальной рамкой квалификаций.
Набор дисциплин (модулей) и их трудоемкость, которые относятся к каждому блоку ООП подготовки магистров, вуз определяет самостоятельно в установленном для блока объеме, с учетом требований к результатам ее освоения, в виде совокупности результатов обучения, предусмотренных национальной рамкой квалификаций.
5.2.1. Блок 2 «Практика» включает учебную практику (ознакомительная, технологическая, научно-исследовательская работа) и производственную (проектная, эксплуатационная, педагогическая, научно-исследовательская работа) практику.
Вуз вправе выбрать один или несколько типов практики, также может установить дополнительный тип практики в пределах установленных кредитов.
5.2.2. Блок 3 «Государственная аттестация» включает подготовку к сдаче и сдачу государственных экзаменов, выполнение и защиту выпускной квалификационной работы (если вуз включил выпускную квалификационную работу в состав итоговой государственной аттестации).
5.2.3. В рамках ООП подготовки магистров выделяется обязательная и элективная часть.
К обязательной части ООП подготовки магистров относятся дисциплины и практики, обеспечивающие формирование общенаучных, универсальных, социально-личностных, общекультурных и профессиональных компетенций, с учетом уровней национальной рамки квалификаций.
Объем обязательной части, без учета объема государственной аттестации, должен составлять не более 50 процентов общего объема ООП подготовки бакалавров. 
В элективной части ООП подготовки магистров, обучающиеся могут выбрать дисциплины по соответствующему направлению, также допускается выбор дисциплин из ООП подготовки магистров других направлений.
5.2.4. Вуз должен предоставлять лицам с ограниченными возможностями здоровья (по их заявлению) возможность обучения по ООП подготовки магистров, учитывающей особенности их психофизического развития, индивидуальных возможностей и, при необходимости, обеспечивающей коррекцию нарушений развития и социальную адаптацию указанных лиц.
5.3. Требования к условиям реализации ООП подготовки магистров
5.3.1.
Кадровое обеспечение учебного процесса
Реализация основной образовательной программы подготовки магистров должна обеспечиваться квалифицированными педагогическими кадрами, причем доля дисциплин, лекции по которым читаются преподавателями, имеющими ученые степени кандидата или доктора наук, должна составлять не менее 50% общего количества дисциплин. 
Доля штатных преподавателей к общему числу преподавателей образовательной программы – не менее 50%.

Общее руководство научным содержанием и образовательной частью магистерской программы должно осуществляться профессором или доктором наук; один профессор или доктор наук может осуществлять подобное руководство не более чем двумя магистерскими программами; по решению ученого совета вуза руководство магистерскими программами может осуществляться и кандидатами наук, имеющими ученое звание доцента.
Непосредственное руководство слушателями-магистрантами осуществляется научными руководителями, имеющими ученую степень и/или ученое звание или опыт руководящей работы в данной области; один научный руководитель может руководить не более чем 5 слушателями-магистрантами в год (определяется ученым советом вуза).
5.3.2.
Учебно-методическое и информационное обеспечение учебного процесса
Реализация основных образовательных программ подготовки магистров должна обеспечиваться доступом каждого слушателя к базам данных и библиотечным фондам, формируемым по полному перечню дисциплин (модулей) ООП.
Для обучающихся должна быть обеспечена возможность оперативного обмена информацией с отечественными и зарубежными вузами, компаниями и организациями.
Образовательная программа вуза должна включать лабораторные и практические занятия (определяются с учетом формируемых компетенций).
Основная образовательная программа должна обеспечиваться учебно-методической документацией и материалами по всем учебным курсам, дисциплинам (модулям) основной образовательной программы. Содержание каждой из таких учебных дисциплин (курсов, модулей) должно быть представлено в локальной сети образовательного учреждения. Внеаудиторная работа обучающихся должна сопровождаться методическим обеспечением и обоснованием времени, затрачиваемого на ее выполнение. Реализация основных образовательных программ должна обеспечиваться доступом каждого обучающегося к базам данных и библиотечным фондам, формируемым по полному перечню дисциплин (модулей) основной образовательной программы. Во время самостоятельной подготовки обучающиеся должны быть обеспечены доступом к сети Интернет. 
Обеспеченность электронными учебниками и учебно-методическими материалами при использовании дистанционных образовательных технологий – 100%.
Библиотечный фонд должен быть укомплектован печатными и/или электронными изданиями основной учебной литературы по дисциплинам базовой части всех циклов, изданными за последние 5 лет (для дисциплин базовой части гуманитарного, социального и экономического цикла - за последние пять лет), 
Должен быть обеспечен доступ к комплектам библиотечного фонда не менее 3 наименований отечественных и не менее 10 наименований зарубежных профильных журналов 
Фонд дополнительной литературы помимо учебной должен включать официальные, справочно-библиографические и специализированные периодические издания 
Электронно-библиотечная система должна обеспечивать возможность индивидуального доступа, для каждого обучающегося из любой точки, в которой имеется доступ к сети Интернет.
Оперативный обмен информацией с отечественными и зарубежными вузами и организациями должен осуществляться с соблюдением требований законодательства Кыргызской Республики об интеллектуальной собственности и международных договоров Кыргызской Республики в области интеллектуальной собственности. Для обучающихся должен быть обеспечен доступ к современным профессиональным базам данных, информационным справочным и поисковым системам.
5.3.3 Материально-техническое обеспечение учебного процесса
Высшее учебное заведение, реализующее ООП подготовки магистра, должно располагать материально-технической базой, обеспечивающей проведение всех видов лабораторной, дисциплинарной и междисциплинарной подготовки, практической и научно-исследовательской работы слушателей, предусмотренных учебным планом вуза, соответствующей действующим санитарным и противопожарным правилам и нормам, или устойчивыми связями с НИИ, предприятиями, предоставляющими базу для обеспечении эффективной научно-практической подготовки магистров. Минимально необходимый для реализации магистерской программы перечень материально-технического обеспечения включает в себя специально оборудованные кабинеты и аудитории: компьютерные классы, лингафонные кабинеты, аудитории, оборудованные мультимедийными средствами обучения, учебно-научные лаборатории исследования сырья, материалов и товаров.
Для реализации образовательной программы необходимо иметь:
· лекционные аудитории, оборудованные компьютерами с установленным программным обеспечением (Microsoft Office версии не ранее 2007), видеопроекционным оборудованием для демонстрации презентаций, средствами звуковоспроизведения, экранами; 
· учебно-исследовательские лаборатории, оснащенные современными приборами, химическими посудами и реактивами;

· аудитории для проведения семинарских и практических занятий, самостоятельной и научно-исследовательской работы студентов, оборудованные учебной мебелью, которые в том числе включают компьютерные классы с установленным программным обеспечением и доступом к сети Интернет для дисциплин, проводимых в компьютерных классах и мультимедийные классы (лингафонные кабинеты) для проведения занятий по иностранному языку магистранты имеют свободный доступ в компьютерный класс в любое удобное для них время. В учебном процессе используются современные программные средства, благодаря чему обучающиеся получают необходимые практические навыки работы с компьютером. Все компьютеры вуза объединены в университетскую компьютерную сеть и подключены к системе Интернет.
5.3.4. Оценка качества подготовки выпускников.
5.3.4.1. Высшее учебное заведение обязано обеспечивать гарантию качества подготовки, в том числе путем:
разработки стратегии по обеспечению качества подготовки выпускников с привлечением представителей работодателей;
мониторинга, периодического рецензирования образовательных программ;
разработки объективных процедур оценки уровня знаний и умений обучающихся, компетенций выпускников;
обеспечения компетентности преподавательского состава;
регулярного проведения самообследования по согласованным критериям для оценки своей деятельности (стратегии) и сопоставления с другими образовательными учреждениями с привлечением представителей работодателей;
информирования общественности о результатах своей деятельности, планах, инновациях.
Оценка качества освоения ООП магистратуры должна включать текущий контроль успеваемости, промежуточную аттестацию обучающихся и итоговую государственную аттестацию выпускников.
5.3.4.2. Конкретные формы и процедуры текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся по каждой дисциплине разрабатываются вузом самостоятельно и доводятся до сведения обучающихся в течение первого месяца обучения.
5.3.4.3. Для аттестации обучающихся на соответствие их персональных достижений поэтапным требованиям соответствующей ООП магистратуры (текущая и промежуточная аттестация) создаются фонды оценочных средств, включающие типовые задания, контрольные работы, тесты и методы контроля, позволяющие оценить знания, умения и уровень приобретенных компетенций. Фонды оценочных средств разрабатываются и утверждаются вузом.
Фонды оценочных средств должны быть полными и адекватными отображениями ГОС ООП ВПО по данному направлению подготовки, соответствовать целям и задачам ООП магистратуры и её учебному плану. Они призваны обеспечивать оценку качества общекультурных и профессиональных компетенций, приобретаемых выпускником.
При разработке оценочных средств для контроля качества изучения модулей, дисциплин, прохождения практик должны учитываться все виды связей между включенными в них знаниями, умениями, навыками, позволяющие установить качество сформированных у обучающихся компетенций по видам деятельности и степень общей готовности выпускников к профессиональной деятельности.
При проектировании оценочных средств необходимо предусматривать оценку способности обучающихся к творческой деятельности, их готовности вести поиск решения новых задач, связанных с недостаточностью конкретных специальных знаний и отсутствием общепринятых алгоритмов профессионального поведения)
Помимо индивидуальных оценок должны использоваться групповые и взаимооценки: рецензирование слушателями работ друг друга; оппонирование слушателями рефератов, проектов, дипломных, исследовательских работ; экспертные оценки группами, состоящими из обучающихся, преподавателей и работодателей.
5.3.4.4. Обучающимся, представителям работодателей должна быть предоставлена возможность оценки содержания, организации и качества учебного процесса в целом, а также работы отдельных преподавателей.

5.3.4.5. Вузом должны быть созданы условия для максимального приближения системы оценивания и контроля компетенций магистров к условиям их будущей профессиональной деятельности. С этой целью кроме преподавателей конкретной дисциплины в качестве внешних экспертов должны активно использоваться работодатели (представители заинтересованных компаний, НИИ, фирм), преподаватели, читающие смежные дисциплины.
5.3.4.6.
Итоговая государственная аттестация направлена на установление соответствия уровня профессиональной подготовки выпускников ГОС ООП ВПО.
Итоговая государственная аттестация включает подготовку к сдаче и сдачу государственных экзаменов, выполнение и защиту выпускной квалификационной работы (если вуз включил выпускную квалификационную работу в состав итоговой государственной аттестации).
5.3.4.7. Требования к содержанию, объему и структуре выпускной квалификационной работы определяются высшим учебным заведением.
В соответствии с ООП магистратуры выпускная квалификационная работа выполняется в период прохождения практики и выполнения научно-исследовательской работы и представляет собой самостоятельную и логически завершенную работу, связанную с решением задач того вида (видов) деятельности, к которым готовится магистр (научно-исследовательской, научно-педагогической, проектной, опытной, опытно-конструкторской, технологической, исполнительской, творческой).
Тематика выпускной квалификационной работы должна быть направлена на решение профессиональных задач.
При выполнении выпускной квалификационной работы обучающиеся должны показать свою способность и умение, опираясь на полученные углубленные знания, умения и сформированные общекультурные и профессиональные компетенции, самостоятельно решать на современном уровне задачи своей профессиональной деятельности, профессионально излагать специальную информацию, научно аргументировать и защищать свою точку зрения.
5.3.4.8. Программа государственного экзамена разрабатывается вузами самостоятельно. Для объективной оценки компетенций выпускника тематика экзаменационных вопросов и заданий должна быть комплексной и соответствовать избранным разделам из различных учебных циклов, формирующих конкретные компетенции. 
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