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	Краткая информация
Азиатский Банк Развития (АБР) оказывает поддержку Правительству Кыргызской Республики для имплементации проекта «Программы Развития Сектора:Навыки для Инклюзивного Роста»(ПРСНИР). Будучи частью страновой стратегии партнерства АБР, ПРСНИР поддерживает экономическое развитие Кыргызской Республики через повышение эффективности профессионального образования (ПО) . Компоненты ПРСНИР включают усиление управления и финансирование системы ПО , улучшения качества и условий обучения, а также расширения отраслевого сотрудничества и обучение предпринимательству.
Объем Работ
Координатор (национальный, 48 человеко-месяцев) будет содействовать в разработке и интеграции законов и положений, а также административных документов, оказывать поддержку ПРСНИР и Министерству образования и науки Кыргызской Республики (МОиН КР),заинтересованным правительственным учреждениям и заинтересованным сторонам для обеспечения эффективного осуществления реформ и устойчивости инициатив в рамках ПРСНИР. Координатор должен обладать обширным опытом работы в правительстве, предпочтительно в секторе образования, и должен быть знаком со структурой и деятельностью правительственных органов с точки зрения законодательных процедур и протоколов, включая утверждение правовых документов, административной иерархии, рабочих отношений между различными министерствами и агентствами, процесс и формат связи и т. д. 
Задачи и обязанности:
Координатор будет выполнять следующие задачи и обязанности:
i. участие в мероприятиях ПРСНИР и МОН КР , других государственных органов и негосударственных организаций(по согласованию с ОРП) направленных на улучшение политики в сфере начального и среднего профессионального образования Кыргызской Республики;
ii. проводить ежеквартальный  мониторинг  дальнейшего развития политических действий выполненных в рамках ПРСНИР;
iii. содействовать реализации мер по обеспечению своевременного утверждения нормативно-правовых актов, указов и соответствующих административных распоряжений со стороны МОН КР , других министреств и ведомств для реализации реформ в рамках ПРСНИР; 
iv. определение стандартных юридических и административных процессов и этапов, а также времени, необходимого для получения одобрения от заинтересованных министерств, ведомств, организаций и т.д. для реализации реформ в рамках ПРСНИР;
v. координировать деятельность межведомственных и внутренних рабочих групп в рамках ПРСНИР связанных с улучшением воздействия проекта на систему НПО и СПО (включая подготовку графиков заседаний и повестки дня, подготовку протоколов заседаний и других соответствующих документов для распространения среди соответствующих учреждений и лиц участвующих в реализации и обеспечение учета и хранения документации), участвовать в других рабочих группах МОН КР и других заинтересованных сторон в направлении развития политки профессионального образования.; 
vi. по мере необходимости предоставлять консультации и поддержку директору проекта, менеджеру ОРП, сотрудникам и экспертам ОРП в целях содействия в разработке и утверждению директивных, нормативных и административных документов, которые необходимо одобрить и утвердить в соответствующих министерствах, ведомствах и органах для эффективного осуществления программы реформ в рамках ПРСНИР  и т.д.;
vii. содействовать ОРП в расширении партнерских связей с государственными , негосударственными органами , международными проектами и программами, индивдуальными консультантами и экспертами . включая организацию международных обучающих поездок в рамках ПРСНИР и развитие международных связей. 
viii. содействует ОРП в формировании отчетности в государственные органы и справки для международных партнеров других заинтереосванных сторон, квартальные отчеты и справки в АБР;
ix. выполнять другие поручения директора проекта, менеджера ОРП в рамках целей и задач ПРСНИР.   
Требования к результатам / отчетности
Координатор ежемесячно предоставляет письменные отчеты менеджеру ОРП:
Вносит вклад в ежеквартальную отчетность ПРСНИР в АБР, МОиН КР, другие органы по необходимости. 
Результаты

· Рекомендации по проектам законов и положений, а также административные документы, подготовлены и предоставлены в ОРП и МОиН КР  на рассмотрение. 
· Проекты нормативных документов и положений утвержденные и согласованные  МОиН КР;
· Результаты международного сотрудничества в рамках проекта(отчеты по учебным поездкам,протоколы переговоров и др мероприятий ; 
· Аналитические материалы по нормативно-правовым  и административным вопросам в соответствии с запросами ОРП ПРСНИР и МОиН КР.

Вклад ОРП
ОРП предоставит всю необходимую информацию, и документы, относящиеся к данному заданию. ОРП окажет поддержку консультанту в его работе с МОиН, представителями УЗ НПО и СПО.
Квалификационные требования и критерии оценки:
Образование – 20%

Высшее образование в области юриспруденции, экономики, образования и других смежных областях;

Опыт работы   – 60%

· Опыт работы с государственными учреждениями в области реформы образования. Хорошее понимание работы и особенностей государственных структур по разработке нормативно-правовых актов, координации и процедур принятия решений по ним. (40%); 
· Не менее 5 лет опыта работы в международных проектах, из которых не менее 3 лет в проектах, связанных с профессиональным образованием (20%).   
           Знание языков, компьютерные навыки – 20% 
Хорошее знание письменного и устного русского и кыргызского языков.

Знание английского является преимуществом.

Компьютерные навыки в MS Office, Internet Explorer
Кандидатам необходимо предоставить 2 рекомендательных письма по опыту работы. 

	

	Место работы:
	Человеко/месяцев
	Даты

	Офис в г.Бишкек с периодическими выездами в регионы Кыргызской Республики
	48 

	Начало работы:

Декабрь 2022.




