
Кыргызская Республика

Проект ГПЦО «Укрепление основ обучения»

ТЕХНИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ № KG/GPE/CS/IC-04 

Международный консультант по разработке механизмов ГЧП в секторе дошкольного образования


l. Основные цели и задачи:
а) В рамках данного технического задания международный консультант окажет техническую поддержку Министерству образования и науки Кыргызской Республики (МОН КР), Министерству экономики и коммерции Кыргызской Республики (МЭиК КР), Министерству финансов Кыргызской Республики (МФ КР) в разработке моделей, форм, методов и механизмов государственно-частного партнерства в секторе дошкольного образования. 


   ll. Объем и содержание работы
Для достижений поставленной цели необходимо выполнение следующих задач:
· Представит анализ нормативно-правовой базы по государственно-частному партнерству, а также наилучших практик его применения в регионе и в разных странах мира. 
· Окажет техническую поддержку в разработке моделей, форм, методов и механизмов ГЧП в секторе дошкольного образования, в том числе для различных типов дошкольных программ, рекомендаций и дорожную карту по улучшению условий для развития негосударственного сектора дошкольного образования посредством государственно-частного партнёрства.
· Представит рекомендации и предложения по внесению изменений в законодательные и нормативно-правовые акты для регулирования или создания условий для внедрения механизмов государственно-частного партнерства на разных уровнях государственной власти и местного самоуправления.
· Окажет содействие в разработке моделей, форм, методов и механизмов ГЧП в секторе дошкольного образования, в том числе для различных типов дошкольных программ, рекомендаций и дорожную карту по улучшению условий для развития негосударственного сектора дошкольного образования посредством государственно-частного партнёрства.
· Окажет сопровождение в разработке инструментов измерения эффективности механизмов государственно - частного партнерства. 
· Разработает, совместно с местными консультантами Методическое руководство по внедрению механизмов государственно-частного партнерства в секторе дошкольного образования (с учетом разных форм и видов дошкольных образовательных организаций).
· Участие в (онлайн) презентации и обсуждении с заинтересованными сторонами предлагаемых механизмов ГЧП: целесообразность, применимость, средств поощрения для частного сектора и т.д.  
· Окажет содействие в подготовке презентаций, материалов в расширенном обсуждении на Круглых столах и дискуссионных площадках с участием заинтересованных сторон (Кабинет министров КР, ЖК КР, муниципальные органы власти, представители государственных предприятий, представители частного сектора).
· По результатам обсуждений совместно с МЭиК КР, МОН КР (Управлением бюджетной политики и финансового анализа и Отделом политики дошкольного образования) и местными консультантами дорабатывают проекты НПА по внедрению механизмов ГЧП в сектор дошкольного образования Кыргызской Республики.
· Подготовит финальный отчет.

lll. Условия выполнения работ 

Консультант будет работать в тесном сотрудничестве со специалистами МОН КР, МЭиК КР, МФ КР, местными консультантами и с Отделом координации проекта ВБ при МОН КР.

lV. Продолжительность задания

Планируемая продолжительность выполнения данного задания составляет 4 чел./месяцев (16 недель) с момента подписания контракта.   

V.	Перечень и график представления отчетов
Международный Консультант будет подотчетен МОН КР (Управлению бюджетной политики и финансового анализа и Отделу политики дошкольного образования),  Координатору по раннему развитию детей и в соответствии с задачами данного задания, представит 4 отчета за период действия контракта.  Электронный вариант с подписью должен быть отправлен на электронную почту Координатора по раннему развитию детей.  Финансовые выплаты будут производиться только после утверждения соответствующих отчетов не позже указанных ниже сроков: 
1. Начальный отчет (выплата 15 % от общей суммы)
1. Первый отчет (выплата 20% от общей суммы)
1. Второй отчет (35% от общей суммы)
1. Заключительный отчет (выплата 30% от общей суммы)

Составление отчетов
В соответствии с задачами данного задания международный консультант представит 4 отчета за период действия контракта:

Начальный отчет – должен быть представлен в течение 2 –х недель с момента подписания контракта и должен включать:
· Детальный план работы на весь период задания с описанием мероприятий, сроков, индикаторов;
· Представит анализ зарубежной нормативно-правовой базы по Государственно-частному партнерству, а также наилучших практик его применения в разных странах мира. 
Первый отчет -  должен быть представлен в течении 7 - ой недели с момента подписания контракта:

· Разработанные базовые концепций, выработанные стратегии и планы реализации государственно - частного партнерства в секторе дошкольного образования в Кыргызской Республике; 
· Разработаны рекомендации и дорожная карты по улучшению условий для развития негосударственного сектора дошкольного образования посредством государственно-частного партнёрства;
· Разработанные рекомендации и предложения по внесению изменений в законодательные и нормативно-правовые акты, регулирующие механизмы государственно-частного партнерства на разных уровнях государственной власти и местного самоуправления.
Второй отчет - должен быть представлен в течении 12- ой недели с момента подписания контракта:
· Разработанные системы мер для повышения эффективности организационно-управленческих и финансово-экономических механизмов реализации, установленных законодательством Кыргызской Республики норм, а также предусмотренных стратегией и планом реализации принципов государственно-частного партнерства в секторе дошкольного образования;
· Разработаны методы и индикаторы оценки внедрения и управления эффективностью механизмов государственно частного партнерства; 
· Разработаны краткие руководства /инструкции по использованию механизмов ГЧП в дошкольном образовании.
Заключительный отчет – должен быть представлен в течении 16 - ой недели с момента подписания контракта:
· По результатам обсуждений совместно с МОН КР, МЭиК КР, и местными консультантами доработаны проекты НПА и Методическое руководство по внедрению механизмов ГЧП в сектор дошкольного образования КР. 

Все отчеты должны быть представлены на русском и  английском языках в электронном и бумажном формате (подписанные МОН КР) в 2-х экземплярах и переданы в МОН КР для дальнейшей работы. 
Квалификационные требования для Консультанта:

· Высшее образование в области экономики, менеджмента, управления бизнесом, юриспруденции, государственного управления и смежных дисциплин -20 баллов;
· Подтвержденный профессиональный опыт по разработке концепций, стратегий, НПА и иных стратегических документов или подобных документов в области образования/экономики, а также в повышении эффективности организационно-управленческих и финансово-экономических вопросах – 40 баллов;
· Международный опыт в координировании/консультировании по повышению эффективности организационно-управленческих и финансово-экономических механизмов в секторе образования - 30 баллов. 
· Свободное владение русским языком – 10 баллов.  
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