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ПОЛОЖЕНИЕ
о проведении конкурса: Грант Глобального партнерства в целях образования «На развитие потенциала системы образования» на сумму 950,000 долларов США.
Организатор: Министерство образования и науки Кыргызской Республики.
Цель конкурса: Поддержать проекты и инициативы, направленные на развитие и совершенствование потенциала системы образования, с учетом современных вызовов и потребностей в образовании.
Категории конкурса:
· Инновации в образовании.
· Профессиональное развитие педагогических кадров.
· Совершенствование учебных программ и методик.
· Содействие доступности и инклюзивности образования.
Краткое описание гранта и ожидаемых результатов проекта:
Грант на развитие потенциала системы образования - это грант Глобального партнерства в целях образования (ГПЦО) в сумме 950,000 долларов США сроком на 2024-2027 гг. Грант содействует укреплению потенциала МОН КР на центральном и региональном уровнях для эффективного преобразования системы образования в соответствии с Заявлением о партнерстве, согласно Приложению 3. 
Министерство образования и науки КР (МОН КР) приглашает к выражению заинтересованности и подаче заявки те организации, имеющие опыт работы и экспертов с сфере образования страны. Кандидаты должны продемонстрировать свою компетентность и способность совместно с МОН КР и местными образовательными группами реализовать ключевые направления гранта на укрепление потенциала системы образования с 2024 по 2027 год.
Заинтересованные кандидаты должны представить проектную заявку, демонстрируя экспертные знания по тематическим направлениям согласно форме, согласно Приложению 4.
Условия участия:
Участники могут быть организации, имеющие юридическое представительство в Кыргызской Республике и опыт реализации проектов в секторе образования.
Участвующие организации должны продемонстрировать опыт сотрудничества с государственными структурами, организациями гражданского общества, партнерами по развитию и научно-исследовательскими институтами в сфере образования.  
Заявки должны соответствовать целям и положениям конкурса и нормативным актам, регулирующим систему образования.
Подача заявок осуществляется в соответствии с предоставленными формами и сроками.
Критерии оценки:
Соответствие целям и направлениям конкурса (30%)
Сотрудничество с МОН КР, опыт работы и экспертизы в сфере образования КР (30%)
План устойчивости и устранения рисков (15%)
Бюджет и ресурсы проекта (15%)
Соответствие законодательству и нормативам в области образования (10%)
Процедура и сроки подачи заявок:
В течение 14 календарных дней с момента объявления конкурса на сайте МОН КР, кандидаты должны подать заявки в конверте в международный отдел МОН КР до конца рабочих часов (14-го дня конкурса):
[bookmark: _GoBack]- выражение заинтересованности в участии (с описанием опыта работы в сфере образования КР и сотрудничества с МОН КР за последние 5 лет);
- проектный документ (нормативное описание проекта);
- план мероприятий со сроками выполнения;
- детальный бюджет проекта;
- резюме ключевых экспертов проекта.
Процедура оценки заявок:
Отборочная комиссия создается приказом МОН КР, в состав которого будут входить представители МОН КР (из нескольких релевантных отделов), представители международных и местных организаций.
В зависимости от количества поступивших заявок, отборочная комиссия, состоящая из нечетного количества участников, рассмотрит каждую заявку и выставит баллы каждому проекту в соответствии с указанными критериями оценки, вначале индивидуально, затем коллегиально.
Отборочная комиссия направит свое заключение и рекомендацию отобранного кандидата на утверждение руководства МОН КР и официальное уведомление отобранного кандидата.
Отобранный кандидат должен по приглашению МОН КР выступить с презентацией проекта на заседании Местной (национальной) образовательной группы (МОГ), получить отзыв и одобрение участников МОГ.
МОН КР направляет в ГПЦО официальное письмо, номинирующее отобранную организацию в качестве реализатора Гранта ГПЦО на развитие потенциала системы образования.
ГПЦО рассматривает письмо МОН КР и заявку отобранной организации и выносит решение о выделении финансирования грантополучателю.




