Выступление Министра образования и науки Кыргызской Республики Д.Ш. Кендирбаевой:

Уважаемые дамы и господа,
Уважаемые коллеги!

[bookmark: _GoBack]Разрешите всех нас поздравить с завершением Кыргызско-Российской ярмарки инновационных решений в сфере образования, работа которой была развернута здесь, на побережье нашего священного озера.

Ярмарка дала возможность высококвалифицированным специалистам двух стран обменяться опытом и обсудить взаимодействие по каждому из уровней образования по таким основным направлениям как:
· инновации в сфере образования,
· роль образования в достижении технологического лидерства,
· цифровые решения в образовательном процессе.

Это качественно важно для Кыргызстана, который начал реализацию Программы трансформации образования на 2024-2026 годы «Алтын казык». 
Вызовами для подготовки «Алтын Казык» стали:
· Демографический рост в стране,
· Новые требования к образовательным услугам,
· Новые требования рынка труда,
· Качественный человеческий капитал, начиная с дошкольного образования,
· Вопросы изменения климата, экологическая и продовольственная безопасность, которые необходимо решать через STEM предметы.

Тематика нашей с вами Ярмарки соответствует основной сквозной линии нашей Программы трансформации образования. 
В свою очередь, основная задача Программы Кыргызской Республики – устойчивое развитие и человеческий капитал. 
Наш первый и основной приоритет – расширение доступности дошкольного образования.
В Кыргызстане достаточно высокая демографическая нагрузка - с двухтысячного года (2000 г.) рождаемость в стране выросла на сто семьдесят процентов (170%) или в одну целую и семь десятых раза (1,7).
Несмотря на все сложности, государству удалось почти в три раза увеличить число детских садов и охват дошкольным образованием за период с две тысячи десятого (2010) до две тысячи двадцать четвёртого (2024) года, который сейчас составляет чуть более двадцать восьми процентов (28,3%).
Однако, мы понимаем, что дошкольное образование – это «время возможностей» и «возраст гармонии», которые никогда больше не повторятся. Поэтому до конца две тысячи двадцать четвертого (2024) года перед нами стоит задача увеличить охват дошкольным образованием минимум до сорока процентов (40%), через:
· открытие краткосрочных детских садов, 
· внедрение ваучера – новой модели финансирования (опыт Казахстана), 
· открытие детских садов семейного типа (опыт Узбекистана),
· переформатирование в учебное пространство спальных помещений в детских садах.
До этого уже были приняты решения, ликвидирующие бюрократию при создании частных детских садов:
· детские сады больше не обязаны получать лицензию, и переведены на уведомительную систему. 
· частные предприниматели, открывающие детские сады домашнего типа, освобождены от уплаты налогов. 
· частные предприниматели бесплатно проходят обучение и сертификацию.
· впервые, с две тысячи двадцать четвертого года (2024), государственные банки начинают предоставлять льготные кредиты для строительства и ремонта детских садов от десяти (10) до семидесяти (70) миллионов сом на три и на пять лет. 
Помимо безусловного положительного эффекта от дошкольного образования для самих детей, мы также рассчитываем, что реализация этой задачи создаст дополнительно:
· более семи тысяч (7120) рабочих мест в секторе дошкольного образования.
· доступ к детским садам высвободит более сорока тысяч (40000) родителей для выхода на рынок труда,
· это потенциально принесет в бюджет более одного миллиарда сом (1 млрд.) налоговых платежей от их деятельности.
В последние годы усилия государства были направлены на обеспечение охвата школьным образованием.
Если в две тысячи десятом году (2010) государством было построено пятнадцать школ (15), то в две тысячи двадцать третьем году (2023) было построено уже сто пять школ (105). За это время и количество детей увеличилось почти на полмиллиона.
Впервые в две тысячи двадцать четвертом году (2024) в ПЕРЕЧЕНЬ объектов на строительство и капитальный ремонт, финансируемых из бюджета, включен четыреста тридцать один объект (431) образования на сумму почти полтора миллиарда сом (1 млрд. 439 млн. сом). Это количество объектов в два раза больше, чем в две тысячи двадцать втором году (2022).
Мы впервые вышли на те объемы строительства, которые у нас были до обретения независимости.
Также впервые на текущий ремонт школ республики направлено почти четыреста миллионов сом (400 млн.), что в четыре раза больше, чем в предыдущие годы.
В целом, бюджет на образование за пятнадцать лет (15) вырос с двенадцати миллиардов (12) до шестидесяти пяти (65) миллиардов сомов в год, что составляет пять целых и две десятых процента от ВВП (5,2%) (согласно Закону о республиканском бюджете на текущий год).
Однако, мы столкнулись со снижением качества школьного обучения.
Несмотря на увеличение финансовых и инфраструктурных вложений, Национальная оценка образовательных достижений учащихся в две тысячи двадцать втором году (2022) показала, что шестьдесят один процент (61,2%) детей начальной школы не достигают базового уровня грамотности по математике и сорок девять процентов (49,2%) - по чтению и пониманию.
Это привело нас к цели “построить” новую школу на основании новой модели:
· Успешный ученик – то есть конкурентоспособный на рынке труда, 
· — это Современная школа, 
· Современные стандарты, программы и учебники,
· Современный учитель.
Успешный ученик – это успешная личность – это основа стабильности любой страны.
Мы ставим перед собой такие задачи как:
· Трансформация системы школьного образования в двенадцатилетний формат (12). Это:
· современная учебная программа и 
· передовые учебники, адаптированные к мировым стандартам, с особым акцентом на науку, технологии, инженерию и математику.
· Решено взять STEM учебники из стран, занявших первые места в исследованиях PISA и TIMSS – это учебники издательств Кембридж и Оксфорд, и адаптировать их к национальному контексту. 
Мы также планируем тесное сотрудничество с известным Издательством «Просвещение» по основным гуманитарным направлениям в поддержку изучения русского языка.
· Смена парадигмы образования также повлечет за собой полное обновление предметных, педагогических стандартов и требований.
· Мы предполагаем, что в формате двенадцатилетнего обучения у нас будет профилизация (физика, математика, лингвистика, программирование), а также профессиональное обучение (минимум – швея, повар, столяр, гостиничный сервис). 
· Получение профессии – это основной вклад в человеческий капитал!
Это позволит лучше формировать функциональную грамотность – то есть решение жизненных ситуаций вне учебной программы.
· Задача двенадцатилетнего школьного обучения – это также сто процентный (100%) охват образованием детей шести (6) лет (в настоящее время охват предшкольной подготовкой составляет – пятьдесят шесть процентов (56%).
· Учителя должны быть в центре трансформации!
· Необходимо сформировать новые компетенции у девяноста (90) тысяч школьных учителей, используя непрерывное профессиональное развитие; именно поэтому нам так важен опыт мировых передовых образовательных практик и технологий. 
· Новый формат экстренной методической помощи будет представлять собой модель «мобильный педагог – учитель-кочевник». Виртуальный учитель. 
· Искусственный интеллект обеспечит мониторинг и оценку профессиональной компетентности педагогов.  Это позволит сделать более справедливой оплату труда на основании мотивации и результатов.
· Впервые в истории нашей страны на закупку ноутбуков для учителей выделено шестьсот семьдесят миллионов сомов (670 млн. сом). На первом этапе они будут закуплены для учителей STEM предметов, а потом уже для всех школьных учителей.
Обучение на протяжении всей жизни в рамках профессионального образования является очень важной частью устойчивого развития.
Доля студентов в Кыргызстане зачастую выше, чем в зарубежных странах. 
· Охват начальным профессиональным образованием в Кыргызстане составляет девять и два процента (9,2%). 
· Охват молодежи средним профессиональным образованием – двадцать шесть процентов (26%). 
· Охват молодежи высшим профессиональным образованием составляет двадцать семь процентов (27%).
· в вузах республики иностранные студенты составляют почти двадцать пять процентов (25%). Из них представителей ближнего зарубежья – пятьдесят четыре процента (54%), представителей дальнего зарубежья – сорок шесть процентов (46%). 
Среди основных задач на уровне начального профессионального образования – продолжить развитие таких направлений как:
· кредитная технология образования, что поможет интегрировать начальное профессиональное образования с последующими уровнями профессионального образования. Как минимум – это траектория перехода из профессиональных лицеев в колледжи.
· независимая сертификация и валидация - признание результатов неформального обучения взрослых.
· дуальное обучение, куда вовлечены уже почти шестьдесят пять процентов (65%) профессиональных лицеев. 
· внедрение инструментов преподавания Scaffold (цифровые, “зеленые”, предпринимательские, жизненные навыки для преподавателей) и инструментов самооценки.
Хорошие показатели дает обучение безработных граждан, работа Центров поддержки мигрантов и центров домиграционной подготовки, Фонда развития навыков. Семьдесят три процента (73%) выпускников краткосрочных курсов трудоустраиваются в течение трех месяцев после окончания обучения.
На уровне среднего профессионального образования наши приоритеты – это:
· развитие Центров передового опыта - точек роста. 
· производственные базы создаются как малые предприятия на базе каждого такого колледжа. 
Студенты колледжей могут работать в сфере переработки сельскохозяйственной продукции, ветеринарии, изготовления швейных изделий, мясоперерабатывающего цеха, ремонта автомобилей, мебельного цеха, цеха проектирования вентиляции, испытаний строительных материалов. 
· развитие доходоприносящей деятельности в колледжах через соглашения с работодателями.
· обучение предпринимательству. Модуль внедрен в профессиональные образовательные программы. Сейчас в пилотном режиме около трех процентов (3%) выпускников открывают свой бизнес по итогам обучения в колледжах.
На уровне высшего профессионального образования наша главная цель:
- построение университетов уровня Четыре-ноль («4.0.») - сети университетов нового поколения, где осуществляется инновационная и научная трансформация.
- первые точки роста - университеты с особым статусом.
Уникальная возможность самостоятельно принимать все решения и использовать академическую и финансовую свободу дает первые результаты.
Впервые вузы с особым статусом попали в международные рейтинги. Кыргызский государственный технический университет им. И. Раззакова и Кыргызская государственная медицинская академия им. И. Ахунбаева вошли в топ Четыреста (351-400) среди восемьсот пятидесяти шести (856) вузов Азиатского рейтинга. Ошский государственный университет вошел в тройку лидеров международного рейтинга Евразийских вузов. Согласно рейтингу вузов Центральной Азии Кью Эс за две тысячи двадцать четвертый год («QS World University Rankings: Central Asia 2024»): - Кыргызский государственный технический университет имени Раззакова занял девятнадцатое место (19).
Специальным приказом министерства в ноябре 2023 года вузы с особым статусом взяли под свой патронаж пилотные школы для повышения качества образования.
В 2024 году ратифицировано Соглашение, согласно которому будет привлечено убедительное финансирование на развитие научной базы вузов–инноваторов, их исследовательских лабораторий и стартапов.

С учетом всех задач, которые стоят перед системой образования, мы видим особый вклад нашей с вами Ярмарки в обсуждение таких важных тем и обмен опытом по таким направлениям как:
· научно-техническое творчество школьников, изучение предметов естественно-научного цикла, междисциплинарный подход, освоение программ дополнительного образования. Передовые инженерные школы.
· формирование зеленых навыков.
· развитие компетенций на основе технологий.
· школьно-университетское партнерство, STEM образование в дошкольном и школьном образовании.
· олимпиадная подготовка школьников и Международная олимпиада учителей, математическая тревожность.
· единое образовательное пространство для российско-кыргызских школ, многоязычное образование, гуманитарный проект «Российский учитель за рубежом».
· эффективная профориентация и проф-навигация школьников.
· инновационная подготовка учителей и развитие у них мягких навыков (soft skills), кластер универсальных педагогических компетенций. 
· специальное (дефектологическое) образование, сопровождение людей с особыми потребностями в инклюзивном образовании.
· духовно-нравственное воспитание и традиционный фольклор.
· основы здорового образа жизни и школьное питание.
· цифровые продукты, решения и технологии для образования, искусственный интеллект для образования.
· гибридные формы образования, модели открытого образования.
· взаимодействие Ассоциаций работодателей с учебными заведениями.
· основы предпринимательской подготовки, роль бизнеса в подготовке кадров, условия кадрового дефицита реального сектора.
· развитие профессиональных и творческих способностей, научного потенциала студентов, набор по квотам в российские вузы.
· программы молодежного и студенческого туризма.
· цифровые сервисы управления и поддержки принятия решений в сфере образования!
Конечно, наша интеграция учитывает наши ментальные, культурные и экономические возможности!

Наша Ярмарка не только дала нам возможность познакомиться, подружиться, обменяться опытом, но заключить соглашения, которые будут подписаны 
· на уровне совместной научной, учебно-методической деятельности. 
· реализации образовательных и научно-исследовательских проектов. 
· на уровне дополнительного образования школьников.
· на уровне подготовки кадров для дошкольного и школьного образования.

Уважаемые коллеги!
Мы с вами берем у родителей ребенка в возрасте трех лет и возвращаем его в двадцать один год. Это огромная ответственность.
Задача образования в том, чтобы ребенок вырос здоровым, конкурентоспособным, творческим, уважаемым гражданином и патриотом своей страны.
Наша обязанность воспитать достойных граждан.
Как писал Лев Толстой о своих учениках – «чистые и самоотверженные»!
Я верю, что наша Ярмарка инновационных решений в образовании позволит продолжать наш диалог ежегодно, на постоянной основе и будет способствовать еще большей гармонизации наших лучших образовательных практик!
7


7

