Кыргыз Республикасынын Билим берүү жана илим министрлигине караштуу Улуттук аккредитациялык кеңештин курамы

Кыргыз Республикасынын Билим берүү жана илим министрлигине караштуу Улуттук аккредитациялык кеңешинин төрайымы: 
· Самыкбаева Лира Аманбаевна - Кыргыз Республикасынын Билим берүү жана илим министринин орун басары; 
Кыргыз Республикасынын Билим берүү жана илим министрлигине караштуу Улуттук аккредитациялык кеңешинин төрайымынын орун басары: 
· Акулова Бактыгүл Темирбековна - Кыргыз Республикасынын Билим берүү жана илим министрлигинин Аккредитациялоо жана сапатты баалоо бөлүмүнүн башкы адиси, бөлүм башчынын милдетин аткаруучу; 
Кыргыз Республикасынын Билим берүү жана илим министрлигине караштуу Улуттук аккредитациялык кеңешинин мүчөлөрү: 
· Ибрагимов Бектур Асатбекович  - Кыргыз Республикасынын Билим берүү жана илим министрлигинин Укуктук камсыз кылуу бөлүмүнүн башчысы;
· [bookmark: _GoBack]Бебезов Бахадыр Хакимович - И.К. Ахунбаев атындагы Кыргыз мамлекеттик медициналык академиясынын  инновациялык хирургиялык технологиялар кафедрасынын башчысы, жогорку кесиптик билим берүү уюмдарынын ассоциациясынын өкүлү; 
· Дюшебаев Максат Жумагулович - Бишкектеги курулуштагы архитектура жана менеджмент колледжинин директорунун кеңешчиси, орто кесиптик билим берүү уюмдарынын ассоциациясынын өкүлү; 
· Сатыбалдиева Калира Бектургановна - №98 кесиптик лицейдин өндүрүштүк окутуу устаты, башталгыч кесиптик билим берүү уюмдарынын ассоциациясынын өкүлү; 
· Касымалиева Гульмира Кадыровна - Кыргызстандын кесиптик бирликтер федерациясынын эмгекчилерди социалдык жана укуктук жактан коргоо бөлүмүнүн башчысы, коомдук институттун өкүлү; 
· Жаркынбаева Алмабубу Айтмамбетовна - Кыргыз Республикасынын токуу, жеңил өнөр жай, кагаз жана экономиканын туташ тармактарынын, өнөр жай жана тейлөө чөйрөсүндөгү мекеме ишканалардын кесиптик бирликтер уюмунун төрайымы, коомдук институттун өкүлү; 
· Бейшенбаев Муратбек Ишенбекович - Кыргыз Республикасынын Архитекторлор Союзунун төрагасы, “Арх Модель” архитектура жана курулуш компаниясынын жетекчиси, иш берүүчүлөр ассоциациясынын өкүлү
· Ногойбаева Айпери Койчумановна - “Программдык жабдуулар жана кызматтар өндүрүүчүлөрүнүн Кыргыз Ассоциациясы” юридикалык жактардын бирикмесинин аткаруучу директору, иш берүүчүлөр ассоциациясынын өкүлү; 
· Жумагулова Махабат Сагыновна - “Дордой Молл” жоопкерчилиги чектелген коомунун юристи, иш берүүчүлөр ассоциациясынын өкүлү; 
Кыргыз Республикасынын Билим берүү жана илим министрлигине караштуу Улуттук аккредитациялык кеңешинин катчысы: 
· Токтоматова Салкынай Сопубековна - Кыргыз Республикасынын Билим берүү жана илим министрлигинин Аккредитациялоо жана сапатты баалоо бөлүмүнүн адиси. 

